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A PROPOSITO DI QUESTO MANUALE

Anche se gli apparecchi sono stati realizzati in conformita con le specifiche Normative europee vigenti e sono
pertanto protetti in tutte le parti potenzialmente pericolose, leggete con attenzione queste avvertenze e usate
I'apparecchio solo per I'uso cui & stato destinato per evitare infortuni e danni. Tenete a portata di mano questo
libretto per future consultazioni. Qualora vogliate cedere questo apparecchio ad altre persone ricordatevi di
includere anche queste istruzioni.

Le informazioni riportate in questo manuale sono marcate dai seguenti simboli che indicano:

Pericolo per i bambini
Pericolo dovuto a elettricita
Pericolo di danni derivanti da altre cause

Avvertenza relativa a ustioni

Attenzione - danni materiali

USO PREVISTO

Potete usare la vostra macchina da caffé (da qui in avanti chiamata apparecchio) per preparare caffé e cap-
puccino. Inoltre, grazie alla funzionalita di erogazione acqua calda, & possibile preparare anche té e infusi.
Questo apparecchio ¢ stato concepito solo per un uso privato ed & quindi da considerarsi inadeguato I'uso per
scopi commerciali 0 industriali. Ogni altro utilizzo dell'apparecchio non & previsto dal Costruttore che si esime
da qualsiasi responsabilita per danni di ogni natura, generati da un impiego improprio dell'apparecchio stesso.
L'uso improprio determina inoltre I'annullamento di ogni forma di garanzia.

RISCHI RESIDUI

Le caratteristiche costruttive dell'apparecchio, oggetto della presente pubblicazione, non consentono di pro-
teggere I'utilizzatore dal getto diretto di vapore o acqua calda.

Attenzione!

Pericolo di ustioni - Nell'erogazione di acqua calda e di vapore, non dirigere i getti verso terzi o verso
se stessi. Impugnare il tubo di erogazione vapore/acqua calda solo dalla parte in gomma. Non toccare
il tubo in metallo.

A Utilizzare solo contenitori che siano realizzati in materiale “per alimenti”.

AVVERTENZE DI SICUREZZA

LEGGERE ATTENTAMENTE LE ISTRUZIONI PRIMA DELL'USO.

* L’'apparecchio € stato concepito per essere utilizzato in ambienti domestici o si-
mili a quello domestico, come ad esempio:

- nelle zone per cucinare riservate al personale dei negozi, negli uffici e in altri
ambienti professionali

- nelle fattorie

- hotel, motel, bed & breakfast e altre strutture di tipo abitativo (per l'uso da parte
dei relativi ospiti).

*Non si assumono responsabilita per uso errato o per impieghi diversi da quelli
previsti dal presente libretto.

+ Si consiglia di conservare gli imballi originali, poiché 'assistenza gratuita non
prevista per i guasti causati da imballo non adeguato del prodotto al momento
della spedizione ad un Centro di Assistenza autorizzato.
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A Pericolo per i bambini

* L'apparecchio puo essere usato da bambini con un’eta superiore a 8 anni e da
persone che hanno capacita fisiche, sensoriali 0 mentali ridotte, oppure con
mancanza di esperienza o di conoscenza, solo se sono seguiti da una persona
responsabile o0 se hanno ricevuto e compreso le istruzioni e i pericoli presenti
durante l'uso dell'apparecchio.

* | bambini non devono giocare con I'apparecchio.

* Le operazioni di pulizia e manutenzione riportate in questo libretto non devono
essere effettuate dai bambini a meno che non abbiano un’eta superiore a 8 anni
e operino sotto sorveglianza.

* Tenere sempre 'apparecchio e il cavo di alimentazione fuori dalla portata dei
bambini con eta inferiore agli 8 anni.

*Non lasciar pendere il cavo di alimentazione in un luogo dove potrebbe essere
afferrato da un bambino.

* Gli elementi dell'imballaggio non devono essere lasciati alla portata dei bambini
in quanto potenziali fonti di pericolo.

+ Allorché si decida di smaltire come rifiuto questo apparecchio, si raccomanda di
renderlo inoperante tagliandone il cavo di alimentazione. Si raccomanda inoltre
di rendere innocue quelle parti dell’apparecchio suscettibili di costituire un peri-
colo, specialmente per i bambini che potrebbero servirsi dell'apparecchio per i
propri giochi.

*Non lasciare lo spillo per la pulizia alla portata dei bambini e riporlo in un luogo
sicuro: pericolo di ingestione e di ferita.

A Pericolo dovuto a elettricita

+ Prima di collegare I'apparecchio alla rete elettrica controllare che la tensione in-
dicata sulla targhetta posta al di sotto dell'apparecchio corrisponda a quella della
rete locale.

* L'uso di prolunghe elettriche non autorizzate dal fabbricante dell'apparecchio pud
provocare danni e incidenti.

*Non tirare mai il cavo di alimentazione o I'apparecchio stesso per scollegare la
spina dalla presa elettrica.

* Spegnere sempre I'apparecchio e staccare la spina del cavo di alimentazione
dalla presa elettrica prima di riempire il serbatoio con acqua.

* Non mettere mai le parti sotto tensione a contatto con l'acqua: pud generarsi un
cortocircuito!

*Non lasciare il cavo di alimentazione in contatto con parti taglienti.

* Fare attenzione affinché il cavo di alimentazione non venga in contatto con su-
perfici calde.

* Tutte le operazioni di pulizia e manutenzione devono essere effettuate ad appa-
recchio spento e scollegato dalla presa elettrica.
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* Non immergere I'apparecchio in acqua o altri liquidi.
*In caso di inutilizzo, anche per un breve periodo di tempo, spegnere 'apparec-
chio e scollegare sempre la spina del cavo di alimentazione dalla presa elettrica.

A Pericolo di danni derivanti da altre cause

+ Afferrare il corpo dell'apparecchio per sollevarlo.

* Collocare I'apparecchio in un ambiente sufficientemente illuminato, pulito e con
la presa elettrica facilmente accessibile.

* Non immettere nel serbatoio una quantita eccessiva di acqua.

* Non lasciare incustodito I'apparecchio mentre é collegato alla rete elettrica.

*Non tirare mai il cavo di alimentazione o I'apparecchio stesso per scollegare la
spina dalla presa elettrica.

* L'apparecchio deve essere utilizzato e lasciato a riposo su una superficie stabile.

« 'apparecchio non deve essere utilizzato se ¢ stato fatto cadere, se vi sono segni
di danni visibili 0 se ha perdite di acqua. Non usare I'apparecchio se il cavo di
alimentazione o la spina risultano danneggiati, o se I'apparecchio stesso risulta
difettoso. Tutte le riparazioni, compresa la sostituzione del cavo di alimentazio-
ne, devono essere eseguite solamente dal Centro Assistenza Ariete o da tecnici
autorizzati Ariete, in modo da prevenire ogni rischio.

& Avvertenza relativa a ustioni

* Non dirigere mai il getto di vapore o acqua calda verso parti del corpo. Pericolo
di ustioni.

* Le parti metalliche esterne dell'apparecchio e del portafiltro non devono essere
toccate quando I'apparecchio € in funzione, in quanto potrebbero causare delle
scottature.

* Impugnare il tubo di erogazione vapore/acqua calda solo dalla parte in gomma.

*La mancata fuoriuscita di acqua dal portafiltro potrebbe essere dovuta ad un
intasamento del filtro. Rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché
I'eventuale pressione residua potrebbe provocare spruzzi o schizzi. Procedere
quindi con la pulizia come indicato nell’apposito paragrafo.

Attenzione - danni materiali
* Collocare I'apparecchio su un piano stabile e asciutto.
* Non usare 'apparecchio senza acqua, poiché in tal caso la pompa si brucerebbe.
* Per e operazioni di riempimento del serbatoio dellacqua, non utilizzare acqua gassa-
ta, calda o tiepida o qualsiasi altro liquido che potrebbe danneggiare I'apparecchio.
* Non posizionare I'apparecchio su superfici molto calde o nelle vicinanze di fiam-
me libere per evitare che la carrozzeria possa essere danneggiata.

* Il cavo di alimentazione non deve toccare le parti calde dell’apparecchio.

+Non introdurre mai nei filtri caffé 1 tazza e 2 tazze sostanze diverse dal caffé in
polvere. Si potrebbero causare gravi danni all'apparecchio.



* Non lasciare I'apparecchio in ambienti con una temperatura inferiore a 0 °C, in
quanto il residuo d’acqua nella caldaia potrebbe ghiacciare e provocare dei danni.

* Non usare I'apparecchio all'aperto.

*Non lasciare I'apparecchio esposto ad agenti atmosferici (per esempio pioggia,
sole).

*Dopo aver staccato la spina di alimentazione e dopo aver fatto raffreddare le
parti calde, I'apparecchio dovra essere pulito esclusivamente con un panno non
abrasivo appena inumidito aggiungendo poche gocce di detergente neutro non
aggressivo.

* Non usare mai solventi che danneggiano la plastica.

* Non smontare I'apparecchio. Non ci sono parti interne da utilizzare o pulire.

*CONSERVARE SEMPRE QUESTE ISTRUZIONI

DESCRIZIONE DELL’APPARECCHIO

- Corpo dell'apparecchio - Vite di bloccaggio del disco gocciolatore

A1- Manometro L - Tubo di erogazione vapore/acqua calda
A - Pulsante di erogazione caffe per 1 tazza con M - Cavo di alimentazione
spia di erogazione (wp) N - Manopola di erogazione vapore/acqua calda
B - Pulsante di erogazione caffé per 2 tazze con O - Serbatoio dell'acqua
spia di erogazione (%) P - Coperchio del serbatoio dell'acqua
C - Pulsante vapore con spia (&) Q - Spillo per la pulizia
D - Sede di aggancio del portafiltro R - Pressino
E - Griglia estraibile S - Filtro cialda
F - Vasca raccogligocce T - Filtro 1 tazza
G - Griglia appoggiatazze U - Filtro 2 tazze
H - Pulsante di accensione V- Disco gocciolatore
| - Galleggiante W - Portafiltro
J X
K

- Tubo in metallo

Dati di identificazione

Nella targhetta posta sotto la base di appoggio dell’'apparecchio sono riportati i seguenti dati d'identificazione
dell'apparecchio:

+  costruttore e marcatura CE

+ modello (Mod.)

+ n° dimatricola (SN)

* tensione elettrica di alimentazione (V) e frequenza (Hz)

+ potenza elettrica assorbita (W)

* numero verde assistenza

Nelle eventuali richieste ai Centri Assistenza Autorizzati, indicare modello e numero di matricola.
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ISTRUZIONI PER L’'USO

Messa in funzione
Rimuovere il materiale di imballaggio e verificare che tutti i componenti siano presenti.
Posizionare I'apparecchio su una superficie piana e stabile.
Lavare il serbatoio, il filtro 1 tazza e 2 tazze, il filtro cialda, la vasca raccogligocce, la griglia estraibile e il
portafiltro.
Attenzione
Prima di procedere con I'assemblaggio, assicurarsi che I'apparecchio sia spento e scollegato dalla
presa elettrica.

Operazioni preliminari

1 Assemblare la griglia estraibile (E) sulla vasca raccogligocce (F) (Fig. 2).
2 Inserire la vasca raccogligocce (F) alla base dell'apparecchio (Fig. 3).

3 Rimuovere il serbatoio dell'acqua (O) dallapparecchio (Fig. 4).

4 Aprire il coperchio del serbatoio dell'acqua (P) (Fig. 5).

Attenzione
Spegnere sempre 'apparecchio e staccare la spina del cavo di alimentazione dalla presa elettrica
prima di riempire il serbatoio con acqua.

Non riempire il serbatoio dell’acqua quando € inserito nell’apparecchio. Pericolo di shock elettrico.

A Attenzione
Per le operazioni di riempimento del serbatoio dell'acqua, non utilizzare acqua gassata, calda o tiepida
o qualsiasi altro liquido che potrebbe danneggiare I'apparecchio.

5 Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX (Fig. 6).

Non riempire MAI il serbatoio oltre il livello MAX.

6 Chiudere il coperchio del serbatoio dell'acqua (P) (Fig. 5).

7 Inserire il serbatoio dellacqua (O) nella sua sede (Fig. 7).

Per assicurare il corretto funzionamento dell’apparecchio, premere a fondo il serbatoio dellacqua.

Verificare il corretto inserimento del serbatoio altrimenti I'apparecchio potrebbe non erogare caffe.

Prima accensione

Attenzione
Prima di accendere I'apparecchio, assicurarsi di aver installato correttamente tutti i componenti.

Controllare che la tensione della rete domestica sia uguale a quella indicata sulla targhetta dati tecnici

dell’apparecchio.

1 Inserire la spina nella presa elettrica (Fig. 8).

2 Agganciare il portafiltro nella sua sede senza aver inserito alcun filtro.

3 Premere il pulsante di accensione (H) (Fig. 9).

4 Le spie dei pulsanti di erogazione 1 tazza (@), 2 tazze (®g) e del pulsante vapore (¢ ) lampeggiano.
Quando I'apparecchio ha raggiunto la giusta temperatura per fare il caffé, le spie dei pulsanti (@), (%),
() si accendono fisse.

Prima di utilizzare I'apparecchio per la prima volta, eseguire un ciclo di pulizia dei circuiti interni.

- Posizionare un recipiente di aimeno 500 ml di capacita sotto al portafiltro (Fig. 10).

- Premere il tasto di erogazione caffé per 2 tazze (W) (Fig. 11). Awviare il processo di erogazione fino a
quando si vedra fuoriuscire acqua dal portafiltro.

- Altermine del processo di erogazione, posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione vapore/acqua
calda (Fig. 12).



- Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (O&), (Fig. 13). Av-
viare il processo di erogazione fino a quando si vedra fuoriuscire acqua dal tubo di erogazione vapore/
acqua calda. Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (@) per interrompere
I'erogazione di acqua calda.

Ripetere le operazioni fino ad esaurire tutta 'acqua contenuta nel serbatoio.

NOTA: ripetere questa operazione ad ogni accensione dell’apparecchio dopo diversi giorni di non
utilizzo.

Qualora il serbatoio restasse senza acqua si avvertira una vibrazione ed un rumore piu forte. Le spie
dei pulsanti di erogazione 1 tazza (@), 2 tazze (®g) e del pulsante vapore (&) lampeggiano. Per
ripristinare il funzionamento dell’apparecchio vedere il paragrafo “Riempimento del serbatoio d’acqua
durante I'uso”.

Adesso I'apparecchio € pronto per preparare il primo caffe.

Rimozione del filtro

NOTA: Il portafiltro viene fornito con il filtro 2 tazze gia inserito. Per sapere come rimuovere il filtro, consultare
le immagini. E anche possibile sollevare il filtro con le dita per rimuoverlo.

COME FARE IL CAFFE

1 Rimuovere il serbatoio dell'acqua (O) dall'apparecchio (Fig. 4).
2 Aprire il coperchio del serbatoio dell'acqua (P) (Fig. 5).

Attenzione
Spegnere sempre I'apparecchio e staccare la spina del cavo di alimentazione dalla presa elettrica
prima di riempire il serbatoio con acqua.

Non riempire il serbatoio dell'acqua quando € inserito nell'apparecchio. Pericolo di shock elettrico.

A Attenzione
Per le operazioni di riempimento del serbatoio dell'acqua, non utilizzare acqua gassata, calda o tiepida
0 qualsiasi altro liquido che potrebbe danneggiare I'apparecchio.

3 Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX (Fig. 6).
Non riempire MAI il serbatoio oltre il livello MAX.

4 Chiudere il coperchio del serbatoio dell'acqua (P) (Fig. 5).
5 Inserire il serbatoio dell'acqua (O) nella sua sede (Fig. 7).
Per assicurare il corretto funzionamento dell'apparecchio, premere a fondo il serbatoio dellacqua.

Verificare il corretto inserimento del serbatoio altrimenti I’'apparecchio potrebbe non erogare caffe.
6 Scegliere il filtro desiderato (T) per 1 tazza, e (U) per 2 tazze, e inserirlo nel portafiltro (Fig. 14). Dosare il
caffe nel filtro e pressare bene il caffe macinato con I'apposito pressino (S) (Fig. 15).

A Attenzione!
Se & stata inserita una quantitd eccessiva di polvere di caffé allinterno del filtro, la rotazione del
portafiltro pud risultare difficoltosa efo durante I'erogazione del caffé si possono avere perdite dal
portafiltro.
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7 Innestare il portafiltro (W) nell'apposita sede assicurandosi di mantenere la maniglia allineata al simbolo
('t|) presente sul corpo dell'apparecchio (Fig. 16).
8 Ruotare il portafiltro fino ad allineare la maniglia al simbolo (ﬂ )-

Assicurarsi di avere ben agganciato il portafiltro alla flangia (Fig. 17).

Scegliere la giusta tazza
Prima di preparare la bevanda desiderata scegliere la tazza in base alla seguente tabella:

Caffé espresso Singolo 30 ml circa
Doppio 60 ml circa

II filtro 2 tazze pud essere utilizzato per erogare due tazze singole di caffe, oppure per erogare un caffe lungo o piu
intenso.

Regolazione della quantita di acqua erogata per 1 tazza o 2 tazze

E possibile regolare la quantita di acqua erogata per 1 tazza o 2 tazze di caffé (tempo di erogazione dellacqua
calda attraverso il portafiltro).

La quantita di acqua erogata ha effetto sul gusto pii 0 meno forte del caffé e sulla qualita della crema. Provare
a variare questo parametro per trovare il gusto perfetto per il vostro caffe.

NOTA: la regolazione della quantita di acqua erogata per 1 tazza o per 2 tazze deve essere effettuata
durante I’erogazione del caffe.

Per impostare la quantita di acqua da erogare per 1 tazza di caffé, premere e mantenere premuto il pulsante
(@) per il tempo necessario. Il tempo trascorso imposta la nuova quantita di acqua per 1 tazza di caffé. Per
impostare la quantita di acqua da erogare per 2 tazze premere € mantenere premuto il pulsante (%) per il
tempo necessario. Il tempo trascorso imposta la nuova quantita di acqua per 2 tazze di caffe.

Funzionamento del manometro
L'apparecchio & dotato di un manometro (A1) che indica se i parametri di quantita d’acqua, quantita di caffé e
grado di macinatura sono ben bilanciati per un’erogazione di caffé ottimale.

Under

La prima fase di erogazione del caffé corrisponde ad una preinfusione
della polvere del caffe. L'apparecchio lavora a bassa pressione. La lan-
cetta del manometro deve trovarasi nella zona UNDER.

oPTIMA,

EXTRACTION

Optimal

La pressione dellacqua aumenta gradualmente. Per tutta la fase di
erogazione del caffe la lancetta deve trovarsi nella zona OPTIMAL. I
caffé sara cosi preparato alla pressione ideale.

Caffe troppo acquoso Se durante I'erogazione del caffé in tazza la lancetta del manometro ri-
mane nella zona UNDER, il caffe & stato erogato ad una pressione in-
sufficiente. Questo succede quando il flusso di acqua passa veloce fra
la polvere di caffe. Il caffe & acquoso, con poca crema e con poco gusto.
Le cause dipendono dalla macinatura troppo grossa o di poca quantita di
caffé nel portafiltro o la polvere di caffé non & stata pressata.

Caffé troppo forte Se durante I'erogazione del caffé in tazza la lancetta del manometro su-
pera la zona ottimale di erogazione e si posiziona nella zona rossa il caffé
¢ stato erogato ad una pressione troppo alta. Questo succede quando
il flusso di acqua non riesce a passare fra la polvere di caffe. Il caffée &
forte, con poca crema e con un gusto amaro. Le cause dipendono dalla
macinatura troppo fine o di troppa quantita di caffé nel portafiltro o la
polvere di caffé € stata pressata eccessivamente.
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Un buon caffé espresso si ottiene quando si raggiunge un gusto in perfetto equilibrio fra dolcezza, acidita e
amarezza. |l sapore del caffé dipendera da molti fattori, come il tipo di chicchi di caffé, il grado di tostatura,
la freschezza, il grado di macinatura, la quantita di caffé inserita nel portafiltro e la pressatura della polvere
di caffé nel filtro. Sperimentate regolando questi fattori per ottenere il vostro gusto preferito. In ogni caso,
ricordatevi di seguire le indicazioni sul manometro.

Erogazione del caffe

1 Posizionare una o due tazze sulla griglia estraibile (E) (Fig. 18-19).

2 Premere il pulsante di accensione (H) (Fig. 9).

Le spie dei pulsanti di erogazione 1 tazza (@), 2 tazze (™) e del pulsante vapore (<& ) lampeggiano.

Quando 'apparecchio ha raggiunto la giusta temperatura per fare il caffe, le spie dei pulsanti (@), (W), (&) si

accendono fisse.

Per avere anche il primo caffé ben caldo & consigliabile lasciar riscaldare il portafiltro tenendolo inserito nella

sua sede per qualche minuto prima di fare il caffé. Questo non sara necessario per i successivi caffe.

3 Premere il pulsante di erogazione caffé (@) per erogare 1 tazza di caffe, oppure premere il pulsante di
erogazione caffé (™) per erogare 2 tazze di caffe.

Verificare che la lancetta del manometro stia nel settore UNDER all’inizio dell’erogazione e poi si
sposti sul settore OPTIMAL, durante la fase di discesa del caffé in tazza. Vedere il paragrafo “Funzio-
namento del manometro”.

oPTIM4

oPTIMA,

oPTlMAL

EXTRACTION EXTRACTION

Pressione OK Pressione bassa Pressione alta

Il caffé scende nelle tazze dopo | Il caffé scende nelle tazze dopo | Il caffé scende nelle tazze dopo
4-7 secondi 1-3 secondi 7-8 secondi
L'erogazione € lenta e ben calda | L'erogazione € veloce e acquosa | L'erogazione ¢ lenta e incompleta
La crema & marrone dorata con La crema & pil chiara con una La crema & pili scura 0 assente

una mousse corposa mousse fine Il caffe & marrone scuro, gusto
Il caffé & marrone scuro Il caffé € marrone chiaro, gusto amaro e dal sapore di bruciato
amaro e leggero

4 Perinterrompere I'erogazione prima che I'apparecchio abbia terminato, ripremere il pulsante di erogazione
caffe.

Attenzione!
Come per le macchine da caffé professionali, non togliere il portafiltro quando il pulsante di erogazione
€ inserito.
Attenzione!
Al termine dell'erogazione del caffé attendere almeno una decina di secondi prima di disinserire il
portafiltro; per rimuovere il portafiltro ruotarlo lentamente da destra verso sinistra onde evitare spruzzi
o schizzi di acqua o caffé.
Se si dovessero verificare piccoli sbuffi di vapore dalla sede di aggancio del portafiltro, il fenomeno & da
ritenersi assolutamente normale.
11
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Al termine dell'erogazione le spie dei pulsanti (@), (®g), (& ) si accendono fisse.
5 Premere il pulsante di accensione (H) per spegnere I'apparecchio (Fig. 9).

COME FARE IL CAFFE CON CIALDA

Inserire nel portafiltro (W) il filtro per cialde (S).

1 Posizionare la cialda nel filtro (Fig. 20).

2 Spingere la cialda con le dita verso I'interno. La cialda deve essere ben centrata e collocata all'interno del
portafiltro.

3 Per evitare possibili perdite di acqua, ripiegare e inserire all'interno del filtro le parti esterne in carta della
cialda che potrebbero fuoriuscire dal portafiltro (Fig. 21).

Adesso ¢ possibile inserire il portafiltro nella sua sede.

4 Innestare il portafiltro (W) nellapposita sede assicurandosi di mantenere la maniglia allineata al simbolo
('h) presente sul corpo dellapparecchio (Fig. 16).

5 Ruotare il portafiltro fino ad allineare la maniglia al simbolo (ﬁ ).

6 Dopo aver preparato il caffe, nel togliere il portafiltro, la cialda potrebbe rimanere incastrata nella sede di
aggancio del portafiltro. Per toglierla, inclinare il portafiltro (Fig. 22), lasciando che la cialda ricada sullo
stesso.

Per avere un caffé sempre ottimo occorre acquistare la cialda che presenta il marchio di compatibilita E.S.E.

Se la cialda non é bene inserita o il portafiltro non & ben serrato, potrebbe fuoriuscire qualche goccia
di acqua dal portafiltro stesso.

COME PREPARARE LA SCHIUMA DI LATTE PER IL CAFFE

1 Posizionare una tazza sulla griglia estraibile (E) (Fig. 23).

Se si desidera, & possibile utilizzare una tazza grande.

- Rimuovere la griglia estraibile (E) e la vasca raccogligocce (F) (Fig. 24).
- Posizionare la tazza sulla griglia appoggiatazze (G) (Fig. 25).

2 Preparare il caffé (Fig. 26).

Attenzione!
Pericolo di ustioni. Impugnare il tubo di erogazione vapore/acqua calda solo dalla parte in gomma. Non
toccare il tubo in metallo.

Pericolo di ustioni causate da schizzi di acqua calda e vapore che possono fuoriuscire dal tubo di
erogazione vapore/acqua calda.

Dirigere il tubo di erogazione vapore/acqua calda (L) verso la vasca raccogligocce (G) (Fig. 27).

4 Premere il pulsante vapore (& ). La spia del pulsante vapore iniziera a lampeggiare. Attendere finché la
spia del pulsante vapore si accende fissa, ad indicare che la temperatura nella caldaia & arrivata al livello
ottimale per erogare vapore.

5 Posizionare il bricco con il latte da montare sotto al tubo di erogazione vapore/acqua calda (L).

6 Immergere a fondo il tubo di erogazione vapore/acqua calda (L) all'interno del bricco con il latte (Fig. 28).

7 Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (0« ), (Fig. 13). L'ap-
parecchio iniziera ad erogare vapore.

8 Muovere e roteare il bricco con il latte mentre fuoriesce il vapore dal tubo di erogazione vapore/acqua
calda.

Il latte & montato quando compare la schiuma nel bricco (Fig. 29).

9 Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (0 ) per interrompere |'erogazione

del vapore.

Dopo ogni utilizzo erogare vapore per alcuni secondi per liberare il foro del tubo di erogazione vapore/
acqua calda da eventuali residui di latte.

w
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Utilizzare un panno umido non abrasivo per pulire il foro del tubo di erogazione vapore/acqua calda
e il tubo in metallo.
10 Versare la schiuma di latte nella tazza di caffé preparata precedentemente.

RIUTILIZZO PER CAFFE

Per preparare un nuovo caffé subito dopo aver erogato vapore, € necessario far raffreddare 'apparecchio.

1 Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione vapore/acqua calda (Fig. 12).

2 Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (&), (Fig. 13). L'ap-
parecchio iniziera ad erogare acqua calda.

L'erogazione di acqua calda consentira allapparecchio di raffreddarsi piti rapidamente. Quando I'apparecchio

ha raggiunto la temperatura ottimale, 'erogazione di acqua calda si interrompe automaticamente.

3 Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (0 ) per interrompere I'erogazione
dell'acqua calda.

L'apparecchio & pronto per preparare un nuovo caffe.

COME EROGARE ACQUA CALDA

Attenzione!
Pericolo di ustioni. Impugnare il tubo di erogazione vapore/acqua calda solo dalla parte in gomma. Non
toccare il tubo in metallo.

Pericolo di ustioni causate da schizzi di acqua calda e vapore che possono fuoriuscire dal tubo di
erogazione vapore/acqua calda.

1 Posizionare una tazza sulla griglia estraibile (E) (Fig. 23).

2 Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (0 ), (Fig. 13). L'ap-
parecchio iniziera ad erogare acqua calda.

3 Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (@) per interrompere 'erogazione
dell'acqua calda.

CONSIGLI UTILI PER OTTENERE UN BUON ESPRESSO ALL'ITALIANA

Il caffé macinato nel portafiltro dovra essere pressato leggermente. Un caffé pit forte 0 meno forte dipende dal
grado di macinatura del caffé, dalla quantita di esso immessa nel portafiltro, e dalla pressatura. Pochi secondi
sono il tempo sufficiente perché il caffé scenda nelle tazzine. Se il tempo di erogazione & superiore significa
che la macinatura & troppo fine o che la polvere immessa nel portafiltro € stata pressata eccessivamente.

RIEMPIMENTO DEL SERBATOIO DELL’ACQUA DURANTE L'USO

Attenzione
Spegnere sempre I'apparecchio e staccare la spina del cavo di alimentazione dalla presa elettrica
prima di riempire il serbatoio con acqua.

Non riempire il serbatoio dell'acqua quando € inserito nell'apparecchio. Pericolo di shock elettrico.

A Attenzione
Per le operazioni di riempimento del serbatoio dell'acqua, non utilizzare acqua gassata, calda o tiepida
o qualsiasi altro liquido che potrebbe danneggiare I'apparecchio.

Si raccomanda di controllare sempre il livello dell'acqua nel serbatoio.

1 Spegnere I'apparecchio e staccare la spina dalla presa elettrica.

2 Rimuovere il serbatoio del'acqua (O) dall'apparecchio (Fig. 4).

3 Aprire il coperchio del serbatoio dell'acqua (P) (Fig. 5).

4 Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX (Fig. 6).

Non riempire MAI il serbatoio oltre il livello MAX.
5 Chiudere il coperchio del serbatoio dellacqua (P) (Fig. 5).
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6 Inserire il serbatoio dellacqua (O) nella sua sede (Fig. 7).
Per assicurare il corretto funzionamento dell’apparecchio, premere a fondo il serbatoio dellacqua.

Verificare il corretto inserimento del serbatoio altrimenti I'apparecchio potrebbe non erogare caffe.

Attenzione!
Pericolo di ustioni causate da schizzi di acqua calda e vapore che possono fuoriuscire dal tubo di
erogazione vapore/acqua calda.

Nel caso in cui I'apparecchio continui a non erogare caffé dopo aver correttamente riempito e reinserito il

serbatoio, procedere come segue:

- Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione vapore/acqua calda (Fig. 12).

- Premere il pulsante di accensione (H) (Fig. 9).

- Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (O ), (Fig. 13). Avvia-
re il processo di erogazione fino a quando si vedra fuoriuscire acqua dal tubo di erogazione vapore/acqua
calda.

- Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (0 ) per interrompere I'erogazione
di acqua calda.

FUNZIONE AUTOSPEGNIMENTO

Questo apparecchio € dotato di un sistema di spegnimento automatico nel rispetto delle nuove regolamen-
tazioni sui consumi energetici. Dopo 30 minuti di inutilizzo I'apparecchio si spegnera. Per fare un nuovo
caffé, sara necessario accendere nuovamente I'apparecchio premendo il pulsante di accensione (H). Quando
I'apparecchio ha raggiunto la giusta temperatura per fare il caffé, le spie dei pulsanti (@), (DD), () si
accendono fisse.

PULIZIA DELL’APPARECCHIO

Una pulizia regolare e quotidiana consente di mantenere I'apparecchio efficiente e di prolungare la durata di
vita dell'apparecchio.

Attenzione!
Tutte le operazioni di pulizia e manutenzione devono essere effettuate ad apparecchio spento e
scollegato dalla presa elettrica.

Attenzione!
La pulizia deve essere eseguita quando le parti calde dell'apparecchio si sono raffreddate.

Attenzione!
Non lavare mai i componenti dell’apparecchio in lavastoviglie. Non utilizzare getti di acqua diretta.

Non usare detergenti abrasivi o utensili metallici per evitare di graffiare e danneggiare le superfici in
acciaio.

Pulizia dei filtri che contengono il caffée in polvere
Verificare che i fori non siano otturati. Far erogare acqua bollente attraverso il portafiltro inserito senza il caffé
macinato, per sciogliere o rimuovere eventuali residui di caffé o altre impurita.

Attenzione!
Rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché I'eventuale pressione residua potrebbe provo-
care spruzzi o schizzi.

Si consiglia di pulire accuratamente i filtri ogni circa 3 mesi, utilizzando pastiglie per la pulizia dei filtri reperibili
in commercio, procedendo nel seguente modo:

* Inserire una pastiglia per la pulizia dei filtri nel filtro (senza caffé).

+Agganciare il portafiltro alla sua sede.

+ Premere il pulsante caffé 2 tazze (%) per avviare |'erogazione.
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+ Lasciare agire la pastiglia per almeno 15 minuti.

+ Premere nuovamente il pulsante caffé per interrompere I'erogazione.

+ Ripetere l'operazione di erogazione dell'acqua. Lasciare riposare per un minuto. Ripetere le operazioni per
5 cicli di erogazione.

+ Rimuovere il portafiltro dalla sede di aggancio, estrarre il filtro dal portafiltro e sciacquare tutti i componenti
sotto 'acqua corrente del rubinetto.

+  Spegnere I'apparecchio e staccare la spina dalla presa elettrica.

+ Pulire le parti interne con una spugna morbida per rimuovere eventuali residui di detergente (Fig. 30).

Ripetere le operazioni per tutti i filtri.

Se 'apparecchio viene utilizzato quotidianamente si consiglia di effettuare 'operazione di pulizia almeno ogni

tre mesi.

Pulizia della sede di aggancio del portafiltro

A Attenzione!
Non lasciare il portafiltro agganciato nella sua sede. La guamnizione presente nella sede di aggancio
del portafiltro si potrebbe deteriorare.

Con l'uso si puo verificare, nella sede di aggancio del portafiltro, una sedimentazione di fondi di caffé, che
possONo essere rimossi con uno stuzzicadenti, con una spugnetta (Fig. 30), oppure lasciando scorrere acqua
senza portafiltro inserito (Fig. 31).

Questa operazione di risciacquo della sede di aggancio del portafiltro deve essere effettuata ogni 200 eroga-
zioni di caffé circa.

Premere il pulsante caffé 2 tazze (99) per avviare I'erogazione. L'apparecchio iniziera a erogare acqua.
Attendere che siano stati erogati almeno 500 ml di acqua.

Pulizia del tubo di erogazione vapore/acqua calda

Attenzione!
Eseguire I'operazione quando il tubo di erogazione vapore/acqua calda € freddo per evitare scottature.

Dopo ogni utilizzo, pulire il tubo di erogazione vapore/acqua calda con un panno umido per rimuovere even-

tuali residui esterni di latte. Per rimuovere eventuali residui interni, procedere come segue:

1 Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione acqua/vapore (O ), (Fig. 13). Far
erogare vapore per alcuni secondi.

2 Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione (@) per interrompere I'erogazione
del vapore.

3 Premere il pulsante di accensione (H) per spegnere I'apparecchio (Fig. 9).

Pulire i componenti del tubo di erogazione vapore/acqua calda regolarmente.

- Sfilare il tubo in metallo (Fig. 32) e rimuovere la parte in gomma del tubo di erogazione vapore/acqua calda
sfilandola verso il basso. Lavare con acqua corrente. Il foro puo essere pulito con un panno non abrasivo.

- Montare il tubo in metallo (K) fino alla fine della corsa. Inserire la parte in gomma spingendola verso I'alto.
Se necessario ripulire con lo spillo (Q) in dotazione il foro di uscita del vapore (Fig. 33).

Pulizia del serbatoio dell’acqua
Pulire periodicamente I'interno del serbatoio dell'acqua con una spugna o un panno umido.
Pulizia del corpo dell’apparecchio

Attenzione!
Non utilizzare detergenti abrasivi.

Pulire le parti fisse dell'apparecchio usando un panno umido non abrasivo per non danneggiare la carrozzeria.
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Pulizia della griglia estraibile e della vasca raccogligocce

Attenzione!
L'operazione di pulizia deve essere eseguita con I'apparecchio spento e con la spina elettrica scollegata
dalla presa elettrica.

Svuotare di tanto in tanto la vasca raccogligocce (F).

La vasca raccogligocce € dotata di un galleggiante (I). Quando il galleggiante fuoriesce dalla griglia estraibile
vuol dire che la vasca raccogligocce & piena di acqua e deve essere svuotata.

1 Rimuovere la vasca raccogligocce (F) (Fig. 3).

Rimuovere la griglia estraibile (E) (Fig. 2).

Svuotare la vasca raccogligocce (F) nel lavandino.

Lavare la vasca raccogligocce e la griglia estraibile con acqua fresca.

Asciugare con un panno asciutto.

Assemblare la griglia estraibile (E) sulla vasca raccogligocce (F) (Fig. 2).

Inserire la vasca raccogligocce (F) alla base dell'apparecchio (Fig. 3).

DECALCIFICAZIONE

A Attenzione!
Non utilizzare aceto o altri prodotti decalcificanti non autorizzati dal Fabbricante.

Attenzione!
Pericolo di ustioni causate da schizzi di acqua calda e vapore che possono fuoriuscire dal tubo di
erogazione vapore/acqua calda.

Una buona manutenzione e una regolare pulizia preservano e mantengono efficiente 'apparecchio per un
periodo maggiore limitando notevolmente i rischi di formazione di depositi calcarei nell'apparecchio. Se no-
nostante cio, dopo qualche tempo, la funzione dell'apparecchio dovesse essere compromessa, in seguito
all'uso frequente di acqua dura e molto calcarea, si pud procedere alla decalcificazione dell'apparecchio per
eliminare il malfunzionamento. Utilizzate per questo scopo un prodotto decalcificante a base di acido citrico.
Utilizzate per questo scopo un prodotto decalcificante a base di acido citrico. Questo prodotto si pud reperire
facilmente nei Centri Assistenza.

~No ok wiN

Il Fabbricante non si assume alcuna responsabilita per danni ai componenti interni dell’apparecchio

arrecati dall’uso di prodotti non conformi a causa della presenza di additivi chimici.

L'apparecchio necessita di decalcificazione quando le spie dei pulsanti (@), (99), (&) si accendono di

colore rosso. Procedere come segue:

- Premere il pulsante di accensione (H) per spegnere I'apparecchio (Fig. 9). Scollegare la spina dalla presa
elettrica.

- Rimuovere il portafiltro dalla sede di aggancio.

- Riempire il serbatoio dellacqua con acqua naturale fresca fino al livello MAX. Aggiungere il prodotto
decalcificante allinterno del serbatoio dell'acqua.

- Posizionare sotto la sede di aggancio del portafiltro un recipiente abbastanza grande da contenere I'acqua
del serbatoio. Dirigere il tubo di erogazione vapore/acqua calda verso il recipiente.

- Premere il pulsante di accensione (H) (Fig. 9). Attendere che le spie dei pulsanti (@), (99), (&) siaccen-
dano fisse.

- Premere contemporaneamente il pulsante caffe 1 tazza, il pulsante caffé 2 tazze e il pulsante vapore per circa
3-4 secondi. Il programma di decalcificazione si avvia e la soluzione contenuta nel serbatoio dell'acqua inizia
a fuoriuscire dal tubo di erogazione vapore/acqua calda. Le spie dei pulsanti di erogazione 1 tazza (@), 2
tazze (W) e del pulsante vapore (<& ) lampeggiano.

| depositi di calcare saranno rimossi dal circuito interno dell'apparecchio.

Dopo una serie di lavaggi e pause, il ciclo di decalcificazione si conclude. Al termine dell'erogazione le spie

dei pulsanti (@), (™), (& ) si accendono fisse.

Svuotare il serbatoio dell'acqua dalla soluzione rimasta. Sciacquare il serbatoio dellacqua.
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Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca.

- Premere contemporaneamente il pulsante caffé 1 tazza, il pulsante caffé 2 tazze e il pulsante vapore
per circa 3-4 secondi. Si avvia la fase di risciacquo e I'acqua contenuta nel serbatoio inizia a fuoriuscire
dalla sede di aggancio del portafiltro e dal tubo di erogazione vapore/acqua calda. Le spie dei pulsanti di
erogazione 1 tazza (@), 2 tazze (W) e del pulsante vapore (& ) lampeggiano.

Dopo una serie di lavaggi e pause, il ciclo di risciacquo si conclude. L'apparecchio si spegne.

Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca.

- Premere il pulsante di accensione (H) (Fig. 9). Le spie dei pulsanti (@), (™), (&) si accenderanno di
colore bianco.

Se le spie continuano a lampeggiare di colore rosso, ripetere il ciclo di decalcificazione.

MESSA FUORI SERVIZIO

In caso di messa fuori servizio dell'apparecchio occorre disconnetterlo elettricamente. Svuotare la vasca
raccogligocce e ripulirla (vedi paragrafo “Pulizia dellapparecchio”). In caso di rottamazione si dovra prov-
vedere alla separazione dei vari materiali utilizzati nella costruzione dell'apparecchio e provvedere al loro
smaltimento in base alla loro composizione e alle disposizioni di legge vigenti nel Paese di utilizzo.

GUIDA ALLA SOLUZIONE DI ALCUNI PROBLEMI

In caso di anomalie di funzionamento, spegnere immediatamente I'apparecchio e scollegare la spina
dalla presa elettrica.

PROBLEMI CAUSE RIMEDI

L'erogazione del II serbatoio dell'acqua (P) non | Inserire bene il serbatoio dell'acqua spingendolo a fondo.

caffé non avviene | € ben inserito.

0 avviene troppo | Serbatoio vuoto. Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca fino al
lentamente. livello MAX (Fig. 6).

| fori di erogazione nella sede | Azionare 'apparecchio senza portafiltro facendo defluire 'acqua.
di aggancio del portafiltro sono | Se 'acqua continua a non uscire uniformemente da tutti i fori,

ostruiti. eseguire la decalcificazione.

II filtro contenente il caffé in Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione vapore/
polvere ha il foro di uscita acqua calda (L) e ruotare la manopola di erogazione (N) per
ostruito. ridurre la pressione all'interno del circuito. Successivamente,

rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché 'eventuale
pressione residua potrebbe provocare spruzzi o schizzi. Ripulire
con lo spillo in dotazione il foro otturato del filtro. Detergere il filtro
come descritto al paragrafo "Pulizia dei filtri che contengono il
caffe in polvere".

Polvere di caffé macinata Provare ad utilizzare una miscela dal grado di macinatura piu
troppo fine. grossa.

Polvere di caffé troppo Pressare il caffé nel filtro con minor pressione.

pressata.

II filtro contiene una quantita Inserire una minore quantita di caffé nel filtro.
eccessiva di caffé.
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PROBLEMI

CAUSE

RIMEDI

Fuoriuscita di
caffe dai bordi del

Probabilmente nel portafiltro
¢ stata immessa una quantita

Togliere il portafiltro e ripulire la sede di aggancio con una
spugnetta (Fig. 30). Ripetere 'operazione, immettendo nel filtro

portafiltro. eccessiva di caffé macinato la giusta quantita di caffe.

che ha impedito di stringere

a fondo il portafiltro nella sua

sede.

Sulla guarnizione della sede Provvedere a ripulire la guarnizione con uno stuzzicadenti o con

di aggancio del portafiltro una spugnetta (Fig. 30).

sono rimasti residui di caffé

macinato.

II filtro contenente il caffé in Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione vapore/

polvere ha il foro di uscita acqua calda (L) e ruotare la manopola di erogazione (N) per

ostruito. ridurre la pressione all'interno del circuito. Successivamente,
rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché I'eventuale
pressione residua potrebbe provocare spruzzi o schizzi. Ripulire
con lo spillo in dotazione il foro otturato del filtro. Detergere il filtro
come descritto al paragrafo "Pulizia dei filtri che contengono il
caffe in polvere".

Cialda difettosa. Posizionare un recipiente sotto al tubo di erogazione vapore/
acqua calda (L) e ruotare la manopola di erogazione (N) per
ridurre la pressione all'interno del circuito. Successivamente,
rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché 'eventuale
pressione residua potrebbe provocare spruzzi o schizzi. Ripulire
la sede di aggancio con una spugnetta (Fig. 30). Sostituire la
cialda nel portafiltro.

Il portafiltro non & stato Assicurarsi di avere ben agganciato il portafiltro alla flangia (Fig.

agganciato correttamente. 17).

L'erogazione Polvere di caffé macinata Per ottenere un caffe pili concentrato e pil caldo, si deve usare
del caffé troppo grossa. una miscela piu finemente macinata.

avviene troppo Polvere di caffé troppo Pressare il caffé nel filtro con minor pressione.

rapidamente. pressata.

II filtro non contiene una
quantita sufficiente di caffé.

Inserire una maggiore quantita di caffe nel filtro.

L'apparecchio non
eroga vapore.

L'apparecchio non ha
raggiunto la corretta
temperatura di erogazione.

Attendere finché la spia del pulsante vapore si accende fissa,
ad indicare che la temperatura nella caldaia € arrivata al livello
ottimale per erogare vapore.

Serbatoio vuoto.

Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca fino al
livello MAX (Fig. 6).

Il serbatoio dell'acqua (O) non
& ben inserito.

Inserire bene il serbatoio dell'acqua spingendolo a fondo.

Foro di uscita vapore ostruito.

Stasare con lo spillo in dotazione eventuali incrostazioni
formatesi nel foro del tubo di erogazione vapore/acqua calda
(Fig. 33). Pulire il tubo di erogazione vapore/acqua calda
come descritto al paragrafo "Pulizia del tubo di erogazione
vapore/acqua calda". Se il problema persiste, eseguire la
decalcificazione.

18




PROBLEMI

CAUSE

RIMEDI

Presenza d’'acqua
nella sede e alla
base del serbatoio
dell'acqua.

Il serbatoio dell'acqua (O) non
€ ben inserito.

Inserire bene il serbatoio dell'acqua spingendolo a fondo.

L'apparecchio
fa un rumore
strano durante
I'erogazione del
caffe.

C’é poca acqua e la pompa
non aspira.

Controllare che il livello dell'acqua nel serbatoio sia regolare. Se
necessario riempire il serbatoio con acqua naturale fresca fino al

livello MAX.

Le spie dei pulsanti
di erogazione

si accendono di
colore rosso.

Decalcificazione necessaria.

Effettuare la decalcificazione (vedi paragrafo “Decalcificazione”).
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ABOUT THIS MANUAL

Even if the appliances have been manufactured in compliance with the specific European Standards in force
and all their potentially dangerous parts are therefore protected, read these warnings carefully and use the ap-
pliance only for its intended use in order to avoid injury and damage. Keep this manual handy for future refer-
ence. Should you decide to give this appliance to other people, remember to include these instructions as well.
The information provided in this manual is marked with the following symbols, which mean:

Danger for children
Danger due to electricity
Danger of damage due to other causes

Warning of burns
Caution — material damage

INTENDED USE

The coffee machine (“appliance” from now on) can be used to prepare coffees and cappuccinos. It is also
possible to make teas or infusions through the hot water dispensing function. This appliance is designed only
and solely for private use, and is therefore to be considered unsuitable for industrial or commercial purposes.
Any other use of the appliance is not intended by the Manufacturer, which is exempt from any liability for
damage of any kind, generated by improper use of the appliance. Improper use also results in voiding any
form of warranty.

RESIDUAL RISKS

The construction features of the appliance covered by this manual do not grant the user to be protected from
the direct jet of steam or hot water.

Warning!
Danger of burns - When dispensing hot water or steam, never direct the jets towards other people or
yourself. Only touch the steam/hot water wand on the rubber part. Do not touch the steel tube.

Only use containers made of “food-grade" material.

SAFETY WARNINGS

READ THE INSTRUCTIONS CAREFULLY BEFORE USE.

* The appliance has been designed to be used for household purposes or similar,
such as:

-in cooking areas reserved for shop staff, offices and other professional environ-
ments

- on farms

- hotels, motels, bed & breakfasts and other residential facilities (for use by guests).

* We decline any responsibility for misuse or for any use other than those specified
in this manual.

* It is advisable to keep the original packaging, as free assistance is not provided
for failures resulting from inadequate packaging of the product during shipping to
an authorized Service Centre.
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A Danger for children

* The appliance can be used by children over 8 years of age and by people with
reduced physical, sensory or mental capacities, or who lack of experience or
knowledge, only if they are supervised by a responsible person or if they have
received and understood the instructions and the existing dangers when using
the appliance.

+ Children shall not play with the appliance.

+ Cleaning and maintenance operations described in this manual shall not be made
by children unless they are older than 8 and supervised.

* Always keep the appliance and the power cord out of the reach of children under
the age of 8.

* Do not let the power cord hang in a place where it could be grasped by a child.

* Do not leave the packaging near children as it is a potential source of danger.

* If you decide to dispose of this appliance as waste, it is recommended to make it
inoperative by cutting the power cord. It is also recommended that all potentially
dangerous components of the appliance, especially for children who could use
the appliance as a game, are rendered harmless.

* Keep the cleaning needle out of the reach of children and store it in a safe place:
danger of ingestion and injury.

Danger due to electricity

*Before connecting the appliance to the power supply, check that the voltage
shown on the rating plate under the appliance matches the local voltage supply.

* The use of extension cords not authorized by the manufacturer can lead to dam-
ages and accidents.

* Never pull the power cord or the appliance to disconnect the plug from the power
outlet.

* Always turn off the appliance and unplug the power cord from the power outlet
before filling the tank with water.

* Never put live parts in contact with water: this might cause a short circuit!

* Do not leave the power cord against sharp parts.

* Make sure that the power cord never touches hot surfaces.

+ Cleaning and maintenance operations shall be carried out when the appliance is
off and unplugged from the power outlet.

* Do not immerse the appliance in water or other liquids.

« If the appliance is left unused, also for a short period of time, turn it off and always
unplug the power cord from the power outlet.

A Danger of damage due to other causes
*In order to lift the appliance, hold it by the body.
* Place the appliance in an environment that is sufficiently lit, clean and where the
power outlet is easily accessible.
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* Do not fill the tank with too much water.

* Do not leave the appliance unattended while connected to the power supply.

* Never pull the power cord or the appliance to disconnect the plug from the power
outlet.

* The appliance shall be used and left at rest on a stable surface.

* The appliance shall not be used if it has been dropped, if there are visible signs
of damage or if it has water leaks. Do not use the appliance if the power cord or
the plug are damaged, or if the appliance is faulty. All repairs, including the power
cord replacement, shall be carried out only by the Ariete Service Centre or by
Ariete authorized technicians, in order to prevent any risk.

& Warning of burns

* Never direct the jet of steam or hot water towards parts of the body. Danger of
burns.

* Do not touch the external metal parts of the appliance and of the filter holder
when the appliance is operational, since this may cause burns.

* Only touch the steam/hot water wand on the rubber part.

« Water not coming out of the filter holder could be due to the filter being clogged.
Slowly remove and disassemble the filter holder because any residual pressure
might cause splashes or sprays. Carry out cleaning as described in the specific
paragraph.

Caution - material damage

+ Place the appliance on a stable and dry surface.

* Do not use the appliance without water, as the pump would burn out.

* When filing the water tank, do not use sparkling, hot or warm water or any other
liquids that could damage the appliance.

* Do not place the appliance on very hot surfaces or near open flames to prevent
its body from being damaged.

+ The power cord shall not touch the hot parts of the appliance.

* Never introduce substances other than coffee powder into the 1 cup and 2 cups
coffee filters. This might cause serious damage to the appliance.

* Do not let the appliance exposed to temperatures lower than 0°C, as water de-
posits into the boiler might get frozen and damage the appliance.

* Do not use the appliance outdoors.

* Do not leave the appliance exposed to weathering (such as rain or sun).

* After unplugging the appliance and when hot parts have cooled down, the appli-
ance shall only be cleaned using a non-abrasive cloth slightly damped with water
and a few drops of mild, non-aggressive detergent.

* Never use solvents that damage plastic parts.

* Do not disassemble the appliance. There are no internal parts to be used or
cleaned.

*SAVE THESE INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE
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DESCRIPTION OF THE APPLIANCE

A1 - Manometer L - Steam/hot water wand
A - Coffee brewing button for 1 cup with indicator M - Power cord
light (@) N - Steam/hot water dispensing knob
B - Coffee brewing button for 2 cups with indicator O - Water tank
ight (%) P - Water tank lid
C - Steam button with indicator light (&) Q - Cleaning needle
D - Filter holder seat R - Coffee tamper
E - Removable grid S - Pod filter
F - Driptray T - 1cupfilter
G - Cup-holder grid U - 2cupsfilter
H - Power button V- Drain disc
| - Float W - Filter holder
J - Body of the appliance X - Locking screw of the drain disc
K - Steel tube

Identification data

The following identification data of the appliance are reported on the plate under the base of the appliance:
+ manufacturer and CE marking

+ model (Mod.)

+ serial number (SN)

+ power supply voltage (V) and frequency (Hz)

+ electrical power consumption (W)

+ assistance toll-free phone number

For any requests to the Authorized Service Centres, specify model and serial number.

INSTRUCTIONS FOR USE

Starting the appliance

Remove the packing material and check that all components are present.

Place the appliance on a flat and stable surface.

Wash the tank, the 1 cup filter, the 2 cups filter, the pod filter, the drip tray, the removable grid, and the filter holder.

Warning
Before assembling operations, make sure the appliance is turned off and unplugged from the power
outlet.

Preliminary operations

1 Install the removable grid (E) on the drip tray (F) (Fig. 2).

2 Insert the drip tray (F) at the base of the appliance (Fig. 3).

3 Remove the water tank (O) from the appliance (Fig. 4).

4 Open the water tank lid (P) (Fig. 5).

Warning
Always turn off the appliance and unplug the power cord from the power outlet before filling the tank
with water.

Do not fill the water tank while it is installed in the appliance. Danger of electric shock.
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A Warning
When filing the water tank, do not use sparkling, hot or warm water or any other liquids that could
damage the appliance.

5 Fill the water tank with fresh still water up to the MAX level (Fig. 6).

NEVER exceed the MAX level when filling the tank.

6 Close the water tank lid (P) (Fig. 5).

7 Insert the water tank (O) into its seat (Fig. 7).

Properly and fully install the water tank in its seat for the proper operation of the appliance.

Check the tank is properly installed, otherwise the appliance might not brew coffee.

First start-up

Warning
Before turning the appliance on, make sure the components are correctly installed.

Check the voltage indicated on the rating plate of the appliance matches the local voltage supply.

1 Plug the appliance into the power outlet (Fig. 8).

2 Fasten the filter holder to its seat without inserting any filter.

3 Press the power button (H) (Fig. 9).

4 The indicator lights of the coffee brewing button for 1 cup (@), of the coffee brewing button for 2 cups (= ®)
and of the steam button (<& ) flash. When the appliance reaches the right temperature for brewing coffee, the
indicator lights of the buttons (@), (R, (&) tum on and steady.

Before using the appliance for the first time, carry out a cleaning cycle of the internal circuits.

Place a container with a capacity of at least 500 ml under the filter holder (Fig. 10).

Press the coffee brewing button for 2 cups (99) (Fig. 11). Start dispensing and wait until water runs
through the filter holder.

When dispensing is complete, place a container under the steam/hot water wand (Fig. 12).

Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (O ), (Fig. 13). Start dispens-
ing and wait until water runs through the steam/hot water wand. Turn the steam/hot water dispensing knob
back to position (@) to stop dispensing hot water.

Repeat the procedure until consuming all the water into the tank.

NOTE: repeat this operation every time the appliance is turned on after being left unused for several
days.

If the tank runs out of water, a vibration and a louder noise will be heard. The indicator lights of the
coffee brewing button for 1 cup (@), of the coffee brewing button for 2 cups (®g) and of the steam
button (&) flash. To restore the appliance operation, read the “Filling the water tank during use”
paragraph.

Now the appliance is ready to make the first coffee.

Removing the filter

NOTE: The filter holder is provided with the 2 cups filter already installed. See figures to know how to remove
the filter. The filter can also be removed by lifting it up using fingertips.
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HOW TO MAKE COFFEE

1 Remove the water tank (O) from the appliance (Fig. 4).
2 Open the water tank lid (P) (Fig. 5).

Warning
Always turn off the appliance and unplug the power cord from the power outlet before filling the tank
with water.

Do not fill the water tank while it is installed in the appliance. Danger of electric shock.

A Warning

When filing the water tank, do not use sparkling, hot or warm water or any other liquids that could
damage the appliance.

3 Fill the water tank with fresh still water up to the MAX level (Fig. 6).

NEVER exceed the MAX level when filling the tank.

4 Close the water tank lid (P) (Fig. 5).

5 Insert the water tank (O) into its seat (Fig. 7).

Properly and fully install the water tank in its seat for the proper operation of the appliance.

Check the tank is properly installed, otherwise the appliance might not brew coffee.
6 Choose the desired filter (T) for 1 cup, and (U) for 2 cups, then place it in the filter holder (Fig. 14). Measure
the coffee in the filter and press the ground coffee well using the provided tamper (S) (Fig. 15).

A Warning!
If an excessive amount of coffee powder is added inside the filter, it may be difficult to turn the filter
holder and/or during coffee brewing there may be leaks from the filter holder.

7 Insert the filter holder (W) into its seat making sure the handle is aligned with the symbol ('b) on the body
of the appliance (Fig. 16).
8 Tumn the filter holder until the handle is aligned with the symbol (ﬂ ).

Make sure the filter holder is well fastened to the flange (Fig. 17).
Choosing the right cup
Before making the desired beverage, choose the cup according to the following table:

Espresso coffee | Single 30 ml approx.
Double 60 ml approx.

The 2 cups filter can be used to brew two single cups of coffee or to make a drip coffee or a stronger coffee.

Adjusting the amount of dispensed water for 1 or 2 cups

You can adjust the amount of water to be dispensed for 1 or 2 cups of coffee (duration of the hot water dis-
pensing through the filter holder).

The amount of water being dispensed affects coffee taste as well as the quality of the cream. Try changing this
parameter to find the coffee taste you like the most.

NOTE: the amount of water to be dispensed for 1 or 2 cups shall be adjusted while coffee is being
brewed.

To set the amount of water to be dispensed for 1 cup of coffee, press and hold the button (@) for the needed
time. The time passed while pressing the button will set the amount of water to be dispensed for 1 cup of
coffee. To set the amount of water to be dispensed for 2 cups, press and hold the button (Dp) for the needed
time. The time passed while pressing the button will set the amount of water to be dispensed for 2 cups of
coffee.
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Manometer operation

This appliance is equipped with a manometer (A1) indicating if the parameters of water amount, coffee quan-
tity and grinding level are properly balanced so as to obtain an optimal coffee brewing.

Under

The first stage of the coffee brewing process corresponds to a pre-in-
fusion of coffee powder. The appliance is working at low pressure. The
manometer needle shall stay within the UNDER area.

oPTIMAL

EXTRACTION

Optimal

Water pressure gradually increases. During the whole brewing process,
the needle shall stay within the OPTIMAL area. Coffee will thus be brewed
at the ideal pressure.

Too watery coffee If, during coffee brewing, the manometer needle stays within the UNDER
area, coffee has been brewed at a too low pressure. This occurs when
water runs too quickly through coffee powder. Coffee is watery, with little
cream and a bland taste. This might be due to a too coarse grinding, to
an insufficient amount of coffee in the filter holder or to the fact that coffee
powder has not been pressed.

Too strong coffee If, during coffee brewing, the manometer needle overcomes the optimal
brewing area and settles within the red area, coffee has been brewed at
a too high pressure. This occurs when water fails to run through coffee
powder. Coffee is strong, with little cream and a bitter taste. This might
be due to a too fine grinding, to an excessive amount of coffee in the filter
holder or to the fact that coffee powder has been excessively pressed.

For a good espresso, taste shall have a perfect balance among sweetness, sourness and hitterness. Coffee
taste is based on several factors, such as the kind of coffee beans, the toasting level, the freshness, the
grinding level, the quantity of ground coffee into the filter holder and the pressing level of coffee powder into
the filter. Try adjusting these factors so as to find the taste you like the most. In any case, please follow the
indications concerning the manometer operation.

Coffee brewing

1 Place one or two cups on the removable grid (E) (Fig. 18-19).

2 Press the power button (H) (Fig. 9).

The indicator lights of the coffee brewing button for 1 cup (@), of the coffee brewing button for 2 cups (99)

and of the steam button (& ) flash. When the appliance reaches the right temperature for brewing coffee, the

indicator lights of the buttons (@), (99), () turn on and steady.

To ensure the first coffee is hot, it is recommended to let the filter holder heat up by keeping it in its seat for a

few minutes before making coffee. This will not be necessary for subsequent coffees.

3 Press the coffee brewing button (@) to brew 1 cup of coffee, or press the coffee brewing button (99) to
brew 2 cups of coffee.

Make sure the manometer needle is within the UNDER area when starting the brewing process and
then moves to the OPTIMAL area while coffee is being brewed into the cup. Read the “Manometer
operation” paragraph.
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oPTIM4, oPTIM4,

EXTRACTION

EXTRACTION

Pressure OK Low pressure High pressure
Coffee is brewed in the cups after | Coffee is brewed in the cups after | Coffee is brewed in the cups after
4-7 seconds 1-3 seconds 7-8 seconds
Brewing is slow and temperature Brewing is fast and watery Brewing is slow and incomplete
is hot Cream has a lighter colour and a Cream is darker or absent
Cream has a brown colour and a fine texture Coffee has a dark brown colour,
rich texture Coffee has a light brown colour, | the taste is bitter and scorched
Coffee has a dark brown colour the taste is bitter and light

4 To stop brewing before the process is over, press the coffee brewing button again.

Warning!
As for professional coffee makers, do not remove the filter holder after pressing the brewing button.

Warning!
When coffee brewing is complete, wait at least ten seconds before removing the filter holder; to remove
the filter holder, turn it slowly from right to left to avoid water or coffee splashes or sprays.

Should small blows of steam occur from the filter holder seat, this phenomenon is to be considered absolutely
normal.

When brewing is complete, the indicator lights of the buttons (@), (Dg), (&) turn on steady.

5 Press the power button (H) to turn off the appliance (Fig. 9).

HOW TO MAKE COFFEE USING A POD

Insert the pod filter (W) into the filter holder (S).

1 Place the pod into the filter (Fig. 20).

2 Use your fingers to push the pod inwards. The pod shall be well centred and placed inside the filter holder.

3 To prevent possible water leaks, fold and place the external paper parts of the pod, which might stick out
of the filter holder, inside the filter (Fig. 21).

You can now install the filter holder in its seat.

4 Insert the filter holder (W) into its seat making sure the handle is aligned with the symbol ('b) on the body
of the appliance (Fig. 16).

5 Turn the filter holder until the handle is aligned with the symbol (ﬂ ).

6 After making coffee, the pod might get stuck in the filter holder seat while removing the filter holder. To
remove it, slightly tilt the filter holder (Fig. 22) so as to let the pod fall into it.

To always make an excellent coffee, buy pods presenting the E.S.E. compatibility mark.

If the pod is not correctly inserted or the filter holder is not tightened well, a few drops of water may
leak out of the filter holder.
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HOW TO MAKE MILK FROTH FOR YOUR COFFEE

1 Place a cup on the removable grid (E) (Fig. 23).
You can use a large cup, if desired.
Remove the removable grid (E) and the drip tray (F) (Fig. 24).
Place the cup on the cup-holder grid (G) (Fig. 25).
2 Make coffee (Fig. 26).
Warning!
Danger of burns. Only touch the steam/hot water wand on the rubber part. Do not touch the steel tube.
Danger of burns due to splashes of hot water and steam that may escape from the steam/hot water
wand.

Turn the steam/hot water wand (L) towards the drip tray (G) (Fig. 27).

4 Press the steam button (& ). The steam button indicator light starts flashing. Wait until the steam button
indicator light turns on steady, thus indicating that the temperature in the boiler has reached the optimum
level so as to deliver steam.

5 Place the jug with milk to be frothed under the steam/hot water wand (L).

6 Deeply introduce the steam/hot water wand (L) into the jug with milk (Fig. 28).

7 Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (O«), (Fig. 13). The appliance
will start delivering steam.

8 Move and spin the jug with milk while steam is being delivered from the steam/hot water wand.

Milk is frothed when froth appears into the container (Fig. 29).

9 Turn the steam/hot water dispensing knob back to position (0 ) to stop delivering steam.

After each use, deliver steam for a few seconds so as to free the spout of the steam/hot water wand
from any milk residues.

Use a non-abrasive damp cloth to clean the spout of the steam/hot water wand and the steel tube.
10 Pour the milk froth into the cup of coffee prepared earlier.

REUSING THE APPLIANCE TO MAKE ANOTHER COFFEE

To make coffee again immediately after delivering steam, it is necessary to let the appliance cool down.

1 Place a container under the steam/hot water wand (Fig. 12).

2 Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (0« ), (Fig. 13). The appliance
will start dispensing hot water.

Hot water dispensing allows the appliance to cool down more rapidly. When the appliance reaches the optimal

temperature, hot water dispensing automatically stops.

3 Turn the steam/hot water dispensing knob back to position (@) to stop dispensing hot water.

The appliance is ready to make coffee again.

w

HOW TO DISPENSE HOT WATER
Warning!
Danger of burns. Only touch the steam/hot water wand on the rubber part. Do not touch the steel tube.

Danger of burns due to splashes of hot water and steam that may escape from the steam/hot water
wand.

1 Place a cup on the removable grid (E) (Fig. 23).

2 Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (0« ), (Fig. 13). The appliance
will start dispensing hot water.

3 Turn the steam/hot water dispensing knob back to position (@) to stop dispensing hot water.
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USEFUL TIPS TO GET A GOOD ITALIAN ESPRESSO

The ground coffee in the filter holder shall be pressed lightly. A stronger or less strong coffee depends on
the coffee grinding level, on the quantity of coffee introduced into the filter holder, and on the pressing. A few
seconds is enough time for the coffee to flow into the cups. If the brewing time is longer, it means grinding is
too fine or the powder introduced into the filter holder has been excessively pressed.

FILLING THE WATER TANK DURING USE

Warning
Always turn off the appliance and unplug the power cord from the power outlet before filling the tank
with water.

Do not fill the water tank while it is installed in the appliance. Danger of electric shock.

A Warning

When filing the water tank, do not use sparkling, hot or warm water or any other liquids that could
damage the appliance.

Always check the water level in the tank.

1 Turn off and unplug the appliance from the power outlet.

2 Remove the water tank (O) from the appliance (Fig. 4).

3 Open the water tank lid (P) (Fig. 5).

4 Fill the water tank with fresh still water up to the MAX level (Fig. 6).

NEVER exceed the MAX level when filling the tank.

5 Close the water tank lid (P) (Fig. 5).

6 Insert the water tank (O) into its seat (Fig. 7).

Properly and fully install the water tank in its seat for the proper operation of the appliance.

Check the tank is properly installed, otherwise the appliance might not brew coffee.
Warning!
Danger of burns due to splashes of hot water and steam that may escape from the steam/hot water
wand.

If the appliance still does not brew coffee after having correctly filled and reinstalled the tank, proceed as
follows:
- Place a container under the steam/hot water wand (Fig. 12).
- Press the power button (H) (Fig. 9).
- Tumn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (O« ), (Fig. 13). Start dispens-
ing and wait until water runs through the steam/hot water wand.
Turn the steam/hot water dispensing knob back to position (@) to stop dispensing hot water.

AUTO-OFF FUNCTION

The appliance is equipped with an automatic shut-off system in accordance with the new regulations concern-
ing energy consumption. The appliance turns off when not in use for 30 minutes. To make a new coffee, it is
necessary to turn on the appliance again by pressing the power button (H). When the appliance reaches the
right temperature for brewing coffee, the indicator lights of the buttons (@), (Dg), (&) turn on and steady.
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CLEANING THE APPLIANCE

Regular and daily cleaning maintains the appliance efficient and extends the life of the appliance.
Warning!
Cleaning and maintenance operations shall be carried out when the appliance is off and unplugged
from the power outlet.

Warning!
Cleaning shall be carried out when the hot parts of the appliance cooled down.

Warning!
A Never wash the appliance components in the dishwasher. Do not use direct jets of water.
Do not use abrasive cleansers or metal tools in order not to scratch and damage steel surfaces.

Cleaning filters containing coffee powder
Make sure the holes are not clogged. Let hot water run through the filter holder installed, without adding
ground coffee, to remove any coffee residue or other impurities.
Warning!
Slowly remove and disassemble the filter holder because any residual pressure might cause splashes
or sprays.

It is recommended to clean the filters thoroughly approximately every 3 months, using filter cleaning tablets

available on the market, following the steps below:

+ Place afilter cleaning tablet into the filter (without coffee).

+ Fasten the filter holder to its seat.

+ Press the 2 cups coffee button (DD) to start dispensing.

* Let the tablet act for at least 15 minutes.

+  Press the coffee brewing button again to stop dispensing.

+ Repeat water dispensing. Let it sit for a minute. Repeat the operation for 5 dispensing cycles.

+ Remove the filter holder from its seat, remove the filter from the filter holder and rinse all components under
running tap water.

+Turn off and unplug the appliance from the power outlet.

+ Clean the internal parts using a soft sponge to remove any detergent residue (Fig. 30).

Repeat the operation for all filters.

If the appliance is used daily, it is recommended to carry out this cleaning operation at least every three

months.

Cleaning the filter holder seat

A Warning!
Do not leave the filter holder fastened to its seat. The seal located in the filter holder seat might get
damaged.

Over time it may occur that a sedimentation of coffee grounds collects into the filter holder seat, which can be
removed using a toothpick, a sponge (Fig. 30), or letting water run through without installing the filter holder
(Fig. 31).

This rinsing operation of the filter holder seat shall be carried out about every 200 coffee brewings.

Press the 2 cups coffee button (99) to start dispensing. The appliance will start dispensing water. Wait until
at least 500 ml of water are dispensed.
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Cleaning the steam/hot water wand
Warning!
The procedure shall be carried out when the steam/hot water wand has cooled down in order to avoid
burns.

After each use, clean the steam/hot water wand using a damp cloth to remove any external milk residues. To

remove any internal residues, follow the steps below:

1 Turn the steam/hot water dispensing knob to the hot water/steam position (0« ), (Fig. 13). Deliver steam
for a few seconds.

2 Turn the steam/hot water dispensing knob back to position (0 ) to stop delivering steam.

3 Press the power button (H) to turn off the appliance (Fig. 9).

Clean the components of the steam/hot water wand regularly.

- Pull out the steel tube (Fig. 32) and remove the rubber part of the steam/hot water wand by pulling it out
downwards. Wash under running water. The hole can be cleaned using a non-abrasive cloth.
Install the steel tube (K) until it is locked in place. Insert the rubber part by pushing it upwards. If needed,
clean the steam outlet hole using the provided needle (Q) (Fig. 33).

Cleaning the water tank
Regularly clean the inside of the water tank using a sponge or a damp cloth.

Cleaning the appliance body

A Warning!
Do not use abrasive detergents.
Clean the fixed parts of the appliance using a non-abrasive damp cloth to prevent damaging the body.

Cleaning the removable grid and the drip tray
Warning!
This cleaning operation shall be carried out when the appliance is turned off and the plug disconnected
from the power outlet.

Occasionally empty the drip tray (F).

The drip tray is provided with a float (1). When the float is visible from the removable grid, the drip tray is full
of water and shall be emptied.

1 Remove the drip tray (F) (Fig. 3).

Remove the removable grid (E) (Fig. 2).

Empty the drip tray (F) into the sink.

Wash the drip tray and the removable grid in fresh water.

Dry using a dry cloth.

Install the removable grid (E) on the drip tray (F) (Fig. 2).

Insert the drip tray (F) at the base of the appliance (Fig. 3).

DESCALING

A Warning!

Do not use vinegar or other descaling agents not authorised by the Manufacturer.

~No O wN

Warning!

Danger of burns due to splashes of hot water and steam that may escape from the steam/hot water

wand.
Good maintenance and regular cleaning preserve and keep the appliance efficient for a longer period of time,
as well as significantly reduce possible limescale deposits in the appliance. Despite this, should the appliance
operation be compromised after some time, due to frequent use of hard and very calcareous water, descaling
can be carried out in order to remove the malfunction. For this purpose, only use a citric acid-based descaling
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product. For this purpose, only use a citric acid-based descaling product. This product can be easily found at
Service Centres.

The Manufacturer assumes no responsibility for damage to internal components of the appliance

caused by the use of non-compliant products due to the presence of chemical additives.

The appliance requires descaling when the indicator lights of the buttons (@), (M), (&) turn on red.

Follow the steps below:
Press the power button (H) to turn off the appliance (Fig. 9). Disconnect the power cord from the power
outlet.
Remove the filter holder from its seat.
Fill the water tank with fresh still water up to the MAX level. Pour the descaling product into the water tank.
Place a container under the filter holder seat, which shall be large enough to collect the water of the tank.
Turn the steam/hot water wand towards the container.
Press the power button (H) (Fig. 9). Wait until the indicator lights of the buttons (@), (DD), (&) turnon
steady.
Simultaneously press the 1 cup coffee button, the 2 cups coffee button and the steam button for about
3-4 seconds. The descaling process begins and the solution inside the water tank starts running through
the steam/hot water wand. The indicator lights of the coffee brewing button for 1 cup (@), of the coffee
brewing button for 2 cups (9@) and of the steam button (&) flash.

Limescale deposits will thus be removed from the internal circuit of the appliance.

After several washing cycles and breaks, the descaling cycle is over. When brewing is complete, the indicator

lights of the buttons (@), (D@), (&) turn on steady.

Empty the water tank from the remaining solution. Rinse the water tank.

Fill the water tank with fresh still water.
Simultaneously press the 1 cup coffee button, the 2 cups coffee button and the steam button for about 3-4
seconds. The rinsing stage begins and the water into the tank starts running through the filter holder seat
and through the steam/hot water wand. The indicator lights of the coffee brewing button for 1 cup (@), of
the coffee brewing button for 2 cups (9 ) and of the steam button (&) flash.

After several washing cycles and breaks, the rinsing cycle is over. The appliance turns off.

Fill the water tank with fresh still water.
Press the power button (H) (Fig. 9). The indicator lights of the buttons (@), (99), (&) turn on white.

If the indicator lights keep flashing red, repeat the descaling cycle.

DECOMMISSIONING

In the case of decommissioning of the appliance, it shall be electrically disconnected. Empty the drip tray and
clean it (see paragraph “Cleaning the appliance”). Should the appliance be disposed of, separate the various
materials used in the construction of the appliance and dispose of them according to their composition and the
legal provisions in force in the country of use.
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TROUBLESHOOTING

In case of dysfunctions, immediately turn off the appliance and unplug the power cord from the power

outlet.

PROBLEMS

CAUSES

SOLUTIONS

Coffee brewing does
not start or is too
slow.

The water tank (P) is not
installed properly.

Insert the water tank properly by pressing it fully.

Empty water tank. Fill the water tank with fresh still water up to the MAX
level (Fig. 6).
The dispensing holes of the Start the appliance without installing the filter holder and

filter holder seat are clogged.

let water flow. If water keeps running unevenly through
the holes, carry out descaling.

The outlet holes of the filter
containing coffee powder are
clogged.

Place a container under the steam/hot water wand (L)
and turn the dispensing knob (N) to reduce the pressure
inside the circuit. Then remove and disassemble the filter
holder slowly because any residual pressure might cause
splashes or sprays. Use the provided needle to clean the
clogged hole of the filter. Clean the filter as described in
the “Cleaning filters containing coffee powder” paragraph.

Coffee grinding is too fine.

Try using a blend with a coarser grinding level.

Excessively pressed coffee
powder.

Press coffee into the filter applying less strength.

The filter contains an exces-
sive amount of coffee.

Put a smaller amount of coffee into the filter.

Coffee leaking from
the edges of the
filter holder.

An excessive amount of
ground coffee has probably
been introduced into the filter
holder which prevented the
filter holder from being fully
tightened in its seat.

Remove the filter holder and clean its seat by using a
sponge (Fig. 30). Repeat the operation adding the right
amount of coffee into the filter.

Ground coffee residues have
remained on the seal of the
filter holder seat.

Clean the seal by using a toothpick or a sponge (Fig. 30).

The outlet holes of the filter
containing coffee powder are
clogged.

Place a container under the steam/hot water wand (L)
and turn the dispensing knob (N) to reduce the pressure
inside the circuit. Then remove and disassemble the filter
holder slowly because anK residual pressure might cause
SFIashes or sprays. Use the provided needle to clean the
clogged hole of the filter. Clean the filter as described in
the “Cleaning filters containing coffee powder” paragraph.

Faulty pod.

Place a container under the steam/hot water wand (L)
and turn the dispensing knob (N) to reduce the pressure
inside the circuit. Then remove and disassemble the filter
holder slowly because any residual pressure might cause
splashes or sprays. Clean the seat by using a sponge
(Fig. 30). Replace the pod in the filter holder.

The filter holder has not been
fastened correctly.

Make sure the filter holder is well fastened to the flange
(Fig. 17).

Coffee brewing is
too fast.

Coffee grinding is too coarse.

To make a warmer and more concentrated coffee, use a
more finely ground coffee blend.

Excessively pressed coffee
powder.

Press coffee into the filter applying less strength.

The filter does not contain a
sufficient amount of coffee.

Put a larger amount of coffee into the filter.
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PROBLEMS

CAUSES

SOLUTIONS

The appliance is not
delivering steam.

The appliance has not
reached the correct brewing
temperature.

Wait until the steam button indicator light turns on steady,
thus indicating that the temperature in the boiler has
reached the optimum level so as to deliver steam.

Empty water tank.

Fill the water tank with fresh still water up to the MAX
level (Fig. 6).

The water tank (O) is not
installed properly.

Insert the water tank properly by pressing it fully.

The steam outlet hole is
clogged.

Use the provided needle to remove any scale deposits from
the hole of the steam/hot water wand (Fig. 33). Clean the
steam/hot water wand as described in the “Cleaning the
steam/hot water wand” paragraph. If the problem persists,
carry out descaling.

The water tank base
and seat are wet.

The water tank (O) is not
installed properly.

Insert the water tank properly by pressing it fully.

During coffee
brewing, the
appliance makes an
unusual noise.

There is little water and the

pump suction does not work.

Check the water level in the tank is correct. If needed, fill
the tank with fresh water up to the MAX level.

The indicator lights
of the dispensing
buttons turn on red.

Descaling required.

Perform descaling (see paragraph “Descaling”).
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A PROPOS DU MANUEL

Méme si les appareils ont été réalisés en conformité avec les Normes européennes spécifiques en vigueur,
et que toutes les piéces potentiellement dangereuses sont protégées, lisez avec attention ces avertissements
et n'utiliser I'appareil que pour ce que il a été congu, afin d'éviter les blessures et les dommages. Garder ce
livret @ porté de main pour les futures consultations. Si vous désirez ensuite céder cet appareil & d’autres
personnes, rappelez-vous d'inclure ces instructions.

Les informations reportées dans ce manuel sont marquées des symboles suivants qui indiquent:

Danger pour les enfants
Danger électrique
Dangers provenant d'autres causes

Avertissements sur les brilures
Attention - dégats matériels

UTILISATION PREVUE

Vous pouvez utiliser votre machine a café (a partir de maintenant appelée « appareil ») pour préparer du café
et du cappuccino. En plus, grace a la fonction pour 'émission d’eau chaude, vous pouvez préparer du thé ou
des infusions. L'appareil est destiné seulement a un usage domestique et ne doit en aucun cas servir a des
fins commerciales ou industrielles. Le fabricant ne prévoit aucune autre utilisation de I'appareil et il se dégage
de toute responsabilité pour les dommages de toute nature, découlant d'un emploi inapproprié de I'appareil.
Un usage inapproprié déterminerait également I'annulation de toute forme de garantie.

RISQUES RESIDUELS
Les caractéristiques de construction de I'appareil dont il est question ici, ne permettent pas de protéger ['utili-
sateur du jet direct de vapeur ou d'eau chaude.

Attention!

Danger de br{lures- durant I'¢coulement d'eau chaude et débit de vapeur, ne pas diriger les jets vers

quelqu'un ou vers soi-méme. Saisissez le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude uniquement de
la partie en caoutchouc. Ne touchez pas le tuyau en métal.

Utiliser seulement des conteneurs réalisés en matériaux pour aliments.

CONSEILS DE SECURITE

LISEZ ATTENTIVEMENT CES INSTRUCTIONS.

*L'appareil a été congu pour un usage domestique ou similaire, comme par
exemple:

-dans les coins cuisine réservés au personnel des magasins, des bureaux et
autres milieux professionnels

- dans les fermes

- hétels, motels, chambres d’hote et d'autres établissements louant des chambres
(pour l'utilisation par les clients).

* Le constructeur décline toute responsabilité pour une utilisation erronée ou pour
des emplois autres que ceux prévus par ce livret.

* Il est conseillé de conserver I'emballage d'origine vu que 'assistance gratuite ne
joue pas pour les dommages causés par un emballage du produit non adéquat
lors de I'expédition & un service aprés-vente agrée.
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A Danger pour les enfants

* L'appareil peut étre utilisé par les enfants agés de plus de 8 ans et par les personnes
ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou ne possédant
pas |'expérience ou les connaissances suffisantes, a condition d'étre surveillés par
une personne responsable ou alors d'avoir regu et compris les instructions concer-
nant le fonctionnement et les dangers découlant de ['utilisation de I'appareil.

* Les enfants ne doivent pas jouer avec |'appareil.

* Le nettoyage et I'entretien indiqués dans ce manuel ne doivent pas étre délégués
aux enfants, a moins qu'ils aient plus de 8 ans et soient surveillés par un adulte.

+ Conservez toujours I'appareil et le cordon d’alimentation hors de la portée des
enfants de moins de 8 ans.

*Ne pas laisser le cordon pendre dans un endroit ou il pourrait étre saisi par un
enfant.

* Les éléments de I'emballage ne doivent pas étre laissés a la portée des enfants
car ils représentent une source de danger.

*Lorsqu'on décidera de jeter cet appareil, il est recommandé de le mettre hors
d’'usage en coupant le cable d’alimentation. Il est également recommandé de
protéger les parties susceptibles de constituer un danger spécialement pour les
enfants qui pourraient se servir de 'appareil pour jouer.

* Conservez toujours l'aiguille fournie pour le nettoyage hors de la portée des en-
fants et rangez-la dans un lieu sdr: risque de I'avaler et de se blesser.

Danger électrique

* Avant de brancher 'appareil, assurez-vous que la tension indiquée sur la plaque
sous I'appareil correspond effectivement a celle du réseau.

+ L'utilisation de rallonges électriques non autorisées par le fabricant de I'appareil
peut causer des dommages et provoquer également des accidents.

* Ne tirez pas le cordon d’alimentation ou I'appareil pour débrancher la fiche de la
prise de courant.

* Eteignez toujours I'appareil et débranchez la fiche du cordon d’alimentation de la
prise de courant avant de remplir le réservoir a eau.

* Ne jamais mettre les parties électriques sous tension en contact avec l'eau: un
court-circuit peut se produire

* Ne laissez pas le cordon d’alimentation en contact avec des parties coupantes.

* Prendre garde a ce que le cordon d'alimentation ne touche pas les surfaces chaudes.

* Pour procéder aux opérations de nettoyage et d’entretien, éteignez toujours I'ap-
pareil et débranchez la fiche de la prise de courant.

* Ne trempez pas I'appareil dans I'eau ni dans tout autre liquide.

* En cas de non-utilisation, méme pendant une bréve période de temps, éteignez
I'appareil et débranchez toujours la fiche du cordon d’alimentation de la prise de
courant.
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A Dangers provenant d’autres causes

+ Saisissez le corps de I'appareil pour le soulever.

* Placez I'appareil dans un endroit bien éclairé, propre et présentant la prise de
courant facilement accessible.

* N'introduisez pas dans le réservoir une quantité d'eau excessive.

* Ne laissez pas I'appareil sans surveillance lorsqu'il est branché.

* Ne tirez pas le cordon d’alimentation ou 'appareil pour débrancher la fiche de la
prise de courant.

« || faut utiliser et laisser |'appareil au repos sur une surface stable.

* I ne faut pas utiliser I'appareil s'il est tombé, s'il présente des signes visibles de
détérioration ou en cas de fuite d'eau. N'utilisez pas I'appareil si le cordon d’ali-
mentation ou la prise sont endommageés, ou si I'appareil est défectueux. Toutes
les réparations, y compris le remplacement du cordon d'alimentation, doivent
exclusivement étre effectuées dans un centres d'assistance apres-vente Ariete
ou par des techniciens agréés Ariete, de fagon a prévenir les risques éventuels.

& Avertissements sur les briOlures

* Ne jamais diriger le jet de vapeur ou d'eau vers une partie du corps. Danger de
brilures.

*Ne touchez pas les parties métalliques externes de I'appareil et du porte-filtre
lorsque I'appareil est en marche, pour éviter des brdlures.

« Saisissez le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude uniquement de la partie
en caoutchouc.

+ Sil'eau ne sort pas par le porte-filtre, cela pourrait étre parce que le filtre est bou-
che. Retirer et extraire lentement le porte-filtre: le résidu de pression éventuelle
pourrait en effet provoquer des jets ou des éclaboussures. Nettoyer donc comme
indiqué dans le paragraphe correspondant.

Attention - dégats matériels

* Placez I'appareil sur une surface stable et séche.

* N'utilisez pas I'appareil sans eau car la pompe pourrait se brler.

* Pour les opérations de remplissage du réservoir a eau, n'utilisez pas d’eau ga-
zeuse, chaude ou tiéde ou tout autre liquide qui peut endommager 'appareil.

*Ne pas mettre I'appareil sur des surfaces tres chaudes ou a proximité des
flammes nues pour éviter que le corps de l'appareil puisse étre endommagé.

* Le cordon d'alimentation ne doit pas toucher les parties chaudes de I'appareil.

* N'insérez pas dans les filtres pour 1 tasse a café et pour 2 tasses a café de subs-
tances autres que du café en poudre. L'appareil pourrait gravement s'endommager.

*Ne laissez pas I'appareil dans des environnements avec une température infé-
rieure a 0° C, car les résidus d'eau dans la chaudiére peuvent geler et causer des
dommages.

* Ne pas utiliser 'appareil en plein air.
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* Ne laissez pas I'appareil exposé aux agents atmosphériques (par exemple pluie,
soleil).

* Aprés avoir débranché la fiche d'alimentation et que toutes les parties chaudes ont
refroidi, 'appareil doit étre nettoyé exclusivement avec un chiffon non-abrasif et
juste humide d’eau en ajoutant quelques gouttes de détergent doux non agressif.

+ N'utilisez jamais de solvants qui peuvent endommager la plastique.

* Ne pas démonter I'appareil. Il n'y a pas de parties internes a utiliser ou nettoyer.

*GARDER TOUJOURS CE MODE D’EMPLOI

DESCRIPTION DE L’APPAREIL

A1- Manométre L - Tuyau de distribution de vapeur/eau chaude
A - Bouton de distribution du café pour 1tasse M - Cordon d'alimentation
avec voyant (@) N - Bouton rotatif de distribution vapeur/eau chaude
B - Bouton de distribution du café pour 2 O - Réservoiraeau
tasses avec voyant (%) P - Couvercle du réservoir a eau
C - Bouton vapeur avec voyant (&) Q - Aiguille pour le nettoyage
D - Logement d’accrochage du porte-filtre R - Presse-café
E - Grille amovible S - Filtre pour dosettes
F - Bac recueille-gouttes T - Filtre 1 tasse
G - Cirille pour tasses U - Filtre 2 tasses
H - Bouton d'allumage V - Goutteur
| - Flotteur W - Porte-filtre
J - Corps de l'appareil X - Vis de blocage du goutteur
K - Tuyau en métal

Données d'identification

Sur la plaque situé sous la base de soutien de I'appareil sont reportés les donnés d'identifications de I'appareil
suivantes:

+ fabricant et marque CE

+ Modeéle (Mode.)

+ n°di matricule (SN)

+ tension d'alimentation (V) et fréquence (Hz)

* puissance électrique absorbée (W)

* numéro vert

En cas de demande envoyée & un Centre d'Assistance Agréé, ne pas oublier d'indiquer le modele et le nu-
méro de matricule.
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MODE D’EMPLOI

Mise en marche
Retirer I'emballage et vérifier si tous les composants sont présents.
Positionner I'appareil sur une surface plate et stable.
Lavez le réservoir, le filtre pour 1 tasse et le filtre pour 2 tasses, le filtre pour dosettes, le bac recueille-gouttes,
la grille amovible et le porte-filtre.
Attention
Avant d’effectuer les opérations d’assemblage, assurez-vous que I'appareil est éteint et débranché de
la prise de courant.

Opérations préliminaires

1 Installez la grille amovible (E) sur le bac recueille-gouttes (F) (Fig. 2).
2 Insérez le bac recueille-gouttes (F) a la base de I'appareil (Fig. 3).

3 Retirez le réservoir a eau (O) de I'appareil (Fig. 4).

4 Ouvrez le couvercle du réservoir a eau (P) (Fig. 5).

Attention

Eteignez toujours l'appareil et débranchez la fiche du cordon d'alimentation de la prise de courant
avant de remplir le réservoir a eau.

Ne remplissez pas le réservoir a eau lorsque le réservoir est installé dans I'appareil. Danger d'élec-
trocution.

Attention
Pour les opérations de remplissage du réservoir & eau, n'utilisez pas d’eau gazeuse, chaude ou tiéde
ou tout autre liquide qui peut endommager I'appareil.

5 Remplissez le réservoir a eau d’eau minérale froide jusqu’au niveau MAX (Fig. 6).

Ne JAMAIS remplir le réservoir au-dela du niveau MAX.

6 Fermez le couvercle du réservoir a eau (P) (Fig. 5).

7 Insérez le réservoir a eau (O) dans son siege (Fig. 7).

Pour garantir le bon fonctionnement de I'appareil, installez le réservoir a eau completement.

Assurez-vous que le réservoir est correctement inséré, sinon I'appareil pourrait ne pas distribuer du
cafe.

Premier allumage

Attention
Avant d’allumer I'appareil, assurez-vous que tous les éléments sont correctement installés.

Controler que la tension du réseau domestique soit la méme que celle indiquée sur la plaquette de

données techniques de I'appareil.

1 Insérez la fiche dans la prise de courant (Fig. 8).

2 Placer le porte-filtre dans son logement sans introduire de filtre.

3 Appuyez sur le bouton d'allumage (H) (Fig. 9).

4 Les voyants des boutons de distribution du café pour 1 tasse (@), pour 2 tasses (Dp) et le bouton
vapeur (¢ ) clignotent. Lorsque la machine a atteint la bonne température pour la préparation du café, les
voyants des boutons (@), (DD), (&) s'allument de fagon continue.

Avant d'utiliser 'appareil pour la premiére fois, effectuez un cycle de nettoyage des circuits internes.

- Placez un récipient d'au moins 500 ml de capacité sous le porte-filtre (Fig. 10).

- Appuyer sur le bouton de distribution du café pour 2 tasses (DD) (Fig. 11). Démarrez la procédure d'émis-
sion jusqu’a ce que I'eau sorte du porte-filtre.

- Lorsque la procédure de distribution se termine, placez un récipient sous le tuyau de distribution de va-
peur/eau chaude (Fig. 12).
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- Tournez le bouton rotatif de distribution vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0&), (Fig. 13). Dé-
marrez la procédure d’émission jusqu'a ce que I'eau sorte du tuyau de distribution de vapeur/eau chaude.
Tournez le bouton rotatif de distribution vapeur/eau chaude sur la position (@ ) pour interrompre I'émission
d’eau chaude.

Répéter les étapes jusqu'a terminer toute I'eau contenue dans le réservoir.

Note: répétez cette opération a chaque mise en fonction de I'appareil apres plusieurs jours de
non-utilisation.

Si le réservoir reste a sec, on pergoit une vibration et un bruit plus fort. Les voyants des boutons de dis-
tribution du café pour 1 tasse (@), pour 2 tasses (99) et le bouton vapeur (&) clignotent. Pour rétablir
le fonctionnement de la machine voir la section « Remplissage du réservoir d'eau pendant l'utilisation ».
Maintenant, la machine est préte pour préparer le premier café.

Retrait du filtre
1 4

Note: Le porte-filtre est fourni avec le filtre pour 2 tasses déja installé. Pour savoir comment retirer le filtre, voir
les figures. Il est aussi possible de retirer le filtre en le soulevant avec les doigts.

COMMENT FAIRE LE CAFE

1 Retirez le réservoir a eau (O) de 'appareil (Fig. 4).
2 Ouvrez le couvercle du réservoir a eau (P) (Fig. 5).
Attention

Eteignez toujours l'appareil et débranchez la fiche du cordon d’alimentation de la prise de courant
avant de remplir le réservoir a eau.

Ne remplissez pas le réservoir a eau lorsque le réservoir est installé dans I'appareil. Danger d'élec-
trocution.

A Attention

Pour les opérations de remplissage du réservoir a eau, n'utilisez pas d'eau gazeuse, chaude ou tiede
ou tout autre liquide qui peut endommager I'appareil.

3 Remplissez le réservoir a eau d’eau minérale froide jusqu’au niveau MAX (Fig. 6).

Ne JAMAIS remplir le réservoir au-dela du niveau MAX.

4 Fermez le couvercle du réservoir a eau (P) (Fig. 5).

5 Insérez le réservoir a eau (O) dans son siége (Fig. 7).

Pour garantir le bon fonctionnement de I'appareil, installez le réservoir a eau completement.

Assurez-vous que le réservoir est correctement inséré, sinon I'appareil pourrait ne pas distribuer du
café.

6 Choisir le filtre souhaité (T) pour 1 tasse, et (U) pour 2 tasses, et Iinsérer dans le porte-filtre (Fig. 14). Dosez
du café dans le filtre et pressez soigneusement le café moulu a I'aide de la presse fournie (R) (Fig. 15).
A Attention!
Si on met une trop grosse de quantité de café dans le filtre, la rotation du porte-filtre pourrait s'avérer
difficile et/ou des fuites pourraient se vérifier sur le porte-filtre.
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7 Insérez le porte-filtre (W) dans son siége en s'assurant que la poignée est toujours alignée avec le sym-
bole ('t|) indiqué sur le corps de I'appareil (Fig. 16).

8 Tournez le porte-filtre jusqu’a aligner la poignée au symbole (ﬂ ).

Vérifier de bien avoir accroché le porte-filtre a son flasque (Fig. 17).

Choisir la bonne tasse
Avant de préparer le boisson souhaité, choisissez la tasse en suivant ce tableau:

Expresso Simple environ 30 ml
Double environ 60 ml

Le filtre pour 2 tasses peut étre utilisé pour préparer deux tasses de café différentes ou pour préparer un café
allongé ou plus fort.

Réglage de la quantité d’eau distribuée pour 1 tasse ou 2 tasses

On peut régler la quantité d'eau distribuée pour 1 ou 2 tasses de café (temps de distribution de I'eau chaude
a travers le porte-filtre).

La quantité d’eau distribuée affecte le go(it plus ou moins fort du café et la qualité de la créme. Essayez de
modifier ce paramétre pour trouver la saveur parfaite pour votre café.

Note: le réglage de la quantité d'eau distribuée pour 1 tasse ou 2 tasses doit étre effectué pendant la
distribution du café.

Pour régler la quantité d'eau a distribuer pour 1 tasse de café, appuyer sur le bouton (@) et le maintenir
enfoncé pendant le temps nécessaire. Le temps écoulé définit la nouvelle quantité d'eau pour 1 tasse de café.
Pour régler la quantité d'eau a distribuer pour 2 tasses, appuyer sur le bouton (DD) et le maintenir enfoncé
pendant le temps nécessaire. Le temps écoulé définit la nouvelle quantité d'eau pour 2 tasses de café.

Fonctionnement du manomeétre
L'appareil dispose d’'un manomeétre (A1) qui indique si les paramétres de la quantité d’eau, de la quantité de
café et du degré de mouture sont bien équilibrés pour une distribution optimale du café.

Under

La premiere phase de distribution du café correspond a une pré-infusion
de la poudre de café. L'appareil fonctionne a basse pression. L'aiguille du
manometre doit étre dans la zone UNDER.

oPTIMa,

EXTRACTION

Optimal

La pression de I'eau augmente progressivement. Pendant toute la phase
de distribution du café I'aiguille doit se trouver dans la zone OPTIMAL. Le
café sera ainsi préparé a la pression idéale.

Café trop aqueux Si lors de la distribution du café dans la tasse, 'aiguille du manométre re-
ste dans la zone UNDER, le café a été distribué a une pression insuffisan-
te. Cela se produit lorsque I'eau coule rapidement a travers la poudre de
café. Le café est aqueux, avec peu de creme et peu de godt. Les causes
dépendent de la mouture trop grosse ou de la faible quantité de café dans
le porte-filtre o du fait que la poudre de café n'a pas été pressée.

Café trop fort Si lors de la distribution du café dans la tasse, I'aiguille du manométre
dépasse la zone optimale de distribution et se place dans la zone rouge,
le café a été distribué a une pression trop élevée. Cela se produit lorsque
I'eau n'arrive pas a couler a travers la poudre de café. Le café est fort,
avec peu de créme et un goQt amer. Les causes dépendent de la mouture
trop fine ou de la quantité excessive de café dans le porte-filtre ou du fait
que la poudre de café a été pressée excessivement.
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Un bon expresso s'obtient lorsque vous atteignez un godt en équilibre parfait entre douceur, acidité et amer-
tume. La saveur du café dépendra de nombreux facteurs, tels que le type de grains de café, le degré de
torréfaction, la fraicheur, le degré de mouture, la quantité de café insérée dans le porte-filtre et le pressage
de la poudre de café dans le filtre. Expérimentez en réglant ces facteurs pour obtenir votre saveur de café
préférée. En tout cas, rappelez-vous de suivre les indications sur le manométre.

Distribution du café

1 Placez une ou deux tasses sur la grille amovible (E) (Fig. 18-19).

2 Appuyez sur le bouton d'allumage (H) (Fig. 9).

Les voyants des boutons de distribution du café pour 1 tasse (@), pour 2 tasses (DD) et le bouton vapeur

() clignotent. Lorsque la machine a atteint la bonne température pour la préparation du café, les voyants

des boutons (@), (M), (@) s'allument de fagon continue.

Pour obtenir un premier café bien chaud, il est conseillé de laisser chauffer le porte-filtre en le laissant dans son

logement pendant quelques minutes avant de faire le café. Ceci ne sera pas nécessaire pour les cafés suivants.

3 Appuyer sur le bouton de distribution du café (@) pour préparer 1 tasse de café, ou sur le bouton de
distribution du café (99) pour préparer 2 tasses de café.

Vérifiez que I'aiguille du manométre reste dans la zone UNDER au début de la distribution et, ensuite,

se déplace sur lazone OPTIMAL, pendant la phase de descente du café dans la tasse. Veuillez consul-

ter le paragraphe « Fonctionnement du manomeétre ».

oPTIM4, oPTIMa, oPTIMA,

EXTRACTION EXTRACTION

Pression OK Pression basse Pression élevée
Le café coule dans les tasses Le café coule dans les tasses Le café coule dans les tasses
aprés 4-7 secondes aprés 1-3 secondes apreés 7-8 secondes
La distribution est faible et bien | La distribution du café est rapide | La distribution est faible et pas
chaude et liquide compléte
La créeme est de couleur brune La créeme est plus claire avec La créme est plus foncée ou
dorée avec une mousse riche une mousse fine absente
Le café est brun foncé Le café est brun clair, avec un Le café est brun foncé, avec un
godt amer et léger godt amer et bralé

4 Pour arréter la distribution avant que la machine ait terminé, appuyer sur le bouton de distribution du café.

Attention!
Comme pour les machines a café professionnelles, ne pas retirer le porte-filtre lorsque le bouton de
distribution est activeé.

Attention!

Une fois le café écoulé, attendre une dizaine de secondes avant d’enlever le porte-filtre; pour oter le
porte-filtre, le tourner lentement de droite a gauche de fagon a éviter les jets et les éclaboussures d'eau
ou de café.

Si on remarque de petites bouffées de vapeur provenant du porte-filtre durant la phase d'attente de la vapeur,
considérer le phénoméne comme absolument normal.
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Lorsque la distribution se termine, les voyants des boutons (@), (®g), (&) s'allument fixes.
5 Appuyez sur le bouton d’allumage (H) pour éteindre 'appareil (Fig. 9).

COMMENT FAIRE LE CAFE AVEC LES DOSETTES

Introduire le filtre pour dosettes (S) dans le porte-filtre (W).

1 Placer la dosette dans le porte-filtre (Fig. 20).

2 Pousser la dosette vers l'intérieur avec les doigts. La dosette doit étre bien centrée et positionnée a l'inté-
rieur du porte-filtre.

3 Pour éviter toute fuite d’eau, pliez et insérez a l'intérieur du filtre les parties externes en papier de la do-
sette qui risquent de sortir du porte-filtre (Fig. 21).

La dosette doit étre bien centrée et positionnée a I'intérieur du filtre.

4 Insérez le porte-filtre (W) dans son siége en s’assurant que la poignée est toujours alignée avec le sym-
bole ('t|) indiqué sur le corps de I'appareil (Fig. 16).

5 Tournez le porte-filtre jusqu’a aligner la poignée au symbole (|E| ).

6 Apres la préparation du café, en retirant le porte-filtre, la dosette pourrait rester coincée dans le logement du
porte-filtre. Pour 'enlever, incliner le porte-filtre (Fig. 22), en faisant en sorte que la dosette retombe sur celui-ci.

Pour obtenir un café toujours excellent, il faut acheter des dosettes qui présentent la marque de compatibilité

ES.E.

Si la dosette n’est pas bien insérée ou si le porte-filtre n’est pas bien serré, quelques gouttes d’eau

pourraient sortir du porte-filtre.

COMMENT PREPARER LA MOUSSE DE LAIT POUR LE CAFE

1 Placez une tasse sur la grille amovible (E) (Fig. 23).

Si vous voulez, vous pouvez utiliser une tasse grande.

- Retirez la grille amovible (E) et le bac recueille-gouttes (F) (Fig. 24).
- Placez la tasse sur la grille pour tasses (G) (Fig. 25).

2 Préparez le café (Fig. 26).

Attention!
Danger de brllures. Saisissez le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude uniquement de la partie
en caoutchouc. Ne touchez pas le tuyau en métal.

Risque de brilures causées par les éclaboussures d’eau chaude et de vapeur qui peuvent sortir du
tuyau de distribution de vapeur/eau chaude.

3 Dirigez le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude (L) vers le bac recueille-gouttes (F) (Fig. 27).

4 Appuyer sur le bouton vapeur (& ). Le voyant du bouton vapeur commence & clignoter. Attendez que le
voyant du bouton vapeur s’allume fixe, indiquant que la température dans la chaudiére a atteint le niveau
optimal pour la distribution de vapeur.

5 Placez le récipient contentant le lait @ mousser sous le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude (L).

6 Introduisez le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude (L) a fond dans le récipient avec le lait (Fig. 28).

7 Tournez le bouton rotatif de distribution vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0«b), (Fig. 13).
L'appareil commence a distribuer de la vapeur.

8 Remuez et tournez le récipient avec le lait lorsque la vapeur sort du tuyau de distribution de vapeur/eau
chaude.

Le lait est moussé lorsque la mousse de lait apparait dans le récipient & lait (Fig. 29).

9 Tournez le bouton rotatif de distribution de vapeur/eau chaude sur la position (@ ) pour interrompre I'émis-
sion de vapeur.

Aprés chaque utilisation, laissez sortir de la vapeur pendant quelques secondes pour déboucher le

trou du tuyau de distribution de vapeur/eau chaude de tout résidu de lait.

Utilisez un chiffon humide et non abrasif pour nettoyer le trou du tuyau de distribution de vapeur/eau
chaude et le tuyau en métal.

10 Versez la mousse de lait dans la tasse de café préparée auparavant.
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REUTILISATION DU CAFE

Pour préparer une nouvelle tasse de café juste aprés avoir distribué de vapeur, il est nécessaire de laisser

refroidir 'appareil.

1 Placez un récipient sous le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude (Fig. 12).

2 Tournez le bouton rotatif de distribution vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0« ), (Fig. 13).
L'appareil commence a distribuer de I'eau chaude.

La distribution d'eau chaude permet a I'appareil de refroidir plus rapidement. Lorsque I'appareil atteint la

température optimale, la distribution d’eau chaude s'arréte automatiquement.

3 Tournez le bouton rotatif pour I'émission de vapeur/eau chaude sur la position (0 ) pour interrompre I'émis-
sion d’eau chaude.

L'appareil est prét pour préparer une nouvelle tasse de café.

COMMENT DISTRIBUER DE L'EAU CHAUDE

Attention!

Danger de brllures. Saisissez le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude uniquement de la partie
en caoutchouc. Ne touchez pas le tuyau en métal.

Risque de brillures causées par les éclaboussures d’eau chaude et de vapeur qui peuvent sortir du
tuyau de distribution de vapeur/eau chaude.

1 Placez une tasse sur la grille amovible (E) (Fig. 23).

2 Tournez le bouton rotatif de distribution vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (0« ), (Fig. 13).
L'appareil commence a distribuer de I'eau chaude.

3 Tournez le bouton rotatif pour I'émission de vapeur/eau chaude sur la position (0 ) pour interrompre I'émis-
sion d’eau chaude.

CONSEILS UTILES POUR OBTENIR UN BON CAFE ESPRESSO A
L'ITALIENNE

Le café moulu dans le porte-filtre devra étre légérement pressé. Un café est plus ou moins fort en fonction
du degré de mouture, de la quantité mise dans le porte-filtre et de la pression exercée. Il suffit de quelques
secondes pour que le café descende dans les tasses. Si le temps est supérieur cela signifie que la mouture
est trop fine ou que le café moulu a été pressé de fagon excessive.

REMPLISSAGE DU RESERVOIR A EAU PENDANT L’UTILISATION

Attention

Eteignez toujours I'appareil et débranchez la fiche du cordon d'alimentation de la prise de courant
avant de remplir le réservoir a eau.

Ne remplissez pas le réservoir & eau lorsque le réservoir est installé dans I'appareil. Danger d'élec-
trocution.

A Attention

Pour les opérations de remplissage du réservoir a eau, n'utilisez pas d'eau gazeuse, chaude ou tiéde
ou tout autre liquide qui peut endommager I'appareil.

Il est recommandé de vérifier toujours le niveau d’eau dans le réservoir.

1 Eteignez lappareil et débranchez la fiche de la prise de courant.

2 Retirez le réservoir a eau (O) de I'appareil (Fig. 4).

3 Ouvrez le couvercle du réservoir a eau (P) (Fig. 5).

4 Remplissez le réservoir a eau d'eau minérale froide jusqu’au niveau MAX (Fig. 6).

Ne JAMAIS remplir le réservoir au-dela du niveau MAX.
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5 Fermez le couvercle du réservoir a eau (P) (Fig. 5).
6 Insérez le réservoir a eau (O) dans son siége (Fig. 7).
Pour garantir le bon fonctionnement de I'appareil, installez le réservoir a eau completement.

Assurez-vous que le réservoir est correctement inséré, sinon I'appareil pourrait ne pas distribuer du café.

Attention!
Risque de brdlures dues aux projections d'eau chaude et de vapeur pouvant s'échapper de la buse a
vapeur/eau chaude.

Si l'appareil ne distribue toujours pas de café aprés avoir correctement rempli et réinstallé le réservoir,

procédez comme suit :

- Placez un récipient sous la buse a vapeur/eau chaude (Fig. 12).

- Appuyez sur le bouton d'alimentation (H) (Fig. 9).

- Tournez le bouton de distribution de vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (O), (Fig. 13).
Démarrez le processus de distribution jusqu'a ce que vous voyiez de I'eau sortir de la buse vapeur/eau
chaude.

- Remettez le bouton de distribution de vapeur/eau chaude en position (0 ) pour arréter la distribution d'eau
chaude.

FONCTION D’ARRET AUTOMATIQUE

Cet appareil dispose d'un systeme d'arrét automatique en conformité avec les nouvelles dispositions concer-
nant la consommation d'énergie. Aprés 30 minutes de non-utilisation, 'appareil s'éteindra. Pour préparer une
nouvelle tasse de café, il est nécessaire d'allumer de nouveau I'appareil en appuyant sur le bouton d’allumage
(H). Lorsque la machine a atteint la bonne température pour la préparation du café, les voyants des boutons
(@), (DD), (&) s'allument de fagon continue.

NETTOYAGE DE L'APPAREIL
Un nettoyage régulier et quotidien permet de maintenir I'efficacité de 'appareil dans le temps et de prolonger
la durée de vie de 'appareil.
Attention!
Pour procéder aux opérations de nettoyage et d’entretien, éteignez toujours I'appareil et débranchez
la fiche de la prise de courant.

Attention!
Pour procéder au nettoyage il faut attendre que les parties chaudes de I'appareil aient refroidi.

Attention!
A Ne jamais laver les composants de I'appareil en lave-vaisselle. Ne pas utiliser des jets d'eau directe.

Ne pas utiliser de détergents abrasifs ou d'ustensiles métalliques pour éviter de rayer ou abimer les
surfaces en acier.

Nettoyage des filtres contenant le café moulu
Vérifiez que les trous ne sont pas bouchés. Laissez sortir de I'eau chaude par le porte-filtre inséré sans café
moulu, pour dissoudre ou éliminer tout résidu de café ou d’autres impuretés.
Attention!
Retirer et extraire lentement le porte-filtre: le résidu de pression éventuelle pourrait en effet provoquer
des jets ou des éclaboussures.
Il est recommandé de nettoyer soigneusement les filtres environ tous les 3 mois, avec les pastilles pour le
nettoyage des filtres vendues dans le commerce, en procédant comme suit:
+ Insérez une pastille pour le nettoyage des filtres dans le filtre (sans café).
* Insérer le port-filtre dans I'appareil.
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* Appuyez sur le bouton de distribution du café pour 2 tasses (99) pour démarrer la distribution.

+ Laissez agir la pastille pendant au moins 15 minutes.

* Appuyez de nouveau sur le bouton de distribution du café pour interrompre I'émission.

+ Répéter l'opération de distribution de I'eau. Laisser reposer pendant une minute. Répétez les opérations
pour 5 cycles de distribution.

+ Retirez le porte-filtre de son siége de fixation, retirez le filtre du porte-filtre et rincez tous les éléments sous
I'eau courante du robinet.

+  Eteignez l'appareil et débranchez la fiche de la prise de courant.

+ Nettoyez les parties internes avec une éponge douce pour éliminer tout résidu de détergent (Fig. 30).

Répéter les opérations pour tous les filtres.

Si I'appareil est utilisé quotidiennement, il est recommandé d'effectuer les opérations de nettoyage au moins

tous les trois mois.

Nettoyage du siége du porte-filtre

A Attention!
Ne pas laisser le porte filtre dans son siége. Le joint dans le siége du porte-filtre pourrait se détériorer.

Avec |'utilisation, dans le logement d’accrochage du porte-filtre peut se produire une sédimentation du marc
de café, qui peut étre éliminé avec un cure-dents, une éponge (Fig. 30), ou en laissant couler de I'eau sans
le porte-filtre inséré (Fig. 31).

Cette opération de ringage du siége de fixation du porte-filtre doit étre effectuée approximativement tous les
200 distributions de cafe.

Appuyez sur le bouton de distribution du café pour 2 tasses (Dp) pour démarrer la distribution. L'appareil
commence a distribuer de I'eau. Attendez que I'appareil ait distribué au moins 500 ml d’eau.

Nettoyage du tuyau de distribution de vapeur/eau chaude

Attention!
Effectuez cette opération quand le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude est froid pour éviter
des brdlures.

Apres chaque utilisation, nettoyez le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude a I'aide d’'un chiffon humide

pour éliminer tout résidu de lait & I'extérieur. Pour éliminer tout résidu a l'intérieur, procédez comme suit:

1 Tournez le bouton rotatif de distribution vapeur/eau chaude sur la position eau/vapeur (O&), (Fig. 13).
Laissez sortir de la vapeur pendant quelques secondes.

2 Tournez le bouton rotatif de distribution de vapeur/eau chaude sur la position (@ ) pour interrompre I'émis-
sion de vapeur.

3 Appuyez sur le bouton d’allumage (H) pour éteindre I'appareil (Fig. 9).

Nettoyez réguliérement les éléments du tuyau de distribution de vapeur/eau chaude.

- Enlevez le tuyau en métal (Fig. 32) et retirez la partie en caoutchouc du tuyau de distribution de vapeur/
eau chaude en la tirant vers le bas. Lavez sous I'eau courante. Le trou peut étre nettoyé a l'aide d’'un
chiffon non abrasif.

- Installez le tuyau en métal (K) jusqu’au bout. Insérez la partie en caoutchouc en la poussant vers le haut.
Si nécessaire, nettoyez le trou de sortie de la vapeur a l'aide de I'aiguille fournie (Q) (Fig. 33).

Nettoyage du réservoir a eau
Nettoyez réguliérement l'intérieur du réservoir a eau a I'aide d’'une éponge ou d'un chiffon doux.

Nettoyage du corps de I'appareil

A Attention!
Ne pas utiliser de détergents abrasifs.

Nettoyez les parties fixes de 'appareil a I'aide d'un chiffon humide non abrasif pour éviter d'endommager I'appareil.
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Nettoyage de la grille amovible et du bac recueille-gouttes

Attention!
Avant d’effectuer les opérations de nettoyage, éteignez I'appareil et débranchez la fiche de la prise de
courant.

Videz régulierement le bac recueille-gouttes (F).

Le plateau d’égouttement est équipé d'un flotteur (1). Si le flotteur sort de la grille amovible, le bac re-
cueille-gouttes doit étre vidé car il est plein d'eau.

1 Retirez le bac recueille-gouttes (F) (Fig. 3).

Retirez la grille amovible (E) (Fig. 2).

Videz le bac recueille-gouttes (F) dans I'évier.

Lavez le bac recueille-gouttes et la grille amovible a I'eau froide.

Sécher avec un torchon sec.

Installez la grille amovible (E) sur le bac recueille-gouttes (F) (Fig. 2).

Insérez le bac recueille-gouttes (F) a la base de I'appareil (Fig. 3).

DECALCIFICATION

A Attention!
N'utilisez pas de vinaigre ou d’autres produits détartrants non autorisés par le Fabricant.

Attention!
Risque de brllures causées par les éclaboussures d’eau chaude et de vapeur qui peuvent sortir du
tuyau de distribution de vapeur/eau chaude.

Un bon entretien et un nettoyage régulier préservent I'appareil et le maintiennent efficacement dans le temps,
en limitant remarquablement les risques de formation de dépdts de calcaire dans I'appareil. Si malgré cela,
apres un certain temps, la fonction de I'appareil est compromise parce qu'on utilise une eau dure et trés
calcaire, on peut procéder a la décalcification de I'appareil pour remédier au dysfonctionnement. Utiliser a
cet effet un produit détartrant a base d’acide citrique. Utiliser a cet effet un produit détartrant a base d’acide
citrique. Vous pouvez trouver aisément ce produit dans les Centres d'Assistance.

Le fabricant décline toute responsabilité pour les dommages aux composants internes de la machine
provoqués par I'utilisation de produits non conformes a cause de la présence d'additifs chimiques.

L'appareil nécessite la décalcification lorsque les voyants des boutons (@), (™), (&) s'allument de cou-

leur rouge. Procéder comme suit:

- Appuyez sur le bouton d’allumage (H) pour éteindre I'appareil (Fig. 9). Débranchez la fiche de la prise de
courant.

- Retirer le porte-filtre de son logement d’accrochage.

- Remplissez le réservoir a eau d'eau minérale froide jusqu’au niveau MAX. Ajoutez le produit détartrant a
lintérieur du réservoir a eau.

- Placer sous le logement d’accrochage du porte-filtre un récipient suffisamment grand pour contenir 'eau
du réservoir. Dirigez le tuyau de distribution de vapeur/eau chaude vers le récipient.

- Appuyez sur le bouton d'allumage (H) (Fig. 9). Attendez que les voyants des boutons (@), (99), (&)
s'allument fixes.

- Appuyez simultanément sur le bouton de distribution du café pour 1 tasse, sur le bouton de distribution du
café pour 2 tasses et sur le bouton vapeur pendant environ 3-4 secondes. Le programme de décalcifica-
tion démarre et la solution dans le réservoir a eau commence a sortir du tuyau de distribution de vapeur/
eau chaude. Les voyants des boutons de distribution du café pour 1 tasse (@), pour 2 tasses (99) etle
bouton vapeur (¢ ) clignotent.

Les dépbts de calcaire sont éliminés du circuit interne de I'appareil.

Aprés une série de lavages et de pauses, le cycle de détartrage se termine. Lorsque la distribution se termine,

les voyants des boutons (@), (99), () s"allument fixes.

Vider le réservoir de I'eau de la solution restante. Rincer le réservoir de I'eau.

Remplir le réservoir avec de I'eau plate fraiche.

~No oW
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- Appuyez simultanément sur le bouton de distribution du café pour 1 tasse, sur le bouton de distribution du
café pour 2 tasses et sur le bouton vapeur pendant environ 3-4 secondes. La phase de ringage démarre
et I'eau dans le réservoir commence a sortir du siége de fixation du porte-filtre et du tuyau de distribution
de vapeur/eau chaude. Les voyants des boutons de distribution du café pour 1 tasse (@), pour 2 tasses
(") et le bouton vapeur (&) clignotent.

Aprés une série de lavages et de pauses, le cycle de ringage se termine. L'appareil s'éteint.

Remplir le réservoir avec de I'eau plate fraiche.

- Appuyez sur le bouton d'allumage (H) (Fig. 9). Les voyants des boutons (@p), (99), (&), s'allument de
couleur blanche.

Si les voyants continuent a clignoter de couleur rouge, répétez le cycle de décalcification.

MISE HORS SERVICE

En cas de mise hors service de I'appareil, il est nécessaire de le débrancher électriquement. Vider le bac de
récupération des gouttes et le nettoyer (voir paragraphe “Nettoyage de I'appareil”). Au moment de I'amener a
la déchetterie, il faudra diviser les différents matériaux qui composent I'appareil et les jeter en fonction de leur

composition, selon les dispositions de loi en vigueur dans le pays d'utilisation.

COMMENT REMEDIER AUX INCONVENIENTS SUIVANTS

A\

En cas de dysfonctionnements, éteignez immédiatement I'appareil et débranchez la fiche de la prise

café ne se fait
pas ou se fait trop
lentement.

pas installé correctement.

de courant.
PROBLEMES CAUSES SOLUTIONS
L'écoulement du Le réservoir a eau (O) n'est | Insérez correctement le réservoir a eau en le poussant en

profondeur.

Réservoir vide.

Remplissez le réservoir a eau d’eau minérale froide jusqu’au
niveau MAX (Fig. 6).

Les trous de sortie dans le
siege de fixation du porte-
filtre sont bouchés.

Faites fonctionner 'appareil sans porte-filtre, en laissant
sortir I'eau. Si I'eau sort toujours de maniére non réguliére
par tous les trous, effectuez la décalcification.

Le filtre contenant le café
moulu a l'orifice de sortie
obstrué.

Placez un récipient sous le tuyau de distribution de vapeur/
eau chaude (L) et tournez le bouton rotatif de distribution (N)
pour diminuer la pression dans le circuit. Ensuite, retirez et
enlevez doucement le porte-filtre car la pression résiduelle
pourrait provoquer des jets ou des éclaboussures. Nettoyez
le trou bouché du filtre en utilisant I'aiguille fournie. Nettoyez
e filtre comme indiqué au paragraphe « Nettoyage des
filtres contenant le café moulu ».

Poudre de café moulue
trop fine.

Essayez d'utiliser un mélange de café avec une mouture
plus a gros grains.

Poudre de café trop
pressée.

Exercer une pression plus faible sur le café dans le filtre.

Quantité excessive de café
dans e filtre.

Insérez moins de café dans le filtre.
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PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

Fuite de café par
les bords du porte-
filtre.

Une quantité excessive de
café moulu a probablement
été mise dans le porte-filtre
et empéche de le serrer a
fond dans son logement.

Retirer le porte-filtre et nettoyer son siége par l'aide d'une
éponge (Fig. 30). Répéter 'opération en mettant la bonne
quantité de café dans le filtre.

Des résidus de café moulu
sont restés collés sur le joint
du siege du porte-filtre.

Pourvoir au nettoyage du joint avec un cure-dents ou une
éponge (Fig. 30).

Le filtre contenant le café
moulu a l'orifice de sortie
obstrué.

Placez un récipient sous le tuyau de distribution de vapeur/
eau chaude (L) et tournez le bouton rotatif de distribution (N)
pour diminuer la pression dans le circuit. Ensuite, retirez et
enlevez doucement le porte-filtre car la pression résiduelle
pourrait provoquer des jets ou des éclaboussures. Nettoyez
le trou bouché du filtre en utilisant I'aiguille fournie. Nettoyez
e filtre comme indiqué au paragraphe « Nettoyage des
filtres contenant le café moulu ».

Dosette défectueuse.

Placez un récipient sous le tuyau de distribution de vapeur/
eau chaude (L) et tournez le bouton rotatif de distribution (N)
pour diminuer la pression dans le circuit. Ensuite, retirez et
enlevez doucement le porte-filtre car la pression résiduelle
pourrait provoquer des jets ou des éclaboussures. Nettoyer
le logement avec une éponge (Fig. 30). Remplacer la
dosette dans le porte-filtre.

Le porte-filtre n'a pas été
installé correctement.

Vérifier de bien avoir accroché le porte-filtre a son flasque
(Fig. 17)

La distribution du
café est trop rapide.

Poudre de café moulue trop
grosse.

Pour obtenir un café plus concentré et plus chaud, il faut
utiliser une mouture plus finement moulue.

Poudre de café trop
presseée.

Exercer une pression plus faible sur le café dans le filtre.

Quantité de café
insuffisante dans le filtre.

Introduisez plus de café dans le filtre.

L'appareil ne
distribue pas de
vapeur.

L'appareil n'a pas atteint
la température d’émission
correcte.

Attendez que le voyant du bouton vapeur s'allume fixe,
indiquant que la température dans la chaudiére a atteint le
niveau optimal pour la distribution de vapeur.

Réservoir vide.

Remplissez le réservoir a eau d'eau minérale froide jusqu'au
niveau MAX (Fig. 6).

Le réservoir a eau (O) n'est
pas installé correctement.

Insérez correctement le réservoir a eau en le poussant en
profondeur.

Trou de sortie de la vapeur
bouché.

Débouchez les possibles incrustations dans le trou du tuyau
de distribution de vapeur/eau chaude & 'aide de l'aiguille
fournie (Fig. 33). Nettoyez le tuyau de distribution de vapeur/
eau chaude comme indiqué au paragraphe « Nettoyage

du tuyau de distribution de vapeur/eau chaude ». Si le

probleme persiste, effectuez la décalcification.
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PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

Présence d'eau
dans le siége et a
la base du réservoir
aeau.

Le réservoir a eau (O) n'est
pas installé correctement.

Insérez correctement le réservoir a eau en le poussant en
profondeur.

L'appareil émet
un bruit anormal

Il'y a peu d'eau et la pompe
n'aspire pas.

Vérifier que le niveau d'eau dans le réservoir soit correct.
Si nécessaire, remplissez le réservoir d'eau minérale froide

pendant la jusqu’au niveau MAX.
distribution du café.
Les voyants Décalcification requise. Effectuez la procédure de décalcification (veuillez consulter

des boutons
de distribution
s'allument de

couleur rouge.

le paragraphe « Décalcification »).
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ZU DIESER BEDIENUNGSANLEITUNG

Auch wenn die Gerate entsprechend der geltenden Européischen Normen hergestellt wurden und daher alle
potentiell gefahrlichen Teile geschitzt sind, mussen, um Unfélle und Schaden zu vermeiden, diese Hinweise
aufmerksam gelesen und das Gerét nur fiir den Zweck verwendet werden, fir den es vorgesehen wurde. Die
Bedienungsanleitung auch fiir spateres Nachschlagen stets griffbereit aufbewahren. Soll dieses Gerét an
andere Personen abgegeben werden, bitte daran denken, auch die Bedienungsanleitung mit auszuh&ndigen.
Die in dieser Bedienungsanleitung aufgefiihrten Informationen sind mit den nachstehenden Symbolen ge-
kennzeichnet, die auf folgendes hinweisen:

Gefahr fiir Kinder
Gefahr wegen Strom
Schadensgefahr wegen anderer Ursachen
Hinweise zu Verbriihungsgefahr
A Achtung - Sachschaden

BESTIMMUNGSGEMASSER GEBRAUCH

Sie kdnnen Ihre Kaffeemaschine (im Folgenden als Gerét bezeichnet) verwenden, um Kaffee und Cappuccino
zuzubereiten. Dariiber hinaus kénnen Sie dank der HeiRwasserfunktion auch Tee und Kréutertees zubereiten.
Das Gerat ist nur fir den Hausgebrauch vorgesehen und darf nicht fiir gewerbliche oder industrielle Zwecke
verwendet werden. Jeder andere Einsatz ist nicht vom Hersteller vorgesehen. Der Hersteller ibernimmt daher
keinerlei Haftung fir jegliche Art von Schéden, die durch einen ungeeigneten Einsatz des Gerétes verursacht
werden. Bei einem ungeeigneten Einsatz verfallen alle Garantieanspriiche.

RESTRISIKEN

Die Baumerkmale des Gerats, das in diesem Handbuch beschrieben wird, gestatten es nicht, den Benutzer
von einem direkten Dampf- oder HeiBwasserstrahl zu schiitzen.

Achtung!

Verbrennungsgefahr—Bei der Ausgabe von HeiRwasser und Dampf, den Strahl nicht gegen Dritte oder
sich selber richten. Halten Sie den Dampf-/HeiRwasserdiise nur am Gummiteil. Die Duse aus Metall
muss nicht bertihrt werden.

A Nur Behélter verwenden, die aus Material bestehen, die fiir Lebensmittel geeignet sind.
WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE

DIE BEDIENUNGSANLEITUNG VOR DEM GEBRAUCH AUFMERKSAM LESEN.

*Das Gerat ist fur den Einsatz in hauslichen oder ahnlichen Umgebungen konzi-
piert, wie z.B.

- in Kiichen fur Mitarbeiter in Laden, Biiros und anderen gewerblichen Bereichen

- in landwirtschaftlichen Betrieben

- Hotels, Motel, Bed & Breakfast und andere Wohngeb&ude (zur Nutzung durch
ihre Gaste).

* Wir Gbernehmen keine Haftung bei einem falschen oder in dieser Anleitung nicht
vorgesehenen Einsatz.

* Wir empfehlen die Originalverpackungen aufzubewahren, da die kostenlose Leis-
tung des Kundendiensts flir Transportschéden, die durch falsche Verpackung bei
der Spedition zum Kundendienst entstehen, nicht vorgesehen ist.
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A Gefahr fur Kinder

*Das Gerat darf von Kindern ab dem 8. Lebensjahr oder von physisch, sensori-
ell oder geistig behinderten Menschen, oder von Personen, die (ber die notige
Erfahrung und Wissen nicht verfligen, verwendet werden, unter der Bedingung,
dass es eine angemessene Kontrolle durch einen Verantwortlichen ausgeubt wird
oder dass sie die Anleitungen erhalten und verstanden haben und der Gefahren,
die von der Verwendung des Gerates verursacht werden kdnnen, bewusst sind.

* Kinder dlirfen mit dem Gerat nicht spielen.

* Die in dieser Anleitung beschriebenen Reinigungs- und Wartungsarbeiten dirfen
nur von Kindern durchgefuhrt werden, wenn diese Uber 8 Jahre alt sind und be-
aufsichtigt werden.

*Halten Sie das Gerat und das Netzkabel immer auRerhalb der Reichweite von
Kindern unter 8 Jahren.

* Lassen Sie das Netzkabel nicht an einer Stelle hangen, an der es von einem Kind
erfasst werden kann.

* Die Verpackungsteile von Kindern fernhalten, da diese eine mogliche Gefahren-
quelle bilden.

* Soll das Gerat als Abfall entsorgt werden, empfehlen wir es durch Abschneiden
des Anschlusskabels unbrauchbar zu machen. Wir empfehlen auRerdem die Ge-
rateteile unschédlich zu machen, die besonders fiir Kinder geféhrlich sein kdnn-
ten, falls sie eventuell das Gerét fur ihre Spiele verwenden sollten.

* Die Reinigungsnadel von Kindern fernhalten und an einem sicheren Ort aufbe-
wahren: Gefahr von Verschlucken und Verletzungsgefahr.

A Gefahr wegen Strom

* Bevor Sie das Gerat an die Stromversorgung anschlie3en, prifen Sie, ob die auf
dem Typenschild an der Unterseite des Gerats angegebene Spannung mit der
ortlichen Netzspannung dbereinstimmt.

* Der Einsatz von nicht vom Hersteller zugelassenen Verlangerungskabeln kann
Schéden und Unfdlle verursachen.

* Niemals am Netzkabel oder am Gerét selbst ziehen, um den Netzstecker aus der
Steckdose zu entfernen.

+ Bevor Sie den Tank mit Wasser auffillen, das Gerat ausschalten und den Stecker
des Versorgungskabels aus der Steckdose ziehen.

* Die unter Spannung stehenden Gerateteile dirfen nicht in Kontakt mit Wasser
kommen: es besteht Kurzschlu3gefahr!

+ Lassen Sie das Netzkabel nicht in Kontakt mit scharfen Teilen.

* Bitte sicherstellen, dass das Stromkabel nicht mit warmen Teilen in Berlihrung
kommt.

* Alle Reinigungs- und Wartungsarbeiten missen bei ausgeschaltetem und vom
Netz getrenntem Gerét durchgefiihrt werden.
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* Das Gerét nie in Wasser oder andere Flissigkeiten tauchen.
«Wenn das Gerat nicht verwendet wird (auch nicht fiir einen kurzen Zeitraum)
schalten Sie es aus und ziehen Sie immer den Netzstecker aus der Steckdose.

A Schadensgefahr wegen anderer Ursachen

* Fassen Sie den Korper des Gerats, um es anzuheben.

+ Stellen Sie das Gerat in einem beleuchteten, sauberen Raum mit einer leicht
zuganglichen Steckdose auf.

* Den Behalter nicht mit zu viel Wasser befllen.

+ Das Gerét nie unbeaufsichtigt lassen solange es am Stromnetz angeschlossen ist.

* Niemals am Netzkabel oder am Gerat selbst ziehen, um den Netzstecker aus der
Steckdose zu entfernen.

+ Das Gerét auf einer festen Unterlage benutzen und abstellen.

*Das Gerét darf nicht verwendet werden, wenn es gestlrzt ist, sichtbare Schéa-
den oder Wasserverluste aufweist. Verwenden Sie das Gerat nicht, wenn das
Netzkabel oder der Netzstecker beschadigt ist oder wenn das Gerét selbst einen
Defekt aufweist. Um jegliches Risiko vorzubeugen, dirfen alle Reparaturen, ein-
schlieBlich des Stromkabelwechsels, nur durch das Service Center Ariete bzw
autorisierte Ariete-Fachtechniker durchgeftihrt werden.

& Hinweise zu Verbrihungsgefahr

+ Den Dampf- oder HeiBwasserstrahl nie auf Korperteile richten. Verbrennungsgefahr.

« Wenn das Gerat im Betrieb ist, darf man die auferen metallischen Teilen und den
Filterhalter nicht anfassen, da diese Verbrennungen verursachen kénnten.

* Halten Sie den Dampf-/Heilwasserdise nur am Gummiteil.

* Tritt kein Wasser aus dem Filterhalter aus, kann es sein, dass der Filter verstopft
ist. Den Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell verbleibende Druck
Spritzer verursachen konnte. Anschlie3end wie im entsprechenden Abschnitt an-
gegeben reinigen.

Achtung - Sachschéaden

« Stellen Sie das Gerat auf eine stabile, trockene Oberflache.

*Verwenden Sie das Gerat nicht ohne Wasser, da dies zum Durchbrennen der
Pumpe fiihrt.

*Verwenden Sie zum Befillen des Wassertanks kein Wasser mit Kohlensaure,
kein heil3es oder lauwarmes Wasser und keine anderen Fliissigkeiten, die das
Gerat beschadigen konnten.

* Das Gerét nicht auf heilen Oberflachen oder in der Nahe von offenen Flammen
stellen, um zu vermeiden, dass das Gehduse beschédigt wird.

* Das Stromkabel darf nicht mit den heilen Gerateteilen in Berlihrung kommen.

* Flllen Sie in den 1- und 2-Tassen-Kaffeefilter nur Kaffeepulver ein. Dies konnte
schwere Schaden im Gerat verursachen.
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+ Lassen Sie das Gerat nicht in Raumen mit einer Temperatur unter 0 °C stehen,
da Restwasser im Boiler einfrieren und Schaden verursachen kann.

+ Das Gerét darf nicht im Freien benutzt werden.

* Lassen Sie das Gerat nicht der Witterung (z. B. Regen, Sonne) ausgesetzt.

*Nachdem Sie den Netzstecker gezogen haben und die heilen Teile abgekuhit
sind, sollten Sie das Gerat nur mit einem leicht feuchten, nicht scheuernden Tuch
und ein paar Tropfen eines milden, neutralen Reinigungsmittels reinigen.

+ Verwenden Sie niemals Lésungsmittel, die Kunststoffe beschadigen konnen.

+ Das Gerat nicht abbauen. Das Gerat enthalt keine innere Bestandteile, die ver-
wendet werden oder gereinigt werden missen.

*DIE BEDIENUNGSANLEITUNG STETS GUT AUFBEWAHREN

GERATEBESCHREIBUNG

A1- Manometer

A - Kaffeeabgabetaste fiir 1 Tasse mit Abgabe-

anzeige (wp)

B - Kaffeeabgabetaste fiir 2 Tassen mit Auslau-

fanzeige (W)

- Dampffunktionstaste mit Anzeigelicht (&)
- Filterhalterbefestigungsstelle

- Ausziehbarer Gril

- Wasserauffangbehalter

- Ablagerost

- Einschalttaste

- Schwimmer

- Gehduse des Geréates

N & — I o mom oo

- Metalldiise

Identifikationsangaben

X s <c-H®»vwXIOTVTO=ZTZ

- Dampf-/HeiRwasserabgabetaste
- Anschlusskabel

- Dampf-/HeiRwasserabgabeknopf
- Wasserbehalter

- Abdeckung des Wassertanks

- Reinigungsnadel

- DrUcker

- Kaffee-Pad-Filter

- Filter fur eine Tasse

- Filter fur 2 Tassen

- Tropfrichter

- Filterhalter

- Befestigungsschraube der Einzeltiillen-Scheibe

Auf dem Typenschild unter der Gerétebasis sind folgenden Identifikationsdaten angegeben:

Hersteller und EC-Markierung

Modell (Mod).)

Seriennummer (SN)

Versorgungsspannung (V) und Frequenz (Hz)
Leistungsaufnahme (W)

Gratisnummer Kundendienst

Fur eventuelle Anfragen an den autorisierten Service Center sollen Modell und Seriennummer angegeben

werden.
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GEBRAUCHSANWEISUNG

Inbetriebnahme
Das Verpackungsmaterial entfernen und priifen, ob alle Bestandteile vorhanden sind.
Das Gerat auf eine ebene, stabile Oberflache stellen.
Waschen Sie den Wassertank, den 1-Tassen- und 2-Tassen-Filter, den Pad-Filter, die Tropfschale, das her-
ausnehmbare Gitter und den Filterhalter.
Achtung
Bevor Sie mit der Montage fortfahren, stellen Sie sicher, dass das Gerét ausgeschaltet und vom Strom-
netz getrennt ist.

Erste Schritte

1 Montieren Sie das abnehmbare Gitter (E) auf die Tropfschale (F) (Abb. 2).
2 Setzen Sie die Tropfschale (F) in den Sockel des Gerats ein (Abb. 3).

3 Nehmen Sie den Wassertank (O) aus dem Gerat (Abb. 4).

4 Offnen Sie den Wassertankdeckel (P) (Abb. 5).

Achtung
Bevor Sie den Tank mit Wasser auffiillen, das Gerat ausschalten und den Stecker des Versorgungska-
bels aus der Steckdose ziehen.

Fullen Sie den Wassertank nicht, wenn er in das Gerat eingesetzt ist. Stromschlaggefahr.

A Achtung

Verwenden Sie zum Befiillen des Wassertanks kein Wasser mit Kohlenséure, kein heil3es oder lauwar-
mes Wasser und keine anderen Fliissigkeiten, die das Gerét beschédigen kdnnten.

5 Flllen Sie den Wasserbehalter mit frischem, nattirlichem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Wert
(Abb. 6).

NIEMALS den Tank tiber den Hochstfiillstand (MAX) fllen.

6 Schliefen Sie den Wassertankdeckel (P) (Abb. 5).

7 Setzen Sie den Wassertank (O) in seinen Sitz ein (Abb. 7).

Um einen einwandfreien Betrieb des Gerdtes zu gewahrleisten, driicken Sie den Behélter fest nach unten.

Uberpriifen Sie, ob der Tank richtig eingesetzt ist, da das Gerat eventuell keinen Kaffee ausgeben
kann.

Erstes Einschalten

Achtung
Stellen Sie vor dem Einschalten des Gerats sicher, dass Sie alle Komponenten korrekt installiert haben.

Uberpriifen, ob die Netzspannung der Hausinstallation mit den Angaben auf dem Typenschild des

Gerats entspricht.

1 Den Stecker in den Steckdose einfiihren (Abb. 8).

2 Den Filterhalter in seinen Sitz montieren, ohne den Filter eingesetzt zu haben.

3 Drlicken Sie den Netzschalter (H) (Abb. 9).

4 Die Anzeigen der 1-Tassen- (@), 2-Tassen- (99) und der Dampftaste (&) blinken. Wenn die Maschine
die richtige Temperatur firr die Zubereitung von Kaffee erreicht hat, leuchten die Tastenanzeigen (@), (Dg),
(&) dauerhaft auf.

Fuhren Sie vor der ersten Inbetriecbnahme des Geréts einen Reinigungszyklus der internen Kreislaufe durch.

- Stellen Sie ein Gefalk mit mindestens 500 ml Fassungsvermdgen unter den Filterhalter (Abb. 10).

- Driicken Sie die Kaffeeabgabetaste fiir 2 Tassen (Dp) (Abb. 11). Starten Sie den Abgabevorgang, bis Sie
Wasser aus dem Filterhalter austreten sehen.

- Stellen Sie am Ende der Abgabe einen Behalter unter das Dampf-/HeiRwasserabgabediise (Abb. 12).
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- Drehen Sie den Dampf-/HeiBwasserabgabetaste in die Wasser/Dampf-Position (0«®) (Abb. 13). Star-
ten Sie die Abgabe, bis Sie Wasser aus der Dampf-/HeilBwasserdiise austreten sehen. Drehen Sie den
Dampf-/HeiBwasserabgabetaste wieder in die Position (@ ), um den HeilBwasserabgabe zu stoppen.

Wiederholen Sie diese Schritte, bis das Wasser im Behélter aufgebraucht ist.

Anmerkung: wiederholen Sie diesen Vorgang jedes Mal, wenn das Gerét nach mehreren Tagen Nicht-

benutzung eingeschaltet wird.

Bleibt den Tank ohne Wasser, kann man eine Vibration und ein lauteres Gerausch wahrnehmen. Die

Anzeigen der 1-Tassen- (@), 2-Tassen- (Dp) und der Dampftaste («®) blinken. Um den Betrieb des

Gerates wiederherzustellen, siehe Kapitel "Befuillen des Wasserbehalters wahrend der Verwendung".
Das Gerat ist nun einsatzbereit und kann den ersten Kaffee zubereiten.

Entfernen des Filters

Anmerkung: Der Filterhalter wird mit dem bereits eingesetzten 2-Tassen-Filter geliefert. Informationen zum
Entfernen des Filters finden Sie in den Bildern. Es ist auch mdglich, den Filter mit den Fingern abzuheben,
um ihn zu entfernen.

DIE KAFFEEVORBEREITUNG

1 Nehmen Sie den Wassertank (O) aus dem Gerét (Abb. 4).
2 Offnen Sie den Wassertankdeckel (P) (Abb. 5).

Achtung
Bevor Sie den Tank mit Wasser auffiillen, das Gerat ausschalten und den Stecker des Versorgungska-
bels aus der Steckdose ziehen.

Fullen Sie den Wassertank nicht, wenn er in das Gerdt eingesetzt ist. Stromschlaggefahr.

A Achtung

Verwenden Sie zum Befiillen des Wassertanks kein Wasser mit Kohlensaure, kein heiles oder lauwar-
mes Wasser und keine anderen Flissigkeiten, die das Geréat beschadigen kénnten.

3 Fillen Sie den Wasserbehalter mit frischem, natirlichem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Wert
(Abb. 6).

NIEMALS den Tank tiber den Hochstftllstand (MAX) flllen.

4 SchlieBen Sie den Wassertankdeckel (P) (Abb. 5).

5 Setzen Sie den Wassertank (O) in seinen Sitz ein (Abb. 7).

Um einen einwandfreien Betrieb des Gerétes zu gewahrleisten, driicken Sie den Behdlter fest nach unten.

Uberpriifen Sie, ob der Tank richtig eingesetzt ist, da das Gerat eventuell keinen Kaffee ausgeben kann.

6 Wahlen Sie den gewiinschten Filter (T) fur 1 Tasse und (U) fiir 2 Tassen und setzen Sie ihn in den Filterhal-
ter ein (Abb. 14). Dosieren Sie den Kaffee in den Filter und driicken Sie das Kaffeemehl mit dem Driicker
(R) fest hinein (Abb. 15).

A Achtung!
Wird zu viel Kaffeepulver in den Filter eingefiillt, kann es sein, dass sich der Filterhalter schwer drehen
lasst und bzw. bei der Kaffeeabgabe Kaffee aus dem Filter austritt.
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7 Setzen Sie den Filterhalter (W) in den entsprechenden Sitz ein und achten Sie darauf, dass der Griff mit
dem Symbol ('h) auf dem Geréatekorper ausgerichtet ist (Abb. 16).

8 Drehen Sie den Filterhalter, bis der Griff auf das Symbol (ﬁ) ausgerichtet ist.

Sicherstellen, dass der Filterhalter gut in die Flansche steckt (Abb. 17).

Eine geeignete Tasse auswéhlen

Vor dem Vorbereiten des gewiinschten Getréankes, eine Tasse entsprechend folgender Tabelle auswahlen:

Espresso Einzelkaffee Ca. 30 ml

Doppelkaffee Ca. 60 ml

Mit dem 2-Tassen-Filter konnen zwei einzelne Tassen Kaffee gebriiht werden, oder ein langer oder intensiverer
Kaffee gebriiht werden.

Einstellen der Wassermenge fiir 1 Tasse oder 2 Tassen

Die Wassermenge, die je 1 Tasse oder 2 Tassen Kaffee abgegeben wird, kann eingestellt werden (Zeit der
Warmwasserabgabe durch den Filterhalter).

Die Menge an gemahlenem Kaffee wirkt sich auf der Stérke des Geschmacks und auf die Qualitat der "Crema"
aus. Versuchen Sie, diesen Parameter zu variieren, um den perfekten Geschmack fiir Ihren Kaffee zu finden.

Anmerkung: Die Wassermenge, die fur 1 Tasse oder 2 Tassen abgegeben wird, muss wéahrend der
Kaffeeabgabe eingestellt werden.

Um die Wassermenge fur eine Tasse Kaffee einzustellen, halten Sie die Taste (@) so lange wie ndtig ge-
driickt. Die verbrauchte Zeit stellt die neue Wassermenge fiir 1 Tasse Kaffee ein. Um die Wassermenge fiir 2
Tasse Kaffee einzustellen, halten Sie die Taste (®g) so lange wie ndtig gedriickt. Die verbrauchte Zeit stellt
die neue Wassermenge fiir 2 Tasse Kaffee ein.

Betrieb des Manometers
Das Gerat ist mit einem Manometer (A1) ausgestattet. Dies zeigt an, ob die Parameter Wassermenge, Kaffe-
emenge und Mahlgrad fiir eine optimale Kaffeeausgabe gut ausgeglichen sind.

Under

Die erste Phase des Briihens entspricht einer Vorinfusion des Kaffeepul-
vers. Das Gerat arbeitet mit niedrigem Druck. Der Zeiger des Manome-
ters muss sich in der UNDER-Zone befinden.

oPTIM4,

EXTRACTION

Optimal

Der Wasserdruck steigt schrittweise an. Wahrend der gesamten Kaffee-
abgabephase muss sich der Zeiger in der OPTIMAL-Zone befinden. Der
Kaffee wird somit mit dem idealen Druck zubereitet.

Der Kaffee ist zu wassrig Wenn der Zeiger des Manometers wahrend der Kaffeeabgabe in der UN-
DER-Zone bleibt, wurde der Kaffee mit einem zu geringen Druck abgegeben.
Dies geschieht, wenn das Wasser schnell durch das Kaffeepulver flielt. Der
Kaffee ist wassrig, mit wenig Crema und mit wenig Geschmack. Griinde daftir
kénnen sein, dass der Kaffee zu grob gemahlen ist, dass sich zu wenig Kaf-
fee im Filterhalter befindet oder dass das Kaffeepulver nicht gepresst wurde.

Der Kaffee ist zu stark Wenn der Zeiger des Manometers wéhrend der Kaffeeabgabe den opti-
malen Briihbereich tiberschreitet und sich im roten Bereich befindet, wird
der Kaffee mit einem zu hohen Druck ausgegeben. Dies geschieht, wenn
das Wasser nicht durch das Kaffeepulver flieBen kann. Der Kaffee ist
stark, mit wenig Crema und mit einem bitteren Geschmack. Griinde dafiir
kénnen sein: zu fein gemahlener Kaffee, zu viel Kaffee im Filterhalter oder

zu starkes Pressen des Kaffeepulvers.
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Ein perfekter Espresso ist das Ergebnis eines perfekten Gleichgewichts zwischen Siil3e, S&ure und Bitterkeit.
Der Geschmack des Kaffees hangt von vielen Faktoren ab, z. B. von der Art der Kaffeebohnen, dem Réstgrad,
der Frische, dem Mahligrad, der Menge des in den Filterhalter eingefiiliten Kaffees und dem Druck auf das Kaf-
feepulver im Filter. Experimentieren Sie, indem Sie diese Faktoren anpassen, um lhren Lieblingsgeschmack
zu erhalten. Beachten Sie in jedem Fall die Angaben auf dem Manometer.

Kaffeeabgabe

1 Stellen Sie einen oder zwei Tassen auf das abnehmbare Gitter (E) (Abb. 18-19).

2 Driicken Sie den Netzschalter (H) (Abb. 9).

Die Anzeigen der 1-Tassen- (@), 2-Tassen- (Wg) und der Dampiftaste (&) blinken. Wenn die Maschine die

richtige Temperatur fiir die Zubereitung von Kaffee erreicht hat, leuchten die Tastenanzeigen (@), (99),

() dauerhaft auf.

Der Filterhalter sollte vor der Kaffeezubereitung in seiner Fassung einige Minuten vorgewéarmt werden, so

dass bereits der erste Kaffee richtig heifd ist. Fir die nachsten Kaffeeausgaben wird dies nicht nétig sein.

3 Driicken Sie die Kaffeeabgabetaste (@), um 1 Tasse Kaffee zu machen, oder driicken Sie die Kaffeeab-
gabetaste (W), fiir 2 Tassen Kaffee.

Achten Sie darauf, dass sich der Zeiger des Manometers zu Beginn des Briihvorgangs im UNDER-Be-
reich befindet und dass er sich wahrend der Abgabe des Kaffees in den OPTIMAL-Bereich bewegt.
Siehe Abschnitt "Betrieb des Manometers".

oPTIMa, oPTIM4, oPTIM4,

EXTRACTION EXTRACTION

Druck OK Niedriger Druck Hoher Druck
Der Kaffee flielt nach 4-7 Sekun- | Der Kaffee fliet nach 1-3 Sekun- | Der Kaffee flieRt nach 7-8 Sekun-
den in die Tassen den in die Tassen den in die Tassen
Die Ausgabe ist langsam und Die Abgabe ist schnell und Der Abgabe ist langsam und
warm wassrig nicht vollstandig
Die Creme ist goldbraun und hat | Die Crema ist leichter mit einer | Die Crema ist dunkler oder nicht
eine kostliche Mousse feinen Mousse vorhanden
Der Kaffee ist dunkelbraun Der Kaffee ist helloraun, schmec- Der Kaffee ist dunkelbraun,
kt bitter und leicht schmeckt bitter und verbrannt

4 Um die Abgabe zu stoppen, bevor die Maschine fertig ist, driicken Sie die Kaffeetaste noch einmal.

Achtung!
Wie bei professionellen Kaffeemaschinen darf der Filterhalter nicht entfernt werden, wenn der Abga-
betaste eingeschaltet ist.

Achtung!

Am Ende der Kaffeeabgabe vorm Ldsen des Filterhalters ungeféhr zehn Sekunden warten; Um den
Filterhalter zu entfernen, ihn von rechts nach links bis zur Stellung drehen, um Wasser oder Kaffee-
spritzen zu vermeiden.

Es ist normal, dass beim Warten auf den Dampf kleine Dampfstdf3e aus dem Filterhalter austreten kénnen.
Warten Sie, bis die Tasten (@), (99), (&) aufleuchten.
5 Driicken Sie die Netztaste (H), um das Gerat auszuschalten (Abb. 9).
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EINEN KAFFEE MIT PORTIONSBEUTEL ZUBEREITEN

Den Portionsheutel-Filter (W) in den Filterhalter (S) einsetzen.

1 Den Portionsbeutel im Filter anbringen (Abb. 20).

2 Den Portionsbeutel mit den Fingern nach innen driicken. Der Portionsbeutel muss ordentlich in der Mitte
und im Inneren des Filters sitzen.

3 Um einen mdglichen Wasseraustritt zu vermeiden, falten Sie die aulleren Papierteile des Pads, die aus
dem Filterhalter herauskommen kénnten, und legen Sie sie in den Filter ein (Abb. 21).

Jetzt kann der Filterhalter in die Fassung eingesetzt werden.

4 Setzen Sie den Filterhalter (W) in den entsprechenden Sitz ein und achten Sie darauf, dass der Griff mit
dem Symbol ('h) auf dem Geratekérper ausgerichtet ist (Abb. 16).

5 Drehen Sie den Filterhalter, bis der Griff auf das Symbol (ﬂ) ausgerichtet ist.

6 Nach der Zubereitung des Kaffees kann der Pad beim Entfernen des Filterhalters stecken bleiben, und
zwar wo der Filterhalter befestigt ist. Zum Entfernen des Portionsbeutels den Filterhalter wie in der Abbil-
dung gezeigt neigen und den Portionsbeutel in den Filterhalter fallen lassen (Abb. 22).

Fur einen Kaffee, der immer gut ist, kaufen Sie Kaffeepads mit dem E.S.E.-Kompatibilitatszeichen.

Ist der Portionsbeutel nicht richtig eingesetzt oder der Filterhalter nicht richtig festgezogen worden,
konnen einige Tropfen Wasser aus dem Filterhalter austreten.

WIE MAN MILCHSCHAUM FUR DEN KAFFEE ZUBEREITET

1 Stellen Sie eine Tasse auf das abnehmbare Gitter (E) (Abb. 23).

Wenn Sie machten, kdnnen Sie eine grofe Tasse verwenden.

- Entfernen Sie das abnehmbare Gitter (E) und die Tropfschale (F) (Abb. 24).
- Stellen Sie eine Tasse auf das abnehmbare Gitter (G) (Abb. 25).

2 Zubereitung des Kaffees (Abb. 26).

Achtung!
Verbrennungsgefahr. Halten Sie den Dampf-/HeiBwasserdiise nur am Gummiteil. Die Diise aus Metall
muss nicht bertihrt werden.

Verbrennungsgefahr durch heiRes Wasser und Dampf, der aus der Dampf-/HeilBwasserdiise sprudelt.

3 Richten Sie den Dampf-/HeifRwasserdise (L) auf die Tropfschale (F) (Abb. 27).

4 Den Dampfknopf driicken (). Das Licht der Dampftaste beginnt zu blinken. Warten Sie, bis die Anzeige-
leuchte der Dampftaste konstant leuchtet und damit anzeigt, dass die Temperatur im Kessel den optimalen
Wert fiir die Dampfabgabe erreicht hat.

5 Stellen Sie das Kannchen mit der aufzuschlagenden Milch unter das Dampf-/HeiRwasserrohr (L).

6 Tauchen Sie die Dampf-/HeiRwasserdiise (L) tief in das Milchk&nnchen ein (Abb. 28).

7 Drehen Sie den Dampf-/Heilwasserabgabetaste in die Wasser/Dampf-Position (O«) (Abb. 13). Das Ge-
rat beginnt mit der Dampfabgabe.

8 Rihren und schwenken Sie die Kanne mit Milch, wahrend Dampf aus der Dampf-/Heiwasserdiise
kommt.

Die Milch ist aufgeschdumt, wenn Schaum in der Kanne erscheint (Abb. 29).

9 Drehen Sie den Dampf-/Heiwasserabgabetaste wieder in die Position (0 ), um den Dampfabgabe zu
stoppen.

Geben Sie nach jedem Gebrauch einige Sekunden lang Dampf ab, um das Loch in der Dampf-/Heif3-
wasserduse von Milchresten zu befreien.

Verwenden Sie ein feuchtes, nicht scheuerndes Tuch, um die Dampf-/Heiwasserleitungséffnung und
die metallische Dise zu reinigen.

10 GieRen Sie die aufgeschaumte Milch in die zuvor zubereitete Tasse mit Kaffee.
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WIEDEREINSTELLEN AUF KAFFEEZUBEREITUNG

Wenn Sie sofort nach der Dampfausgabe einen neuen Kaffee zubereiten wollen, lassen Sie das Gerét abkiihlen.

1 Stellen Sie einen Behalter unter die Dampf-/Heifwasserdise (Abb. 12).

2 Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserabgabetaste in die Wasser/Dampf-Position (0« ) (Abb. 13). Das Ge-
rat beginnt mit der Abgabe von heiRem Wasser.

Durch die Abgabe von heiRem Wasser kann das Geréat schneller abkuhlen. Wenn das Gerat die optimale

Temperatur erreicht hat, stoppt die Warmwasserversorgung automatisch.

3 Drehen Sie den Dampf-/HeiBwasserabgabetaste wieder in die Position (0 ), um den HeiRwasserabgabe
zu stoppen.

Das Gerat ist bereit, einen neuen Kaffee zu briihen.

SO LIEFERN SIE HEISSWASSER
Achtung!

Verbrennungsgefahr. Halten Sie den Dampf-/HeiBwasserdiise nur am Gummiteil. Die Diise aus Metall
muss nicht bertihrt werden.

Verbrennungsgefahr durch heiBes Wasser und Dampf, der aus der Dampf-/HeilRwasserdiise sprudelt.

1 Stellen Sie eine Tasse auf das abnehmbare Gitter (E) (Abb. 23).

2 Drehen Sie den Dampf-/Heiwasserabgabetaste in die Wasser/Dampf-Position (O« ) (Abb. 13). Das Ge-
rat beginnt mit der Abgabe von heiRem Wasser.

3 Drehen Sie den Dampf-/HeilRwasserabgabetaste wieder in die Position (0) um den HeiRwasserabgabe
zu stoppen.

NUTZLICHE RATSCHLAGE ZUR VORBEREITUNG EINES GUTEN
ITALIENISCHEN ESPRESSOS

Der gemahlene Kaffee im Filterhalter muss leicht gedriickt werden. Die Stérke des Kaffees hangt von der Kaffee-

mahlstufe, von der Menge im Filterhalter und vom Druck im Filter ab. Einige Sekunden reichen, damit der Kaffee
in den Tasse ausflieRt. Wenn es langer dauert ist das Kaffeepulver zu fein gemahlen oder zu stark angedriickt.

AUFFULLEN DES WASSERTANKS WAHREND DES GEBRAUCHS

Achtung
Bevor Sie den Tank mit Wasser auffiillen, das Gerat ausschalten und den Stecker des Versorgungska-
bels aus der Steckdose ziehen.

Fullen Sie den Wassertank nicht, wenn er in das Gerét eingesetzt ist. Stromschlaggefahr.

A Achtung

Verwenden Sie zum Befiillen des Wassertanks kein Wasser mit Kohlensaure, kein hei3es oder lauwar-
mes Wasser und keine anderen Flissigkeiten, die das Gerét beschadigen kénnten.

Es wird empfohlen, den Wasserstand im Behalter stets zu tiberpriifen.

1 Schalten Sie das Gerat aus und ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose.

2 Nehmen Sie den Wassertank (O) aus dem Gerét (Abb. 4).

3 Offnen Sie den Wassertankdeckel (P) (Abb. 5).

4 Fiillen Sie den Wasserbehalter mit frischem, natirlichem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Wert
(Abb. 6).

NIEMALS den Tank Uber den Hochstfillstand (MAX) fiillen.

5 Schlielen Sie den Wassertankdeckel (P) (Abb. 5).

6 Setzen Sie den Wassertank (O) in seinen Sitz ein (Abb. 7).

Um einen einwandfreien Betrieb des Geréates zu gewahrleisten, driicken Sie den Behalter fest nach unten.

Uberpriifen Sie, ob der Tank richtig eingesetzt ist, da das Geréat eventuell keinen Kaffee ausgeben kann.
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Achtung!
Verbrennungsgefahr durch heiRes Wasser und Dampf, der aus der Dampf-/HeilBwasserdiise sprudelt.

Wenn das Gerét immer noch keinen Kaffee ausgibt, nachdem Sie den Tank korrekt gefiillt und wieder

aufgefullt haben, gehen Sie wie folgt vor:

- Stellen Sie einen Behalter unter die Dampf-/HeilRwasserdise (Abb. 12).

- Drlcken Sie den Netzschalter (H) (Abb. 9).

- Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserabgabetaste in die Wasser/Dampf-Position (O«) (Abb. 13). Starten
Sie die Abgabe, bis Sie Wasser aus der Dampf-/HeiRwasserdiise austreten sehen.
Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserabgabetaste wieder in die Position (0 ), um den HeiBwasserabgabe
zu stoppen.

AUTOMATISCHE ABSCHALTUNGSFUNKTION

Dieses Gerdt ist mit einem automatischen Abschaltsystem gemdl? den neuen Vorschriften zum Energieverbrauch
ausgestattet. Nach 30 Minuten Stillstand schaltet sich das Gerat aus. Um einen neuen Kaffee zuzubereiten, miis-
sen Sie das Gerét durch Driicken der Taste (H) wieder einschalten. Wenn die Maschine die richtige Temperatur
fir die Zubereitung von Kaffee erreicht hat, leuchten die Tastenanzeigen (@), (99), (&) dauerhaft auf.

PFLEGE DES GERATES

Eine regelmaRige, tagliche Reinigung hélt das Geréat in gutem Zustand und verlangert seine Lebensdauer.
Achtung!
Alle Reinigungs- und Wartungsarbeiten miissen bei ausgeschaltetem und vom Netz getrenntem Geréat
durchgefiihrt werden.

Achtung!
Die Reinigung muss durchgefiihrt werden, wenn die heilen Teile des Gerats abgekUhlt sind.

Achtung!
A Die Geréteteile nicht in der Sptilmaschine spulen. Keinen direkten Wasserstrahl verwenden.

Keine scheuernde Reinigungsmittel oder Metallgegensténde verwenden, um die Stahlfldchen nicht zu
beschédigen.

Reinigung von Kaffeemehl enthaltenden Filtern

Uberpriifen Sie, ob die Lécher nicht verstopft sind. Lassen Sie kochendes Wasser ohne den gemahlenen
Kaffee durch den eingesetzten Filterhalter laufen, um Kaffeereste oder andere Verunreinigungen aufzulésen
bzw. zu entfernen.

Achtung!
Den Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell verbleibende Druck Spritzer verursachen konnte.

Es wird empfohlen, die Filter etwa alle 3 Monate griindlich zu reinigen, wobei handelsiibliche Filterreinigungs-

tabletten wie folgt zu verwenden sind:

+ Setzen Sie eine Filterreinigungstablette in den Filter ein (wenn keine Kaffee dabei ist).

+ Den Filterhalter in seinen Sitz einhacken.

+ Drlicken Sie die 2-Tassen Kaffeetaste (99), um mit der Abgabe zu beginnen.

+ Lassen Sie die Tablette mindestens 15 Minuten einwirken.

+ Driicken Sie die Kaffee-Taste erneut, um die Abgabe zu stoppen.

+  Wiederholen Sie die Wasserabgabe. Fiir eine Minute stehen lassen. Wiederholen Sie die Vorgange fiir 5
Abgabezyklen.

+ Entfernen Sie den Filterhalter von seiner Stelle, nehmen Sie den Filter aus dem Filterhalter und spiilen Sie
alle Komponenten unter flieBendem Leitungswasser ab.

+ Schalten Sie das Geréat aus und ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose.
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+ Reinigen Sie die inneren Teile mit einem weichen Schwamm, um Reinigungsmittelreste zu entfernen (Abb. 30).
Wiederholen Sie die Vorgénge fiir alle Filter.
Es wird empfohlen, das Gerat bei taglichem Gebrauch mindestens alle drei Monate zu reinigen.

Reinigung des Einstecksitzes des Filterhalters

A Achtung!

Der Filterhalter darf nicht in seinem Sitz eingesteckt bleiben. Dies kénnte némlich die Dichtung des
Einstecksitzes beschadigen.

Wenn das Gerat l&ngere Zeit benutzt worden ist, kann sich Kaffeesatz auf der Fassung des Filterhalters
absetzen. Der Kaffeesatz kann mit einem Zahnstocher, einem kleinen Schwamm oder durch Durchlaufen von
Wasser (Abb. 30), ohne den Filterhalter in die Fassung einzusetzen, entfernt werden (Abb. 31).

Der Spllvorgang des Kupplungssitzes des Filterhalters muss nach etwa 200 Briihungen durchgefiihrt werden.
Driicken Sie die 2-Tassen Kaffeetaste (), um mit der Abgabe zu beginnen. Das Gerat beginnt Wasser
abzugeben. Warten Sie, bis mindestens 500 ml Wasser geliefert worden sind.

Reinigung der Dampf-/Heillwasserleitung

Achtung!
Fihren Sie den Vorgang durch, wenn die Dampf-/Heilwasserdiise kalt ist, um Verbrennungen zu
vermeiden.

Reinigen Sie das Dampf-/HeiBwasserdiise nach jedem Gebrauch mit einem feuchten Tuch, um duBere Milch-

reste zu entfernen. Zur Entfernung von inneren Verunreinigungen:

1 Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserabgabetaste in die Wasser/Dampf-Position (0« ) (Abb. 13). Lassen
Sie den Dampf fir ein paar Sekunden austreten.

2 Drehen Sie den Dampf-/Heilwasserabgabetaste wieder in die Position (0), um den Dampfabgabe zu
stoppen.

3 Dricken Sie die Netztaste (H), um das Gerét auszuschalten (Abb. 9).

Reinigen Sie die Komponenten der Dampf-/Heillwasserduise regelmaRig.

- Entfernen Sie die Duse (Abb. 32) und ziehen Sie den Gummiteil nach unten ab. Mit flieRendem Wasser
waschen. Die Diise kann mit einem nicht abrasiven Tuch gereinigt werden.

- Montieren Sie die Dise (K) bis ans Ende. Setzen Sie das Gummiteil ein, indem Sie es nach oben driicken.
Falls erforderlich, reinigen Sie das Dampfabgabeloch (Abb. 33) mit der mitgelieferten Dampfdiisen-Reini-
gungsstift.

Reinigung des Wassertanks
Reinigen Sie den Innenraum des Wassertanks regelmaRig mit einem Schwamm oder einem feuchten Tuch.

Reinigung des Geratekorper

A Achtung!

Verwenden Sie keine Scheuermittel.

Die festen Teile des Gerats mit einem feuchten nicht scheuernden Tuch reinigen, um das Geh&use nicht zu
beschéadigen.

Reinigen des herausnehmbaren Gitters und der Tropfschale
Achtung!
Die Reinigung muss bei ausgeschaltetem Gerét und abgezogenem Netzstecker durchgefiihrt werden.

Ab und zu auch das Wasserauffangbehélter (F) ausleeren.

Die Tropfschale ist mit einem Schwimmer (I) ausgestattet. Wenn der Schwimmer auferhalb des Gitters sicht-
bar ist, bedeutet dies, dass die Tropfschale voll mit Wasser ist und geleert werden muss.

1 Tropfschale entfernen (F) (Abb. 3).
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Entfernen Sie das abnehmbare Gitter (E) (Abb. 2).

Leeren Sie die Tropfschale (F).

Waschen Sie die Tropfschale und das herausnehmbare Gitter mit frischem Wasser.
Immer mit einen trockenen Tuch reinigen.

Montieren Sie das abnehmbare Gitter (E) auf die Tropfschale (F) (Abb. 2).

Setzen Sie die Tropfschale (F) in den Sockel des Geréts ein (Abb. 3).

ENTKALKUNG

~No Ok Wi

Achtung!
Verwenden Sie keinen Essig oder andere Entkalkungsmittel, die nicht vom Hersteller zugelassen sind.

& Achtung!
Verbrennungsgefahr durch heiles Wasser und Dampf, der aus der Dampf-/HeiBwasserdiise sprudelt.

Gute und regelmaRige Wartungs- und Reinigungseingriffe schiitzen und erhalten das Gerat fir eine langere
Zeit wirksam und schrénken das Risiko von Kalkablagerungen stark ein. Kommt trotz der Wartungs- und Reini-
gungseingriffe nach einer gewisser Zeit zu Betriebsstérungen in Folge von dem héufigen Gebrauch von hartem
und kalkhaltigen Wasser, so kann man das Gerét entkalken, um die Betriebsstérung zu beseitigen. Verwenden
Sie dazu ein Entkalkungsprodukt, das auf Zitronens&ure basiert ist. Verwenden Sie dazu ein Entkalkungspro-
dukt, das auf Zitronensaure basiert ist. Dieses Produkt ist leicht erhaltlich bei Kundendienstzentren.

Der Hersteller tibernimmt keine Haftung fiir Schaden an den Innenteilen des Gerdates, die durch die
Verwendung von nicht konformen Produkten aufgrund des Vorhandenseins von chemischen Zusat-
zen entstehen.

Das Gerét muss entkalkt werden, wenn die Lichter der Tasten (@), (™), () rot aufleuchten. Wie folgt

vorgehen:

- Drlcken Sie die Netztaste (H), um das Geréat auszuschalten (Abb. 9). Ziehen Sie den Stecker aus der
Steckdose.

Entfernen Sie den Filterhalter von seiner Stelle.

Fillen Sie den Wasserbehélter mit frischem natirlichem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Wert.
Fugen Sie das Entkalkungsprodukt in den Wassertank ein.

Stellen Sie einen Behélter (gro genug, um das Wasser aus dem Behélter zu halten) unter den Sitz der
Filterhalterung. Richten Sie den Dampf-/Heiwasserdlise in Richtung des Behélters.

- Driicken Sie den Netzschalter (H) (Abb. 9). Warten Sie, bis die Taste (@), (), (&) aufleuchtet.

- Drlcken Sie gleichzeitig die 1-Tasse-Taste, die 2 Tassen-Taste und die Dampf-Taste fiir ca. 3-4 Sekunden.
Das Entkalkungsprogramm startet und die Lésung im Wassertank beginnt aus der Dampf-/HeiBwasserd-
se zu flieBen. Die Anzeigen der 1-Tassen- (@), 2-Tassen- (™) und der Dampftaste (&) blinken.

Kalkablagerungen werden aus dem Innenkreislauf des Gerétes entfernt.

Nach einer Reihe von Spiilgangen und Pausen endet der Entkalkungszyklus. Warten Sie, bis die Tasten (@),

(), (&) aufleuchten.

Entleeren Sie die restliche Lsung aus dem Wasserbehalter. Spiilen Sie den Wasserbehalter.

Fillen Sie den Behalter mit frischem naturlichem Wasser.

- Drlcken Sie gleichzeitig die 1-Tasse-Taste, die 2 Tassen-Taste und die Dampf-Taste fiir ca. 3-4 Sekunden.
Die Spilung beginnt und das im Tank enthaltene Wasser beginnt aus der Filterhaltekupplung und der
Dampf-/HeiRwasserdiise zu flieRen. Die Anzeigen der 1-Tassen- (@), 2-Tassen- () und der Dampf-
taste () blinken.

Nach einer Reihe von Spuilgéngen und Pausen endet der Entkalkungszyklus. Das Gerat schaltet sich aus.

Fillen Sie den Behalter mit frischem naturlichem Wasser.

Driicken Sie den Netzschalter (H) (Abb. 9). Die Anzeigen der Tasten (@), (), (&) leuchten auf (weiR).

Wenn die Anzeigen weiterhin rot blinken, wiederholen Sie den Entkalkungszyklus.
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AUSSERBETRIEBSETZUNG

Bei AuRRerbetriebnahme muss das Gerét vom Netz getrennt werden. Das Abtropftablett entleeren und reinigen
(siehe Absatz "Pflege des Gerates"). Im Falle der Verschrottung sind die unterschiedlichen fiir die Herstellung
des Gerétes verwendeten Stoffen zu trennen und entsprechend ihrer Zusammenstellung und der in der Ver-
wendungsland geltenden Normen zu entsorgen.

WAS TUN, WENN ES PROBLEME GIBT

A Im Falle von Stérungen schalten Sie das Gerat sofort aus und ziehen Sie den Netzstecker.

PROBLEME URSACHEN LOSUNGEN

Keine Der Wasserbehalter ist nicht Setzen Sie den Wassertank ein, indem Sie ihn bis zum
Kaffeeausgabe richtig eingesetzt. Anschlag hineinschieben.

oder zu langsame | eerer Behailter, Fiillen Sie den Wasserbehélter mit frischem, natiirlichem
Kaffeeausgabe. Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Wert.

Die Abgabedffnungen im
Filterhalter sind verstopft.

Das Gerdt ohne Filterhalter betreiben und dabei Wasser
ausflielen lassen. Wenn das Wasser immer noch nicht
gleichmaRig aus allen Lochern ablauft, sollten Sie das
Gerat entkalken.

Die Offnung des Filters, der
das Kaffeemehl enthalt, ist
verstopft.

Stellen Sie ein Gefal unter das Dampf-/Heilwasserdiise
(L) und drehen Sie den Abgabe-Taste (N), um den Druck
im Kreislauf zu reduzieren. Den Filterhalter langsam
entnehmen, da der eventuell verbleibende Druck Spritzer
verursachen konnte. Die verstopfte Offnung des Filters
mit der mitgelieferten Nadel befreien. Reinigen Sie den
Filter wie im Kapitel "Reinigen der Filter, die Kaffeemehl
enthalten" beschrieben.

Kaffeemehl zu fein gemahlen.

Versuchen Sie, eine Mischung mit einem groberen
Mahlgrad zu verwenden.

Das Kaffeemehl ist zu stark
gepresst.

Den Kaffee in dem Filter nicht so fest driicken.

Der Filter enthélt zu viel Kaffee.

Geben Sie eine kleinere Menge Kaffee in den Filter ein.
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PROBLEME

URSACHEN

LOSUNGEN

Der Kaffee flieRt aus
den Randern des
Filterhalters aus.

Wahrscheinlich wurde zu viel
gemahlener Kaffee in den
Filterhalter ausgeschiittet,
was ein griindliches SchlieRen
des Filterhalters in seinem
Einsteckplatz verhindert.

Den Filterhalter entfernen und den Haltersitz mit einem
Schwamm reinigen (Abb. 30). Den Vorgang mit der
richtigen Kaffeemenge wiederholen.

Auf der Dichtung im
Filterhaltersitz sind Reste von
gemahlenem Kaffee geblieben.

Die Dichtung mit einem Zahnstocher oder mit einem
Schwamm (Abb. 30) reinigen.

Die Offnung des Filters, der
das Kaffeemehl enthalt, ist
verstopft.

Stellen Sie ein Gefal unter das Dampf-/HeiRwasserdiise
(L) und drehen Sie den Abgabe-Taste (N), um den Druck
im Kreislauf zu reduzieren. Den Filterhalter langsam
entnehmen, da der eventuell verbleibende Druck Spritzer
verursachen kénnte. Die verstopfte Offnung des Filters
mit der mitgelieferten Nadel befreien. Reinigen Sie den
Filter wie im Kapitel "Reinigen der Filter, die Kaffeemehl
enthalten" beschrieben.

Der Portionsbeutel ist defekt.

Stellen Sie ein GeféaR unter das Dampf-/Heilwasserdise
(L) und drehen Sie den Abgabe-Taste (N), um den Druck
im Kreislauf zu reduzieren. Den Filterhalter langsam
entnehmen, da der eventuell verbleibende Druck Spritzer
verursachen kénnte. Den Haltersitz mit einem kleinen
Schwamm reinigen (Abb. 30). Die Portionsbeutel im
Filterhalter auswechseln.

Der Filterhalter war nicht richtig
eingehakt.

Sicherstellen, dass der Filterhalter gut in die Flansche
steckt (Abb. 17)

Kaffee wird Kaffeemehl zu grob gemahlen. | Um einen stérkeren und warmeren Kaffee vorzubereiten,
zu schnell verwenden Sie eine feinere gemahlene Kaffeemischung
ausgegeben. verwenden.

Das Kaffeemehl ist zu stark Den Kaffee in dem Filter nicht so fest drticken.

gepresst.

Der Filter enthalt nicht Mehr Kaffee in den Filter geben.

genligend Kaffee.
Das Gerdt gibt Das Gerét hat nicht die richtige | Warten Sie, bis die Anzeigeleuchte der Dampftaste

keinen Dampf ab.

Abgabetemperatur erreicht.

konstant leuchtet und damit anzeigt, dass die Temperatur
im Kessel den optimalen Wert fiir die Dampfabgabe
erreicht hat.

Leerer Behalter.

Flllen Sie den Wasserbehalter mit frischem, natiirlichem
Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Wert.

Der Wasserbehalter (O) ist
nicht richtig eingesetzt.

Setzen Sie den Wassertank ein, indem Sie ihn bis zum
Anschlag hineinschieben.

Austrittsoffnung am
Dampfrohrchen verstopft.

Benutzen Sie den mitgelieferten Stecknadel, um
eventuelle Ablagerungen in der Dampf-/HeiBwasserdiise
zu entfernen (Abb. 33). Reinigen Sie das Dampf-/
HeiRwasserdiise wie unter "Dampf-/Heilwasserdiise
reinigen” beschrieben. Wenn das Problem weiterhin

besteht, fihren Sie die Entkalkung.
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PROBLEME

URSACHEN

LOSUNGEN

Vorhandensein
von Wasser im Sitz
und am Boden des
Wassertanks.

Der Wasserbehalter (O) ist
nicht richtig eingesetzt.

Setzen Sie den Wassertank ein, indem Sie ihn bis zum
Anschlag hineinschieben.

Das Gerat macht
wahrend der
Kaffeeabgabe ein

Zu wenig Wasser vorhanden
und die Pumpe saugt nicht.

Uberpriifen Sie, ob der Wasserstand im Behélter korrekt
ist. Bei Bedarf kénnen Sie den Tank bis zum MAX-
Fiillstand mit frischem, nattirlichem Wasser fiillen.

Gerdusch.

Die Anzeige der Entkalkung erforderlich. Fihren Sie eine Entkalkung durch (siehe Abschnitt "Entkal-
Abgabetaste kung").

leuchtet rot.
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A PROPOSITO DE ESTE MANUAL

Aunque los aparatos hayan sido realizados segun las Normativas europeas especificas vigentes y estén
por lo tanto protegidos en todas las partes potencialmente peligrosas, lea con atencion estas advertencias y
utilice el aparato sélo para el uso al que ha sido destinado, para evitar accidentes y dafios. Mantenga siempre
al alcance este manual para futuras consultas. Si quiere ceder este aparato a otras personas, recuerde incluir
también estas instrucciones.

Las informaciones contenidas en este manual estan marcadas por los siguientes simbolos que indican:

Peligro para los nifios
A Peligro debido a electricidad
Peligro de dafios debidos a otras causas

Advertencia relativa a quemaduras
Atencién — dafios materiales

USO PREVISTO

Puede utilizar su maquina de café (de aqui en adelante denominada «aparato») para preparar café y capu-
chino. Gracias a la posibilidad de erogar agua caliente, también es posible preparar tés e infusiones. Este
aparato ha sido proyectado solo para un uso privado y por lo tanto se debe considerar inadecuado para un
uso comercial o industrial. Cualquier otro uso del aparato no esta previsto por el Constructor, que se exime
de cualquier responsabilidad por dafios de todo tipo, causados por un uso impropio del aparato. otro uso del
aparato no esta previsto por el Constructor, que se exime de cualquier responsabilidad por dafios de todo
tipo, causados por un uso impropio del aparato. El uso inapropiado, ademas, anula todo tipo de garantia.

RIESGOS RESTANTES

Las caracteristicas constructivas del aparato, objeto de la presente publicacion, no permiten proteger al usua-
rio del chorro directo de vapor o agua caliente.

& iAtencion!
Peligro de quemaduras — Durante la erogacion de agua caliente y vapor, no dirija el chorro hacia ter-
ceras personas 0 hacia si mismo. Agarre el tubo de erogacion de vapor/agua caliente solo por la parte
de goma. No toque el tubo de metal.

Utilice solo recipientes realizados en material “para alimentos”.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES PARA LA SEGURIDAD

LEA ATENTAMENTE ESTAS INSTRUCCIONES.

* El aparato ha sido disefiado para ser utilizado en ambientes domésticos o simi-
lares a los domesticos, como por ejemplo:

- en las zonas de cocina reservadas al personal de las tiendas, en las oficinas y en
otros ambientes profesionales

- en las fincas agricolas

- hoteles, moteles, pensiones y otras estructuras de habitacion (para el uso de sus
huéspedes).

* No se asumen responsabilidades por un uso incorrecto o por empleos diferentes
a los previstos en este manual de instrucciones.

* Se recomienda conservar el embalaje original, ya que la asistencia gratuita no
concierne los dafios causados por un embalaje no adecuado del producto al
momento del envio a un Centro de Asistencia Autorizado.

67

ES



S3

A Peligro para los nifios

* El dispositivo puede ser utilizado por nifios mayores de 8 afos y por personas
que tienen capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o falta de ex-
periencia 0 conocimiento, solo si estdn acompafiados por una persona respon-
sable o si han recibido y entendido las instrucciones y los peligros que el uso del
aparato conlleva.

* Los nifios no deben jugar con el aparato.

* Las operaciones de limpieza y mantenimiento contempladas en este folleto no
deben ser realizadas por nifios, a menos que tengan mas de 8 afios y las reali-
cen bajo supervision.

*Mantenga el aparato y el cable de alimentacion fuera del alcance de los nifios
menores de 8 afios.

* No deje pasar el cable de alimentacion por un lugar donde un nifio pueda agarrarlo.

* Los elementos del embalaje no se deben dejar al alcance de los nifios, ya que
podrian originar peligros.

+ Si se decide dejar de utilizar el aparato, antes de tirarlo a la basura se recomien-
da cortar el cable de alimentacion. Se recomienda ademas eliminar las partes del
aparato que puedan originar peligro, especialmente para los nifios, que podrian
utilizarlo para sus juegos.

*No deje el alfiler para la limpieza al alcance de los nifios y guardelo en un lugar
seguro: peligro de ingestion y de heridas.

Peligro debido a electricidad

* Antes de conectar el aparato a la red eléctrica compruebe que el voltaje indicado
en la placa situada debajo del aparato corresponda al de la red local.

* El uso de cables alargadores no autorizados por el fabricante puede provocar
dafios y accidentes.

* Nunca tire del cable de alimentacion o del aparato para desconectar la clavija de
la toma eléctrica.

* Apague siempre el aparato y desconecte el cable de alimentacién de la toma
eléctrica antes de llenar el deposito con agua.

*No coloque nunca las partes bajo tensidn en contacto con el agua: jpuede pro-
vocar un corto circuito!

* No deje el cable de alimentacion en contacto con bordes afilados.

* Tenga cuidado de que el cable de alimentacion no entre en contacto con super-
ficies calientes.

+ Todas las operaciones de limpieza y mantenimiento deben efectuarse con el
aparato apagado y desconectado de la toma de corriente.

* Nunca sumerja el aparato en agua ni en otros liquidos.

+ Si no lo utiliza, aunque sea por un corto periodo de tiempo, apague el aparato y
desconecte siempre la clavija de alimentacion de la toma eléctrica.
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A Peligro de danos debidos a otras causas

* Agarre el cuerpo del aparato para levantarlo.

+ Coloque el aparato en un entorno suficientemente iluminado, limpio y con un
enchufe eléctrico de facil acceso.

* Evite poner en el depdsito una cantidad excesiva de agua.

* No deje sin vigilancia el aparato mientras esté conectado a la red eléctrica.

* Nunca tire del cable de alimentacion o del aparato para desconectar la clavija de
la toma eléctrica.

« El aparato debe ser utilizado y guardado en una superficie estable.

* No se debe utilizar el aparato si ha caido, si presenta dafios visibles o si pierde
agua. No utilice el aparato si el cable de alimentacion o la clavija estan dafiados,
o si el aparato esta defectuoso. Todos los arreglos, incluida la sustitucién del
cable de alimentacion, deben ser efectuados exclusivamente por el Centro de
Servicio Ariete o por técnicos autorizados Ariete, para evitar cualquier riesgo.

& Advertencia relativa a quemaduras
* No dirija nunca un chorro de vapor o de agua caliente hacia partes del cuerpo.
Peligro de quemaduras.
*Las partes metalicas externas del aparato y del portafiltro no deben tocarse
cuando el aparato esta en funcionamiento, ya que podrian causar quemaduras.
* Agarre el tubo de erogacion de vapor/agua caliente sélo por la parte de goma.
+Si no sale agua por el portafiltro, podria tratarse de filtro obstruido. Quitar el
portafiltro lentamente puesto que eventual presion residual podria producir sal-
picaduras. Realizar luego la limpieza del mismo como indicado en el péarrafo
correspondiente.

A Atencion - dafios materiales

+ Coloque el aparato en una superficie estable y seca.

* No utilice el aparato sin agua, porque en ese caso la bomba se quemaria.

+ Para las operaciones de llenado del depésito de agua, no utilice agua con gas,
caliente o tibia o cualquier otro liquido que podria dafiar el aparato.

* No coloque el aparato sobre superficies calientes o cerca de llamas para evitar
dafios a la parte exterior.

+ El cable de alimentacién no debe tocar las partes calientes del aparato.

* Nunca ponga sustancias distintas del café molido en los filtros de café de 1 taza
y 2 tazas. De lo contrario podrian provocar graves dafios al aparato.

*No deje el aparato en ambientes con temperaturas inferiores a 0°C, ya que el
agua residual en la caldera podria congelarse y provocar dafios.

*No use el aparato en un espacio al aire libre.

* No deje el aparato expuesto a los agentes atmosféricos (lluvia o sol).

* Después de haber desconectado la clavija de alimentacion y haber dejado enfriar
las partes calientes, el aparato se deberd limpiar exclusivamente con un pafio
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no abrasivo, ligeramente humedecido con pocas gotas de detergente neutro no
agresivo.

* Nunca utilice disolventes que dafien el plastico.

* No desmonte el aparato. No hay partes internas que se utilicen o que haya que
limpiar.

*GUARDE SIEMPRE ESTAS INSTRUCCIONES

DESCRIPCION DEL APARATO

A1- Mandémetro L - Tubo de erogacion de vapor/agua caliente.
A - Boton de erogacion del café para 1 taza con M - Cable de alimentacion
indicacor luminoso de erogacion () N - Pomo de erogacion del vapor/fagua caliente.
B - Boton de erogacion del café para 2 tazascon O - Deposito de agua
indicador de erogacion (99) P - Tapa del depésito de agua
C - Botdn del vapor con indicador luminoso (&) Q - Alfiler para limpieza
D - Asiento de enganche del portafiltro R - Prensador
E - Rejillla extraible S - Filtro pastilla
F - Bandeja recolectora de gotas T - Filtro para 1 taza
G - Rejilla apoyatazas U - Filtro para 2 tazas
H - Botdn de encendido V - Disco de goteo
| - Flotador W - Portafiltro
J - Cuerpo del aparato X - Tornillo de bloqueo del disco de goteo
K - Tubo de metal

Datos de identificacion

En la placa situada debajo de la base de apoyo del aparato estan mencionados los siguientes datos de
identificacion del aparato:

+ constructor y marca CE

+ modelo (Mod.)

+ n° de matricula (SN)

* tension eléctrica de alimentacion (V) y frecuencia (Hz)

* potencia eléctrica absorbida (W)

*numero verde asistencia

En las eventuales solicitaciones a los Centros de Asistencia Autorizados, indique el modelo y el nimero de
matricula.
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INSTRUCCIONES DE USO

Puesta en funcion
Retire el embalaje y compruebe que todas las piezas estan presentes.
Coloque el aparato sobre una superficie plana y estable.
Lave el depdsito, el filtro de 1y 2 tazas, el filtro para pastilla, la bandeja de goteo, la rejilla extraible y el
portafiltro.
Atencién
Antes del montaje, asegurese de que el aparato esté apagado y desconectado de la toma de corriente
eléctrica.

Operaciones preliminares

1 Monte la rejilla extraible (E) en la bandeja de goteo (F) (Fig. 2).
2 Coloque la bandeja de goteo (F) en la base del aparato (Fig. 3).
3 Retire el depdsito de agua (O) del aparato (Fig. 4).

4 Abra la tapa del deposito de agua (P) (Fig. 5).

Atencion
Apague siempre el aparato y desconecte el cable de alimentacion de la toma eléctrica antes de llenar
el deposito con agua.

No llene el deposito de agua mientras que esta introducido en el aparato. Peligro de electrocucion.

A Atencion

Para las operaciones de llenado del depdsito de agua, no utilice agua con gas, caliente o tibia o cual-
quier otro liquido que podria dafiar el aparato.

5 Llene el depdsito de agua con agua del grifo fresca hasta el nivel MAX (Fig. 6).

NUNCA llenar el depésito de agua por encima del nivel MAX.

6 Cierre la tapa del deposito de agua (P) (Fig. 5).

7 Introduzca el deposito de agua (O) en su alojamiento (Fig. 7).

Para asegurar el funcionamiento correcto del aparato, empuje hasta el fondo el depésito de agua.

Compruebe que el depdsito esté introducido correctamente, si no es asi el dispositivo no puede
erogar café.

Primer encendido

Atencion
Antes de encender el aparato, asegrese de que ha instalado correctamente todos los componentes.

Controle que la tension de la red doméstica sea igual que la indicada en la tarjeta con los datos téc-

nicos del aparato.

1 Introduzca la clavija en la toma de corriente (Fig. 8).

2 Enganche el portafiltro en su alojamiento sin poner ningun filtro.

3 Presione el botdn de encendido (H) (Fig. 9).

4 Los indicadores luminosos de los botones de erogacion 1 taza (@), 2 tazas (®g) y del botén de vapor
(&) relampaguean. Cuando el aparato ha alcanzado la temperatura adecuada para hacer el café, los
indicadores luminosos de los botones (@), (), (&) se encienden fijos.

Antes de utilizar el aparato por primera vez, ejecute un ciclo de limpieza de los circuitos internos.

- Coloque un recipiente de al menos 500 ml de capacidad bajo el portafiltro (Fig. 10).

- Presione el boton de erogacion del café para 2 tazas (™) (Fig. 11). Inicie el proceso de erogacion hasta
que vea salir agua por el portafiltro.

- Al final del proceso de erogacion, cologue un recipiente debajo del tubo de erogacion de vapor/agua
caliente (Fig. 12).
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- Gire el pomo de erogacion del vapor/agua caliente hacia la posicion agua/vapor (8¢ ), (Fig. 13). Inicie el
proceso de erogacion hasta que vea salir agua caliente por el tubo de erogacion del vapor/agua caliente.
Vuelva a girar el pomo de erogacion del vapor/agua caliente a la posicion (0 ) para interrumpir el suminis-
tro de agua caliente.

Repita los pasos hasta agotar toda el agua contenida en el depdsito.

NOTA: repita esta operacion cada vez que encienda el aparato después de varios dias sin utilizarlo.

Si el depdsito se queda sin agua, se notara una vibracion y un ruido mas fuerte. Los indicadores
luminosos de los botones de erogacion 1 taza (@), 2 tazas (DD) y del botén de vapor (&) relam-
paguean. Para restablecer el funcionamiento del aparato, véase el parrafo "Llenado del depdsito de
agua durante el uso".

Ahora el aparato esta listo para preparar el primer café.

Remocion del filtro
1 4

NOTA: El portafiltro llega equipado con el filtro para 2 tazas ya introducido. Para saber como quitar el filtro,
vea las imagenes. También es posible levantar el filtro con los dedos para quitarlo.

COMO HACER EL CAFE

1 Retire el depésito de agua (O) del aparato (Fig. 4).
2 Abra la tapa del depésito de agua (P) (Fig. 5).
Atencion

Apague siempre el aparato y desconecte el cable de alimentacion de la toma eléctrica antes de llenar
el depdsito con agua.

No llene el depdsito de agua mientras que esté introducido en el aparato. Peligro de electrocucion.

A Atencion

Para las operaciones de llenado del depésito de agua, no utilice agua con gas, caliente o tibia o cual-
quier otro liquido que podria dafar el aparato.

3 Llene el deposito de agua con agua del grifo fresca hasta el nivel MAX (Fig. 6).

NUNCA llenar el deposito de agua por encima del nivel MAX.

4 Cierre la tapa del depdsito de agua (P) (Fig. 5).

5 Introduzca el deposito de agua (O) en su alojamiento (Fig. 7).
Para asegurar el funcionamiento correcto del aparato, empuje hasta el fondo el depdsito de agua.

Compruebe que el depdsito esté introducido correctamente, si no es asi el dispositivo no puede
erogar café.

6 Elegir el filtro deseado, (T) para 1 taza y (U) para 2 tazas, y colocarlo en el portafiltro (Fig. 14). Ponga la
cantidad deseada de café en el filtro y presidnelo bien con el prensador especifico (R) (Fig. 15).

‘ jAtencion!
Si se inserta una cantidad excesiva de café molido en el filtro, la rotacion del portafiltro puede ser dificil
ylo durante la erogacion puede que haya pertas de café del portafiltro.
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7 Inserte el portafiltro (W) en su alojamiento, asegurandose de mantener el mango alineado con el simbolo
('b) presente en el cuerpo del aparato (Fig. 16).

8 Gire el portafiltro hasta alinear el mango con el simbolo (ﬂ )

Asegurese de que ha bloqueado correctamente el portafiltro en su soporte (Fig. 17).

Elija la taza adecuada
Antes de preparar la bebida que desee, elija la taza basandose en la tabla siguiente:

Café expreso Individual unos 30 ml
Doble unos 60 ml

El filtro de 2 tazas se puede utilizar para erogar dos tazas individuales de café, o para erogar un café largo, o mas
intenso.

Ajuste de la cantidad de agua erogada para 1 taza o 2 tazas

Se puede ajustar la cantidad de agua erogada para 1 taza o 2 tazas de café (tiempo de erogacion del agua
caliente a través del portafiltro).

La cantidad de agua erogada afecta al sabor mas o menos fuerte del café y a la calidad de la crema. Puede
hacer pruebas cambiando este parametro para encontrar el sabor perfecto para su café.

NOTA: el ajuste de la cantidad de agua erogada para 1 taza o 2 tazas debe efectuarse durante la ero-
gacion de café.

Para programar la cantidad de agua que se va a erogar para una taza de café, pulse y mantenga pulsado el
botdn (@) durante el tiempo necesario. El tiempo transcurrido programa la nueva cantidad de agua para 1
taza de café. Para programar la cantidad de agua que se va a erogar para 2 tazas, pulse y mantenga pulsado
el boton (DD) durante el tiempo necesario. El tiempo transcurrido programa la nueva cantidad de agua para
2 tazas de café.

Funcionamiento del manémetro

El aparato esta equipado con un manémetro (A1) que indica si los parametros de cantidad de agua, cantidad
de café y grado de molienda estan bien equilibrados para erogar un café perfecto.

Under

oPTlMAL

La primera fase de erogacion del café corresponde a una pre-infusion del
polvo de café. El aparato trabaja a baja presion. La aguja del manémetro
tiene que estar en la zona UNDER.

EXTRACTION

Optimal

La presion del agua aumenta gradualmente. Durante toda la fase de ero-
gacion del café la aguja tiene que estar en la zona OPTIMAL. De este
modo, el café se preparara a la presion ideal.

Café demasiado aguado Si durante la erogacion del café en la taza la aguja del manémetro perma-
nece en la zona UNDER, el café se ha erogado a una presion insuficiente.
Esto ocurre cuando el flujo de agua pasa rapido entre el polvo de café. El
café esta aguado, con poca crema y poco sabor. Las causas dependen
de la molienda excesivamente gruesa o de la poca cantidad de café en el
portafiltro o bien de que el café molido no ha sido prensado.

Café demasiado fuerte Si durante la erogacién del café la aguja del manémetro sobrepasa la
zona Optima de erogacion y se posiciona en la zona roja, el café ha sido
erogado a una presion demasiado alta. Esto ocurre cuando el flujo de
agua no llega a pasar entre el polvo de café. El café es fuerte, con poca
crema y con un sabor amargo. Las causas dependen de la molienda de-
masiado fina 0 de una cantidad excesiva de café en el portafiltro, o bien
de que el café molido se ha prensado demasiado.
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Un buen café expreso se obtiene cuando se llega a un gusto en equilibrio perfecto entre dulzor, acidez y
amargor. El sabor del café dependera de muchos factores, tales como el tipo de granos de café, el grado de
tueste, la frescura, el grado de molienda, la cantidad de café introducida en el portafiltro y el prensado del
polvo de café en el filtro. Experimente ajustando estos factores para obtener su sabor favorito. En cualquier
caso, no olvide seguir las instrucciones del mandmetro.

Erogacion del café

1 Cologue una o dos tazas en la rejilla extraible (E) (Fig. 18-19).

2 Presione el boton de encendido (H) (Fig. 9).

Los indicadores luminosos de los botones de erogacion 1 taza (@), 2 tazas () y del boton de vapor (&)

relampaguean. Cuando el aparato ha alcanzado la temperatura adecuada para hacer el café, los indicadores

luminosos de los botones (@), (W), (¢ ) se encienden fijos.

Para que el primer café también esté bien caliente es aconsejable dejar calentar el portafiltro, dejandolo intro-

ducido en su alojamiento por unos minutos antes de hacer el café. Esto no sera necesario para los otros cafés.

3 Pulse el botdn de erogacion del café (@) para preparar 1 taza de café, o pulse el boton de erogacion del
café (Dp) para preparar 2 tazas de café.

Compruebe que la aguja del mandmetro esté en el sector UNDER al comienzo de la erogacion y luego
se mueva al sector OPTIMAL, durante la fase de salida del café a la taza. Véase el parrafo “Funciona-
miento del manémetro”.

oPTIMg oPTIMa,

EXTRACTION EXTRACTION

Presién OK Presioén baja Presion alta

El café fluye en las tazas al cabo | El café fluye en las tazas al cabo | El café fluye en las tazas al cabo
de unos 4-7 segundos de unos 1-3 segundos de unos 7-8 segundos
La erogacion es lenta y caliente | La erogacion es rapida y acuosa | La erogacion es lenta e incompleta
La crema es de color marrén La crema es mas clara con una La crema es mas oscura 0 no

dorado con una espuma densa y espuma fina hay
con cuerpo El café es de color marron claro, El café es de color marron
El café es marrén oscuro sabor amargo y ligero 0scuro, amargo y con un sabor a
quemado

4 Para detener la erogacion, antes que el aparato haya terminado, vuelva a presionar el botén de erogacion
del café.
jAtencion!
Al igual que con las maquinas de café profesionales, no se debe retirar el portafiliro mientras que el
botdn de erogacion esta activado.

& iAtencion!

Cuando se acaba el suministro de café espere unos diez segundos antes de quitar el portafiltro; para
quitar el mismo girarlo despacio desde la derecha hacia la izquierda para evitar chorros ¢ salpicaduras
de agua 6 café.
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Sien la fase de espera del vapor se producen pequefios bufidos de vapor a través del portafiltro, el fenémeno
debe considerarse absolutamente normal.

Una vez terminada la erogacién los indicadores luminosos de los botones (@), (®g), (&) se encienden
en modo fijo.

5 Pulse el botén de encendido (H) para apagar el aparato (Fig. 9).

COMO PREPARAR EL CAFE CON PASTILLA MONODOSIS

Introducir en el portafiltro (W) el filtro para pastillas (S).

1 Colocar la pastilla en el filtro (Fig. 20).

2 Colocar la pastilla empujandola con los dedos hacia dentro. La pastilla monodosis debe quedar bien en el
centro y colocada en el interior del filtro.

3 Para evitar posibles fugas de agua, doble e introduzca hacia el interior del filtro las partes exteriores de
papel de la pastilla que podrian sobresalir del portafiltro (Fig. 21).

Ahora es posible introducir el portafiltro en su alojamiento.

4 Inserte el portafiltro (W) en su alojamiento, asegurandose de mantener el mango alineado con el simbolo
('b) presente en el cuerpo del aparato (Fig. 16).

5 Gire el portafiltro hasta alinear el mango con el simbolo (ﬁ ).

6 Después de haber preparado el café, al retirar el portafiltro, la pastilla podria quedar atrapada en el aloja-
miento del portafiltro. Para quitarla, inclinar el portafiltro (Fig. 22), dejando que la pastilla monodosis caiga
en el mismo.

Para obtener siempre un café excelente hay que comprar la pastilla que tiene la marca de compatibilidad

ES.E.

Si la pastilla no esta bien colocada o el portafiltro no esta bien cerrado, podrian salir algunas gotas
de agua del portafiltro mismo.

COMO PREPARAR LA ESPUMA DE LECHE PARA EL CAFE

1 Coloque una taza en la rejilla extraible (E) (Fig. 23).

Si lo desea, puede utilizar una taza grande.

- Retire la rejilla extraible (E) y la bandeja de goteo (F) (Fig. 24).

- Coloque la taza en la rejilla de apoyo de las tazas (G) (Fig. 25).

2 Preparar el café (Fig. 26).
jAtencion!
Peligro de quemaduras. Agarre el tubo de erogacion de vapor/agua caliente sélo por la parte de goma.
No toque el tubo de metal.

Peligro de quemaduras causadas por las salpicaduras de agua caliente y vapor que pueden escaparse
del tubo de erogacion de vapor/agua caliente.

3 Dirija el tubo de erogacion de vapor/agua caliente (L) hacia la bandeja de goteo (F) (Fig. 27).

4 Presionar el boton del vapor (). La luz del boton del vapor empezaréa a parpadear. Espere hasta que el

indicador luminoso del boton del vapor se encienda en modo fijo, lo que indica que la temperatura en la

caldera ha alcanzado el nivel ideal para erogar el vapor.

Coloque la jarra con la leche que se va a montar bajo el tubo de erogacién del vapor/agua caliente (L).

6 Sumerja a fondo el tubo de erogacion del vapor/agua caliente (L) dentro de la jarra con la leche (Fig. 28).

7 Gire el pomo de erogacion del vapor/agua caliente hacia la posicion agua/vapor (O« ), (Fig. 13). El apa-
rato comenzara a dispensar vapor.

8 Muevay gire la jarra con la leche a medida que sale el vapor de agua por el tubo de erogacion de vapor/
agua caliente.

La leche estd montada cuando la espuma aparece en la jarra (Fig. 29).

9 Vuelva a girar el pomo de erogacion de vapor/agua caliente a la posicion (@ ) para interrumpir la erogacion
de vapor.

[$)]
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Después de cada uso, erogue vapor durante unos segundos para liberar el orificio de la boquilla de
erogacion de vapor/agua caliente de los eventuales residuos de leche.

Use un pafo humedo no abrasivo para limpiar el orificio del tubo de erogacion de vapor/agua caliente
y el tubo de metal.

10 Vierta la espuma de leche en la taza de café preparada previamente.

REUTILIZACION DE LA MAQUINA PARA UN CAFE

Para preparar otro café inmediatamente después de haber erogado vapor es necesario dejar enfriar el aparato.

1 Cologue un recipiente bajo el tubo de erogacion del vapor/agua caliente (Fig. 12).

2 Gire el pomo de erogacion del vapor/agua caliente hacia la posicion agua/vapor (0¢), (Fig. 13). El apa-
rato comenzara a erogar agua caliente.

La erogacion de agua caliente permitird que el aparato se enfrie mas rapidamente. Cuando el aparato ha

alcanzado la temperatura ideal, la erogacion de agua caliente se detiene automaticamente.

3 Vuelva a girar el pomo de erogacion del vapor/agua caliente a la posicion (0 ) para interrumpir la eroga-
cion de agua caliente.

Ahora el aparato esta listo para preparar otro café.

COMO EROGAR AGUA CALIENTE

& iAtencion!
Peligro de quemaduras. Agarre el tubo de erogacion de vapor/agua caliente solo por la parte de goma.
No toque el tubo de metal.

Peligro de quemaduras causadas por las salpicaduras de agua caliente y vapor que pueden escaparse
del tubo de erogacion de vapor/agua caliente.

1 Cologue una taza en la rejilla extraible (E) (Fig. 23).

2 Gire el pomo de erogacion del vapor/agua caliente hacia la posicion agua/vapor (0 ), (Fig. 13). El apa-
rato comenzara a erogar agua caliente.

3 Vuelva a girar el pomo de erogacion del vapor/agua caliente a la posicién (0 ) para interrumpir la eroga-
cion de agua caliente.

CONSEJOS UTILES PARA OBTENER UN BUEN CAFE EXPRES A LA
ITALIANA

El café molido se debe prensar en forma ligera en el porta filtro. Un café mas o menos fuerte depende del grado
de moledura del mismo café, de la cantidad que se coloca en el porta filtro y del prensado. Unos pocos se-
gundos son suficientes para que el café caiga en las tacitas. Si el tiempo de suministro es superior esto quiere
decir que la moledura es demasiado fina o que el polvo colocado en el porta filtro ha sido prensado demasiado.

LLENADO DEL DEPOSITO DE AGUA DURANTE EL USO

Atencion
Apague siempre el aparato y desconecte el cable de alimentacion de la toma eléctrica antes de llenar
el deposito con agua.
No llene el depésito de agua mientras que esta introducido en el aparato. Peligro de electrocucion.
A Atencion
Para las operaciones de llenado del depésito de agua, no utilice agua con gas, caliente o tibia o cual-
quier otro liquido que podria dafar el aparato.
Se recomienda comprobar siempre el nivel del agua en el depoésito.
1 Apague el aparato y desenchufe la clavija de la toma de corriente.
2 Retire el depésito de agua (O) del aparato (Fig. 4).
3 Abra la tapa del depdsito de agua (P) (Fig. 5).
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4 Llene el depésito de agua con agua del grifo fresca hasta el nivel MAX (Fig. 6).

NUNCA llenar el depésito de agua por encima del nivel MAX.

5 Cierre la tapa del depdsito de agua (P) (Fig. 5).

6 Introduzca el deposito de agua (O) en su alojamiento (Fig. 7).

Para asegurar el funcionamiento correcto del aparato, empuje hasta el fondo el depésito de agua.
Compruebe que el depdsito esté introducido correctamente, si no es asi el dispositivo no puede
erogar café.

ﬁ jAtencion!
Peligro de quemaduras causadas por las salpicaduras de agua caliente y vapor que pueden escaparse
del tubo de erogacion de vapor/agua caliente.

Si el aparato sigue sin erogar café después de haber llenado e introducido correctamente el depdsito de agua,

proceda como sigue:

- Coloque un recipiente bajo el tubo de erogacion del vapor/agua caliente (Fig. 12).

- Presione el boton de encendido (H) (Fig. 9).

- Gire el pomo de erogacion del vapor/agua caliente hacia la posicion agua/vapor (0« ), (Fig. 13). Inicie el
proceso de erogacion hasta que vea salir agua caliente por el tubo de erogacion del vapor/agua caliente.

- Vuelva a girar el pomo de erogacion del vapor/agua caliente a la posicion (0 ) para interrumpir el suminis-
tro de agua caliente.

FUNCION DE AUTO APAGADO

Este aparato esta equipado con un sistema de apagado automatico de acuerdo con la nueva normativa sobre
los consumos energéticos. Al cabo de 30 minutos de inactividad el aparato se apagara. Para hacer otro café, se
debera volver a encender el aparato presionando el boton de encendido (H). Cuando el aparato ha alcanzado
la temperatura adecuada para hacer el café, los indicadores luminosos de los botones (@), (DD), (&) se
encienden fijos.

LIMPIEZA DEL APARATO
Una limpieza regular y diaria ayuda a mantener el aparato eficiente y a prolongar su vida util.
jAtencion!

Todas las operaciones de limpieza y mantenimiento deben efectuarse con el aparato apagado y des-
conectado de la toma de corriente.

jAtencion!
La limpieza se debe efectuar cuando las partes calientes del aparato se han enfriado.

jAtencion!
A No lave nunca los componentes del aparato en el lavaplatos. No utilice chorros de agua directa.
No utilice detergentes abrasivos o utensilios de metal para evitar rayar y dafiar las superficies de acero.

Limpieza de los filtros que contienen el café molido
Asegurese de que los orificios no estén obstruidos. Haga salir agua hirviendo a través del portafiltro introdu-
cido, sin café, para disolver o eliminar cualquier residuo de café u otras impurezas.
jAtencion!
Quitar el portafiltro lentamente puesto que eventual presion residual podria producir salpicaduras.
Le recomendamos que limpie minuciosamente los filtros aproximadamente cada 3 meses, utilizando las pas-
tillas especificas para la limpieza de los filtros disponibles en el mercado, siguiendo estos pasos:
+ Introduzca una pastilla de limpieza para filtros en el filtro (sin café).
+ Introduzca el portafiltro en su alojamiento.
+ Pulse el botén del café 2 tazas (DD) para iniciar la erogacion.

77

ES



S3

+ Deje actuar la pastilla durante al menos 15 minutos.

+ Vuelva a pulsar el boton del café para detener la erogacion.

+ Repita la operacién de erogacion del agua. Dejar reposar durante un minuto. Repita las operaciones por
5 ciclos de erogacion.

+ Retire el portafiltro del alojamiento de enganche, saque el filtro del portafiltro y enjuague todos los compo-
nentes bajo el agua corriente del grifo.

*Apague el aparato y desenchufe la clavija de la toma de corriente.

+ Limpie las partes internas con una esponja suave para eliminar cualquier residuo de detergente (Fig. 30).

Repita las operaciones para todos los filtros.

Si el aparato se utiliza a diario, se recomienda efectuar la operacion de limpieza al menos cada tres meses.

Limpieza del soporte de acoplamiento del portafiltro

‘ jAtencion!
No deje el portafiltro enganchado en su soporte. La junta presente en el soporte de acoplamiento del
portafiltro podria deteriorarse.

Con el uso, en el asiento de enganche del portafiltro puede crearse una sedimentacién de posos de café, que
se pueden quitar con un palillo de dientes, una esponja (Fig. 30), o dejando correr el agua sin el portafiltro
introducido (Fig. 31).

Esta operacion de aclarado del alojamiento de enganche del portafiltro debe realizarse cada 200 cafés apro-
ximadamente.

Pulse el botdn del café 2 tazas (DD) para iniciar la erogacion. El aparato comenzara a erogar agua. Espere
que hayan sido erogados por lo menos 500 ml de agua.

Limpieza del tubo de erogacion del vapor/agua caliente

& jAtencion!
Realice la operacion cuando el tubo de erogacion del vapor/agua caliente esta frio para evitar que-
maduras.

Después de cada uso, limpie el tubo de erogacion de vapor/agua caliente con un pafio himedo para eliminar

los eventuales residuos de leche externos. Para eliminar los residuos internos, proceda como sigue:

1 Gire el pomo de erogacion del vapor/agua caliente hacia la posicion agua/vapor (0&), (Fig. 13). Haga
salir vapor durante unos segundos.

2 Vuelva a girar el pomo de erogacion de vapor/agua caliente a la posicion (0 ) para interrumpir la erogacion
de vapor.

3 Pulse el botén de encendido (H) para apagar el aparato (Fig. 9).

Limpie los componentes del tubo de erogacion de vapor/agua caliente regularmente.

- Retire el tubo de metal (Fig. 32) y quite la parte de goma del tubo de erogacién de vapor/agua caliente
tirando de él hacia abajo. Lave con agua corriente. El orificio se puede limpiar con un pafio no abrasivo.

- Monte el tubo de metal (K) hasta el tope. Introduzca la parte de goma empujandola hacia arriba. Si es
necesario, con el alfiler (Q) en dotacion limpie el orificio de salida del vapor (Fig. 33).

Limpieza del depdsito de agua

Limpie periddicamente el interior del depdsito de agua con una esponja o un pafio himedo.

Limpieza del cuerpo del aparato

‘% jAtencion!
No utilice detergentes abrasivos.

Limpie las partes fijas del aparato con un pafio humedo no abrasivo para evitar dafiar la carcasa.
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Limpieza de la rejilla extraible y de la bandeja de goteo

ﬁ jAtencion!
La operacion de limpieza debe efectuarse con el aparato apagado y con la clavija desconectada de
la toma de corriente.

Vacie de vez en cuando la bandeja de goteo (F).

La bandeja de goteo estd equipada con un flotador (I). Cuando el flotador sobresale de la rejilla extraible
significa que la bandeja de goteo esta llena de agua y se debe vaciar.

1 Retire la bandeja de goteo (F) (Fig. 3).

Retire la rejilla extraible (E) (Fig. 2).

Vacie la bandeja de goteo (F) en el fregadero.

Lave la bandeja de goteo y la rejilla extraible con agua fresca.

Seque con un pafio seco.

Monte la rejilla extraible (E) en la bandeja de goteo (F) (Fig. 2).

Coloque la bandeja de goteo (F) en la base del aparato (Fig. 3).

DESCALCIFICACION

~No Ok wN

‘ jAtencion!
No utilice vinagre u otros productos descalcificadores no autorizados por el fabricante.

& jAtencion!
Peligro de quemaduras causadas por las salpicaduras de agua caliente y vapor que pueden escaparse
del tubo de erogacion de vapor/agua caliente.

Un buen mantenimiento y una limpieza regular preservan y mantienen eficiente el aparato durante un perio-
do mas largo limitando considerablemente los riesgos de formacion de depdsitos calcareos en el aparato.
Si a pesar de ello, después de algun tiempo, el funcionamiento del aparato estuviese comprometido como
consecuencia del empleo frecuente de agua dura y con mucha cal, se puede hacer un tratamiento de descal-
cificacion del aparato para eliminar el funcionamiento defectuoso. Para este fin utilice un agente de descalcifi-
cacion a base de acido citrico. Para este fin utilice un agente de descalcificacion a base de acido citrico. Este
producto se puede encontrar facilmente en los Centros de Asistencia.

El Fabricante no asume ninguna responsabilidad por dafos a los componentes internos del aparato

causados por el uso de productos no conformes debido a la presencia de aditivos quimicos.

El aparato necesita una descalcificacién cuando los indicadores de los botones (@), (®g), (&) se encien-

den con luz roja. Siga estos pasos:

- Pulse el botdn de encendido (H) para apagar el aparato (Fig. 9). Desconecte la clavija de la toma de corriente.

- Retire el portafiltro del asiento de enganche.

- Llene el depdsito de agua con agua del grifo fresca hasta el nivel MAX. Vierta el producto descalcificador
en el deposito de agua.

- Coloque debajo del asiento de enganche del portafiltro un recipiente lo suficientemente grande como para
contener el agua del depésito. Dirija el tubo de erogacion de vapor/agua caliente hacia el recipiente.
Presione el boton de encendido (H) (Fig. 9). Espere hasta que los indicadores luminosos de los botones
(@), (), (&) se enciendan fijos.

- Presione al mismo tiempo el boton del café 1 taza, el boton del café 2 tazas y el boton del vapor durante
unos 3-4 segundos. El programa de descalcificacion arranca y la solucién contenida en el depdsito de
agua comienza a salir por el tubo de erogacion de vapor/agua caliente. Los indicadores luminosos de los
botones de erogacion 1 taza (@), 2 tazas (99) y del botén de vapor (&) relampaguean.

Los depositos de cal seran eliminados del circuito interno del aparato.

Después de una serie de lavados y pausas, el ciclo de descalcificacion termina. Una vez terminada la eroga-

cion los indicadores luminosos de los botones (@), (Dg), (&) se encienden en modo fijo.

Vacie el deposito del agua de la solucion restante. Enjuague el depdsito de agua.

Llene el depésito de agua con agua del grifo fresca.
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- Presione al mismo tiempo el boton del café 1 taza, el botdn del café 2 tazas y el botdn del vapor durante
unos 3-4 segundos. Empieza la fase de enjuague y el agua contenida en el depésito comienza a salir por el
alojamiento de enganche del portafiltro y por el tubo de erogacién de vapor/agua caliente. Los indicadores
luminosos de los botones de erogacién 1 taza (@), 2 tazas (Dp) y del boton de vapor (¢ ) relampaguean.

Después de una serie de lavados y pausas, el ciclo de enjuague finaliza. El aparato se apaga.

Llene el deposito de agua con agua del grifo fresca.

- Presione el botén de encendido (H) (Fig. 9). Los indicadores luminosos de los botones (@), (Dp), ()
se encenderan en color blanco.

Si las luces siguen parpadeando en rojo, repita el ciclo de descalcificacion.

PUESTA FUERA DE SERVICIO

Si se pone el aparato fuera de servicio es necesario desconectarlo eléctricamente. Vaciar la bandeja reco-
ge-gotas y limpiarla (ver parrafo "Limpieza del aparato"). En caso de desmantelamiento se deberan separar
los varios materiales utilizados en la construccion del aparato y proveer a su disposicion segiin su composi-
cion y de acuerdo con las disposiciones legales vigentes en el Pais de uso.

COMO SOLUCIONAR ALGUNOS PROBLEMAS

En caso de mal funcionamiento, apague de inmediato el aparato y desconecte la clavija de la toma de
corriente eléctrica.

PROBLEMAS CAUSAS SOLUCIONES

La erogacion El depdsito de agua (O) no Introduzca bien el depésito de agua empujandolo a

del café no se esté bien colocado. fondo.

produce 0se [ pepgsito vacio. Llene el depésito de agua con agua del grifo fresca hasta
IPTOtduce ?emaS'adO el nivel MAX (Fig. 6).

entamente.

Los orificios de erogacion en el | Haga funcionar el aparato sin el portafiltro dejando salir
alojamiento de enganche del | el agua. Si el agua sigue sin salir de manera uniforme

portafiltro estan obstruidos. por todos los orificios, efectle la descalcificacion.
El filtro que contiene el polvo | Coloque un recipiente bajo el tubo de erogacion de
de café tiene el orificio de vapor/agua caliente (L) y gire el pomo de erogacion
salida obstruido. (N) para reducir la presion dentro del circuito.

Posteriormente, gire y retire lentamente el portafiltro,
ya que cualquier presion restante podria causar
salpicaduras o pulverizacion de agua caliente. Con el
alfiler en dotacion, limpie el orificio obstruido del filtro.
Limpie el filtro como se describe en el parrafo “Limpieza
de los filtros que contienen el café molido”.

Polvo de café molido Trate de utilizar una molienda de grado mas grueso.
demasiado fino.

Polvo de café demasiado Prensar el café en el filtro con menos presion.
prensado.

Elfiltro contiene una cantidad | Introduzca una menor cantidad de café en el filtro.
excesiva de café.
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PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUCIONES

Salida de café
por los bordes del
porta-filtro.

Probablemente se haya
colocado en el porta-filtro una
cantidad excesiva de café
molido lo cual ha impedido de
ajustar hasta el tope el porta-
filtro en su alojamiento.

Quitar el portafiltro y limpiar su alojamiento con una
esponja (Fig. 30). Repetir la operacion, colocando en el
filtro la correcta cantidad de café.

En la junta del asiento de
enganche del porta filtro
quedaron restos de café
molido.

Limpiar la junta con un escarbadientes o con una
esponja (Fig. 30).

El filtro que contiene el polvo
de café tiene el orificio de
salida obstruido.

Coloque un recipiente bajo el tubo de erogacion de
vapor/agua caliente (L) y gire el pomo de erogacion

(N) para reducir la presion dentro del circuito.
Posteriormente, gire y retire lentamente el portafiltro,

ya que cualquier presion restante podria causar
salpicaduras o pulverizacion de agua caliente. Con el
alfiler en dotacion, limpie el orificio obstruido del filtro.
Limpie el filtro como se describe en el parrafo “Limpieza
de los filtros que contienen el café molido”.

Pastilla monodosis defectuosa.

Cologue un recipiente bajo el tubo de erogacion de
vapor/agua caliente (L) y gire el pomo de erogacion

(N) para reducir la presion dentro del circuito.
Posteriormente, gire y retire lentamente el portafiltro,

ya que cualquier presion restante podria causar
salpicaduras o pulverizacion de agua caliente. Limpiar el
asiento de enganche con una esponja (Fig. 30). Sustituir
la pastilla monodosis en el portafiltro.

El portafiltro no esta
enganchado correctamente.

Asegurese de que ha bloqueado correctamente el
portafiltro en su soporte (Fig. 17).

La erogacion del
café es demasiado
rapida.

Polvo de café molido
demasiado grande.

Para obtener un café mas concentrado y més caliente,
se debe usar una mezcla de café molido mas fino.

Polvo de café demasiado
prensado.

Prensar el café en el filtro con menos presion.

El filtro no contiene una canti-
dad suficiente de café.

Introduzca una mayor cantidad de café en el filtro.

El dispositivo no
produce vapor.

El aparato no ha alcanzado
la temperatura de erogacion
correcta.

Espere hasta que el indicador luminoso del boton del
vapor se encienda en modo fijo, lo que indica que la
temperatura en la caldera ha alcanzado el nivel ideal
para erogar el vapor.

Deposito vacio.

Llene el deposito de agua con agua del grifo fresca hasta
el nivel MAX (Fig. 6).

El depésito de agua (O) no
est4 bien colocado.

Introduzca bien el depésito de agua empujandolo a
fondo.

Orificio de salida del vapor
obstruido.

Con el alfiler en dotacion desobstruya eventuales
incrustaciones que se hayan formado en el orificio del
tubo de erogacién de vapor/agua caliente (Fig. 33).
Limpie el tubo de erogacion de vapor/agua caliente como
se describe en el parrafo "Limpieza del tubo de erogacion
de vapor/agua caliente". Si el problema persiste, efectue

la descalcificacion.
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PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUCIONES

Presencia de agua
en el alojamiento
y en la base del
deposito de agua.

El depésito de agua (O) no
esta hien colocado.

Introduzca bien el depésito de agua empujandolo a
fondo.

El aparato hace

un ruido extrafio
durante la
erogacion del café.

Hay poca agua y la homba no
aspira.

Controle que el nivel del agua en el el depdsito sea
correcto. Si fuera necesario, llene el depésito con agua
fresca del grifo hasta el nivel MAX.

Los indicadores
luminosos de
los botones de
erogacion se

encienden en rojo.

Descalcificar.

Efectle la descalcificacion (véase la seccion
"Descalcificacion").
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A PROPOSITO DESTE MANUAL

Mesmo se os aparelhos foram realizados em conformidade com as Normas especificas europeias vigentes e
séo, portanto, protegidos em todas as suas partes potencialmente perigosas, deve-se ler atentamente estes
avisos e usar o aparelho somente para o uso ao qual foi destinado para evitar acidentes e danos. Deixar este
manual sempre acessivel para futuras consultas. Sempre que desejar ceder este aparelho a outras pessoas,
lembre-se de incluir também estas instrugdes.

As informagdes apresentadas neste manual estdo marcadas com os seguintes simbolos, que indicam:

Perigo para as criangas

Perigo devido a electricidade

Perigo de danos devidos a outras causas
AAviso relativo a queimaduras

Atengéo - danos materiais
USO PREVISTO

Pode usar a sua maquina de café (daqui em diante chamada aparelho) para preparar cafés e cappuccinos.
Além disso, gracas a funcionalidade de produgéo de agua quente, é possivel preparar chas e infusdes.
Este aparelho foi concebido somente para um uso privado e deve ser considerado inadequado o uso para
utilizagdo comercial ou industrial. Qualquer outro uso do aparelho n&o é previsto pelo Fabricante o qual ndo
assumira nenhuma responsabilidade por danos de nenhum tipo causados por uso improprio do aparelho. O
uso impréprio determina também a perda do efeito de qualquer forma de garantia.

RISCOS RESIDUOS

As caracteristicas de fabrico do aparelho, objecto do presente documento, ndo permitem proteger o utilizador
do jacto directo de vapor ou 4gua quente.
Atencéo!
Perigo de queimaduras - Durante a saida de agua quente e de vapor, ndo orientar os jactos para ou-
tras pessoas ou para si mesmo. Segure o tubo de produgéo de vapor/agua quente somente pela parte
de borracha. Nao toque o tubo de metal.

Utilizar somente recipientes que sejam realizados com material “para alimentos”.

ADVERTENCIAS DE SEGURANCA

LER CUIDADOSAMENTE ESTAS INSTRUCOES.

+ O aparelho foi concebido para ser utilizado em ambientes domésticos ou seme-
lhantes, como por exemplo:

-nas areas para cozinhar reservadas ao pessoal de lojas, em escritorios € em
outros ambientes profissionais

- em quintas

- hotéis, motéis, bed & breakfasts e outras estruturas habitaveis (para uso dos
relativos hospedes).

+ Nao se assumem quaisquer tipos de responsabilidade pelo uso incorrecto ou por
empregos diferentes daqueles previstes pelo presente folheto.

* Recomenda-se guardar a embalagem original, visto que néo é efectuada a as-
sisténcia gratuita por danos devidos a embalagem nao adequada do produto no
momento do envio do mesmo a um Centro de Assisténcia autorizado.
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A Perigo para as criancas

+ O aparelho pode ser usado por criangas com idade superior a 8 anos e por
pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou sem ex-
periéncia ou conhecimento do aparelho, somente se observados por uma pes-
soa responsavel ou se tiverem recebido e compreendido as instrucdes e saibam
reconhecer os perigos presentes durante o uso do aparelho.

* As criangas néo devem brincar com o aparelho.

* As operagdes de limpeza e manutencao apresentadas neste manual ndo devem
ser efetuadas por criangas, a menos que ndo tenham uma idade superior a 8
anos e sejam observadas durante estas operagoes.

* Mantenha sempre o aparelho e o cabo de alimentacao fora do alcance das crian-
¢as com idade inferior a 8 anos.

*Nao deixe o cabo de alimentacdo pendurado onde poderia ser puxado por uma
crianca.

+ Nao deixar os elementos da embalagem ao alcance de criangas pois constituem
potenciais fontes de perigo.

*No momento em que decidir ndo utilizar mais o aparelho, recomendamos cor-
tar o cabo de alimentagéo para que nao possa mais funcionar. Recomendamos
fazer com que suas partes susceptiveis a constituir perigo, principalmente para
criangas que poderiam utilizar o aparelho para brincar, tornem-se indcuas.

*Né&o deixe o alfinete para a limpeza ao alcance de criangas e mantenha-o em
local seguro: perigo de ingestao e de feridas.

Perigo devido a electricidade

* Antes de conectar o aparelho a rede elétrica, certifique-se que a tenséo indicada
na placa de dados situada abaixo do aparelho corresponda a tensao da rede local.

+ Uso de extensdes eléctricas nao autorizadas pelo fabricante do aparelho pode
provocar danos e acidentes.

*Nunca puxe o cabo de alimentagdo ou o proprio aparelho para desconectar a
ficha da tomada elétrica.

* Desligue sempre o aparelho e desconecte a ficha de alimentagéo da tomada
elétrica antes de encher o depésito com agua.

* Nunca colocar as partes sob tenséo em contacto com a agua: isto pode provocar
um curto-circuito!

+Nao deixe o cabo de alimentagdo em contato com partes cortantes.

* Prestar atengdo para que o cabo de alimentag@o ndo entre em contacto com
superficies quentes.

* Todas as operagdes de limpeza e manutencdo devem ser efetuadas com o apa-
relho desligado e desconectado da tomada elétrica.

+ Nao imergir 0 aparelho em agua ou outros liquidos.

* Em caso de inatividade, mesmo per um breve periodo de tempo, desligue o apa-
relho e desconecte sempre a ficha do cabo de alimentagdo da tomada elétrica.
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A Perigo de danos devidos a outras causas

* Segure bem o corpo do aparelho para levanta-lo.

* Coloque o aparelho num ambiente suficientemente iluminado, limpo e com a
tomada elétrica facilmente acessivel.

* Nao introduzir uma quantidade excessiva de agua no depdsito.

* Nao deixar o aparelho sem vigilancia enquanto este estiver ligado a rede eléctrica.

*Nunca puxe o cabo de alimentagdo ou o préprio aparelho para desconectar a
ficha da tomada elétrica.

+ O aparelho deve ser utilizado e deixado em repouso sobre uma superficie estavel.

+ O aparelho nao deve ser utilizado se tiver caido, se houver sinais de danos visi-
veis ou se houver perdas de agua. Nao use o aparelho se 0 cabo de alimentagéo
ou a ficha estiverem danificados, ou se o prdprio aparelho estiver com algum
defeito. Todas as reparagdes, incluida a substituigdo do cabo de alimentagéo,
devem ser realizadas somente por Centros de Assisténcia Ariete ou por técnicos
autorizados Ariete, de modo a prevenir qualquer perigo.

& Aviso relativo a queimaduras
* Nunca direccionar o jacto de vapor ou de agua quente para as partes do corpo.
Perigo de queimaduras.
* As partes metélicas externas do aparelho e do porta-filtro ndo devem ser tocadas
quando o aparelho estiver em funcionamento, pois poderiam causar queimaduras.
* Segure 0 tubo de produgéo de vapor/agua quente somente pela parte de borracha.
+ Caso ndo houver saida de agua do porta-filtro, isso deve-se a uma obstrugéo do
filtro. Remover e desprender lentamente o porta-filtro pois, caso houver presséao
residua, esta poderia provocar borrifos. Em seguida, limpar como indicado no
paragrafo especifico.

Atencao - danos materiais

+ Coloque o aparelho sobre um plano estavel e seco.

*Nao use o aparelho sem agua, neste caso a bomba queimaria.

+ Para as operacgdes de enchimento do depésito da agua, ndo utilize agua com gas,
quente ou morna, ou qualquer liquido que poderia causar danos ao aparelho.

* Nao posicionar o aparelho sobre superficies muito quentes ou nas proximidades
de chamas livres, para evitar que a carrogaria possa sofrer danos.

+ O cabo de alimentagéo ndo deve tocar as partes quentes do aparelho.

* Nunca introduza substancias diferentes de café moido nos filtros de café de 1 ou
2 chavenas. Do contrario, isto poderia causar graves danos ao aparelho.

*Nao deixe o aparelho em ambientes com uma temperatura inferior a 0 °C, por-
que o residuo de agua na caldeira poderia congelar e provocar danos.

+Nao utilizar o aparelho a céu aberto.

* Nao deixe o aparelho exposto a agentes atmosféricos (por exemplo chuva, sol).
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* Apds ter desconectado a ficha de alimentagéo e ap6s ter aguardado o arrefeci-
mento das partes quentes, deve-se limpar o aparelho exclusivamente com um
pano nao abrasivo ligeiramente humedecido e com poucas gotas de detergente
neutro nao agressivo.

* Nunca utilize solventes que danifiquem o plastico.

*Nao desmontar o aparelho. Nao ha partes internas a utilizar ou limpar.

*CONSERVAR ESTAS INSTRUCOES

DESCRICAO DO APARELHO

A1- Manoémetro - Tubo de produgéo do vapor/agua quente

A - Botdo de produgdo do café para 1 chavena
com indicador de produgéo (@)

- Cabo de alimentagao
- Bot&o de produg&o do vapor/agua quente

B - Botdo de produgdo do café para 2 chavenas
com indicador de produgéo ()

- Reservatorio de agua

- Tampa do deposito da agua
- Bot&o do vapor com sinalizador luminoso () - Alfinete para a limpeza
- Sede de encaixe do portafiltro - Calcador
- Grelha amovivel - Filtro para pastilhas
- Bandeja de recolha de gotas - Filtro 1 chavena
- Plano para chavenas - Filtro 2 chavenas
- Boté&o ligar - desligar - Disco gotejador
- Portafiltro

- Parafuso de bloqueio do disco gotejador

- Flutuador

X =< c 4 w»wxO To =z ™

- Corpo do aparelho

X &« T T o m m oo o

- Tubo de metal

Dados de identificacao

Na placa colocada abaixo da base de apoio do aparelho estdo indicados os seguintes dados de identificacdo
do aparelho:

+ fabricante e marcagdo CE

+ modelo (Mod.)

+ n° de matricula (SN)

+ tensdo eléctrica de alimentagéo (V) e frequéncia (Hz)

* poténcia eléctrica absorvida (W)

+ nUmero verde de assisténcia

Para solicitagdes aos Centros de Assisténcia Autorizados, indicar o modelo e 0 nimero de matricula.
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INSTRUCOES DE USO

Accionamento

Remover o material de embalagem e certificar-se que todos os componentes estejam presentes.

Posicionar o aparelho sobre uma superficie plana e estavel.

Lave o deposito, o filtro de 1 e de 2 chavenas, o filtro para pastilhas, a bandeja recolhe-gotas, a grelha amo-
vivel e o portafiltro.

Atencéo
Antes de continuar com a montagem, certifique-se que o aparelho esteja desligado e desconectado
da tomada elétrica.

Operacdes preliminares

1 Monte a grelha amovivel (E) na bandeja recolhe-gotas (F) (Fig. 2).

2 Insira a bandeja recolhe-gotas (F) na base do aparelho (Fig. 3).

3 Remova o deposito da agua (O) do aparelho (Fig. 4).

4 Abra a tampa do depésito da agua (P) (Fig. 5).
Atencéo
Desligue sempre o aparelho e desconecte a ficha de alimentagdo da tomada elétrica antes de encher
0 depésito com agua.

Né&o encha o deposito da 4gua quando estiver inserido no aparelho. Perigo de choque elétrico.

A Atencéo

Para as operagdes de enchimento do deposito da agua, ndo utilize agua com gas, quente ou morna,
ou qualquer liquido que poderia causar danos ao aparelho.

5 Encha o deposito da agua (O) com agua natural fresca até o nivel MAX (Fig. 6).

N&o encher JAMAIS o deposito além do nivel MAX.

6 Feche a tampa do deposito da agua (P) (Fig. 5).

7 Insira o depdsito da agua (O) em sua sede (Fig. 7).

Para garantir o funcionamento correto do aparelho, pressione o depdsito da &gua até o fundo.

Certifique-se que a insergao do depdsito esteja correta, do contrario, o aparelho poderia ndo produzir café.

Ligar a maquina pela primeira vez
Atencéo
Antes de ligar o aparelho, certifique-se de ter instalado corretamente todos os componentes.

Certificar-se que a tensao da rede doméstica seja igual a indicada na chapa dos dados técnicos do

aparelho.

1 Insira a ficha no tomada elétrica (Fig. 8).

2 Encaixar o portafiltro na sua sede sem ter inserido nenhum filtro.

3 Pressionar o botdo de acionamento (H) (Fig. 9).

4 Os sinalizadores luminosos dos botdes de produgdo de 1 chavena (@), 2 chavenas (99) e do botdo do
vapor (&) tornam-se intermitentes. Quando o aparelho tiver atingido a temperatura correta para fazer o
café, os indicadores luminosos dos botdes (@), (%), (&) iluminam-se de modo fixo.

Antes de utilizar o aparelho pela primeira vez, realize um ciclo de limpeza dos circuitos internos.

- Posicione um recipiente de pelo menos 500 ml de capacidade por baixo do portafiltro (Fig. 10).

- Pressionar a tecla de saida do café para 2 chavenas (Dp) (Fig. 11). Dé inicio ao processo de produgao
até quando houver saida de agua pelo portafiltro.

- Ao final do processo de produgédo do café, posicione um recipiente por baixo do tubo de produgéo de
vapor/agua quente (Fig. 12).
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- Gire 0 manipulo de produgao de vapor/agua quente até a posi¢ao agualvapor (0« ), (Fig. 13). D& inicio
ao processo de produgao até quando houver saida de agua pelo tubo de produgéo de vapor/agua quente.
Recoloque o manipulo de producéo de vapor/agua quente na posigdo (0 ) para interromper a produgéo
de &gua quente.

Repetir as operagdes até quando toda a agua contida no deposito tiver terminado.

NOTA: repita esta operagdo a cada acionamento do aparelho apés muitos dias de inatividade.

Quando o reservatorio ficar sem agua, ocorrera uma vibragao e um ruido mais forte. Os sinalizadores
luminosos dos botdes de produgao de 1 chavena (@), 2 chavenas (Dp) e do botao do vapor (&)
tornam-se intermitentes. Para restabelecer o funcionamento do aparelho, consultar o paragrafo “En-
chimento do depdsito da agua durante o uso”.

Agora o aparelho esta pronto para preparar o primeiro café.

Remocao do filtro
‘ ~

NOTA: O portafiltro & fornecido com o filtro de 2 chavenas ja inserido. Para remover o filtro, consultar as
instrugdes fornecidas nas imagens. E também possivel levantar o filtro com os dedos para remove-lo.

COMO PREPARAR O CAFE

1 Remova o depésito da agua (O) do aparelho (Fig. 4).

2 Abra a tampa do depbsito da agua (P) (Fig. 5).
Atencéo
Desligue sempre o aparelho e desconecte a ficha de alimentagdo da tomada elétrica antes de encher
o0 deposito com agua.

Né&o encha o depdsito da agua quando estiver inserido no aparelho. Perigo de choque elétrico.

A Atencéao

Para as operagdes de enchimento do deposito da agua, néo utilize agua com gas, quente ou morna,
ou qualquer liquido que poderia causar danos ao aparelho.

3 Encha o depésito da dgua com &gua natural fresca até o nivel MAX (Fig. 6).

Ndo encher JAMAIS o deposito além do nivel MAX.

4 Feche a tampa do depdsito da agua (P) (Fig. 5).

5 Insira o depdsito da agua (O) em sua sede (Fig. 7).

Para garantir o funcionamento correto do aparelho, pressione o depésito da &gua até o fundo.

Certifique-se que a insergdo do depdsito esteja correta, do contrario, o aparelho poderia nao produzir

cafe.

6 Escolher o filtro desejado (T) para 1 chavena, e (U) para 2 chavenas, e inseri-lo no portafiltro (Fig. 14).
Dose o café no filtro e calque bem o café moido com o calcador especifico (R).

A Atencao!
Se tiver sido inserida uma quantidade excessiva de café em pd dentro do filtro, a rotagéo do portafiltro
podera ser mais dificil e/ou durante a produgdo do café poderéo ocorrer vazamentos do portafiltro.
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7 Encaixe o portafiltro (W) na respectiva sede, certificando-se que a a alga fique alinhada ao simbolo ('b)
presente no corpo do aparelho (Fig. 16).

8 Girar o porta-filtro até alinhar a alga ao simbolo (ﬂ ).

Certificar-se de ter encaixado bem o portafiltro ao flange (Fig. 17).

Escolher a chavena correta

Antes de preparar a bebida desejada, escolher a chavena conforme a seguinte tabela:

Café expresso Simples 30 ml aproximadamente

Duplo 60 ml aproximadamente

O filtro de 2 chavenas pode ser utilizado para producédo de duas chavenas simples de café ou para produzir um
café longo ou mais intenso.

Regulacao da quantidade de agua distribuida para 1 chavena ou 2 chavenas

E possivel regular a quantidade de agua distribuida para 1 chavena ou 2 chavenas de café (tempo de saida
da agua quente através do portafiltro).

Aquantidade de agua distribuida influi no gosto mais ou menos forte do café e na quantidade de creme. Tente
variar este parametro para encontrar o sabor perfeito para o seu café.

NOTA: a regulagao da quantidade de agua distribuida para 1 chavena ou para 2 chavenas deve ser
efetuada durante a saida do café.

Para programar a quantidade de agua a distribuir para 1 chavena de café, pressionar e manter pressionado
0 botéo (@) pelo tempo necessario. O tempo decorrido ira programar a nova quantidade de agua para 1
chavena de café. Para programar a quantidade de agua a distribuir para 2 chavenas pressionar e manter
pressionado o botdo (99) pelo tempo necessario. O tempo decorrido ira programar a nova quantidade de
agua para 2 chavenas de café.

Funcionamento do manémetro

O aparelho ¢ dotado de um mandmetro (A1) que indica se os parametros de quantidade de agua, quantidade
de café e grau de moagem estéo bem balanceados, para uma distribuicdo de café ideal.

Under

A primeira fase de distribui¢ao do café corresponde a pré-infuséo do café
moido. O aparelho funciona com baixa pressao. O ponteiro do manéme-
tro deve estar na zona UNDER.

oPTlMAL

EXTRACTION

Optimal

A pressao da agua aumenta gradualmente. Por toda a fase de distribui-
céo do café o ponteiro deve estar na zona OPTIMAL. Deste modo, o café
sera preparado com a pressao ideal.

Café muito aguado Se, durante a distribuicdo do café na chavena, o ponteiro do mandmetro
ficar na zona UNDER, o café sera preparado com uma presséo insufi-
ciente. Isto ocorre quando o fluxo de agua passa rapidamente pelo café
moido. O café ficard aguado, com pouco creme e com pouco sabor. As
causas dependem da moagem muito grossa ou da pouca quantidade de
café no portafiltro ou, ainda, o café moido néo foi calcado.

Café muito forte Se, durante a distribuicdo do café na chavena, o ponteiro do manéme-
tro ultrapassar a zona ideal de distribuicdo e ficar posicionado na zona
vermelha, o café foi preparado com uma presséo muito alta. Isto ocorre
quando o fluxo de agua ndo consegue passar pelo café moido. O café
ficara forte, com pouco creme e com gosto amargo. As causas dependem
da moagem muito fina ou de uma grande quantidade de café no portafil-

tro ou, ainda, o café foi calcado excessivamente.
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Um bom café expresso é obtido quando se atingir um gosto em perfeito equilibrio entre dogura, acidez e
amargor. O sabor do café dependera de muitos fatores, como: o tipo dos graos de café, o grau de torrefacéo,
a frescura, 0 grau de moagem, a quantidade de café introduzida no portafiltro e a prensagem do café moido
no filtro. Fagas provas para regular estes fatores, a fim de obter o seu gosto preferido. Mesmo assim, lembre
que devem ser seguidas as indicagbes do manémetro.

Saida do café

1 Posicione uma ou duas chavenas na grelha amovivel (E) (Fig. 18-19).

2 Pressionar o botéo de acionamento (H) (Fig. 9).

Os sinalizadores luminosos dos botdes de produgéo de 1 chavena (@), 2 chavenas (®g) e do botdo do

vapor (& ) tornam-se intermitentes. Quando o aparelho tiver atingido a temperatura correta para fazer o café,

os indicadores luminosos dos botdes (@), (Fgp), (& ) iluminam-se de modo fixo.

Para obter mesmo o primeiro café bem quente é aconselhavel aquecer o portafiltro deixando-o encaixado

em sua sede por alguns minutos antes de preparar o café. Isto ndo sera necessario para os cafés seguintes.

3 Pressionar o botdo de saida do café (@) para produzir 1 chavena de café, ou pressionar o botdo de saida
do café () para produzir 2 chavenas de café.

Certifique-se que o ponteiro do manémetro esteja no setor UNDER no inicio da distribui¢do e, em
seguida, se desloque para o setor OPTIMAL, durante a fase de distribuigao do café para a chavena.
Consulte o paragrafo “Funcionamento do manémetro”.

oPTIMa, oPTIMa,

EXTRACTION EXTRACTION

Pressao OK Pressao baixa Presséao alta

O café chega na chavena apos
4-7 segundos
A distribuicao do café é lenta e
bem quente
O creme ¢ castanho dourado
com uma mousse consistente

O café chega na chavena apos
1-3 segundos
A distribuicéo é répida e aguada
O creme € mais claro, com uma
mousse fina
O café e castanho claro, com

O café chega nas chavenas ap6s
7-8 segundos
A distribuigéo é lenta e incom-
pleta
O creme esta mais escuro ou
ausente

O café é castanho escuro O café é castanho escuro, tem

gosto amargo e sabor queimado

gosto amargo ¢ leve

4 Para interromper a saida antes que o aparelho tenha terminado, pressione novamente o botédo de saida

do café.
Atencao!
Como para as maquinas de café profissionais, néo retirar o portafiltro quando o botdo de produgéo de
café estiver ativado.

Atencao!
Ao terminar a produgao do café aguardar cerca de 10 segundos antes de desencaixar o portafiltro;

para remover o portafiltro rodar o mesmo lentamente da direita para a esquerda a fim de evitar salpicos
ou jactos de agua ou café.
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Se, durante a fase de espera do vapor, forem verificadas pequenas emissdes de vapor pelo porta-filtro, este
fendmeno deve ser considerado totalmente normal.
Quando terminar a saida da solug&o, os sinalizadores luminosos dos botdes (@), (DD), () acendem-se

com luz fixa.
5 Pressione 0 botdo de acendimento (H) para desligar o aparelho (Fig. 9).

COMO FAZER O CAFE COM PASTILHAS

Inserir, no portafiltro (W), o filtro para pastilhas de café (S).

1 Posicionar a pastilha no filtro (Fig. 20).

2 Empurrar a pastilha para dentro, com os dedos. A pastilha deve estar bem centralizada e colocada no
interior do filtro.

3 Para evitar possiveis perdas de agua, dobre e insira dentro do filtro as partes externas da pastilha que
poderiam ficar para fora do portafiltro (Fig. 21).

Em seguida, sera possivel inserir o porta-filtro em sua sede.

4 Encaixe o portafiltro (W) na respectiva sede, certificando-se que a a alga fique alinhada ao simbolo (’h)
presente no corpo do aparelho (Fig. 16).

5 Girar o porta-filtro até alinhar a alga ao simbolo (ﬂ )-

6 Apds ter preparado o café, ao retirar o portafiltro, a pastilha poderia ficar bloqueada dentro da sede de
encaixe do portafiltro. Para retira-la deve-se inclinar o porta-filtro (Fig. 22) deixando que a pastilha caia
sobre 0 mesmo.

Para um café sempre 6timo, devem ser adquiridas pastilhas com a marca de compatibilidade E.S.E.

Se a pastilha nao estiver bem inserida ou o porta-filtro ndo for bem apertado, pode haver saida de
gotas de agua do proprio porta-filtro.

COMO PREPARAR A ESPUMA DE LEITE PARA CAFE

1 Posicione uma chavena na grelha amovivel (E) (Fig. 23).

Se desejar, é possivel utilizar uma chavena grande.

- Remova a grelha amovivel (E) e a bandeja recolhe-gotas (F) (Fig. 24).

- Posicione a chavena na grelha para chavenas (G) (Fig. 25).

2 Prepare o café (Fig. 26).
Atencéo!
Perigo de queimaduras. Segure o tubo de produgdo de vapor/agua quente somente pela parte de
borracha. N&o toque o tubo de metal.

Perigo de queimaduras causadas por salpicos de agua quente e vapor, que podem sair do tubo de
produgéo de vapor/agua quente.

3 Direcione o tubo de produgéo de vapor/agua quete (L) para a bandeja recolhe-gotas (F) (Fig. 27).

4 Pressionar o botéo do vapor (). A luz do sinalizador luminoso do vapor sera intermitente. Aguarde até
quando o sinalizador luminoso do bot&o do vapor estiver aceso de modo fixo, indicando que a temperatura
da caldeira atingiu o nivel ideal para produzir o vapor.

5 Posicione o recipiente para o leite com o leite a ser emulsionado por baixo do tubo de produgao de vapor/
agua quente (L).

6 Mergulhe, até o fundo, o tubo de produgao do vapor/agua quente (L) no recipiente com o leite (Fig. 28).

7 Gire 0 manipulo de produg&o de vapor/agua quente até a posigcao agua/vapor (0 ), (Fig. 13). O aparelho
iniciara a produzir vapor.

8 Mova e gire o recipiente com o leite enquanto o vapor sair do tubo de produgao do vapor/agua quente.

O leite estara emulsionado quando surgir espuma no recipiente para o leite (Fig. 29).

9 Recoloque o manipulo de produgéo de vapor/agua quente na posi¢éo (0 ) para interromper a produgao
de vapor.
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Apos o uso, faga com que saia vapor, por alguns segundos, para liberar o furo do tubo de producao
do vapor/agua quente de possiveis residuos de leite.

Utilize um pano humido, néo abrasivo, para limpar o furo do tubo de producao de vapor/agua quente
e o tubo de metal.
10 Deite a espuma de leite na chavena de café preparado anteriormente.

PARA PREPARAR NOVAMENTE O CAFE

Para preparar outro café, logo apos ter efetuado a saida do vapor, € necessario que o aparelho esfrie.

1 Posicione um recipiente por baixo do tubo de produgéo de vapor/agua quente (Fig. 12).

2 Gire o manipulo de produgo de vapor/agua quente até a posicéo agua/vapor (O ), (Fig. 13). O aparelho
iniciara a produzir &gua quente.

A saida de agua quente permitira que o aparelho esfrie de modo mais rapido. Quando o aparelho atingir a

temperatura ideal, a saida de 4gua quente serd interrompida automaticamente.

3 Recoloque o manipulo de produgdo de vapor/agua quente na posigéo (0 ) para interromper a produgao
de &gua quente.

O aparelho esta pronto para preparar um novo café.

COMO PRODUZIR AGUA QUENTE

Atencao!
Perigo de queimaduras. Segure o tubo de produgéo de vapor/dgua quente somente pela parte de
borracha. Nao toque o tubo de metal.

Perigo de queimaduras causadas por salpicos de agua quente e vapor, que podem sair do tubo de
producéo de vapor/agua quente.

1 Posicione uma chavena na grelha amovivel (E) (Fig. 23).

2 Gire 0 manipulo de produgéo de vapor/agua quente até a posi¢ao agua/vapor (0), (Fig. 13). O aparelho
iniciara a produzir agua quente.

3 Recoloque o0 manipulo de produgéo de vapor/agua quente na posi¢do (0 ) para interromper a produgao
de agua quente.

CONSELHOS UTEIS PARA OBTER UM BOM EXPRESSO A ITALIANA

O café moido colocado no porta-filtro devera ser comprimido levemente. Um café mais forte ou menos forte
depende do grau de moagem do café, da quantidade deste colocada no porta-filtro e da compresséo. Poucos
segundos ¢é o tempo suficiente para tirar o café. Se o tempo de saida do café for maior do que o indicado
significa que o grau de moagem € muito fino ou que o café em pd colocado no porta-filtro foi comprimido
excessivamente.

ENCHIMENTO DO DEPOSITO DA AGUA DURANTE O USO

Atencéao
Desligue sempre o aparelho e desconecte a ficha de alimentagdo da tomada elétrica antes de encher
o depdsito com &gua.

N&o encha o depésito da 4gua quando estiver inserido no aparelho. Perigo de choque elétrico.

A Atencéo
Para as operacdes de enchimento do deposito da dgua, néo utilize agua com gés, quente ou morna,
ou qualquer liquido que poderia causar danos ao aparelho.

Recomenda-se controlar sempre o nivel da agua no deposito.

1 Desligue o aparelho e desconecte a ficha da tomada elétrica.
2 Remova o deposito da agua (O) do aparelho (Fig. 4).

3 Abra a tampa do deposito da agua (P) (Fig. 5).
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4 Encha o depdsito da agua (O) com agua natural fresca até o nivel MAX (Fig. 6).

Né&o encher JAMAIS o depdsito além do nivel MAX.

5 Feche a tampa do deposito da agua (P) (Fig. 5).

6 Insira o depdsito da agua (O) em sua sede (Fig. 7).

Para garantir o funcionamento correto do aparelho, pressione o depdsito da agua até o fundo.

Certifique-se que a insergao do deposito esteja correta, do contrario, o aparelho poderia ndo produzir café.
Atencao!
Perigo de queimaduras causadas por salpicos de agua quente e vapor, que podem sair do tubo de
produgéo de vapor/agua quente.

No caso em que o aparelho continuar a ndo produzir o café depois que o depdsito foi enchido e inserido

corretamente, deve-se:

- Posicione um recipiente por baixo do tubo de produgéo de vapor/agua quente (Fig. 12).

- Pressionar o botéo de acionamento (H) (Fig. 9).

- Gire 0o manipulo de produgéo de vapor/agua quente até a posi¢ao agua/vapor (0 ), (Fig. 13). D& inicio
ao processo de producéo até quando houver saida de &gua pelo tubo de produgéo de vapor/agua quente.

- Recoloque o manipulo de produgéo de vapor/agua quente na posi¢éo (0 ) para interromper a produgéo
de agua quente.

FUNCAO AUTO-DESLIGAMENTO

Este aparelho ¢ dotado de um sistema de desligamento automatico que respeita as novas regulamentagdes
relativas aos consumos energéticos. Apos 30 minutos de utilizagéo, o aparelho desliga-se automaticamente.
Para preparar um novo café, sera necessario ligar novamente o aparelho, pressionando o botdo de aciona-
mento (H). Quando o aparelho tiver atingido a temperatura correta para fazer o café, os indicadores lumino-
sos dos botdes (@), (%), (&) iluminam-se de modo fixo.

LIMPEZA DO APARELHO

Uma limpeza regular e quotidiana permite manter o aparelho eficiente, assim como prolongar a duragéo da
vida util do mesmo.
Atencéo!
Todas as operages de limpeza e manutengdo devem ser efetuadas com o aparelho desligado e
desconectado da tomada elétrica.

Atencao!
Alimpeza deve ser realizada quando as partes quentes do aparelho estiverem frias.

Atencéo!
Nunca lavar os componentes do aparelho na maquina de lavar louga. N&o utilizar jactos de agua
directa.

Nao usar detergentes abrasivos ou utensilios metalicos para evitar riscos e danos nas superficies de aco.

Limpeza dos filtros que contém o po6 de café

Certifique-se que os furos nédo estejam obstruidos. Faga com que saia agua fervente através do portafiltro

inserido sem o café moido, para dissolver ou remover possiveis residuos de café ou outras impurezas.
Atencéao!
Remover e desprender lentamente o porta-filtro pois, caso houver pressao residua, esta poderia pro-
vocar borrifos.

Aconselhamos limpar cuidadosamente os filtros a cada 3 meses, aproximadamente, utilizando pastilhas para
a limpeza dos filtros, que se encontram em comércio, efetuando as seguintes operagdes:

* Insira uma pastilha para a limpeza dos filtros, no filtro (sem café).

+ Encaixar o portafiltro & sua sede.
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+ Pressione o botéo do café de 2 chavenas (DD) para dar inicio & saida da solucéo.

+ Deixe agir a pastilha por 15 minutos, no minimo.

+ Pressione novamente o botdo do café para interromper a saida da solucéo.

+ Repetir a operagao de saida da &gua. Deixar em repouso por 1 minuto. Repita as operagdes por 5 ciclos
de saida da solugéo.

+ Remova o porta-filtro da sede de encaixe, extraia o filtro do porta-filtro e enxagle todos os componentes
com agua corrente da torneira.

+ Desligue o aparelho e desconecte a ficha da tomada elétrica.

+ Limpe as partes internas com um esponja macia para remover possiveis residuos de detergente (Fig. 30).

Repetir as operagdes para todos os filtros.

Se o aparelho for utilizado todos os dias, aconselhamos efetuar a operagao de limpeza a cada trés meses,

no minimo.

Limpeza das sedes de encaixe do portafiltro

A Atencao!
Né&o deixar o portafiltro encaixado em sua sede. A vedagao presente na sede de encaixe do portafiltro
pode deteriorar-se.

Com o uso pode-se verificar, na sede de encaixe do porta-filtro, uma sedimentagédo de restos de café que
poderéo ser removidos com um palito de dentes, com uma esponja (Fig. 30), ou deixando correr agua sem
o porta-filtro inserido (Fig. 31).

Esta operagao de enxague da sede de encaixe do portafiltro deve ser efetuada a cada 200 cafés produzidos,
aproximadamente.

Pressione o botdo do café de 2 chavenas (DD) para dar inicio a saida da solugdo. O aparelho iniciara a
dispensar agua. Aguarde a saida de pelo menos 500 ml de agua.

Limpeza do tubo de producgdo do vapor/agua quente
Atencao!
Efetue a operacéo quando o tubo de produgdo de vapor/agua quente estiver frio, para evitar queimaduras.
Apbs o uso, limpe o tubo de produgao do vapor/agua quente com um pando humido para remover possiveis
residuos externos de leite. Para remover possiveis residuos internos, deve-se:
1 Gire 0o manipulo de produgao de vapor/agua quente até a posi¢ao agua/vapor (O), (Fig. 13). Deixar que
0 vapor saia por alguns segundos.
2 Recoloque o manipulo de produgéo de vapor/agua quente na posi¢do (0 ) para interromper a produgao
de vapor.
3 Pressione o botdo de acendimento (H) para desligar o aparelho (Fig. 9).
Limpe regularmente os componentes do tubo de produgéo do vapor/agua quente.
- Retire o tubo de metal (Fig. 32) e remova a parte de borracha do tubo de produgéo de vapor/agua quente,
puxando-o para baixo. Lave com agua corrente. Pode-se limpar o furo com um pano nao abrasivo.
- Monte o tubo de metal (K) até o seu fim de curso. Insira a parte de borracha empurrando-a para cima. Se
necessario, limpe, com o alfinete (Q), fornecido com o aparelho, o furo de saida do vapor (Fig. 33).

Limpeza do depdsito da agua
Limpe periodicamente todo o deposito da gua com uma esponja ou um pano himido.

Limpeza do corpo do aparelho

A Atencao!
Né&o utilize detergentes abrasivos.

Limpe as partes fixas do aparelho usando um pano himido nao abrasivo para nao danificar a carrogaria.
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Limpeza da grelha amovivel e da bandeja recolhe-gotas
Atencéo!
A operagao de limpeza deve ser efetuada com o aparelho desligado e com a ficha elétrica desconec-
tada da tomada elétrica.

Esvazie de vez em quando a bandeja recolhe-gotas (F).

A bandeja de recolha de gotas possui um flutuador (I). Quando o flutuador sair da grelha amovivel, significa
que a bandeja recolhe-gotas esta cheia de agua e deve ser esvaziada.

1 Remova a bandeja recolhe-gotas (F) (Fig. 3).

Remova a grelha amovivel (E) (Fig. 2).

Esvazie a bandeja recolhe-gotas (F) numa pia.

Lave a bandeja recolhe-gotas e a grelha amovivel com agua fresca.

Deve-se enxugar bem com um pano seco.

Monte a grelha amovivel (E) na bandeja recolhe-gotas (F) (Fig. 2).

Insira a bandeja recolhe-gotas (F) na base do aparelho (Fig. 3).

DESCALCIFICAGAO

Atencéo!

Né&o utilize vinagre ou outros produtos descalcificadores néo autorizados pelo fabricante.
Atencéo!

Perigo de queimaduras causadas por salpicos de agua quente e vapor, que podem sair do tubo de
produgéo de vapor/agua quente.

Uma boa manuteng&o e uma limpeza regular preserva e mantém o aparelho eficiente por mais tempo, limitan-

do notavelmente os riscos de formagao de depositos de calcario no aparelho. Se, mesmo assim, apos algum

tempo, a fungéo do aparelho estiver comprometida devido ao uso frequente de agua dura e muito calcaria,
pode-se efectuar a descalcificagdo da maquina para eliminar o problema de funcionamento. Utilizar para isto

um produto de descalcificagdo a base de acido citricoo. Utilizar para isto um produto de descalcificagio a

base de &cido citricoo. Este produto pode ser facilmente encontrado nos Centros de Assisténcia.

O Fabricante ndo assume nenhuma responsabilidade por danos aos componentes internos do apare-

Iho causados pelo uso de produtos ndo conformes devido a presenca de aditivos quimicos.

0 aparelho necessita de descalcificagéo quando os sinalizadores luminosos (@), (W), (&) acender-

se-80 com a cor vermelha. Continuar como indicado a seguir:

- Pressione o botdo de acendimento (H) para desligar o aparelho (Fig. 9). Desconecte o aparelho da toma-
da elétrica.

- Remover o portafiltro da sede de encaixe.

- Encha o depdsito da agua com agua natural fresca até o nivel MAX. Adicione o produto descalcificador no
interior do depésito da &gua.

- Posicionar um recipiente suficientemente grande para conter a 4gua do depésito por baixo da sede de
encaixe do portafiltro. Direcione o tubo de produgdo de vapor/agua quente para o recipiente.

- Pressionar o botéo de acionamento (H) (Fig. 9). Aguarde que os sinalizadores luminosos dos botdes (@),
(M), (&) acendam-se com luz fixa.

- Pressione contemporaneamente o botéo do café 1 chavena, o botdo do café 2 chavenas e o botdo do vapor
por 3-4 segundos, aproximadamente. O programa de descalcificagdo tera inicio e a solugdo contida no deposi-
to da &gua iniciara a sair pelo tubo de produgdo do vapor/agua quente. Os sinalizadores luminosos dos botdes
de produgdo de 1 chavena (@), 2 chavenas (99) e do botao do vapor (&) tornam-se intermitentes.

Os depésitos de calcario serdo removidos do circuito interno do aparelho.

Apb6s uma série de lavagens e intervalos, o ciclo de descalcificagdo estara terminado. Quando terminar a

saida da solucdo, os sinalizadores luminosos dos botdes (@), (99), (&) acendem-se com luz fixa.

Esvaziar o dep6sito da dgua eliminando a solucéo restante. Enxaguar o depdsito da agua.

Encher o depésito da 4gua com agua natural fresca.

- Pressione contemporaneamente o botdo do café 1 chavena, o botéo do café 2 chavenas e o botéo do

95

~No ok wN

PT



d

—

vapor por 3-4 segundos, aproximadamente. Tera inicio a fase de enxague e a dgua do deposito iniciara a
sair pela sede de encaixe do portafiltro e pelo tubo de producéo de vapor/agua quente. Os sinalizadores
luminosos dos botdes de produgdo de 1 chavena (@), 2 chavenas (DD) e do botdo do vapor (&)
tornam-se intermitentes.

Apds uma série de lavagens e intervalos, o ciclo de enxague ira terminar. O aparelho desliga-se.

Encher o depdsito da agua com agua natural fresca.

- Pressionar o botdo de acionamento (H) (Fig. 9). Os sinalizadores luminosos dos botdes (@), (wwP), (&)
acendem-se com a cor branca.

Se os sinalizadores luminosos continuarem com iluminagéo intermitente, de cor vermelha, repita o

ciclo de descalcificagéo.

POR O APARELHO FORA DE SERVICO
Em caso de desativagédo do aparelho, deve-se desconecté-lo eletricamente. Esvazie a bandeja de recolha de
gotas e limpe-a (veja paragrafo “Limpeza do aparelho”). Em caso de eliminagéo, deve-se efectuar a separa-
¢ao dos varios materiais utilizados para a fabricagdo do aparelho e realizar uma eliminagao de acordo com a
composicdo destes e com as disposigdes da lei vigente no Pais de utilizag&o.
COMO REMEDIAR OS SEGUINTES INCONVENIENTES

é Em caso de anomalias de funcionamento, desligue imediatamente o aparelho e desconecte a ficha
da tomada elétrica.

PROBLEMAS CAUSAS

A saida do café ndo | O depésito da agua (O) ndo
0Correu ou ocorre esta bem inserido.
muito lentamente. Depésito vazio.

SOLUGOES
Insira bem o depésito da 4gua empurrando até o fundo.

Encha o deposito da agua com agua natural fresca até o
nivel MAX (Fig. 6).

Os furos de distribuigao,
na sede de encaixe do
portafiltro estdo obstruidos.

Ligue o aparelho sem portafiltro fazendo com que a agua
saia. Se a agua continuar a néo sair de modo uniforme por
todos os furos, efetue a descalcificagao.

O filtro que contém o0 po6
de café esta com o furo de
saida obstruido.

Posicione um recipiente por baixo do tubo de producéo

de vapor/agua quente (L) e gire 0 manipulo de produgao
(N) para reduzir a pressao no interior do circuito. Em
seguida, remova e retire lentamente o portafiltro porque
uma possivel pressao residua poderia provocar salpicos ou
borrifos. Limpe, com o alfinete fornecido com o aparelho, o
furo obstruido do filtro. Lavar o filtro com detergente como
descrito no paragrafo "Limpeza dos filtros que contém o
café moido".

P6 de café moido muito fino.

Tente utilizar uma mistura com um grau de moagem mais
grossa.

Pé de café muito calcado.

Comprimir o café no filtro com uma pressao menor.

O filtro contém uma quanti-
dade excessiva de café.

Insira uma quantidade menor de café no filtro.
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PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUGCOES

Ocorre saida de
café pelas bordas do
porta-filtro.

Provavelmente foi colocada
uma quantidade excessiva
de café moido no porta-filtro
0 que impediu que este
Ultimo tenha sido apertado
até o fundo em seu encaixe.

Retirar o portafiltro e limpar a sede de encaixe com
uma esponja (Fig. 30). Repetir a operagéo colocando a
quantidade adequada de café no filtro.

Na vedagéo da sede de

encaixe do porta-filtro ha
acumulo de residuos de

café em po.

Deve-se limpar a vedag&o com um palito ou uma esponja
(Fig. 30).

O filtro que contém o pd
de café esta com o furo de
saida obstruido.

Posicione um recipiente por baixo do tubo de produgéo

de vapor/agua quente (L) e gire o manipulo de produgéo
(N) para reduzir a pressao no interior do circuito. Em
seguida, remova e retire lentamente o portafiltro porque
uma possivel presséo residua poderia provocar salpicos ou
borrifos. Limpe, com o alfinete fornecido com o aparelho, o
furo obstruido do filtro. Lavar o filtro com detergente como
descrito no paragrafo "Limpeza dos filtros que contém o
café moido".

Pastilha com defeito.

Posicione um recipiente por baixo do tubo de produgao

de vapor/agua quente (L) e gire o manipulo de produgao
(N) para reduzir a pressao no interior do circuito. Em
seguida, remova e retire lentamente o portafiltro porque
uma possivel pressao residua poderia provocar salpicos ou
borrifos. Deve-se limpar a vedagdo com um palito ou uma
esponja (Fig. 30). Substituir a pastilha no porta-filtro.

O portafiltro nao foi
encaixado corretamente.

Certificar-se de ter encaixado bem o portafiltro ao flange
(Fig. 17)

A saida do café
ocorre rapidamente.

Pé de café moido muito
grosso.

Para obter um café mais concentrado e mais quente,
devese usar uma mistura com grau de moagem mais fino.

Pé de café muito calcado.

Comprimir o café no filtro com uma presséo menor.

O filtro ndo contém uma
quantidade suficiente de
café.

Inserir uma quantidade maior de café no filtro.

O aparelho ndo
produz vapor.

O aparelho n&o atingiu a
temperatura correta para a
produgéo do café.

Aguarde até quando o sinalizador luminoso do botéo

do vapor estiver aceso de modo fixo, indicando que a
temperatura da caldeira atingiu o nivel ideal para produzir
0 vapor.

Depésito vazio. Encha o deposito da agua (O) com agua natural fresca até
o nivel MAX (Fig. 6).
O depésito da agua (O) néo | Insira bem o depésito da dgua empurrando até o fundo.

esta bem inserido.

Furo de saida do vapor
obstruido.

Limpe, com o alfinete fornecido, as possiveis incrustagdes
que se formaram no furo do tubo de produgéo de vapor/
agua quente (Fig. 33). Limpe o tubo de produgao de vapor/
agua quente, como descrito no paragrafo "Limpeza do
tubo de produgéo de vapor/agua quente". Se o problema
persistir, efetue a descalcificagéo.
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PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUGOES

Presenca de agua
na sede e na base
do depdsito da agua.

O deposito da agua (O) néo
esta bem inserido.

Insira bem o depdsito da &gua empurrando até o fundo.

O aparelho produz
um ruido estranho
durante a saida do
café.

Ha pouca agua e a bomba
nao aspira.

Certificar-se que o nivel de agua no deposito seja regular.
Se necessario, encha o reservatério com agua natural
fresca até o nivel MAX.

Os sinalizadores
luminosos dos
botdes de produgao
do café acendem-se
com a cor vermelha.

Necessaria a
descalcificagéo.

Efetue a descalcificagédo (consulte o paragrafo
“Descalcificagéo”).
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OVER DEZE HANDLEIDING

Ook al zijn de apparaten vervaardigd in overeenstemming met de toepasselijke specifieke Europese regel-
geving, en zijn alle potentieel gevaarlijke delen beveiligd, moeten deze instructies toch aandachtig worden
doorgelezen, en mag het apparaat alleen worden gebruikt voor het doel waarvoor hij is bestemd, om ongeluk-
ken en schade te voorkomen. Houd dit boekje altijd binnen handbereik voor toekomstige raadpleging. Als u
dit apparaat aan andere personen wilt overdoen, denk er dan aan dat deze instructies worden meegegeven.
De informatie in deze handleiding is gemarkeerd met symbolen die het volgende betekenen:

Gevaar voor kinderen
Gevaar als gevolg van elektriciteit
A Risico op schade door andere oorzaken
Waarschuwing voor verbrandingsgevaar
A Let op — schade aan materialen

BEDOELD GEBRUIK

U kunt uw koffiezetapparaat (vanaf nu apparaat genoemd) gebruiken om koffie en cappuccino te maken.
Dankzij de functie om heet water af te tappen kunt u daarnaast ook thee en kruidenthee maken. Dit apparaat
is uitsluitend voor privégebruik ontworpen, en moet dus als ongeschikt worden geacht voor commerciéle
of industrieel gebruik. De fabrikant heeft geen enkel ander gebruik voorzien en wijst dus iedere vorm van
aansprakelijkheid af voor schade die wordt veroorzaakt door een oneigenlijk gebruik van het apparaat zelf.
Bovendien heeft oneigenlijk gebruik tot gevolg dat iedere garantie komt te vervallen.

OVERIGE RISICO’S

Door de bouwkenmerken van het apparaat dat onderwerp is van dit boekje is het niet mogelijk de gebruiker te
beschermen tegen rechtstreekse stoomstoten of heet water.

Let op!
Verbrandingsgevaar — Richt bij de afgifte van heet water of stoom de straal niet op derden of op uzelf.
Houd het stoom-/heetwaterpijpje alleen vast bij het rubberen gedeelte. Kom niet aan het metalen pijpje.

Gebruik uitsluitend houders van materialen die “voor voedingsmiddelen” zijn gemaakt.

BELANGRIJKE WAARSCHUWINGEN

LEES DEZE INSTRUCTIES AANDACHTIG DOOR.

* Het apparaat is ontworpen voor huishoudelijk gebruik of gebruik in omgevingen
die op de huiselijke lijken, zoals bijvoorbeeld in:

- in keukentjes voor winkel- en kantoorpersoneel en in andere professionele ver-
trekken

- op boerderijen

- hotels, motels, bed & breakfasts en andere logiesfaciliteiten (voor het gebruik
door de betreffende gasten).

* Wij wijzen iedere verantwoordelijkheid af voor een onjuist gebruik of gebruik voor
andere doeleinden dan die zijn voorzien in dit boekje.

* Het wordt aangeraden de originele verpakking te bewaren, aangezien geen gra-
tis assistentie wordt verleend als het product defect raakt bij het versturen naar
een erkend Service Centrum doordat het niet goed is verpak.
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A Gevaar voor kinderen

* Het apparaat kan worden gebruikt door kinderen die ouder zijn dan 8 jaar en door
personen met beperkte lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke vermogens, of per-
sonen zonder ervaring en kennis, maar uitsluitend als ze door een verantwoor-
delijke persoon worden gevolgd of als ze goede instructies hebben gekregen en
ze de instructies en gevaren bij het gebruik van het apparaat hebben begrepen.

* Kinderen mogen niet met het apparaat spelen.

* De reinigings- onderhoudswerkzaamheden die in dit boekje worden beschreven
mogen niet door kinderen worden verricht, tenzij ze ouder zijn dan 8 jaar en dit
onder toezicht gebeurt.

*Houd het apparaat en de stroomkabel altijd buiten bereik van kinderen jonger
dan 8 jaar.

* Laat de stroomkabel niet op een plek hangen, waar hij door een kind beetgepakt
kan worden.

* Houd de verpakkingsmaterialen buiten het bereik van kinderen, aangezien deze
een bron van gevaar kunnen vormen.

* Mocht u dit apparaat willen weggooien, dan bevelen wij aan om het onbruikbaar
te maken door het stroomsnoer door te snijden. Verder bevelen wij aan om de
delen van het apparaat die gevaar kunnen opleveren onschadelijk te maken, met
name voor kinderen die het apparaat kunnen gebruiken om ermee te spelen.

* Laat de reinigingsnaald niet binnen het bereik van kinderen liggen en berg hem
op een veilige plaats op: inslik- en verwondingsgevaar.

Gevaar als gevolg van elektriciteit

*Voordat u het apparaat op het elektriciteitsnet aansluit, controleert u of de span-
ning die op het plaatje onder het apparaat is aangegeven, overeenkomt met die
van het plaatselijke elektriciteitsnet.

* Het gebruik van niet door de fabrikant van het apparaat goedgekeurde verleng-
snoeren, kan schade en ongelukken veroorzaken.

* Trek nooit aan de stroomkabel of het apparaat zelf om de stekker uit het stopcon-
tact te halen.

* Schakel het apparaat altijd uit en haal de stekker van de stroomkabel uit het
stopcontact, voordat u het reservoir met water vult.

+ Zorg dat de onderdelen die onder spanning staan nooit in aanraking komen met
water: hierdoor kan kortsluiting ontstaan!

* Zorg ervoor dat de stroomkabel niet in aanraking komt met scherpe delen.

* Kijk uit dat de stroomkabel niet in aanraking komt met hete oppervlakken.

* Alle beschreven schoonmaak- en onderhoudswerkzaamheden moeten worden ver-
richt bij uitgeschakeld apparaat en met de stekker uit het stopcontact verwijderd.

* Dompel het apparaat niet in water of andere vloeistoffen.

* Schakel het apparaat uit wanneer het zelfs gedurende korte tijd niet wordt ge-
bruikt en haal de stekker altijd uit het stopcontact.
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A Risico op schade door andere oorzaken

* Pak de behuizing van het apparaat vast om hem op te tillen.

* Zet het apparaat in een goed verlichte, schone ruimte met een gemakkelijk toe-
gankelijk stopcontact.

* Doe niet te veel water in het reservaoir.

* Laat het apparaat niet onbeheerd achter terwijl de stekker in het stopcontact zit.

* Trek nooit aan de stroomkabel of het apparaat zelf om de stekker uit het stopcon-
tact te halen.

* Het apparaat moet op een stevige ondergrond worden gebruikt en ook als het
niet wordt gebruikt moet het op een stevige ondergrond staan.

* Het apparaat mag niet worden gebruikt als het is gevallen, als er zichtbare scha-
de is of als het lekt. Gebruik het apparaat niet als de stroomkabel of de stekker
beschadigd zijn, of als het apparaat zelf defect is. Alle reparaties, waaronder ook
de vervanging van de stroomkabel, dienen uitsluitend te worden verricht door
een Ariete Servicedienst of door Ariete vakmensen, om iedere vorm van gevaar
te voorkomen.

A Waarschuwing voor verbrandingsgevaar

* Richt de stoomstraal of het hete water nooit op lichaamsdelen. Verbrandingsgevaar.

* Vanwege verbrandingsgevaar mogen de externe metalen delen van het apparaat
en de filterhouder niet worden aangeraakt wanneer het apparaat in werking is.

* Houd het stoom-/heetwaterpijpje alleen vast bij het rubberen gedeelte.

* Als er geen water uit de filterhouder komt, kan dit komen doordat het filter verstopt
zit. Draai de filterhouder langzaam los, aangezien de eventuele restdruk spetters
kan veroorzaken, en verwijder hem. Maak het apparaat vervolgens schoon, zoals
in de hiervoor bestemde paragraaf wordt beschreven.

Let op - schade aan materialen

* Zet het apparaat op een stevig en droog opperviak.

* Gebruik het apparaat niet zonder water, omdat de pomp dan kan doorbranden.

* Gebruik om het waterreservoir te vullen geen koolzuurhoudend, heet of lauw
water, of enige andere vloeistof die het apparaat zou kunnen beschadigen.

+ Zet het apparaat niet op hete oppervlakken of in de buurt van open vlammen, om
te voorkomen dat de behuizing beschadigd raakt.

* De stroomkabel mag niet tegen de hete delen van het apparaat komen.

*Doe nooit iets anders in het filter voor 1 kopje en 2 kopjes koffie dan gemalen
koffie. Het apparaat zou hierdoor zwaar beschadigd kunnen raken.

* Zet het apparaat niet in een ruimte met een temperatuur die lager is dan 0°C,
aangezien het in de ketel achtergebleven water dan kan bevriezen en schade
kan veroorzaken.

* Gebruik het apparaat niet in de open lucht.

« Stel het apparaat niet bloot aan weersinvloeden ( bijvoorbeeld regen, zon).
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* Na de stekker uit het stopcontact te hebben getrokken en de hete onderdelen te
hebben laten afkoelen, mag het apparaat uitsluitend worden schoongemaakt met
een niet-schurend, iets bevochtigd doekje met een paar druppels neutraal, niet
agressief reinigingsmiddel.

* Gebruik nooit oplosmiddelen omdat ze de plastic delen beschadigen.

» Demonteer het apparaat niet. Er zijn geen interne delen die moeten worden ge-
bruikt of worden schoongemaakt.

*BEWAAR DEZE INSTRUCTIES ALTIJD
BESCHRIJVING VAN HET APPARAAT

A1 - Manometer L - Stoom-/heetwaterpijpje
A - Toets met controlelampje (@) voor 1 kopje M - Stroomsnoer
koffie N - Knop voor de stoom-/heetwaterafgifte
B - Toets met controlelampje (™) voor 2 kopjes O - Waterreservoir
koffie P - Deksel van het waterreservoir
C - Stoomknop met controlelampje (&) Q - Reinigingsnaald
D - Plaats waarin de filterhouder wordt vastgedraaid R - Tamper
E - Verwijderbaar rooster S - Koffiepadfilter
F - Druppelopvangbak T - Filter 1 kopje
G - Kopjesrooster U - Filter 2 kopjes
H - Aan/uitknop V - Druppelring
|- Vlotter W - Filterhouder
J - Behuizing van het apparaat X - Borgschroef van de druppelring

K - Metalen pijpje

Identificatiegegevens

Op het plaatje aan de onderkant van het apparaat zijn de volgende identificatiegegevens van het apparaat
weergegeven:

+ fabrikant en EG-merk

+ model (Mod.)

¢ serienummer (SN)

+ voedingsspanning (V) en frequentie (Hz)

+opgenomen elektrisch vermogen (W)

+ gratis telefoonnummer assistentie

Vermeld, bij eventuele verzoeken aan Erkende Serviccecentra, het model en het serienummer.
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GEBRUIKSAANWIJZING

Inbedrijfstelling

Verwijder het verpakkingsmateriaal en controleer of alle onderdelen aanwezig zijn.

Zet het apparaat op een vlak en stevig opperviak.

Was het reservoir, het filter voor 1 kopje en 2 kopjes, het koffiepadfilter, de lekbak, het afneembare rooster en
de filterhouder af.

Let op
Alvorens tot de montage over te gaan, verzekert u zich ervan dat het apparaat uitgeschakeld en de
stekker uit het stopcontact getrokken is.

Voorbereidende werkzaamheden

1 Monteer het afneembare rooster (E) op de lekbak (F) (Fig. 2).
2 Breng de lekbak (F) in de bodem van het apparaat aan (Fig. 3).
3 Verwijder het waterreservoir (O) uit het apparaat (Fig. 4).

4 Open het deksel van het waterreservoir (P) (Fig. 5).

Let op
Schakel het apparaat altijd uit en haal de stekker van de stroomkabel uit het stopcontact, voordat u het
reservoir met water vult.

Vul het waterreservoir niet wanneer het in het apparaat ingeschakeld is. Gevaar voor elektrische schok.

A Let op

Gebruik om het waterreservoir te vullen geen koolzuurhoudend, heet of lauw water, of enige andere
vloeistof die het apparaat zou kunnen beschadigen.

5 Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-niveau (Fig. 6).

Zorg dat het MAX-niveau NOOIT wordt overschreden.

6 Sluit het deksel van het waterreservoir (P) (Fig. 5).

7 Zet het waterreservoir (O) op zijn plaats (Fig. 7).

Om de goede werking van het apparaat te garanderen, drukt u het waterreservoir helemaal op zijn plaats.

Controleer of het waterreservoir goed is aangebracht, anders kan het apparaat geen koffie afgeven.

Eerste inschakeling

Let op
Voordat u het apparaat aanzet controleert u of alle onderdelen correct aangebracht zijn.

Controleer of de netspanning in huis dezelfde is als die op het plaatje met technische gegevens van

het apparaat.

1 Steek de stekker in het stopcontact (Fig. 8).

2 Zet de filterhouder zonder filter op zijn plaats vast.

3 Druk op de aan/uit-knop (H) (Fig. 9).

4 De lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjess (%) en de stoomknop (¢ ) knipperen. Wanneer het apparaat
de juiste temperatuur heeft bereikt om koffie te zetten, gaan de lampjes (@), (@), (& ) vast branden.

Voordat u het apparaat voor het eerst gebruikt verricht u een schoonmaakcyclus van de interne circuits.

- Zet een bakje met een inhoud van ten minste 500 ml onder de filterhouder (Fig. 10).

- Druk op de toets voor 2 kopjes koffie (=) (Fig. 11). Start de afgifte totdat u water uit de filterhouder ziet
komen.

- Zet na de afgifte een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (Fig. 12).

- Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (0¢), (Fig. 13). Start de af-
gifte totdat u water uit het stoom-/heetwaterpijpje ziet komen. Draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte
weer terug naar de stand (0 ) om de afgifte van warm water te stoppen.
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Herhaal de handelingen tot alle water in het reservoir op is.

OPMERKING: herhaal deze handeling telkens wanneer het apparaat wordt ingeschakeld nadat het
meerdere dagen niet is gebruikt.

Als het waterreservoir leeg is, zalhet apparaat trillen en harder geluid maken. De lampjes voor 1 kopje
(@), 2 kopjess (99) en de stoomknop (&) knipperen. Zie het Hoofdstuk “Het reservoir met water
vullen tijdens het gebruik” om de werking van het apparaat te herstellen.
Het apparaat is nu klaar om zijn eerste kop koffie te zetten.

/

e
| 'X@

OPMERKING: De filterhouder wordt geleverd met het filter voor 2 kopjes al op zijn plaats aangebracht. Raad-
pleeg de afbeeldingen om te weten te komen hoe u het filter kunt verwijderen. U kunt het filter ook met uw
vingers optillen om het te verwijderen.

KOFFIE MAKEN

1 Verwijder het waterreservoir (O) uit het apparaat (Fig. 4).
2 Open het deksel van het waterreservoir (P) (Fig. 5).

Let op
Schakel het apparaat altijd uit en haal de stekker van de stroomkabel uit het stopcontact, voordat u het
reservoir met water vult.

Vul het waterreservoir niet wanneer het in het apparaat ingeschakeld is. Gevaar voor elektrische schok.

A Let op

Gebruik om het waterreservoir te vullen geen koolzuurhoudend, heet of lauw water, of enige andere
vloeistof die het apparaat zou kunnen beschadigen.

3 Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-niveau (Fig. 6).

Zorg dat het MAX-niveau NOOIT wordt overschreden.

4 Sluit het deksel van het waterreservoir (P) (Fig. 5).

5 Zet het waterreservoir (O) op zijn plaats (Fig. 7).

Om de goede werking van het apparaat te garanderen, drukt u het waterreservoir helemaal op zijn plaats.

Controleer of het waterreservoir goed is aangebracht, anders kan het apparaat geen koffie afgeven.

6 Kies het gewenste filter (T) voor 1 kopje en (U) voor 2 kopjes, en doe het in de filterhouder (Fig. 14). Do-
seer de koffie in het filter en druk de gemalen koffie goed aan met de speciaal hiervoor bestemde tamper
(R) (Fig. 15).

Het filter verwijderen

Let op!
A Als er te veel gemalen koffie in het filter is gedaan, kan het zijn dat de filterhouder moeilijk kan worden
gedraaid en/of de filterhouder lekt tijdens het koffiezetten.

7 Plaats de filterhouder (W) op de daarvoor bestemde plaats en let er daarbij op dat de handgreep uitgelijnd
is met het symbool (’h) op de behuizing van het apparaat (Fig. 16).
8 Draai de filterhouder tot de handgreep uitgelijnd is met het symbool (ﬂ ).

Verzeker u ervan dat u de filterhouder goed aan de flens heeft bevestigd (Fig. 17).

104



Kies het juiste kopje
Voordat u de gewenste drank bereidt, kiest u het kopje op grond van de volgende tabel:

Espressokoffie Enkel ongeveer 30 ml
Dubbel ongeveer 60 ml

Het filter voor 2 kopjes kan worden gebruikt om twee afzonderlijke kopjes koffie of slappere of sterkere koffie te maken.

De hoeveelheid water instellen die voor 1 of 2 kopjes koffie wordt afgegeven

U kunt de hoeveelheid water instellen die voor 1 of 2 kopjes koffie wordt afgegeven (duur van de heetwateraf-
gifte via de filterhouder).

De hoeveelheid afgegeven water heeft effect op de smaak van de koffie, die meer of minder sterk kan zijn,
en op de kwaliteit van het cremalaagje. Probeer deze parameter te veranderen om de perfecte smaak voor
uw koffie te vinden.

OPMERKING: de hoeveelheid water die voor 1 of 2 kopjes wordt afgegeven moet tijdens de koffieaf-
gifte worden afgesteld.

Om de hoeveelheid water in te stellen die voor 1 kopje koffie moet worden afgegeven, houdt u de knop (@) zo
lang als nodig ingedrukt. De verstreken tijd stelt de nieuwe hoeveelheid water voor 1 kopje koffie in. Om de
hoeveelheid water in te stellen die voor 2 kopjes moet worden afgegeven, houdt u de knop (®Rg) z0 lang als
nodig ingedrukt. De verstreken tijd stelt de nieuwe hoeveelheid water voor 2 kopjes koffie in.

Werking van de manometer
De machine is uitgerust met een manometer (A1) die aangeeft of de parameters: hoeveelheid water, hoeve-
elheid koffie en maalgraad, goed in balans zijn om optimaal koffie te kunnen zetten.

Under

De eerste fase van het koffiezetten is de voorinfusie van de gemalen kof-
fie. Het apparaat werkt bij lage druk. De wijzer van de manometer moet
zich in de zone UNDER bevinden.

Optimal

De waterdruk neemt geleidelijk toe. De wijzer moet zich gedurende de
hele duur van de koffieafgifte in de zone OPTIMAL bevinden. De koffie
wordt op die manier met de ideale druk bereid.

oPTIMA,

EXTRACTION

Te waterige koffie Als de wijzer van de manometer tijdens de koffieafgifte in de zone UNDER
blijft, is de koffie met een te lage druk gezet. Dit gebeurt wanneer het water
snel door de gemalen koffie heen stroomt. De koffie is waterig, heeft een
dun cremalaagje en weinig smaak. De oorzaken zijn een te grove maling,
een te kleine hoeveelheid koffie in de filterhouder of niet aangedrukte,
gemalen koffie.

Te sterke koffie Als de wijzer van de manometer tijdens het koffiezetten de optimale zone
om koffie te zetten overschrijdt en in de rode zone staat, is de koffie met
een te hoge druk gezet. Dit gebeurt wanneer het water niet door de ge-
malen koffie heen kan stromen. De koffie is sterk, heeft een dun cre-
malaagje en smaakt bitter. De oorzaken zijn een te fijne maling, een te
grote hoeveelheid koffie in de filterhouder of de gemalen koffie is te hard

aangedrukt.

Een espresso is pas lekker wanneer er een perfecte balans wordt bereikt tussen zoet-, zuur- en bitterheid. De
smaak van de koffie is afhankelijk van meerdere factoren, zoals het type koffiebonen, de mate waarin de koffie
is gebrand, de versheid, de maalgraad, de hoeveelheid gemalen koffie in de filterhouder en het aandrukken
van de gemalen koffie in het filter. Experimenteer door deze factoren af te stellen om uw favoriete smaak te
krijgen. Vergeet in ieder geval niet de aanwijzingen op de manometer op te volgen.
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Koffieafgifte

1 Zet een of twee kopjes op het afneembare rooster (E) (Fig. 18-19).

2 Druk op de aan/uit-knop (H) (Fig. 9).

De lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjess (™) en de stoomknop (<& ) knipperen. Wanneer het apparaat de
juiste temperatuur heeft bereikt om koffie te zetten, gaan de lampjes (@), (®p), (&) vast branden.

Het is raadzaam de filterhouder te laten opwarmen door hem een aantal minuten op zijn plaats te laten zitten
voordat u koffie zet, zodat ook het eerste kopje koffie goed warm is. Dit is niet nodig bij de volgende kopjes
koffie.

3 Druk op de knop om 1 kopje koffie te zetten (@) of druk op de knop om 2 kopijes koffie te zetten ().

Controleer aan het begin van de afgifte of de wijzer van de manometer zich in de zone UNDER bevindt
en zich vervolgens naar de zone OPTIMAL verplaatst, wanneer de koffie in het kopje loopt. Zie de
paragraaf "Werking van de manometer".

oPTIMa, oPTIM4

EXTRACTION EXTRACTION

Druk OK Lage druk Hoge druk
De koffie loopt na 4-7 seconden | De koffie loopt na 1-3 seconden | De koffie loopt na 7-8 seconden
in de kopjes in de kopjes in de kopjes
De afgifte is traag en goed heet De afgifte is snel en waterig De afgifte is traag en niet volledig
De cremalaag is goudbruin met | De cremalaag is lichter met dun De cremalaag is donkerder of
stevig schuim schuim ontbreekt
De koffie is donkerbruin De koffie is lichtbruin, bitter en | De koffie is donkerbruin, bitter en
licht van smaak aangebrand van smaak

4 Om de afgifte te stoppen voordat het apparaat klaar is, drukt u nogmaals op de knop om koffie te zetten.

Let op!
Net als bij professionele koffiezetapparaten mag de filterhouder niet worden verwijderd als de knop om
koffie te zetten is ingedrukt.

Let op!

Wacht na het koffiezetten ongeveer 10 seconden alvorens de filterhouder eruit te halen; om de fil-
terhouder te verwijderen, draait u hem langzaam van rechts naar links om water- of koffiespetters te
voorkomen.

Als er in ruststand wolkjes stoom uit de plek waar de filterhouder wordt vastgehouden komen, dan is dat
volkomen normaal.

Na de afgifte gaan de lampjes van de knoppen (@), (99), (&) vast branden.

5 Druk op de aan/uit-knop (H) om het apparaat uit te zetten (Fig. 9).
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KOFFIE MAKEN MET EEN KOFFIEPAD

Zet het filter voor pads (W) in de filterhouder (S).

1 Plaats de pad in het filter (Fig. 20).

2 Duw de pad er met de vinger in. De pad moet goed in het midden in het filter zitten.

3 Om mogelijk lekken van water te voorkomen, vouwt u de buitenkanten van het papier van de pad om
voordat u hem in het filter doet, omdat ze er anders uit kunnen steken (Fig. 21).

Het filterhouder kan nu in zijn houder worden gezet.

4 Plaats de filterhouder (W) op de daarvoor bestemde plaats en let er daarbij op dat de handgreep uitgelijnd
is met het symbool ('b) op de behuizing van het apparaat (Fig. 16).

5 Draai de filterhouder tot de handgreep uitgelijnd is met het symbool (ﬂ ).

6 Nadat de koffie is gezet, kan de koffiepad bij het verwijderen van de filterhouder vast komen te zitten in de
gleuf waarin de filterhouder is vastgedraaid. Om hem te verwijderen moet de filterhouder schuin worden
gehouden, zoals in de afbeelding getoond, zodat de pad daarop valt (Fig. 22).

Voor altijd lekkere koffie koopt u pads met het compatibiliteitsmerk E.S.E.

Als de pad er niet goed in zit of de filterhouder niet goed is vastgedraaid, kan er wat water uit de
filterhouder druppelen.

MELK OPSCHUIMEN VOOR DE KOFFIE

1 Zet een kopje op het afneembare rooster (E) (Fig. 23).

Als u wilt, kunt u een grote mok gebruiken.

- Verwijder het afneembare rooster (E) en de lekbak (F) (Fig. 24).
- Zet het kopje op het kopjesrooster (G) (Fig. 25).

2 Maak de koffie (Fig. 26).

Let op!
Verbrandingsgevaar. Houd het stoom-/heetwaterpijpje alleen vast bij het rubberen gedeelte. Kom niet
aan het metalen pijpje.

Gevaar voor brandwonden veroorzaakt door spetters heet water en stoom, die uit het stoom-/heetwa-
terpijpje kunnen komen.

3 Richt het stoom-/heetwaterpijpje (L) op de lekbak (F) (Fig. 27).

4 Druk op de stoomknop (& ). Het controlelampje van de stoomknop begint te knipperen. Wacht tot het con-
trolelampje van de stoomtoets vast brandt, ten teken dat de temperatuur in de ketel het optimale niveau
heeft bereikt om stoom af te geven.

5 Houd het kannetje met de melk die moet worden opgeschuimd onder het stoom-/heetwaterpijpje (L).

6 Steek het stoom-/heetwaterpijpje (L) diep in het melkkannetje (Fig. 28).

7 Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (0« ), (Fig. 13). Het apparaat
begint nu stoom af te geven.

8 Beweeg en draai het kannetje met de melk terwijl er stoom uit het stoom-/heetwaterpijpje komt.

De melk is opgeschuimd wanneer er schuim in het kannetje verschijnt (Fig. 29).

9 Draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte weer terug naar de stand (0 ) om de heetwaterafgifte te stoppen.

Geef na ieder gebruik enkele seconden stoom af om eventuele melkresten uit het stoom-/heetwater-
pijpje te verwijderen.

Gebruik een vochtig, niet-schurend doekje om het gaatje in de stoom-/heetwaterpijpje en het metalen
pijpje schoon te maken.

10 Giet de opgeschuimde melk in het eerder gemaakte kopje koffie.
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HET OPNIEUW GEBRUIKEN VOOR HET KOFFIEZETTEN

Als u direct na stoom te hebben afgegeven een nieuw kopje koffie wilt maken, moet u het apparaat af laten

koelen.

1 Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (Fig. 12).

2 Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (O ), (Fig. 13). Er begint nu
heet water uit het apparaat te komen.

Door warm water af te geven koelt het apparaat sneller af. Wanneer het apparaat de optimale temperatuur

heeft bereikt, wordt de warmwaterafgifte automatisch gestopt.

3 Draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte weer terug naar de stand (0 ) om de afgifte van heet water te
stoppen.

Het apparaat is klaar om een nieuw kopje koffie te zetten.

AFGIFTE VAN WARM WATER

Let op!
Verbrandingsgevaar. Houd het stoom-/heetwaterpijpje alleen vast bij het rubberen gedeelte. Kom niet
aan het metalen pijpje.

Gevaar voor brandwonden veroorzaakt door spetters heet water en stoom, die uit het stoom-/heetwa-
terpijpje kunnen komen.

1 Zet een kopje op het afneembare rooster (E) (Fig. 23).

2 Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (0 ), (Fig. 13). Er begint nu
heet water uit het apparaat te komen.

3 Draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte weer terug naar de stand (0 ) om de afgifte van heet water te
stoppen.

NUTTIGE INFORMATIE VOOR HET MAKEN VAN EEN GOEDE ESPRESSO

De gemalen koffie in de filterhouder moet zachtjes worden aangedrukt. Hoe sterk de koffie is hangt af van de
maalfijnheid van de koffie, van de hoeveelheid koffie in de filterhouder en van het aandrukken van de koffie.
Na slechts enkele seconden loopt de koffie in de kopjes. Als er meer tijd nodig is voor de afgifte, dan betekent
dit dat de koffie te fijn is gemalen of te stevig is aangedrukt.

HET WATERRESERVOIR TIJDENS HET GEBRUIK VULLEN

Let op
Schakel het apparaat altijd uit en haal de stekker van de stroomkabel uit het stopcontact, voordat u het
reservoir met water vult.

Vul het waterreservoir niet wanneer het in het apparaat ingeschakeld is. Gevaar voor elektrische schok.

A Let op

Gebruik om het waterreservoir te vullen geen koolzuurhoudend, heet of lauw water, of enige andere
vloeistof die het apparaat zou kunnen beschadigen.

Het wordt aanbevolen het waterniveau in het reservoir altijd te controleren.
1 Zet het apparaat uit en haal de stekker uit het stopcontact.

2 Verwijder het waterreservoir (O) uit het apparaat (Fig. 4).

3 Open het deksel van het waterreservoir (P) (Fig. 5).

4 Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-niveau (Fig. 6).

Zorg dat het MAX-niveau NOOIT wordt overschreden.

5 Sluit het deksel van het waterreservoir (P) (Fig. 5).

6 Zet het waterreservoir (O) op zijn plaats (Fig. 7).

Om de goede werking van het apparaat te garanderen, drukt u het waterreservoir helemaal op zijn plaats.
Controleer of het waterreservoir goed is aangebracht, anders kan het apparaat geen koffie afgeven.
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Let op!
Gevaar voor brandwonden veroorzaakt door spetters heet water en stoom, die uit het stoom-/heetwa-
terpijpje kunnen komen.

Handel als volgt als het apparaat nog steeds geen koffie afgeeft nadat u het reservoir correct hebt gevuld en

weer op zijn plaats hebt aangebracht:

- Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (Fig. 12).

- Druk op de aan/uit-knop (H) (Fig. 9).

- Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (O«), (Fig. 13). Start de
afgifte totdat u water uit het stoom-/heetwaterpijpje ziet komen.

AUTOMATISCHE UITSCHAKELFUNCTIE

Dit apparaat is voorzien van een automatisch uitschakelsysteem in overeenstemming met de nieuwe regel-
geving inzake energieverbruik. Na 30 minuten van inactiviteit wordt het apparaat uitgeschakeld. Om een
nieuwe kop koffie te maken, moet het apparaat opnieuw worden ingeschakeld door op de aan/uitknop (H)
te drukken. Wanneer het apparaat de juiste temperatuur heeft bereikt om koffie te zetten, gaan de lampjes
(@), (®),() vast branden.

REINIGING VAN HET APPARAAT

Door het apparaat regelmatig en dagelijks schoon te maken blijft het in goede staat en wordt de levensduur
verlengd.
Let op!
Alle beschreven schoonmaak- en onderhoudswerkzaamheden moeten worden verricht bij uitgescha-
keld apparaat en met de stekker uit het stopcontact verwijderd.
Let op!
De schoonmaakwerkzaamheden moeten worden verricht wanneer de hete delen van het apparaat
zijn afgekoeld.

Let op!
A Was de onderdelen van het apparaat nooit in de vaatwasmachine. Houd het apparaat nooit onder
stromend water.

Gebruik geen schuurmiddelen of metalen keukengerei om te voorkomen dat de stalen oppervlakken
bekrast of beschadigd worden.

De filters voor de gemalen koffie schoonmaken
Controleer of de gaten niet verstopt zijn. Tap via de aangebrachte filterhouder zonder gemalen koffie kokend
water af om eventuele koffieresten of andere onzuiverheden op te lossen en te verwijderen.

Let op!
Draai de filterhouder langzaam los, aangezien de eventuele restdruk spetters kan veroorzaken, en
verwijder hem.

Het wordt aanbevolen de filters om de 3 maanden grondig schoon te maken met behulp van in de handel

verkrijgbare reinigingstabletten voor filters en hierbij als volgt te werk te gaan:

+ Leg een reinigingstablet voor filters in het filter (zonder koffie).

+ Bevestig de filterhouder op zijn plaats.

+ Druk op de knop voor 2 kopjes koffie (99) om te beginnen water af te tappen.

+ Laat de tablet minstens 15 minuten inwerken.

+ Druk opnieuw op de knop om koffie te zetten om het aftappen uit te zetten.

+ Herhaal deze handeling om het water af te tappen. Laat een minuutje rusten. Herhaal de handelingen
gedurende 5 aftapcycli.

+ Verwijder de filterhouder uit de plaats waarin de houder wordt vastgedraaid, haal het filter uit de filterhou-
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der en spoel alle onderdelen onder de kraan af.

+ Zet het apparaat uit en haal de stekker uit het stopcontact.

+ Maak de interne onderdelen met een zacht doekje schoon om eventuele resten reinigingsmiddel te verwij-
deren (Fig. 30).

Herhaal de handelingen bij alle filters.

Als het apparaat dagelijks wordt gebruikt wordt aangeraden het minimaal om de drie maanden schoon te maken.

De bevestigingsplaats van de filterhouder schoonmaken

A Let op!
Laat de filterhouder niet op zijn plaats bevestigd zitten. De dichting op de bevestigingsplaats van de
filterhouder kan anders slijten.

Tijdens het gebruik kunnen er op de plaats waar de filterhouder wordt bevestigd resten koffiedik achterblijven,
die kunnen worden verwijderd met een tandenstoker, een doekje (Fig. 30), of door het water te laten stromen
zonder dat de filterhouder is aangebracht (Fig. 31).

De houder waarin de filterhouder wordt vastgedraaid moet na ongeveer elke 200 koffieafgiftes worden uitgespoeld.
Druk op de knop voor 2 kopjes koffie (®g) om te beginnen water af te tappen. Er begint nu water uit het
apparaat te komen. Wacht tot minstens 500 ml water is afgetapt.

Het stoom-/heetwaterpijpje schoonmaken

Let op!
Om te voorkomen dat u zich brandt verricht u deze handeling wanneer het stoom-/heetwaterpijpje is
afgekoeld.

Maak het de stoom-/heetwaterpijpje na elk gebruik met een vochtig doekje schoon om de eventuele melkres-

ten aan de buitenkant te verwijderen. Handel als volgt om eventuele resten binnenin te verwijderen:

1 Draai de knop voor stoom-/warmwaterafgifte op de stand voor water/stoom (O« ), (Fig. 13). Geef enkele
seconden stoom af.

2 Draai de knop voor stoom-/heetwaterafgifte weer terug naar de stand (0 ) om de heetwaterafgifte te stoppen.

3 Druk op de aan/uit-knop (H) om het apparaat uit te zetten (Fig. 9).

Maak de onderdelen van het stoom-/heetwaterpijpje regelmatig schoon.

- Trek het metalen pijpje weg (Fig. 32) en verwijder het rubberen gedeelte van het stoom-/heetwaterpijpje
door het omlaag te trekken. Maak het onder stromend water schoon. Het gaatje kan met een niet-schurend
doekje worden schoongemaak.

- Draai het metalen pijpje (K) weer helemaal vast. Breng het rubberen gedeelte aan door het omhoog te
duwen. Indien nodig reinigt u het gaatje waar de stoom uitkomt met de meegeleverde naald (Q) (Fig. 33).

Het waterreservoir schoonmaken

Maak de binnenkant van het waterreservoir regelmatig met een sponsje of een vochtig doekje schoon.

De behuizing van het apparaat schoonmaken

A Let op!
Gebruik geen schuurmiddelen.
Maak de vaste onderdelen van het apparaat met een vochtig, niet-schurend doekje schoon om de behuizing
niet te beschadigen.
Het afneembare rooster en de lekbak schoonmaken
Let op!
Alle schoonmaakwerkzaamheden moeten worden uitgevoerd bij uitgeschakeld apparaat en met de
stekker uit het stopcontact.
Maak de lekbak (F) van tijd tot tijd leeg.
De druppelopvangbak is uitgerust met een viotter (I). Wanneer de vlotter uit het afneembare rooster steekt, wil
dat zeggen dat de lekbak vol water zit en geleegd moet worden.
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Verwijder de lekbak (F) (Fig. 3).

Verwijder het afneembare rooster (E) (Fig. 2).

Leeg de lekbak (F) in de gootsteen.

Was de lekbak en het afneembare rooster met schoon water af.
Met een droge doek afdrogen.

Monteer het afneembare rooster (E) op de lekbak (F) (Fig. 2).
Breng de lekbak (F) in de bodem van het apparaat aan (Fig. 3).

ONTKALKEN

~NOo OB WN -

Let op!
Gebruik geen azijn of andere ontkalkingsmiddelen die niet door de fabrikant zijn toegestaan.

Let op!
Gevaar voor brandwonden veroorzaakt door spetters heet water en stoom, die uit het stoom-/heetwa-
terpijpje kunnen komen.

Goed onderhoud en een regelmatige schoonmaakbeurt beschermen het apparaat en zorgen ervoor dat het
langer goed blijft werken, doordat er een aanzienlijk kleiner risico is dat er kalkaanslag in het apparaat ont-
staat. Als het apparaat ondanks deze maatregelen na verloop van tijd minder goed blijkt te werken doordat er
vaak hard en kalkrijk water wordt gebruikt, moet het apparaat worden ontkalkt om de gebreken te verhelpen.
Gebruik hiervoor een ontkalker op basis van citroenzuur. Gebruik hiervoor een ontkalker op basis van citroen-
zuur. Dit product is eenvoudig verkrijgbaar bij de servicecentra.

De fabrikant wijst elke vorm van verantwoordelijkheid af voor schade aan de onderdelen in het appa-

raat veroorzaakt door het gebruik van verkeerde producten met chemische additieven.

Het apparaat moet ontkalkt worden wanneer de controlelampjes van de toetsen (@), (DD), (&) rood

oplichten. Ga als volgt te werk:

- Druk op de aan/uit-knop (H) om het apparaat uit te zetten (Fig. 9). Haal de stekker uit het stopcontact.

- Verwijder de filterhouder van de plaats waarin hij moet worden vastgedraaid.

- Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-niveau. Doe het ontkalkingsmiddel in het waterreservoir.

- Zet een bakje onder de filterhouder dat groot genoeg is voor het water uit het reservoir. Richt het stoom-/
heetwaterpijpje op het bakje.

- Druk op de aan/uit-knop (H) (Fig. 9). Wacht tot de lampjes van de knoppen (@), (Dp), (&) vast gaan
branden.

- Druk de knop voor 1 kopje, de knop voor 2 kopjes koffie en de stoomknop tegelijk gedurende ongeveer
3 tot 4 seconden in. Het ontkalkingsprogramma start en de oplossing in het waterreservoir begint uit het
stoom-/heetwaterpijpje naar buiten te stromen. De lampjes voor 1 kopje (@), 2 kopjess (E’p) en de
stoomknop (&) knipperen.

De kalkaanslag wordt uit het circuit in het apparaat verwijderd.

Na een reeks wasbeurten en pauzes eindigt de ontkalkingscyclus. Na de afgifte gaan de lampjes van de

knoppen (@), (=), (& ) vast branden.

Verwijder de in het waterreservoir resterende oplossing. Spoel het waterreservoir om.

Vul het watereservoir met vers, koolzuurvrij water.

- Druk de knop voor 1 kopje, de knop voor 2 kopjes koffie en de stoomknop tegelijk gedurende ongeveer
3 tot 4 seconden in. De spoelfase begint en de oplossing in het reservoir begint uit de plaats waarin de
filterhouder wordt vastgedraaid en door het stoom-/heetwaterpijpje naar buiten te stromen. De lampjes
voor 1 kopje (@), 2 kopjess (99) en de stoomknop (&) knipperen.

Na een reeks wasbeurten en pauzes eindigt de spoelcyclus. Het apparaat gaat uit.

Vul het watereservoir met vers, koolzuurvrij water.

- Druk op de aan/uit-knop (H) (Fig. 9). De lampjes van de knoppen (@), (99), (&) gaan wit branden.

Als de lampjes met rood licht blijven knipperen, herhaalt u de ontkalkingscyclus.
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BUITENWERKINGSTELLING

Indien het apparaat buiten werking wordt gesteld, koppelt u het van het elektriciteitsnet. Maak de druppelop-
vangbak leeg en maak hem schoon (zie de paragraaf “Reiniging van het apparaat”). Als het apparaat wordt
gesloopt, moeten de verschillende materialen die bij de vervaardiging van het apparaat zijn gebruikt worden
gescheiden en worden verwerkt op grond van hun samenstelling en de toepasselijke wetgeving in het land
waar het wordt gebruikt.

OVERZICHT VAN OPLOSSINGEN VOOR EEN AANTAL PROBLEMEN

A Als het apparaat het niet goed doet, zet u het onmiddellijk uit en haalt u de stekker uit het stopcontact.

PROBLEMEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

Er komt geen koffie
uit het apparaat, of
de koffie loopt te
langzaam door.

Het waterreservoir (O) is niet
goed aangebracht.

Breng het waterreservoir goed aan door het helemaal
aan te drukken.

Het reservair is leeg.

Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-
niveau (Fig. 6).

De gaatjes in de houder,
waarin de filterhouder wordt
vastgedraaid, zijn verstopt.

Zet het apparaat aan zonder filterhouder en laat het
water wegstromen. Als het water nog steeds niet
gelijkmatig uit alle openingen stroomt, ontkalkt u het
apparaat.

De opening van het filter waar
de gemalen koffie in zit, is
verstopt.

Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (L) en
draai aan de aftapknop (N) om de druk in het circuit

te verminderen. Neem de filterhouder vervolgens
langzaam weg aangezien er door mogelijke restdruk
spetters uit kunnen komen. Open de verstopte
opening van het filter met de bijgeleverde naald. Was
het filter af zoals beschreven in de paragraaf "De filters
voor de gemalen koffie schoonmaken".

De koffie is te fijn gemalen.

Probeer een grovere koffiemaling te gebruiken.

De gemalen koffie is te hard
aangedrukt.

Druk de koffie in het filter minder hard aan.

Het filter bevat te veel koffie.

Doe minder koffie in het filter.
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PROBLEMEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

Er lekt koffie uit
de randen van de
filterhouder.

Waarschijnlijk zit er te veel
gemalen koffie in de filterhouder
waardoor deze niet goed vast
kan worden gedraaid.

Verwijder de filterhouder en maak de houder waarin hij
wordt vastgedraaid schoon met een sponsje (Fig. 30).
Herhaal de handeling met de juiste hoeveelheid koffie
in het filter.

Er zijn koffieresten
achtergebleven op de dichting
van de houder waarin de
filterhouder wordt vastgedraaid.

Maak de dichting schoon met een tandenstoker of een
sponsje (Fig. 30).

De opening van het filter waar
de gemalen koffie in zit, is
verstopt.

Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (L) en
draai aan de aftapknop (N) om de druk in het circuit

te verminderen. Neem de filterhouder vervolgens
langzaam weg aangezien er door mogelijke restdruk
spetters uit kunnen komen. Open de verstopte
opening van het filter met de bijgeleverde naald. Was
het filter af zoals beschreven in de paragraaf "De filters
voor de gemalen koffie schoonmaken".

Pad defect.

Zet een bakje onder het stoom-/heetwaterpijpje (L) en
draai aan de aftapknop (N) om de druk in het circuit

te verminderen. Neem de filterhouder vervolgens
langzaam weg aangezien er door mogelijke restdruk
spetters uit kunnen komen. Maak het leertje met een
tandenstoker of een sponsje schoon (Fig. 30). Vervang
de pad in de filterhouder.

De filterhouder is niet goed
bevestigd.

Verzeker u ervan dat u de filterhouder goed aan de
flens heeft bevestigd (Fig. 17)

De koffie loopt te snel
door.

De koffie is te grof gemalen.

Voor sterkere en warmere koffie moet een fijnere
maling worden gebruikt.

De gemalen koffie is te hard
aangedrukt.

Druk de koffie in het filter minder hard aan.

Het filter bevat niet genoeg
koffie.

Doe minder koffie in het filter.

Het apparaat geeft
geen stoom af.

Het apparaat heeft niet de juiste
afgiftetemperatuur bereikt.

Wacht tot het controlelampje van de stoomtoets vast
brandt, ten teken dat de temperatuur in de ketel het
optimale niveau heeft bereikt om stoom af te geven.

Het reservoir is leeg.

Vul het waterreservoir met vers water tot het MAX-
niveau (Fig. 6).

Het waterreservoir (O) is niet
goed aangebracht.

Breng het waterreservoir goed aan door het helemaal
aan te drukken.

Stoomuitgang verstopt.

Verwijder met de meegeleverde naald eventuele
aanslag die zich in het gaatje van het stoom-/
heetwaterpijpje heeft gevormd (Fig. 33). Maak het
stoom-/heetwaterpijpje schoon zoals beschreven in de
paragraaf "Het stoom-/heetwaterpijpje schoonmaken".

Ontkalk het apparaat als het probleem aanhoudt.
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PROBLEMEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

Er zit water op
de plaats en aan
de basis van het

Het waterreservoir (O) is niet
goed aangebracht.

Breng het waterreservoir goed aan door het helemaal
aan te drukken.

waterreservoir.

Het apparaat Er is weinig water en de pomp | Controleer of er voldoende water in het reservoir zit.
maakt een raar zuigt niet aan. Vul het reservoir indien nodig met vers water tot het
geluid tijdens de MAX-niveau.

koffieafgifte.

De lampjes van de
afgifteknoppen gaan
rood branden.

Het apparaat moet worden
ontkalkt.

Ontkalk het apparaat (zie de paragraaf "Ontkalken").
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ZXETIKA ME TO NMAPON ErXEiPIAIO

MoAovéTI 01 GUOKEUEG KATAOKEUAOTNKAY GUHGWVA WE TIG TTPOBIAYPAPES TWV KEIUEVWV EUPWTTATKWY dIOTd-
Eewv Kal kaTa OUVETTEID Eival TTPOOTATEUPEVEG O BAa Ta duvnTikd emikivouva efaptAuara, diaBdaTe Tpooe-
KTIKQ TIG TIPOEIBOTTOINCEIG TOU TTAPOVTOG KOl XPNOIUOTIOIAGTE T CUGKEUR JOVAYA YId TO OKOTIO TTOU TTP0o-
piCeTal, WOTe va amo@UyeTe atuxAuara kai {nuiég. PuAGETe TIPOXEIPO TO EYXEIPIBIO AUTH, YIa VA UTTOPEITE VOl
70 oUPBouAelETTE OTO PENNOV. Av TTPOKEITaI VO DWOETE TN GUOKEUR g€ KAToIo Ao drouo, Buunbeite va Tou
TOpadwoeTe Padi Kal To Tapdv eyxelpidio.

O1 mAnpo@opieg Tou TTapdVTog Gépouv Ta TrapakdTw oUuBoAa Tou anuaivouv:

Kivduvog yia ta pikpd mraidid
Kivduvog nAektpotrAngiag
Kivduvog {nuidg amd didgopeg GAeG aiTieg
lMpoeidotroinan yia ykavyata
A Mpogoxn — UAIKES {nUIEG
NMPOBAEMOMENH XPHZH

MTopEiTe va XpNOIMOTIOINGETE T PNXAVH KOQE (TTOU 0T GUVEXEID OVAPEPETAI WG TUTKEUR) YIa va QTIALETE
Kagé kal karmoutaivo. EmimAéov, xdpig atn Asitoupyia Trapoxng {eaTol vepou, pTropeite va @TiageTe TOG
Kol GMa agewnuara. H ouokeur} TpoopileTal atmoKAEIOTIKA yia OIKIOKA Xpron Kail dev TTPETEl va Xpnol-
poTrolgital yia eutropikoUg A Biopnyavikols akomoUg. Omoladnmote GAAn xpAon dev TpoBAEmeTal amd Tov
KOTOOKEUAOTIKG oiko, TTou auvemwg amaldaaeral amd omoladiote euBlvn yia {nuiég kGBe euang, Tou
o@eilovtal aTnv akatdMnAn xpARon g unxavAg. H akatdMnAn xpAon éxel oav GUVETTEID TV OKUPWON
OTTOI0COOATIOTE HOPYIG €YYUNONG.

YNOAEIMMATIKOI KINAYNOI

Ta KaTOOKEUAOTIKA XOPAKTNPIOTIKA TNG GUOKEUNG TIOU AVOPEPOVTAI OTO TTapOV EVTuTTo, dev Bivouv Tn duva-
T6TNTA TTPOCTACIAG a6 TNV ameuBeiag ektdgeuan aTpoul f (eaTol vepou.

Mpoooxn!

Kivduvog eykaupdarwy — Kard tnv mapoxn {eatol vepoU Kal atpoU, pnv kateuBUveTe Tnv kavouha
Tévw o€ GMa aropa f Tavw oag. Na TIAveTe To GwANVAKI TTApoxnG aTpoU/(eaTol vepou povo amo
TO KOOUTOOUKEVIO TUAPA. Mnv ayyileTe To peTaAAIKG OwAnVAKi.

Na xpnoipotrolgite povdya doxeia TTou €ival kaTaokeuaauéva ammo UANIKG KatdAANAa yia “Tpo@Iua’.

ZHMANTIKEZ NMPOEIAONOIHZEIZ

AIABAXTE MPOZEKTIKA TIZ MAPAKATQ OAHTIEE.

*H ouokeun gival oxediaouévn yia va XpnoIPoTToIEiTAl € XWPOUS KATOIKIAS A
TTOPOHOIOUG, OTTWG YIa TTAPAdEIYUA:

- OTIG KOUCiVEG TWV KOTAGTNHATWY TTOU €ival OTTOKAEIOTIKA Y10 TO TIPOCWTTIKG, OTA
ypageia Kal ag AGANOUC ETTYYEAUATIKOUC XWPOUG

- 0T AYPOKTAUATA

- Eevodoyeia, motel, bed & breakfast kar GAeg dopég kartoikiag (yia xprion amd
TOUG TTEAATEG TOUG).

* Aev avohappavoupe kapia euBuvn yia AavBacpévn xpARon TG CUCKEURG, A yia
kaTola AN XpAan TTou dEv avaPEPETAI OTO TTAPOV.
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* ZUVIOTOUE va QUAGOOETE Ta UAIKG ouOKeuaaiag Tou epyoaTaaiou, dedopévou
omi dev TpoBAETIETAI dwPEAV TEXVIKI) UTTOGTAPIEN YIa TIS {nuIEC TTOU TTPOKARBN-
kav amd akatdMnAn ouokeuaaia Tou TTPoIOGVTOG KaTd TV amoaToAr amd Eva
g¢oualodotnuévo Kévipo Texvikng YmoaTthpiens (Z€pPIg).

A Kivduvog yia Ta pikpda mmaidia

* H xprion Tn¢ OUOKEURE eMITPETTETAI O€ TTAIdIA NAIKIAG Avw Twv 8 ETWV KaI O€ ATo-
Ha pe 10IKEC QVAYKES, N ATopa e EANITTEIG YVWOEIG KAl AVETTAPKI TIEIPA, HOVO av
emTnpoUvTal amd Evav utrelBuvo, A av Exouv eKTTaIBEUTEN KAl £XOUV KATAVONOEl
TIG 00nYi€g KaI TOUG KIVOUVOUG TTOU TTApOUCIalovTal KT T Xpron TN GUOKEUNG.

* 70 TTQIOIG Oev TTPETTEN VA TTAICOUV HE T CUOKEUN.

* O1 epyaaie¢ kabapiouoU Kal ouvTAPNONG TNG GUOKEUNS TTOU Eival apuodiotnTa
TOU XpraTn, dev TTPETTEl va eKTEAOUVTAI OTTO TTAIBIG KATW TWV 8 €TV XWpig TNV
eTTiBAewn evog evANIKa.

* KpatiaTe T GUOKeUN Kal 10 KaAwdIo TpoPodoaiag pakpid amo maidid hIkpOoTe-
PO TWV 8 ETWV.

* Mnv a@rverte va kpéuetal 10 KOAwdIO TPOPodOTiag e va XWPO TTOU PTTOPET Va
T0 MACEI £va PIKPS TTaIDI.

* Ta uNik@ ouokeuaaoiag dev TTPETEN va eyKaTaAgiTTovTal o d1dBeon WIKpwy TTal-
d1wv, dedopévou Ot1 ammoteAolv TIyr KIvoUvou.

* Av ammo@acioeTe va TIETACETE T OUOKEUK, TIPETTEI VA TNV AXPNOTEUCETE KOBOVTAG
70 KOAWAIO TPOYODOTIAC. ZUVIOTATAI ETTIONG VA KATAOTACETE AKivOUvVa Ta PEPN
NG OUOKEUAG TTOU UTTOPET VO aTTOTEAETOUV TNy KIVOUVOU, 1IB1aITEPa YIa pIKPA
TTQIdIA TTOU PTTOPET VO TTAIEOUV HE T CUOKEUN.

* Mnv a@rvete T BeAdva yia Tov kaBapioud o€ onueia TTPOCTIEAATIUA OE PIKPA
TaIdIA KAl va T QUAATE 0¢€ Eva A0QANEG PEPOG: YIATI UTTAPXE! KivOUVOS KATATTO-
ong A TpPaUpATIOUOU.

Kivduvog nAekrpomAngiag

*[piv BaAeTe 10 QIG TOU KAAWdIoU aTnv TTPila, PePaiwBeiTe TTwG n TGON TTOU Ava-
QGEPETAI OTNV TTIVAKIOA TEXVIKWY XAPOKTNPIOTIKWY TNG OUOKEUNG, OVTIOTOIXEI
0TV 1G0N TOU JIKTUOU TNG TIEPIOXIS 0T,

*H xprion nAeKTpIKWY PTTaAavTéCwy pn £¢oualodotnuévwy amd 1o EpyooTiaio
pTTOpEi va TTpoKaAéael CnuIEG 1) aTuyrpara.

* Mnv tpapare To kaAwdio Tpo@odoaiag f Tnv idia T CUCKEUR YIa VO OTTOOUVOE-
O€TE TO QIC aTTd TNV NAEKTPIKY TTPIlAL.

* Na ofrvete TAvTa TN CUOKEUN Kal VO OTTOCUVOEETE TO QIG TOU KOAwdiou Tpopo-
doaiag amd Tnv NAEKTPIKA TTPICa, TTPOTOU YEUIOETE TO BOXEIO E VEPD.

* Mnv BpéxeTe TTOTE TO PEPN TNG CUCKEURG TTOU £X0UV NAEKTPIKY TAON: yIaTi YTTOpPEi
va yivel paxukUkAwpal

* Mnv a@rveTe 10 KaAwdio Tpo@odoaiag va EABEI O€ ETTAQN UE KOPTEPES ETTIPAVEIEC.

* [1poaégre 10 NAEKTPIKG KAAWDIO VA NV €PXETAI O€ ETTAQN HE (EOTEC ETIQPAVEIEC.
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* OAeg o1 epyaaieg KaBapiopou Kal guvtipnong TTPETTEN va ekTeAoUVTal JE T OU-
okeur) oBnoTA kai amoouvdedepévn ammd Ty NAEKTPIKN TTpida.

* Mnv BuBicete Tn ouokeun o€ vepod A GAa uypa.

* 2& TIEPITITWON adPAVEINS TNG GUOKEUAG, aKOPA KAl yia GUVTOHO XPOVIKO d1G-
OTNUa, TIPETTEI VO OPFAVETE TN OUCKEUR KAl VO OTTOCUVOEETE TIAVTA TO QIG TOU
kaAhwdiou Tpogodoaiag amd Tv nAEKTPIKY Tpida.

A Kivduvog {nuiag amo diapopeg aAAeg aiTieg

* MMidioTe TO CWPA TNG CUCKEUAG YIa VA TV OVOCTKWOETE.

* TomoBeTAOTE TN GUOKEUN O€ Evav KABapd XWPO WE ETTOPKI QWTIOUO Kal e TV
NAEKTPIKA TTPiCa EUKOAA TTPOCTTEAATIMN.

* Mnv Bacete aTo doxeio utrepPOAIK TTOGOTNTA VEPOU.

* Mnv a@rivete TN GUOKEUR GTNV TTPICa, OTAV ATTOUOKPUVEDTE ATIO TO XWPEO TTOU
BpiokeTal.

* Mnv tpapare 1o kaAwdio Tpopodoaiag f TNV idla T CUCKEUR YIa VO OTTOCUVOE-
O€TE TO QIG a1 TNV NAEKTPIKA TTPICQL.

* [1péTTel va XPNOIKOTIOIEITE KOl VO OKOUUTTATE Tr GUOKEUN O€ [ia aTaBepr) ETIQAVEIQL.

* Aev TIPETTEI VO XPNOIUOTIOIEITE TN GUCKEUN AV ETTECE KATW, AV UTTAPXOUV EUPA-
Vei¢ {nuIES A va TTapouaialel diappor| vepoU. Mnv XpnO1UOTIOIEITE TN CUCKEUR Qv
70 KaAwdI0 TPOYOdOTIAC A TO QIS TTAPOUaIAlouv CnUIEC A av N idIa n CUCKEUN,
Trapouatddel Aeitoupyikh avwpaAia. OAeG o1 ETTIOKEUES Kal N AVTIKATACTOOT) TOU
NAEKTPIKOU KaAwdiou, TTpETTel va ekTeAOUVTAI ATTOKAEIOTIKA aTTO £G0UCI000TNE-
va KEvTpa TEXVIKAG umooTAPINS (ZEPRIC) 1 amd TexvikoUg Tng Ariete, waTe va
QTTOPEVYETAI OTTOIOODNTTIOTE KivOUVOG.

Mposgi1domoinon yia eykavgara

* Mnv kareuBUvete TTOTE TO {E0TO VEPD 1) TOV ATHO TTAVW 0ag. Kivouvog eyKAUHATWY.

* Otav Asitoupyei n ouokeun, dev TTPETTEN va ayYiIlETe Ta EEWTEPIKA ETAAAIKG pEPN
NG GUOKEUNS Kal TG UTTodoXAC QiATpOU, yiaTi UTropei va TTABETe eykapara.

* Na mavete 10 owAnVvAaKI TTapoxAGS aTpou/featou vepou pdvo atmd To KOOUTOOUKE-
VIO TUAUO.

* Av dev ekpéel vepd aTd TNV UTTOdOXI) TOU GIATPOU, UTTOPEI va EXEI PPALEl TO Qik-
1p0. AQaipEaTe apya Tnv utrodoxn QiATPoU yIaTi n EVOEXOUEVN UTTOAEIMMATIKNA TTi-
€on ptropei va mpokaAéael TITaIAioUaTa. £Tn ouvéEXEIa KaBapioTe Ty, UNQWva
HE TIG 00nYieg TNG OXETIKAG TTAPAYPAPOU.

Mpoooxn — UAIKEG InMIES

* TommoBetAOTE TN OUOKEUR TIAVW O€ €va OTEYVO Kal aTABePO eTTiTEdO.

* Mnv xpno1JoTroIEiTe T CUOKEUN XWwpig vepd, yiari Ba kagi n avTAia.

[0 v TARPWON ToU BOXEIOU VEPOU, NV XPNOIHOTIOIEITE AEPIOUXO A (E0TO A
XAiap6 vepd, 1 otrolodrToTe AAAO UYPO TTOU UTTOPET VA KAVEI {NWIG 0T GUCKEUN.

* Mnv ToTro6eTeiTe TN OUOKEUT TTAVW O€ TTOAU (EOTEC ETTIQAVEIEC f} KOVTAl O YUUVEC
OAOYEC WOTE VA ATTOQUYETE {NUIEG OTO OKEAETO TNG.
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* To kaAwdio Tpopodoaiag dev TTPETEN va ayyilel Ta e0TA PEPN TG GUCKEURAC.

* Mnv Balete Toté péoa ota @iktpa kagé yia 1 @AuTCavi kai yia 2 AuTavia, ouaieg
diagopeTikéG ammd Tov Kagé ae akovn. Mmopei va yivel gofapn {nuit aTnv GUOKEUN.

* Mnv agrjvete Tn OUCKEUR O€ XWPoUg We Beppokpaaia katw amd 1o 0 °C, yiari 1o
vepd TIOU UTTAPXEI METT OTO AEPBNTA HTTOPET VA TIAYWOEI KOl VO TIPOKOAETEI {NUIES.

* Mnv xpnoIUOTIOIEITE TN CUOKEUR OE UTTAIBPIO XWpPO.

* Mnv a@rivete Tn GUOKEUN eKTEBEINEVN OE ATHOTPAIPIKOUG TTAPAYOVTEG (yIa TTa-
pdadelyua Bpoxn, AAIO K.AT.).

* Apou ByaAete 10 @I aTO TNV TTPIdal KaI APOU KPUWOOUV Ta (€0Ta WéPN, N OU-
OKeur) TPETE va KaBapIoBei atroKAEIOTIKA e éva paAako Tavi uoAIG Bpeyuévo,
TpocBéTovTag Aiyeg aTtaydveg oudétepou Wn d1aBpwTIKOU ATTOPPUTTAVTIKOU.

* Mnv xpnoiyotoigite oTé dIGAUTEC TTOU KAVOUV {NuIA OTA TTAQCTIKA.

* Mnv amoouvapuoAoyeiTe T GUOKEUN. Aev UTTAPXOUV ECWTEPIKA EEAPTANATA TTOU
xpelalovtal kaBapioyo.

*®YAAZTE AYTEZ TIZ OAHrFIEZ

MEPIrPA®H THZ ZYZKEYHZ

A1- Mavopetpo L - ZwAnvaki Tapoxng atuou/leatol vepou
A - TAAkTpo Tapoxns kage yia 1 ehitavi e ev- M - Kahwdio Tpogodoaiag
OeIKTIKG Aaprdki Tapox (i (@) N - Koupi Tapoyfic atpou/Zeatol vepou
B - MMkrpo mapoxis kagé yia 2 ghit¢avia ye O - Aoyxeio vepol
evBeKTIkG Aayméki rapoxis (%) P - Kamdki Tou doxeiou Tou vepou
C - MAAKTPO aTHOU P evOEIKTIKG AauTaki ()  Q - BeAdva yia Tov kaBapiopd
D - 'Edpa ouykpartnang Tng utrodoxns @iAtpou R - Teampdki
E - Agaipoluevn oxapa S - Oiktpo yia TaptAéTa
F - Aekavaki ouloyrg atayovwy T - ®iktpo yia 1 QAITgavi
G - Zxapa yia ta @ATCavia U - ®iktpo yia 2 eAitgavia
H - TAkTpo Aeimoupyiag V- Aiarpnrog diokog
[ - Ohotép W - Ymodoyxn giATpou
J - Zwua g ouoKeung X - AcgahioTikh Bida diatpnTtou diokou
K

- MeTahiKé owAnvaki

ZTOIXEiIO avayvwpiong

Zmv mivakida Tou Bpioketal k&Tw amd T Baon Edpaong NG GUOKEUNG, avaypa@ovTal T TTAPaKATw OToI-
XEia avayvwpiong:

*  KOTAOKEUOOTIKOG 0ikog Kal afijpavan CE (EOK)

*+povtéAo (Mod.)

+ ap. oeipdg (SN)

¢ nAekTpikn Téon Tpo@odoTNang (V) kai guyvotnTag (Hz)

+ Karavahiokopevn nAekTpIKn 100G (W)

« TPACIVO TNAEPWVO (dwpedv KAON) TEXVIKNAG UTTOOTAPIENG

Orav ameuBlveaTe oTa E¢ouaiodotnuéva Kévipa Ymoomipiing (ZEpPIC), va avapépeTe 10 HOVTEAD Kal Tov
ap1Bué aeipdg TG GUOKEUNG.
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OAHTIEZ IN'A TH XPHZH

O¢on ot AsiToupyia
AgaipéaTte Ta UNIKG ouokeuaaiog kal Befaiwdeite Twg utrapyouv 6Aa Ta faptipaTa.
TomoBeTAaTE TN GUOKEUN TTAVW O€ pIa ETTITTEDN Kal oTaBepn em@aveia.
MAOvere 10 doxeio, TO PiATPO yia 1 PAUTCAVI kal yia 2 QAUTCAVIa, TO GIATPO yia TAUTTAETA, TO AeKaVAKI GUAO-
YAG OTayOvVWY, TNV aaIpoUeVn aXapa Kai Tnv utodoxr @iATpou.
Mpoaooxn
[MpoToU TpoxwpAoETE aTn ouvappoAdynan, BeBaiwBeite Twg n ouokeun eival aBnaTr Kal amoguvde-
depévn amd v nAekTpIkn TTpida.

MpoKATAPKTIKEG EPYATIES
1 ZuvappoloynoTe TV agaipolpevn axdpa (E) mavw oo Aekavaki auloyng atayévwy (F) (Eik. 2).
2 TomoBetiaTe 1o Aekavdki auhoyng ataydvwy (F) atn Baan g ouokeung (Eik. 3).
3 Agaipéate 1o doxeio Tou vepou (O) amd T ouokeun (Eik. 4).
4 Avoitre 10 KaTTaKI TOU doyeiou vepou (P) (Eik. 5).
Mpoooxn
Na ofAvere TAvVTA TN CUCKEUN KaI VO ATTOGUVOEETE TO QIS TOU KaAwdiou Tpoodoaiag armd TV NAEKTpI-
k) TpiCa, TTPOTOU YepioeTe TO doyeio Pe vePO.
Mnv yepiCete To Soxeio Tou vepou GTav gival ToTroBeTéVO aTn auakeun. Kivduvog nAekTpotrAngiag.

Mpoooxn

[ Tnv TARpWan Tou doxeiou VEPOU, PNV XPNaILOoTIoIETE aEPIOUXO 1 (eaTd i XAapd vepd, i 0TTo100A-
TroTE GAAO UYPO TTOU UTTOpPEi va KAvel {npid aTn GUOKEUN.

5 TepioTe 10 doxeio Tou vePoU pe vwTtO QUaIKS vepd WEXPI TN WEyIaTn aTdBun MAX (EIK. 6).

Mnv yepilete MOTE To doyegio wévw atmd tn péyiotn o1ébun (MAX).

6 KheioTe 10 kamdki Tou doxeiou vepouU (P) (EIK. 5).

7 TomoBetAoTe T0 doyeio Tou vepol (O) péoa atnv £dpa Tou (EIk. 7).

Mo va e§aoahioeTe T owaTr AeIToupyia TNG CUCKEUNG, TTIATAOTE TEPUA TO BOXEIO TOU VEPOU.

BefaiwBeite WG gival cwoTd TomoBeTNPEVO TO BoXEIO, SIAPOPETIKA 1 GCUOKEUN PTTOPEI VO UNV KAVEI
TApOXN KAPE.

MpwrTo avappa

Mpoooxn
[potoU avawete T uokeur, BePaiwbeite Twg £xeTe TOTOBETOEI CWOTA OAA T EEAPTANATA.

BeBaiwbeite Twg n Tdon Tou NAekTPIKOU BIKTUOU, AVTIGTOIXEI ME TNV TAGN TTOU AVAYPAPETAI OTNV

MVaKiSa TNG CUOKEUNAS,.

1 BaATe 10 @I otV nAekTpIKn TPilal (EIK. 8).

2 Z1epewaTe TV uTrodoxr QiATpou aTnv £3pa TG Xwpig va BAAeTe kavéva QiATpo.

3 MMiéaTe 10 MAAKTPO Aeitoupyiag (H) (EIK. 9).

4 Ta evdelkTikd Aapmdkia Twv TARKTpwY TapoxAs 1 eAutCavi (@), 2 eAuTavia (Dg) Kal ToU TTAAKTPOU
aTpoU (&) avaBoaPrivouv. Otav n ouokeur| €xel TN owaTh Bepuokpaaia yia va eTIGEE! ToV KAQE, Ta
EVOEIKTIKG AAUTTéKIO TWV TTARKTPWY (@), (Dp), (&) avapouv pévipa.

IMpoToU XPNCIUOTIOINGETE TN CUCKEUN IO TTPWTN QOP3, EKTEAEDTE évav KUKAO KOBAPITHOU TwV ECWTEPIKWV

KUKAWWATWV.

- TomoBetiaTe éva doxeio TepiekTIKOTTAS TOUAGYKIaTOV 500 ml kéTw amé TV uTrodoxn @iATpou (EIk. 10).

- MiéaTe 10 TARKTPO TTaPOXAS KAPE yia 2 QAITCAvia (Dp) (Eik. 11). ZexiviaTe T diadikagia Tapoxng PEXP!
Va apxioel va ekpéel vepd o TV UTTodoxn QIATpou.

119

EL



14

210 TéAOG TG Oladikaaiag Tapoyng, TOToBeTAATE Eva BOXEIO KATW OTTO TO GWANVAKI TTApOXNG aTpol/
(eato0 vepou (Eik. 12).
lupiaTe 1O KOUTTT TIAPOXNG OTHOU/(ECTOU veEPOU aTnv BEaN vepd/aTuog (O ), (Eik. 13). ZekivaaTe
dladikaaia TapoxAg PEXP! va apxioel va ekpéel vepd amd T0 OWANVAKI TTapoxng arou/CeaTol vepoU.
Emravagépete To koupTri TTapoxng aTpoU/(eaTol vepol atnv Béon (0 ) yia va diakoweTte Tnv TTapoxn e-
0700 vepou.
Emavalapete Tig epyaaieg péxp! va eEavtAnbei 6Ao To vepd aTo Soxeio.
IHMEIQZH: ETavaAdBere authv TV epyagia kae popd Tou avaBeTe T CUOKEUN, HETG ATTO OPKETES
pépeg adphvelag.
Av 10 Soyeio peivel xwpig vepd, Ba aioBavBeite Evav kpadaoyo kai Ba akouaTei Evag Suvatog 80pufog.
Ta evdeiktikd Aapmdkio Twv TARKTpwv Tapoxng 1 @Autiavi (wp), 2 Autiavia (D@) Kol Tou TAR-
KTpOU aTpou (&) avaBooBivouv. MNa va arokaraoThoeTe T AsiToupyio TnG ouokeug SiafaoTe Thv
mapaypago “I'épiopa Tou doxeiou vepol kard Tn Sidipkela TG xpRong”.
Twpa n ouokeur eivar EToin va PTIAEEI TOV TIPWTO KOPE.

A@aipeon Tou @iATpou
/

ZHMEIQZH: H umodoxr) @iATpou TpounBeleTal pe Rdn TomoBetnuévo 1o iATpo yia 2 eAut¢avia. MNa va deite

TIWG aQaIPEiTal TO TAAKTPO, GUMBOUAEUBEITE TIG £IkOveS. MTTopEiTe Va aQaIPETETE TO QIATPO AVATKWVOVTAG
70 pE Ta OAKTUAQ.

NQz NA ®TIAZETE KAOE
1 AgaipéaTe To doyeio Tou vepoU (O) amd Tn cuakeun (EIK. 4).
2 Avoitre T0 KaTaKI TOU doyeiou vepou (P) (EIK. 5).
Mpoooxn
Na offveTe TTAVTA TN CUGKEUN KAl VO ATTOGUVOEETE TO @IS TOU KaAwdiou Tpogodoaiag amd v nAekTpl-
kA piCa, TPOTOU yepioeTe TO doxeio e vepod.
Mnv yepilete 1o doyeio Tou vepoU oTav eival TOTToBETNPEVO GTN GUakKeUR. Kivduvog nAektpotrAngiag.

Mpoooxn

l'a v TARpWan Tou doxeiou vepou, pnv XpnalUoTolEiTe aeplolyo 1 (eaTd A xMapd vepd, r omoiodh-
Tr0TE AAAO UYPO TTOU UTTOPET Va KAvel {NUIG 0T GUOKEUT).

3 TepioTe 10 doyeio ToU vePOU pe VIO GUAIKS vePO PEXPI TN péyiaTn aTabun MAX (Eik. 6).

Mnv yepilete MOTE 1o doxeio mavw amd Tn péyiotn a1dbun (MAX).

4 KAeiore 1o kammaki Tou doyeiou vepou (P) (Eik. 5).

5 TomoBethaTe To doyeio Tou vepol (O) péaa atnv £6pa Tou(EIK. 7).

l'a va e§ao@akioeTe TN owaTr AeImoupyia NG CUTKEUNG, TIATAATE TEPHA TO doXEio TOu vepOU.

BefaiwBeite Twg givar cwaTd ToToBETNPEVO TO BOXEIO, BINPOPETIKA I CUOKEUN PTTOPEI VO PNV KAVEI

TAPOXN KAPE.

6 EmAEgre To emBupntd @iAtpo (T) yia 1 @Ait¢avi kai (U) yia 2 AiT¢avia kai ToTmoBeT aTE TO TNV UTTOd0XT
@iATpou (EIK. 14). AooopeTpAaTe Tov KOYE péca aTO QIATPO Kai TEGTE KAAG TOV OAETPEVO KOGE PE TO
€101k6 meompaki (R) (Eik. 15).
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Mpoooxn!
Av éxete BaAel uTepPBOAIKY TTOTOTNTA KAGE PECA OTO QIATPO, MTTOPET VO KATAOTEN BUOYKEPAS N TTEPI-
0TpOYr TNG UTTOdOXNAG GIATPOU /KAl KATA TV TIAPOXN TOU KAPE UTTOPET VOl TTAPOUGIACTOUV BIOPPOES
amo TV UTTod0XH.
7 Ztepewate TV utodoxr iAtpou (W) uéaa atnv €8pa Tng, @povtifovtag va kpatiaeTe T xelpohaBn eubu-
YPOUUITUEVN e TO aUuBoA ('b) TIOU UTTAPXEI TIAVW 0TO OWWa TG aUakeung (EIK. 16).
8 TupioTe Tv uTTodOXT TOU PiATPOU pEXP! Va EUBUYpappiTETe T XelpoAaBn pe To aUPBOAO ( ﬂ ).

BeBaiwBeite Twg €xeTe oTEPEWOEI KAAG TRV UTTOdOXN PiATpOU o PAGvTIa (EIk. 17).
EmA£&STe TO OWOTO QAITIGVI

MpoToU @TIAETE T0 POPNUa TToU BEAETE, EMIAEETE TO KOTAAANAO QAIT{AVI GUpQWVa e TIG UTTODEIEEIS TOU TTa-
POKATW TTiVOKA:

Kagég eammpéoo | Movo 30 ml Tepitmou
AiAd 60 ml repiTou

To @iATpo yia 2 AUTCAvIa pTTOpET va XpnaiuoToinBei yia va eTiagete SU0 WIKPA GAUTZAVIa KagE, A yia Evav KOQE
duvaTd pe oAU vePO.

PUOpION TNG MapeXOPEVNS TOCOTNTAS VEPOU yia 1 @AITiavi i 2 @AIT{avia

Mmopeite va puBuiceTe TNV TTapEXOUEVN TTOaOTNTA vEPOU Yyia 1 @AITCavi i 2 AITavia kagé (xpdvog TTapoxng
TOU {€0TOU VEPOU Biapéaou Tng utrodoxnG GiATpou).

H mapexdpevn ToodTTa VEPOU ETPeale! T yelan — AiyoTePO 1 TIEPITTOTEPO dUVATOS — Kal TTOOO KAiUdKI Ba
€xel. AOKIPAaTE va PETARAAAETE QUTAV TV TIAPAKETPO VIO VA EVTOTTIETE TNV TEAEID YEUAN YIa TOV KOPE OTG.
ZHMEIQZH: n puBuion Tng Tapexopevng moodtnTag vepou yia 1 @Ait{avi A yia 2 pAit{avia wpétel va
ekTeAeaTel kAT TN SIdpPKEIN TTAPOXNS TOU KAPE.

lNa va puBpioete TNV TOGGTNTA VEPOU TTPOG TTaPoxN yia 1 AIT{avI KagE, TTIETE KAl KPATAOTE TTIETUEVO TO
TARKTPO (@) YIa ToV amraitoupevo xpovo. O xpovog TTou TapnABe pubpilel T véa ToooTnTa VEPOU yia 1
QANITCav kagé. Tia va puBpicete T TTOOOTNTA VEPOU TTIPOG TrAPOXN yia 2 GAITCAvia, TETTE Kal KPOTAOTE
Teapévo 1o TAAKTPO (M) yia Tov amarmodpevo xpdvo. O xpévog Tou TrapAABe puBpilel T véa Toa6TTa
vepoU yia 2 QAIT{avIa KagE.

AgiToupyia Tou pavopeETpou

H guokeun eivar eomhiopévn pe éva pavopetpo (A1) Trou Seixvel av oI TAPAPETPOI TTOOGTNTA VEPOU, TTOOOTNTA
TOU Ka®¢ kal BaBuog dAeang eivar Kahd pubuiopéves yia Ty TTapoxn BEATIOTOU Kagé.

— Katwrepn

H mpw1n @aon mapoxng Tou Kagé avtiaTolxel O pia TPo-d1appoxr TG
okovng Tou kagé. H auakeur Aerroupyei pe xapnAr rieon. O deikng Tou
pavéuetpou TPETTEN va Bpioketal oty katwrepn Tepioyi (UNDER).

EXTRACTION

BéAtioTn

H mieon Tou vepou auavel atadiakd. KaBoAn v @aon mapoxng Tou
Ka@e, 0 Oeiktng TTpémel va Bpioketar otnv BeEATIoT Trepioxn (OPTIMAL).
Me auTév Tov TPOTIO 0 KAPEG TTAPATKEUAZETaI OTNV 10AVIKN TTiEaT.

Kagég ToAU vepouAdg Av kat@ Tnv Tapoyn Tou Kagé o dEIKTNG TOU HAVOPETPOU TTAPALEVEI OTNV
karwrepn Tepioxn} (UNDER), o kagég TapéxeTal Pe avetrapkr iean. Auto
oupBaiver 6Tav n por| Tou vepou dIaTtepva ypryopa TV KOV TOU KOQE.
O kagég €ival vepouldg, pe Aiyo kaiudki kai Aiyn yeuon. Ogeiketal oe
TTOAU XovTpr| GAEon, A HIKpA TTOodTNTA KAQE 0TV UTTO80XN TOU QIATPOU,
A YN TTIETUEVN OKOVIN TOU KOGE.
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Kagé oAU duvardg Av KaT@ TNV TTAPOXI Tou KaQE 0 BEIKTNG TOU PAVOLETPOU UTIEPPaivVEl TNV
BEATIOTN TTEpIOYN Kal TOTTOBETEITAI GTNV KOKKIVN TIEPIOKT, O KAPES TTOpé-
XETal Pe oAU uwnAA mieon. Auté aupBaivel 6tav n por} Tou vepou dev
KaTa@épvel va dIomeEPATEl TNV oKovn Tou Kagé. O Kageg eival duvarog,
pe Aiyo kaipaki kar mikpn yeuon. Ogeiletar o€ TOAD WIAA GAean, 1) peyd-
An Too6TNTA KAE 0TV UTTOd0XNA Tou QiATpOU, /) UTTEPRONIKA TTIETHEVN
OKOVN TOU KAQE.

‘Evag kaAdG KagEg EOTTPETO ETTITUYXAVETAI OTAV EXEl YeUON O€ TEAEIO I00ppoTTia peTagy Tou yAukoU, Tou
6¢ivou kai Tou TMKpoU. H yelon Tou kagé e¢aptdral amd ToAAoUg TTapayovTeg, OTIWG 0 TUTTOG TwV KOKKWV
kagé, o Babuds kapoupdiopatog, n PPeckada, o BaBuog aAeang, n TOCOTNTA TOU KAYE PECT 0TV UTTODOXN
TOU QIATPOU Kal N gupTTiean Tng okovng Tou Kage péaa ato iATpo. MeipaypaTiaTeite pubuidoviag autolg Toug
TIaPAYOVTEG YIa v ETITUXETE TNV yeUON TTOU TIPOTIPATE. X€ KABE TIEPITITWAT, CUVIOTATAI Va TTAPAKOAOUBEITE
TIG £VOEIEI TOU PaVOUETPOU.

Mapoxn Tou Kagé

1 TomoBemoTe éva A duo AutCavia aTnv agaipoUpevn oxdpa (E) (Eik. 18-19).

2 Théote 1o TAARKTPO Aeimoupyiag (H) (Eik. 9).

Ta evOeIKTIKG AauTrakia Twv TARKTpWY TTapoxng 1 AuTCavi (@?), 2 pAuTCavia (D@) Kall Tou TTARKTPOU aTHOU

(&) avaBoaPrivouv. Otav n ouokeun €xel T owoTh Beppokpaaia yia va TIAEE! TOV KagE, Ta EVOEIKTIKA

AapTmaKia Twv TARKTPWY (@), (99), () avaBouv poviya.

ZuvioToupe va agroeTe Tnv utrodoxn @iATpou va (eaTabei aTnv £dpa TnG yia PEPIKG AETTTA TTPIV QTIGEETE KOGE,

WOTE va gival apkeTd (eaTd¢ Kal 0 TPWToG KapES. H diadikaaia autr dev xpelddetal yia Toug ETTOPEVOUS

KOQEDEC.

3 Théote 10 TAAKTPO TTAPOXNAS KOYE (P) yia va QTIaeTe 1 OAITCavI KagE, 1) TETTE TO TTARKTPO TTOPOXNAG
kagt (M) yia va eriagete 2 pAIT{avia Kagt.

Kard tnv @don ekpong Tou kagé péaa oto QAITavi, Befaiwbeite Twg o deikTnG TOU HAVOUETPOU Eival

otnv katwrepn mepioxn (UNDER), atnv apyn Tng mapoxng, kai UoTepa petatoiferal atn BEATIOTN

mepioxn (OPTIMAL). AiaBdoTe Tnv Trapaypago “Aeitoupyia Tou pavopetpou”.

oPTIM4

EXTRACTION

EXTRACTION

Mieon OK XapnAn migon YynAn migon

O kagég expéel péoa ota QAITCa- | O kagég ekpéel péoa ota AIT(a- | O Kaég ekpéel Péaa aTa GAIT(a-
VIO PET@ ammd 4-7 deutepOAeTTTa | Via pETA amd 1-3 DeutepOAeTTT | VIO PETA aTTO 7-8 deuTePOAETITA
H mapoxn eival apyn kai emap- H mrapoxn eivar ypAyopn kai H apoyxn eival apyr kai oTeArg

Kw¢ CeoTn VEPOUAN To KaipdkI givar o okoupdxpw-
To Kaipaki eival Kage xpuoogi | To kaiudki gival o avoIKToxpw- jO 1) eV UTTAPXEI
ME TTUKVO pp6 O Pe AeTITO appd O kagég £xel xpwua okoupo
O kagég £xel xpwpa okoUpo O KagEg £xel XpWHA AVOIKTO KOQE Kal TTIKP YeUoT Kapévou
KOpE KaQE kal eEhagpid TIKpr yelon
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4 Tia va dIaKOWeTE TNV TTAPOXN TTPOTOU TNV OAOKANPWAEI N GUTKEUR, EQVATTIETTE TO TTAAKTPO TTOPOXNS KAGE.
Mpoooxn!
Omwg Kal aTIg eTayyeAUATIKEG pnxavég kagé, dev TpEmel va Byadete Tnv umrodoyr @iAtpou dtav eival
EVEPYOTTOINPEVO TO TTARKTPO TIAIPOXAG.

Mpoooxn!
Otav TeAeIaE! N TTAPOXT TOU KAQE, TIEQIPEVETE OEKA SEUTEPOAETITA TIEPITIOU TTPIV AQPAIPETETE TV UTTO-
doxr @iATpou; ZTn GUVEXEID apalpéaTe TV uTTodoxn GIATpou, YupiCovTdg Thv apyd amd degid Tpog Ta
aplaTepd, WaTe va amo@UyeTe TTaIAioUaTa Kal EKTOSEUOEIG vepoU 1y KAE.
av Karé v avayov} Tou aTyou TTapouclacTouv PIKpéEG diaguyég aTpol amd v £6pa GUYKPATNONG NG
uTTodoXN\G TOU QIATPOU, TTPOKEITAI YIa Eva OTTOAUTA QUGTIOAOYIKO QAIVOPEVO.
210 TEAOG TG EKPORG Ta EVBEIKTIKG AapTaia Twv TARKTPWY (@P), (), (&) avaBouv péviya.
5 Tamote 10 @iktpo Aeiroupyiag (H) yia va afriaete T ouakeun (EIk. 9).

NnQz NA ®TIAZETE KA®E ME TAMINAETA

TomoBethaTe aTnv uttodoxr eiktpou (W) 10 @iATpo yia TaPTIAETEG (S).

1 BdAte Tv TapmAéTa aTo @iAtpo (EIK. 20).

2 Zmpwére TPpog Ta péoa Ty TaPTTAETA pe Ta 8AKTUAa. H TapmmAéTa Tpémel va TommoBeBei 0To KEVTpO TOu
QiATpou.

3 Tia va amo@uyete TUXOV dIOPPOES vePOU, BITTAWATE Kal BAATE OTO ECWTEPIKO TOU GIATPOU Ta EGWTEPIKA
XapTIva pépn TG TAUTTAETAG TTOU UTTOpET vat gEpxovTal ammd Ty utmodoxr| giATpou (EIK. 21).

Twpa pmopeite va BAATe TV utrodo)r QIATPOU OTNV £8pa TNG.

4 Trepewote v utrodoxn eiktpou (W) yéaa atnv €8pa g, GpovTi(ovTag va KpatrhaeTe T XelpoAapn eubu-
ypappiopévn pe 1o aluBolo ('(J) Tou uTTapyel TTAvw OTo OWUa TG CUCKEUNG (EIK. 16).

5 TupigTe Tnv uTTodOX1| TOU QIATPOU pEXP! Va EUBUYPaiTETe T XelpoAaBn pe T0 oUUROAO (|E| ).

6 Agou eToipdaete Tov KaQE, ByadovTag Tnv utrodoxr @iATpou, n TapTAETa PTTopei va aenvwael atnv £5pa
ouykpdaTnong g ummodoxng GiAtpou. MNa va Tnv agaipéoeTe, yeipete TV utrodox Tou QIATPOU 6TTWG
Qaivetal aTnv eIkéva, yia va Téael yéaa n TapmAéta (Eik. 22).

Mo va @ridyveTe TAVTA ECAIPETIKG KAYE TIAVTA TTPETTEl VO AyOPACETE TAUTTAETEG TIOU PEPOUV TN COAUAvVON

oupBarémrag E.S.E.

Av n TapmAéTa Sev gival KaAd ToroBeTnPévn ) av n uTrodox Tou PiATpou dev gival KAAG cuTQIypéVD,

pTopei va aTa§ouv PEPIKEG OTAYOVES VEPOU ATTO TV UTTOD0XN TOU QiATpOU.

NQZ NA ETOIMAZETE TO A®GPOrAAO IN'A TON KA®E

1 TomobBetAaTe éva @AUT¢AvI TAvw otV agaipolpevn axdpa (E) (Eik. 23).

Av 10 €mBupeiTe, PTTOPEITE VO XPNOIMOTIOINGETE Eval PeyAAo PAUTCAVI.

- AgaipéoTe v agaipoupevn axapa (E) kai 1o Aekavaki auloyrig otayovwy (F) (Eik. 24).

- Tomo6ethaTe 10 YAUTLAVI TTAvw 0N OXdpa yia Autlavia (G) (EIK. 25).

2 Ondge Tov kagé (Eik. 26).
Mpoooxn!
Kivduvog eykaupdrtwyv. Na iévete 1o wAnvAaki Tapoxng atuol/featol vepol Povo amoé To KaouToou-
kévio TuApa. Mnv ayyidete 10 PETOMIKO OWANVAKI.

Kivduvog eykaupdtwy amd TiTaiAiopyara Kautol vepoU Kal aTtgoU TTou PTTOpEi va ekpéouv ammd 1o
owANVaKI Tapoxng atuou/ZeaTol vepou.
3 KareuBuvere 10 GwAnVAaKI TTapoxng atuou/featol vepou (L) Tpog 1o Aekavdki auloyng atayévwy (F)
(Eik. 27).
4 TMatAoTe 10 TAAKTPO aTHOU (& ). To EVOEIKTIKO AQUTTAKI TOU TTARKTPOU aTuoU Ba apyicel va avaBoaBrvel.
[epIPEVETE PEXPI VO AVAWET HOVIUA TO EVOEIKTIKO AQMTTAKI TOU TTAAKTPOU aTHOU, yia va deigel TTwg n Beppo-
Kpaaia péoa ato AénTa Exel eTacel o€ BEATIOTO eTTiTTEDO YIa TNV TTAPOXT aTHOU.
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5 TomoBetaTe 10 uTpiki e T0 yaAa Tou BéAeTe va KTUTIOETE KATW OTTO TO TWANVAKI TTAPOXAG aTHOU/
{eaToU vepou (L).

6 BubioTe TeAciwg To owAnvaki Tapoxng atpoU/feaTol vepoU (L) péoa oTo prrpiki e 1o yaAa (Eik. 28).

7 TupioTe 10 KOUTT TTAPOXNG aTUOU/CeaToU vepou atnv BEan vepd/aTuds (O ), (Eik. 13). H ouakeun Ba
apxioel va Byader aruo.

8 KouvAaTe kail TIEQIOTPEWTE TO MTTPIKI JE TO YAAQ KABWG EKPEET O ATUAS aTTO TO CWANVAKI TTAPOXAG aTHOU/
{eaTo0 vepoU.

To yaha eivar Emapkwg XTuTmMévo oTav eupavioTel appog uéaa ato utpiki (Eik. 29).

9 Emavagépete T0 KOUPTTI TTAPOXAS aTHOU/(EaTOU vepoU atnv BEaN (0 ) yia va SIaKOYETE TV TTapoxr Tou
aryou.

Metd o6 kGBe xpron apnaoTe va EKPEUTEI OTHOG YIO HEPIKA DEUTEPOAETITA, TTPOKEINEVOU VA KaBapioe-

T€ TNV 0TI} 0T0 GWANVAKI TTAPOXNG aTHOU/{EGTOU VEPOU aTrd TUXOV KATAAOITT YAAAKTOG,

Xpnoipomroinote éva PaAako uypod mavi yia va KaBapioeTe TNV 0T 0T0 GWANVAKI TTaPOXNS aTpol/

{eaToU vepoU kai TO PETAAAIKO TWANVAKI.

10 X0aTe 10 a@poyaho YEaa aTo GAUTLAVI KAQE TTOU ETOIMATATE TTPONYOULEVWG.

EMANAXPHZIMONOIHZH lIA KA®E

['la va eTOINACETE ETOPEVO KAPE APETWG PETA TNV TTAPOXT ATHOU, TIPETTEI VO KPUWOEI I GUOKEU).

1 TomoBemoTe éva doxeio KATw amd GwANVAKI TTapoxAg aTuol/eaTou vepou (EIK. 12).

2 TupiaTe 10 KOUPTI TTAPOXNAG aTUOU/ZEDTOU VEPOU aTnv BEan vepd/aTudg (O« ), (Eik. 13). H guokeun 6a
apyioel va Byader CeaTo vepd.

H mrapoxn {eaTol vepoU Ba emITPEWEI GTN GUOKEUN va Kpuwael ypnyopotepa. Otav n ouckeun eTdcel T

BEATIOTN Beppokpaaia, n Tapoxr (aToU vEPOU SIAKOTITETAI QUTOUATA.

3 Emavagépete T KoupTTi TTApOxNG atpoU/(eaTol vepol oty Béon (0) yia va Siakdwete TV TTapoxr Ce-
oToU vepoU.

H guaokeun eival £To1un yia va QTIAEETE TOV ETTOPEVO KAQE.

MQZ NA KANETE NAPOXH ZEZTOY NEPOY

Mpoooxn!
Kivduvog eykaupdrwy. Na midvete 1o owAnvaki mapoxig arpoU/feaTou vepoU pévo amd 1o KaouToou-
KEVI0 THAKA. Mnv ayyileTe T0 YETAANIKO GWANVAKI.

Kivduvog eykaupdtwy améd mralAicuara Kautol vepou Kal aTuou TTou UTTOPED va eKpéouv ammd To
owAnvak Tapoxng atpoU/Ceatol vepou.
1 TomoBethoTe éva @AUTZaVI TTAVW OTNV agaipoUpevn oxdapa (E) (Eik. 23).
2 TupioTe 10 KOUTT TTAPOXNG aToU/CeaTol vepou atny BEan vepd/aTuds (O ), (Eik. 13). H ouakeun Ba
apxioel va Byadel (eaTo vepo.
3 Emavagépete 10 KOUUTT TTapoxns aTuol/CeaTol vepol atnv 6éan (0) yia va SiakoyeTe Tv Trapoxr Ce-
aT100 vepou.

ZYMBOYAEZ I' A NA ENITYXETE ENAN KAAO ITAAIKO KA®OE

O aAeopévog Kagég uéaa atnv utrodoyn eikTpou, mpémel va médetal eEAagpd. O Kagég Ba eival o duvarog
M0 eAa@pUG, avahoya pe 1o Babud GAeong Tou Kagé Kal TV TToo6TNTA Tou aTnv UTTodoXr Tou GiATpou. Aiya
OeuTepOAETTT €ival apKeTa yia va yepioel To QAITCavAKI pe Kagé. Av n TTapoxr Yivetal o apyd, anuaivel Twg
eival e5aIPETIKA WIAOKOUPEVOS i CUUTTIEGHEVOS O KAPES.
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FEMIZMA TOY AOXEIOY NEPOY KATA THN AIAPKEIA THZ XPHZHZ

Mpoooxn

Na ofrAvete TTaGvTa TN CUGKEUN KAl VO ATTOGUVOEETE TO QIS TOU KaAwdiou Tpogodoaiag armd Ty nAEKTpI-
K TTpica, TTpoToU YEMIOETE TO OXEID WE VEPOD.

Mnv yepiCete 10 doxeio Tou vepoU GTav eival ToTToBetnpévo aTn ouakeun. Kivduvog nAektpotrAngiag.

Mpoooxn

l'a v mAfpwaon Tou doxeiou vepou, Pnv XPNOILOTIOIEITE AEPIOUXO A (EOTO i) XAIaPS VEPO, Ay 0TT01081-
Trote GAAO UYPG TTOU PTTOPET VA KAVE {NIGl OTr GUOKEUN.

ZuvIoTATal va EAEYXETE TTAVTA TN OTABWN TOU vEPOU pETT OTO BOXEID.

1 Na oBrveTe TN CUGKEUN KOl va ATTOGUVSEETE TO QIG aTTd TNV NAEKTPIKN TTpida.

2 AgaipéaTe 10 doxeio Tou vepou (O) amd T ouakeur (Eik. 4).

3 Avoigre To Kok Tou doyeiou vepou (P) (Eik. 5).

4 TepioTe 10 oyeio Tou vePoU pe vwTrd GUOIKS vepd PEXpPI T péyioTn aTabun MAX (Eik. 6).

Mnv yepilere MOTE 1o doxeio mavw amd tn péyiotn o1ddun (MAX).

5 KheioTe 10 kamaki Tou doxeiou vepol (P) (EIk. 5).

6 TomoBetaTe 10 doyeio Tou vepol (O) yéaa atnv €dpa Tou (EIK. 7).

lNa va eCao@alioete T owoTA AsIToupyia TG CUTKEUNG, TTATAATE TEPA TO dOXEIO TOU VEPOU.

BeBaiwBeite Twg gival cwoTd TomoBETNPEVO TO dOXEIO, SINPOPETIKA N GUOKEUN PTTOPEI VO NV KAVEI
Tapox KAQE.
Mpoooxn!
Kivduvog eykauparwy amé mTolAiouata kautoU vepol Kal aTpoU TToU UTTOPED va EKpEOUV ammé To
OWANVAKI TTapoynG aTpoU/EaToU VEPOU.
ZTnV TIEPITITWOT TTOU GUVEXICEI VOl PNV TTAPEXETAI KAQES ATTO TN GUOKEU, EVW EXETE VEUIOEI KaI TOTTOBETATEI
owaTd 10 doxeio, akoAouBAaTe v €& diadikaaia:
- TomobetiaTe éva Goxeio KaTw ammd owAnvaki Tapoxng atpol/Ceatol vepol (Eik. 12).
- Théare 10 mARKTPO Aeimoupyiag (H) (Eik. 9).
- TupiaTe T0 KoupTri TTAPOXAG OTUOU/CETOU VepoU aTnv Béan vepd/aTuds (Oe), (Eik. 13). ZekiviaTe Tn
diadikaaia Tapoxng PEXP! va apxioel va ekpéel vepd ammd 1o owAnvaki Tapoxns atpoU/featol vepoU.
- Emavagépete 10 kouuTi TapOXnG atuoU/leaTol vepol atnv Béon (0) yia va SiakdyeTe TV TTAPOXH
CeaTou vepoU.

AEITOYPIIA AYTOMATOY ZBHZIMATOZ

AuTi n ouakeun eival eQodlaapévn e Eva gUaTNUA QUTOATOU ORNCIPATOS, TULQWVA HE TOUS VEOUS KAVOVI-
opoUG yia Tv evepyelakr karavaiwan. Merd amd 30 Aetmd adpaveiag n ouakeur| Oa oprael. MNa va kdavete
TOV ETTOUEVO KAPE, Ba TTPETEN va avayeTe ava Tn CUCKEUN TTATWvTag To TAAKTPO Acitoupyiag (H). Otav n
OUOKEUN £XEI TN OWOTH BEpOKPaTia yia va QTIAEE! TOV KAPE, TO EVOEIKTIKA AQUTTAKIO TwV TTARKTPWY (@),
(®), (&) avaBouv poviua.

KAOGAPIZMOZ ZYZKEYHZ
O TOKTIKOG KaBNUEPIVOS KABAPITUAS TNG OUCKEUNG, TV dlatnpei ae ApIaTN KATAoTaoN yia PeyGAo XPovIKO
d1aoTnpa.
Mpoooxn!
OAeg o1 epyaaieg kabapigpoU Kal guvtipnaong TEETEN va ekTEAOUVTAI [E TN GUOKEUR OfNaTH Kal
amoouvdedepEVN attd TV NAEKTPIKA TTPICa.
Mpoooxn!
O kaBapiopdg TPETTEN va eKTEAEITAI AQOU KPUWAOUV Ta (ECTA PEPN TG TUTKEUNG.
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Mpoooxn!

A Mnv Aévete TToTé T €EQPTANATA TNG OUCKEUNG 0TO TTAUVTAPIO TIATWY. Mn Xpnoiyotoleite ameubeiag
€KTOEEUOT VEPOU.
Mn XpnCIUOTIOIEITE ATTOPPUTTAVTIKA O€ OKOVN 1 HETAAAIKA QvTIKEiPEVa, WOTE VO OTTOQUYETE VA XOpPa-
€eTe Kal va KAveTe {nuiGl aTIG atadAIVES ETTIQAVEIEG.

KaBapiopog Twv @iATpwV mMou MEPIEXOUV KAPE OE OKOVN
BeBaiwbeite o1 otég dev eival ppayuéves. MpokaréaTe ekpor) kautou vepol ammd Tnv utodoxn GiATpou, Trou
Ba éxete TomoBeTAEI XWPIG aAeapEVO KaE, yia va diaAuBolv 1 va ammopakpuvBouv Tuxdv Katahoima KagE
1 GMeg akaBapaieg.
Mpoocoxn!
AgaipéaTe apyd Ty utrodoxn GIATPou yiaTi n evOEXOUEVN UTTOAEIMMATIKY TTiETT UTTOPET va TIPOKAAEDE
mToINiouara.
ZuvigTarar va kaBapilete KaAd Ta @iATpa KGBe 3 PAVEG, XPNOILOTIOIWVTAG TTIACTIAIEG yia TOV KaBapIoud Twv
@iATpwv TTou BiaTiBeval aTv ayopd, akoAouBwvTag TNy TrapakaTw diadikaaia:
+  TomoBetAoTe pia TTacTiAia yia Tov KaBapioud Twv GIATPwY péa aTo GIATPO (XWPig KAYE).
* ZTEPEWOATE TNV UTTOBOXN TOU GIATPOU GTNV £8pal TNG.
+ [lamoTe 10 TARKTPO TTAPOXAGS KAYE yia 2 @AUT(AvIa (DD) yia va EEKIVATETE TV TTAPOXH.
« AgAoTe TNV TTaoTiNia va evepyAaEl yia TOUAGYIoTOV 15 AeTTTa.
¢ TariaTe §avd 10 TIAAKTPO KAE yia va SIOKOWETE TNV TTAPOXT).
«  EmavahdBete T diadikaoia apoyng vepou. Mepiuévete yia éva Aemd. Eravalapete Tig epyaaieg yia 5
KUKAOUG TTaPOXNA.
+  AgaipéaTe v uTodoxn iATpou ammd v £dpa auykpdatnang, ByGATe To @iATpo amd v utrodoyxr GiATpou
kai EemAUvete OAa Ta e¢aptApaTa oe TpexoUpevo vepd TG Bpuang.
+ Na ofrveTe T GUOKEUR Kal va aTTOCUVOEETE TO IG OTTO TNV NAEKTPIKA TTpidal.
+  KaBapioTe Ta eowtepikd éPN We Eva PaAakd a@ouyydpl, yia va a@alpETETE TUXOV KATGAOITTC ATTOPPUTIa-
vTikoU (EIk. 30).
Emavalapete Tig epyaaieg yia 6Aa Ta giATpa.
AV XpnOILOTIOIEITE KABNUEPIVA TN GUOKEUR, GUVIGTATAI val ekTeEAEiTE TN Dladikaaia kabapiagpoU ToUAGyIaToV
KGBE TPEIG PAVEC.

Ka@apiopog Tng £€8pag ouykpdarnong tng umodoxng @iArpou
‘ Mpoooxn!
Mnv a@rvete Tv uTodoxr GiATpou aTnv £dpa TnG. Mmopei va xahdoel n gAdvila Tou utdipxel oV
€dpa ouykpdaTnang Tng utrodoxrg GiAtpou.
Me T xprion umopei va cugowpeuTolv KatakaBia Kage aTnv £dpa oUyKPATNONG TG UTTOB0XIG TOU GIATPOU,
T0 OTTOi0 PTTOPEITE VO aQaIpETETE pe pia odovToyAuida (Eik. 30), e Eva ogouyyapdki f agrvovtag To vepo
va TPEEEN xwpig Tv uTrodoxr Tou iATpou (EIk. 31).
AuTA n epyaaia &PyaApaTog TG £dpag auykpaTnang TG UTTodoXAG GIATPOU TTPETTEN vl EKTEAEITOI PETA aTTO
TrepiTou 200 TTapoxég KOgE.
MarAoTe T0 TAAKTPO TTAPOXAGS KAYE yia 2 @AuTCAvia (Dg) yia va Eekivhoete v rapoxn. H auokeun Ba
apxioer va Byadel vepd. Mepipévee va ekpeuaouv TouhdyiaTov 500 ml vepod.
Ka@apiopog 0To cwAnvaki mapoxng argou/{ecTou VEPOU
Mpoooxn!
EkteAéaTe Tn diadikaaia 6Tav gival kpUo To GwANVAKI TTapoxAg aruou/(eaTol vepou, WaTe va amoey-
YETE EyKaluara.
Metd amd kGbe xpnon, kabapiaTe 10 CWANVAKI TTAPOXAG ATHOU/(ETTOU VEPOU e £va UypO TTavi, yia va aTro-
MaKPUVETE TUXOV EEWTEPIKA KOTAAOITTO YAAGKTOG. T va apaipETETE TUXOV ECWTEPIKA KATGAOITTA, akoAoubr-
0T TNV TIapakaTtw diadikaagia:
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1 TupioTe T0 koupTTi TAPOXAG aTUOU/CETTOU VEPOU aTnv BEaN vepd/aTuds (Oe), (Eik. 13). ApraTe va ekpel-
O€I OTHOG VIO PEPIKA DEUTEPOAETTTAL.

2 Emavagépete To KoupTri Tapoxng atuoul/Ceatol vepol anv B6éan (0 ) yia va SIaKOWETE TV TTapoxr Tou
aryou.

3 TMamote 10 @ikTpo Aciroupyiag (H) yia va afriaete T ouakeun (EIk. 9).

Kabapilete TakTikd 10 owAnvaki Tapoxig atuol/eaTol vepod.

- TpaBngre £w To peTaAikd owAnvaki (EIK. 32) Kai agaipéaTe TO KAOUTOOUKEVIO TUAUA TTOU UTTAPXE! OTO
OowANVAKI TTApOXNS aTHOU/CeaTOU vepoU, TpaBwvTag To TTPOG Ta KATw. MAUVETE pe TpEXoUPEVO vepo. MrTo-
peite va Kabapioete TV ot e éva Pahakd Travi.

- ZuvapporoynaTe 1o YeTarAikd awAnvaki (K) uéxpr To Téppa diadpopnc. MepaaTe To KAOUTGOUKEVIO THAKA,
wowvTag 1o TPog Ta Tavw. Av xpeldletal, EavakabapioTe e Tnv BeAdva (Q) Tou urGipyel aTa eCapTApATA
NG GUOKEUNG, TNV 0Tt £§600U Tou aTpol (Eik. 33).

Ka@apiopog Tou doxeiou vepou
Na kaBapidete TepI0dIKG TO ECWTEPIKO TOU BOXEIOU VEPOU e Eva apouyyapl A Eva uypd Travi.

Ka@apiopog Tou CWHATOS TG CUTKEUNG

A Mpoooxn!

Mnv XpnO1HOTIOIEITE ATTOPPUTIAVTIKA G€ OKAVN.

KabapioTe Ta o1aBepd pépn NG OUOKEUNAG XPNOIUOTIOIWVTAS éva JAAAKO Uypd Travi yia va pn yivel nuia

OTIG ETTIPAVEIES.

Ka@apiopog Tng apaipoUpevng oxXapag Kai Tng Aekavng ouAAoyng oTayovwv
Mpoooxn!
H diadikacia kabapiouol TPETEl va ekTEAEITal Pe OPNOTH GUCKEUN KAl LE TO QIG OTTOOUVOEDEEVO
amo TV nAekTpIkA Tpida.

Na adeiélete kdBe 1600 T0 Aekavaki auloyng atayovwy (F).

To Aekavakl guMoyig oTtayovwy eivar egotrAiguévo pe éva @Aotép (I). Otav 1o @AoTép efEpyeTal amd v

agaipolpevn oxapa anuaivel Twg 10 Aekavaki aulMoyng aTaydvwy eival yepdro e vepd kai TTpETEl va T0

00EIAOETE.

1 AgaipéaTe To Aekavaki guhoynig ataydvwy (F) (EIK. 3).

AgaipéaTe TV agaipolpevn oxdpa (E) (EIk. 2).

AdeiaTe To Aekavaki auloyng ataydvwy (F) aTo vepoxun.

MAOvete 1O Ackavaki GUAOYRAG aTayovwy Kai Tnv agaipolpevn oxdpa We vepod g Bpiong.

ZKouTTioTE e éva OTeYVO TTaVi.

YuvappoloynaTe Tv agaipoupevn axapa (E) mavw aTo Aekavaki auloyng atayovwy (F) (Eik. 2).

TomoBetaTe To Aekavaki auloynig aTaydvwy (F) atn Béon g ouakeung (Eik. 3).

A®OAIPEZH AANATQON

~No O wN

Mpoooxn!
Mnv xpnaoigotrolgite §0d1 kai GAAa TTpoidvTa agaipeang aAdTwy TTou dev eival eykekpipéva aTmd Tov
KOTAOKEUOOTIKG OiKO.

& Mpoooxn!
Kivduvog eykaupdtwy amd miTaiAiouara Kautol vepoU Kal aTygol TTou UTTopEi va ekpéouv amd 1o
OWANVAKI TTapoxnG aTHoU/ETOU VEPOU.
H kaAr guvtpnon kai o TakTIKGG KaBapiopog rpoaTareliouv Kal H1aTnPoUv aTmoTEAEGUATIKY T CUCKEUR
yia peyaAUTepo Xpovikd dIAaTNUA, LEIWVOVTAG GNUAVTIKA Tov Kivduvo axnuatiopol emkabioewv aAdTwy
péoa atn ouokeun. Av Opwg We TV TTAPOdo Tou XPAVoU N AsIToupyia TNG GUOKEUNG TTAPOUCIACE! KATTOIES
avwyahieg, e¢aitiag G xprong 11aitepa okANPOU vePoU (Ue PeYAAN TTEPIEKTIKOTNTA AAATWY), UTTOPEITE va
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TTpOPeiTe OTNV Qaipean TOUG, WOTE VA ATIOKATACTACETE TNV KAVOVIKA AEIToupyia. XpnaoIhoToInaTe yia 10
OKOTIO aUTO, £va TTPOIGV aQaipeans aAdTwy TTou TEPIEXE! KITPIKO 0E0. XpnOIUOTTOIGTE yid TO OKOTIO auTod,
€va TTPOidV agaipeans aAdTwv TTou TIEPIEXE! KITPIKG 080, MTTopeite va ipounBeuTeite eUkoAa autd To TTpoidv
ota Kévrpa TexvikiAg YooThpigng.
O KOTAOKEVOOTIKOG 0iKog dev avaAappavel kapio euBivn yio BAGPES oTa EOWTEPIKA EEOPTANATA THG
OUOKEUNG TToU TTPoKARBNKav componenti ard Tn XpHRon aoUPRATWY TTPOIOVTWY TTOU TIEPIEXOUV XN)-
MIKG TpOOBETO.
H ouokeun xpeldletal agaipean aAdtwv 6tav Ta eVOEIKTIKA AQUTTIAKIa Twv TARKTPWY (@), (93), ()
avaBouv e KOKKIVO Xpwua. AkohoubnaTe Ty TapakdaTw dladikaaia:
MarAoTe 10 QiATpo Aeiroupyiag (H) yia va affoete T ouakeun (Eik. 9). AmoouvdéaTe 10 @I aTmd TV
NAEKTPIKN TTPICa.
Agaipéate v utrodox | GiATpoU a6 TV £5pa GUYKPATNANG.
lepioTe 10 doxEio TOU VEPOU PE VWTTO QUOIKO VEPD WEXPI TN PEYIOTN aTABUN MAX. MpoaBEaTe To TTPoidY
agaipeans aAdTwv Péoa ato doxeio Tou vepou.
TomoBetAaTe K&TW OO TV £dPa GUYKPATNONG TNG UTTOO0XS IATPOU Eva apkeTd peydAo doxeio TTou va
Xwpdel 10 vepo Tou doxeiou TG cuakeung. MupiaTe 10 GwANVAKI TTapoxng aTuou/leatol vepol PEca aTo
doxeio.
Méate 10 TAAKTPO Acitoupyiag (H) (EIK. 9). MepIéveTe va avayouv PovIPa Ta EVOEIKTIKA AQUTTAKIO TwV
mhiktpwy (@), (@), ().
MatAaTe Tautdxpova 10 TARKTPO KAPE yia 1 @AUTCAVI, TO TTARKTPO KAPE yia 2 GAUTCAVIO KOl TO TTARKTPO
aTpou yia mepiTou 3-4 deutepoAetrta. To TPOYpaUKa agaipeans aAdTwy Eekivaer Kai 1o diGAupa TTou
umapyel Péoa ato doxeio vepou apyiel va exkpéel amd 10 CWANVAKI TTAPOXAG aTou/CeaTou vepol. Ta
EVOEIKTIKA AapTraKia Twv TTARKTpwY TTapoxs 1 @AuTZavi (@), 2 eAut¢avia (93) ka1 TOU TIAAKTPOU aToU
(&) avaBoaBrvouv.
Or emkaBioeig aAdTwy Ba amopakpuvBolv ammé 1o ECWTEPIKO KUKAWUA TNG GUTKEUNG.
Metd a6 pepikég TAUOEIS Kal TTAUTEIS, 0 KUKAOG agpaipeang aAdTwy 0AOKANPWVETAI. £T0 TEAOG TG EKPOAG Ta
EVOEIKTIKA AQUTTAKIO Twv TIARKTPWY (@P), (DD), (&) avapouv poviya.
AdeiaaTe 10 didAupa TTou TIEpioaEe aTO BOXEID TOU vEPOU. =ETTAUVTE TO BOXEIO TOU vePOU.
["epioTe 10 doyeio Tou vepoU e vwTtd vepd Tng Ppuaong.
MatAoTe Tautdxpova 10 TARKTPO KAPE yia 1 @AUTCAVI, TO TTARKTPO KOGE yia 2 GAUTCAVIO Kl TO TTARKTPO
aTpou yia epitrou 3-4 deutepdAeTITa. ZeKIVAEI N AT EPYAAUATOS Kal TO vEPO TTOU UTTAPXE! PETT OTO
doxeio, apyioel va ekpéel amd Ty £dpa aUYKPATNONG TG UTTOB0XNS GIATPOU Kail aTTO TO GWANVAKI TTOPO-
XAS aTpoU/Ceatol vepoU. Ta evdeikTikG Aaptrékia Twv TTAAKTPWY TTapoxng 1 AutCavi (@), 2 AutCavia
(M) kai Tou TAAKTPOU aTpOU (¢ ) avaBoaBrvouv.
Metd amd pia oeipd TAUOEWY Kal TTAUOEWY, 0 KUKAOG EeBYAAUATOG OAOKANPWVETAL. N GUCKEUN OPAVEL
["epioTe 10 doyeio Tou vepoU e vwTtd vepd Tng Ppuaong.
Méate 10 MAAKTPO Acitoupyiag (H) (Eik. 9). Ta evdeikTikG Aaptmékia Twv TARKTPWY (@), (93), ()
avaBouv pe Acukd xpwpa.

Av Ta evBeIKTIKA AapTrakia guveyi{ouv va avaBooBhnvouv pe KOKKIVO Xpwpda, eTavaAdpere Tov KUKAo
apaipeang aAdTwv.

AXPHZTEYZH ZYZKEYHZ

Ze TIEPITITWON XPAOTEUONG TNG CUCKEUNG TIPETTEI VA KOWETE TO NAEKTPIKO KaAwDIO. ADEIADTE TO AEKAVAIKI
ouMoyng oTayovwy Kai kaBapiaTe To (TTapaTréuTToupE aTnv Tapdaypa®o «KaBapiopdg Tng ouoKeung»). L€
TIEPITTTWAN dIAAUGNG TNG GUOKEURG, TTPETTEN va EEXWPITETE Ta BIAYOPA UAIKG KATAOKEUNG, CUHQWVA pE TNV
o0vBeaT| TOUG Kal TIG I0YU0UTES BIaTAEEIS OTN XWPA OaG.
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MNQZ NA ANMMOKATAZTHZETE TIZ NAPAKATQ ANQMAAIEZ

Y€ TTEPITTWAN AEITOUPYIKWY QVWUANIWY, VO OPAVETE AUETWG TN GUOKEUN KAI VO ATTOCUVOEETE TO PIG
amoé TV nAekTpIKA TIpida.

NMPOBAHMATA

AITIEX

AIOPOQTIKEX ENEMBAZEIX

Aev uttapyel
TIAPOXT| KOQE,
A yiveral TToAU
apyd.

To doyeio Tou vepoU
(0) dev eivar owaTd
TOTIOBETNWEVO.

TomoBethaTe CWOTA TO doXEio TOU VEPOU, WBWVTAG TO TEPHA.

To doyeio eivar adelo.

[epioTe T0 GOXEIO TOU VEPOU HE VWTTO QUOIKO VEPO PEXPI TN
péyioTn o1dBun MAX (Eik. 6).

O1 omég Tapoyxns Yéoa
atnv £dpa auykpaTnong
NG uTTodoXNS PiATpPOU
eival PpaypEVeg.

O¢aTe e Aeiroupyia T guokeun xwpig T utrodoxr YiATpou,
aQAvovTag va EKPEUTE! TO VEPO. Av TO VEPO GUVEXITEI va Unv

EKPEEI OLOIOUOPQA ATTO OAEG TIG OTIEG, EKTEAETTE TNV paipean
aAGTwV.

To @iATpo TTOU TIEPIEXEI
TOV KOQE O€ OKOVN EXEl
@paypEVN OTIH EKPONG.

TomoBetroTe éva GoxEio KATW T TO CWANVAKI TTAPOXAG aTUOU/Te-
o100 vepoU (L) kai yupiaTe 1o koupTri Tapoxng (N) yia va pelwoeTe
TNV TriEan 010 E0WTEPIKG KUKAWWA. ZTn GUVEXEID, apaIpETTE apyd
TNV UTTod0XM PIATPOU YIaTi N TUXGY EvaTTopévouaa TrEan UTTOPE
va mpokakeael mTalAiopara. KaBapioTe gavad e Tv BeAdva Tou
UTIGPXE! OTa EEAPTALATA TNG GUCKEURG TN GPAYKEVN OTTH TOU QiA-
TpOU. KaBapiaTe 10 @iATpo 0TTwg TepIypd@eTal otV Tapdypapo
"KaBapiopog Twv @iAtpwy TTou TrepIExouv kagé ae akovn'".

O kagég eival TOAU WIAa
OAETUEVOC.

AoKIudaTe va XpNOIKOTIOINTETE £va XOPUAVI HE TTIO XOVTPO
BaBuo aheong.

H akoévn Tou kagé gival
TIOAU TTECPEVN.

MéaTe AlydTEPO TOV KOQE e TO TTECTNPAKI.

To @iAtpo TepIExEl UTTEP-
BoAikA TOOOTNTA KAQE.

Eioayete pikpdtepn moadnTa KAgE YETA OTO PIATPO.

Ekpor| kapé
amo Ta dkpa
NG UTTodOXNS
QiATpOU.

MBavov va utdpxel
uTrepROAIK TToGdTNTA
Ka@E TTou euTrodidel T
owaTh aloQIgn TG

AgaipéaTe TV uTodoxr @iATpou Kal kabBapioTe v £dpa
ouykpaTnong e éva ogouyyapdxi (Eik. 30). EmavardBere Tv
diadikaaia, fagovrag otnv uTodoxr Tou QiATpou TN CwoTA
TIO0OTNTA KOPE.

uTrodoxnG GiATpou aTn

6¢on g.

Kara@hoimra aAeapévou KabapioTe T @Advila pe pia odovioyAugida f éva apouyyapdki
KaQE 0T GAGvT(a NG (Eix. 30).

£dpag ouykpdaong e

uTrodox1G Tou GIATPOU.

To @iAtpo TToU TEPIEXEI
TOV KOQE O€ OKOVN EXEl
@paypEVN OTIH EKPONG.

TomoBetAaTe Eva doxeio kaTw aTmd 10 GwANVAKI TTapoxAg
arpoU/Ceatol vepoU (L) kar yupioTe 1o koupTri Tapoxng (N)

Y10 VO UEIWTETE TNV TTETT OTO ECWTEPIKO KUKAWHA. 21N
OUVEXEID, aQaIPETTE apyd TV utrodoxr) GIATpou yiaTi n Tuxov
EVATIOUEVOUCT T TTiEOT PTTOPET VO TTPOKAAETE! TTITAIAIopATAL.
KaBapioTe ava pe Tv BeAdva Trou uTrapyel 0T EE0PTAKATA TNG
ouakeuns T epaypévn ot Tou giAtpou. KaBapioTe 1o @ikTpo
OTIWG TrEpIypageTal otV apdypago "Kabapiopds Twv @iATpwy
TIOU TIEPIEXOUV KaQE € oKOvN".

EAartwuariki TautAETa.

TomoBetAoTe Eva doxeio kaTw aTmd 10 wANVAKI TapoxAg
aTpoU/Ceatol vepou (L) kai yupioTe 1o koupTri apoxig (N)
Y10 VO PEIWTETE TNV TTIECT) OTO ECWTEPIKO KUKAWWA. 2T
OUVEXEID, AQaIPETTE apya TV uTTodoxn GIATpou yiaTi n Tuxov
EVOTTOPEVOUOQ TTIET PTTOPET VO TTPOKAAETEI TTITOIAIoPATA.
KaBapioTe v £dpa oTpitng e Eva agouyyapaki (Eik. 30).
AVTIKaTaOTAOTE TO TAUTTAETA TNV UTTOdOXN QIATPOU.

H umodoyxn giktpou dev
¢xel ToTmoBeTnBel cwoTd
otV £dpa Tng.

BeBaiwBeite wg £xeTe aTepewatl KaAd Tnv uTodoxr QiATpou
ot eAdvta (Eik. 17)
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NPOBAHMATA | AITIEX AIOPOQTIKEY ENEMBAZEIX

H mrapoyr) kagé | H okévn Kage eival TTOAU | Ma va TITUXETE TIUKVOTEPO Kal TTIO (e0TO KAGE, TTPETTEN Val
yiverar oA XOVTPA aAeapévn. XPNOIUOTIOINTETE €va TTIO WIAOKOUMEVO XAPUAVI.

ypnyopa. H axoévn Tou kagé eivar | MiéaTe Niy6Tepo Tov Kagé e TO THEGTNPAKI.

TIONU TTIEPEVN.

To @iATpo dev TrEPIEXEI
ETTAPKNA TOCOTNTA KAPE.

TomoBetAaTe PeyaAlTepn ToadTNTA KAGE PECT OTO QIATPO.

H guokeun dev
TIapEXEl ATUO.

H guokeur| dev Eprace
0T owaT Beppokpacia
TapOxAg.

Mepipévete PEXPI va avAWEl HOVIHA TO EVOEIKTIKO AQPTTAKI TOU
TARKTPOU aTHOU, yia va Jeifel TTwg n Bepuokpaaia péoa ato
AEPnTa £xel @TéOEl O BEATIOTO ETTITTEDO YIa TNV TTAPOXA ATUOU.

To doxeio eival adelo.

lepioTe 10 HOYEIO TOU VEPOU PE VWTTIO PUOIKS VEPO LEXPI TN
péyiotn o1ébun MAX (Eik. 6).

To doxeio Tou vepol
(O) dev cival owaTd

TomoBetAoTE CWATA TO DOXEIO TOU VEPOU, WOWVTAG TO TEPMA.

TOTTOBETNWEVO.
®paypévn omn e§ddou KaBapioTe pe Tnv BeAdva Trou uTrGpyel OTa EE0PTAUATA TNG
TOU aTyoU. OUOKEUNG, TUXOV KPOUDTEG TTOU £XOUV OXNUATIOTEN T aTNV

0TTA 070 GWANVAKI TTaPoXAS aTHou/CeaTol vepou (EIk. 33).
KabBapioTe 10 gwAnvaki Tapoxng atpol/eaTol vepol dTwg
TIEPIYPAQETAI OTNV TTAPAYPa®o "Kabapiouds o1o owAnvaki
TIapoxng aTHoU/CeaTou vepou". Av Trapapeivel To TpOBANua,
EKTEAETTE TNV 0QaipeEan AAGTWY.

Mapouaia vepou
péoa atnv €dpa

To Goxeio Tou vepol
(O) dev gival owaTd

TomoBeTAoTE OWATA TO DOXEIO TOU VEPOU, WOWNVTAG TO TEPMA.

Kai otn Béon Tou | TOTOBETNWEVO.

doxeiou vepou.

H ouokeun kavel | To vepd ivar Aiyo kai n | BeBaiwBeite Twg eival kavovikh n o1ddpn tou vepol aTo doxeio.
Tiepiepyo B6puPo | avtAia dev Tpapdel. Av xpelGdeTal, YENIoTE TO DOXEIO E VWTTO PUOIKG VEPD PEXP! TN

KaTa TNV TTapoxn
KOQE.

péyioTn oTddun MAX.

Ta evOEIKTIKG
AapTrakia Twv
TAAKTpWY
TIApOx g
avaBouv pe

KOKKIVO XpWHa.

Amaiteital agaipeon
aAdTWV.

ExreAéoTe TV agaipean aharwy (BAEme Tapaypago “Agaipeon
aAaTwv”).
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COAEPXAHUE OAHHOW UHCTPYKL UM

HecMoTps Ha To, YTO AaHHOe YCTPOMCTBO BbINO M3rOTOBMEHO B MOMHOM COOTBETCTBUM C TpeBGOBaHMUSMM
[EVCTBYIOLMX eBPOMeNcKUX HOPM M BCE €ro MOTEHUManbHO OmacHble YacTi obecneyeHbl HeobXxoammoil
3aLLMTON, BHUMATENBHO 03HAKOMBTECH C HACTOSLLMMU Mepamu 6e30nacHoCTU 1, BO U3bexaHne TpaBM
NOBPEXEHMIA, UCNOMb3YiATE MPUBOP CTPOTO N0 HA3HaYeHMI0. PeKOMEHAYETCA XPaHUTb JaHHY0 UHCTPYKLMIO
B NErkoaocTynHoM MecTe. Ecn Bbl pelunTe nepeaath JaHHOEe YCTPOWCTBO B pyrie pyku, He 3abyabTe ne-
penaTb BMECTE C HUM W 3Ty MHCTPYKLMIO.

Copepxallascs B JaHHON UHCTPYKUMK MHOpMALMS COMPOBOXAAETCS CReAYIoWMI YCIOBHbIMI 0603Ha-
YeHUSMM:

OnacHo ans peten

OnacHocTb NopaxeHna 3NneKTpU4eCKMM TOKOM

Yrpo3a BO3HUKHOBEHWS yLiepba, Bbl3BaHHAS MHBIMI MPUYMHAMA
Mepbl 6€30MacHOCTY N0 NPEeAOTBPALLEHH) 0KOroB

A BHMaHwe - BO3MOXHOCTb BO3HUKHOBEHMSI MaTepnarbHoro yujepba

MUCNOJNIb3OBAHMUE NO HASHAYEHUIO

KocbemalunHa (nanee B TekcTe «npubop») NpeaHasHaveHa 4ns NpUroToBEHMs kode 1 kanyunHo. Kpome Toro,
Bnarofaps BO3MOXHOCTM MOAABaTb ropsyylo BOLY MpMBOp MOXHO MCNONb30BaTL ANt MPUTOTOBNEHNS Yaes
HacToek. [MpuBop NpefHasHaYeH TONbKO ANs AOMALLHEro UCMOMb30BAHMS U He JOMKEH NPUMEHSTLCS B KOMMED-
YECKX UMK NPOMBILLNEHHbIX Liensix. JIto6oit Apyroit crnocob ucnons3osanms npubopa, He NpeayCMOTPEHHBIIA Npo-
3BOAMTENEM, OCBOBOXAAET €ro OT OTBETCTBEHHOCTI 33 BO3MOXHbIE MOBPEXAEHMS, Bbl3BaHHbIE NOAOGHBIM C-
nonb3oBaH1eM. MpUMeHeHHe YCTPOICTBA He N0 HasHaueHuHo BNIeYeT 3a coBoit 0TMEHY MioBoi OpMbI rapaHTUM.

OCTATOYHbLIE PUCKHU

B 0CHOBHbIE XapakTepnucTuki Npnbopa, N3NoXeHHbIE B HACTOSALLEN MHCTPYKLMK MO SKCTNyaTaLym, He BXOAAT
YCTPOWCTBA 3aLUMTLI NOTPEOUTENS OT BOIMOXKHBIX MOBPEXKAEHNNA, BbI3BAHHBIX HEOXUAAHHBIM BbIXOAOM CTPYM
napa vnu ropsyeit Boabl.

BHumaHue!

OnacHoCTb BO3HUKHOBEHMS OXOroB — Bo Bpems BbIxofa napa Uni BbITekaHus ropsiier Bofbl He pe-
KOMEHAYETCS HanpaBnsaTb CTPYI0 B CTOPOHY cebs unu apyrux niogei. bepute Tpybky nogaum napal
ropsiyeil Bofbl TONbKO 3a PE3NHOBYIO YacTb. He npukacaiTecs k MeTannm4eckon Tpyoke.

TMPUMEHST EMKOCTH, KOTOPbIE U3TOTOBMEHbI U3 MaTEPUAnoB, NPeaHa3HaYeHHbIX ANs MULIEBbIX MPo-
AYKTOB.

NMPABUJIA TEXHUKU BE3OMNMACHOCTMHU

NEPEQ NEPBbLIM UCIMOJNIb3OBAHMEM NMPUBEOPA HEOEXOAUMO BHUMA-

TENbHO NMPOYUTATb HACTOALLYHO UHCTPYKLMIO.

* Mpnbop npeaHa3HayeH 4715 UCMOMNb30BaHWS B JOMALLHMX YCNIOBMSX UMK MOXO-
KX Ha JOMALLHWe, KaK, Hanpumep:

- HAaX0ZATCA B 30HaX NSt NPUrOTOBNEHNS NULLK, 3ape3epBMPOBAHHbIX ANs NEpPCO-
Hana mMarasuHoB, B 0cucax 1 B Apyrux NpoghecCuoHarbHbIX NOMELLEHNSIX

- Ha hepmax

- FOCTUHULbI, MOTEMNMN, MAHW-TOCTUHWLbI U APYIVe XWMble CTPYKTYPbI (4715 NCOMb-
30BaHNS roCTAMY).
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* /13roToBUTENb HE HECeT OTBETCTBEHHOCTW 3a HenpaBsWIbHOE MCMOMNb30BaHWE
npnbopa 1 UcnomnbL30BaH1e ero B LENsX, He NPeayCMOTPEHHbIX JaHHbLIM PYKO-
BOACTBOM 0 3KCnnyaTaLuy.

* PekomeHayeTcs XxpaHUTb OpUriHarnbHyo Ynakosky, T.K. becnnaTHoe cepsucHoe
obcnyxueaHue He NpeayCMOTPEHO B Criyvae NOBPEXEHUI, Bbl3BaHHbIX Henpa-
BWTbHO YNaKOBKOW WM34ENWs Npu ero OTCbIIKE B aBTOPU30BaHHbIN LieHTp cep-
BMCHOTO 0BCNYXMBaHMS.

A OnacHo pgna peten

* [pnbop MoryT ncnonb3oBaTh AeTH cTapLle 8 NneT, a Takke nuua ¢ orpaHuYeH-
HbIMW PU3NYECKMMU, CEHCOPHBIMY UK YMCTBEHHBIMM CNOCOBHOCTAMM Unn 6e3
OnbITa U YMEHWS NONb30BaTLCA NOA0OHLIMW YCTPONCTBAMM, TOSNBKO B MPUCYT-
CTBMM OTBETCTBEHHOTO LA UMK NMOCMEe Pa3bsACHEHNS UM NPaBW NOMb30BaHMS
Np1bOPOM 1 OMacHOCTEN, KOTOPBIM OHW MOTYT NOABEPTHYTHCA BO BPEMS UCMOMb-
30BaHus npubopa.

* He paspeLuaiite getam urpatb ¢ Npubopom.

* Onepawym 04NCTKM M TEXHUYECKOro 06CnyxMBaHUs Nnpubopa, onucaHHble B faH-
HOM PYKOBOACTBE, HE Pa3pELLAETCs BbINOMHATL AETSM, €CIIM OHU HE AOCTMITIN
BO3pacTa cTapLue 8 neT 1 He HaxoaaTCs Nog NPUCMOTPOM.

* [lepxuTe npubop 1 kabernb SNeKkTPONUTaHNS BHE 30HbI JOCAraeMoCTM Ans AeTen
mnague 8 ner.

* He octaBnsiiiTe WHyp SNEKTPONUTaHWS B MECTAX, A€ 3a HETO MOXET CXBATUTLCS
pebeHoK.

* Bo n36exaHune HecHacTHbIX CyYaeB HE OCTaBMANTE yNakoBKy OT Npubopa B Me-
CTax, JOCTYNMHbIX ANst AETEN.

*[ocne OKOHYaHWS Cpoka KCnyaTauum YCTPOCTBA, B LENSX ero NpaBusibHOM
yTURM3aLMK1, PEKOMEHAYETCS 0Tpe3aThb ANEKTPUYECKMIA NPOBOA, cAenaB npubop
HenpuroaHbIM Ans UCnonb3oBaHus. PekomMeHayeTes cneauTb 3a Tem, 4Tobbl no-
TEHLUManbHO onacHble AeTanum npubopa He CTanm UrpyLwKon Ans aeTen.

* He ocTaBnsinTe Gynasky Ans OUMCTKM B 30HE AOCAraeMOCTMN JETE U XpaHnTe ee
B 6€30MacHOM MECTe: OMaCHOCTb NPOrnaThIBaHUs U PaHEHNS.

A OnacHOCTb NOpaXKeHUs ANMEeKTPUUECKUM TOKOM

* [epen nogkntoyeHnem npubopa K aNeKTpU4eckon cetn yoeamTecs, YTo Hanps-
KEHWe, YKa3aHHOe Ha Tabruuke B HWXHEN YacTh npubopa, COOTBETCTBYET Ha-
NPSOKEHNIO MECTHOI MEKTPUYECKON CETH.

* /icnonb3oBaHue anekTpUdeckux yanuHuTeneir, He o4obpeHHbIX NPOM3BOAUTENEM
npubopa, MOXET NoBJeYb 3a CODOM BO3HMKHOBEHNS YLLepba U HeCHaCTHbIX Cry4aes.

* He TaHUTE 3a kabenb anekTponuTaHus unu cam npubop, 4Tobel M3BNEYL BUIKY
13 3NIEKTPUYECKON PO3ETKM.

*[lepen HanonHeHnem Gaka BOOOK HEOOXOAMMO BbIKMOYMTL NPUBOP M M3BNEYL
kabenb aNeKTPONUTaHNS U3 ANEKTPUYECKON POIETKM.
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* /3berainTe KOHTaKTa C BOAOW [eTanen, HaxOAsLMXCA NoA HanpshKeHEM: BO3-
MOXHO BO3HMKHOBEHME KOPOTKOrO 3aMblkaHms!

* He ponyckaiite, 4tobbl kabernb 3neKTpoOnMTaHMs KOHTAKTUPOBan C OCTPLIMU Ya-
CTAMU.

* 36eraTb CONPUKOCHOBEHNS LLHYPA 3NEKTPONUTaHIUS C HAarpeTbIMI MOBEPXHOCTAMMN.

* Bce onepauun o4nCTKM N TEXHUYECKOrO 0OCIYXMBAHUS JOMKHBI MPOBOANTHCS
Ha BbIKMOYEHHOM M OTCOEANHEHHOM OT 3MEKTPUYECKON po3eTke npubope.

* He onyckatb npnbop B BOAY 1 ApYyrve XuaKocTy.

* Ha Bpems HeMcnonb30BaHusl, Aaxe KpaTkoCpO4HOro, Npmbop HeobxoamMMo Bbi-
KMKOYNTb 1 U3BNEYb BUNKY Kabens aneKkTponuTaHus U3 aneKkTpUYeckomn po3eTku.

A Yrpo3a BO3SHUKHOBEeHMUA yuepba, BbiI3BaHHAasA UHbIMMU
npuYMHaMM

* beputechb 3a kopnyc npubopa, 4Tobbl NOAHATH €ro.

* Pacnonoxure npnbop B XOPOLLO OCBELLEHHOM W YUCTOM MeCTe C yA0bHbIM [0-
CTYNOM K 3MEKTPUYECKON pO3eTKe.

* He HanuBaiTe B 6ak Ype3amMepHoe KONMYeCTBO BOABI.

* He octaBnaTb 6€3 npucMoTpa npubop, NOAKMOYEHHBIN K 3NIEKTPOCETH.

* He TaHWTE 3a kabenb aNEKTPONUTaHNUS UK cam Npubop, YTobbI M3BMEYL BUIKY
W3 3NEKTPUYECKON PO3ETKM.

* PekomeHayeTcs ycTaHaBnmBaTth Npubop 1 3KCMIyaTMpoBaTh €ro Ha YCTOMYNBOM
NOBEPXHOCTM.

* Ecnn nponsowwno nagexue npubopa, To OH He NOANEXMT AanbHERLe akenya-
TaLuy NPY HaNU4YMM NPU3HAKOB MOBPEXAEHMI UMK yTEYKM BOAbl. He ncnonbayn-
T€ NPMOOP NPW HaNMYUK NOBPEXAEHWU B LUHYPE SNEKTPONUTAHUS UK BUIIKE, a
Takke B camom npubope. JTobble Brabl PEMOHTA, BKIKOYas 3aMeHy LHypa dnek-
TPONUTaHMUS, JOMKHbI MPOU3BOANTLCS TOMBKO B CEPBUCHBIX LieHTpax Ariete nnm
cepTnchuLMpoBaHHbIM nepcoHanom Ariete, BO n3bexaHne Kakux-nbo puckos.

& Mepbi 6e30nacHOCTU NO NpeAoTBPALLEHUIO 0XKOroB

* Hukorga He HanpasnsnTe CTPYHo napa Urnu ropsyen BoAbI B CTOPOHY PasfinyHbIX
yacTen Tena. OnacHOCTb NONYYEHNS OXOrOB.

*He npukacaiTech K BHELHUM MeTanMyeckum Yactam npubopa 1 gepxatens
(hunbTpa BO Bpems paboTbl npubopa, T.K. OHWU MOTYT NPUYUHWTL OXOTU.

* Bepute Tpybky nogaun napa/ropsyer BOAb! TOMbKO 3@ PE3UHOBYHO YaCTb.

* BoiTekaHve Bogbl U3 Aepxatens unbTpa MoxeT 6biTb 06YCNOBIEHO 3aKynop-
Kon otBepcTuir B chunbTpe. OCTOPOXKHO CHATb AepxaTenb unbTpa, Tak Kak
OCTaTOYHOE AaBIEHNE MOXET NPUBECTM K BO3HUKHOBEHMIO BpbI3r ropsiieit BOAbI.
MouncTuTb Aepxatenb (unbTpa, PYKOBOACTBYACH MHCTPYKLMAMM, U3NIOKEHHDI-
MW B COOTBETCTBYIOLLEM pasaene.
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BHuMmaHue - BO3MOXHOCTb BO3HUKHOBEHUA MaTepm-
anbHoOro yuepb6a

* Pacnonoxure npubop Ha yCTOMYMBOM W CyXOi MOBEPXHOCTH.

* He ncnonbaymnte npubop 6e3 Bogbl, T.K. 3T0 MOXET NPUBECTH K NOSIOMKe Hacoca.

* [Ing HanonHeHns Haka 4ns BOAbI HE UCMOMb3YMTE ra3upOBaHHYLD, FOPSYYH UK
TENNy0 BOZY, @ Takke nobble Apyrie XWAKOCTW, KOTOpble MOrYT MOBPEeauTb
npnbop.

+ 3anpewjaeTtcs CTaBUTb NPUBOP Ha HarpeTble NOBEPXHOCTW UMK NomeLlaTb ero
BONW3M OTKPBLITOrO OrHS BO M36eXaHne NOBPEXAEHUs kopnyca.

* He ponyckainTe CONpUKOCHOBEHWS NPOBOAA C HarpeTbiMu YacTamu npubopa.

* 3anpeLyeHo nomeLLatb BHYTPb (PUALTPOB ANs 1 Yallky 1 2 Yallek BellecTsa,
KOTOpble He SBNAKTCH MOMOTLIM KOthe. ITO MOXET NPUBECTU K CEPbE3HBIM MO-
BPeXOEHNAM KopeBapKu.

* He octaBnsinte npubop B NOMELLEHMAX, TAe TeMnepaTypa OKpyXatoLLei cpeabl
MOXET onycTuTbea Huke 0 °C, nockorbKy ocTaTkv Bodbl B 6oinepe MoryT 3a-
Mep3HyTb W NOBpeanTb NprUbop.

* He pekomeHayeTcs akcnnyatauus npubopa Ha OTKPbITOM BO3AYXe.

* He gonyckatb BO3AENCTBIS Ha MPUBOP aTMOCGEPHBIX ABMEHUI (QOXAS, COMHLA).

* [locne oTcoeanHEHNS BUIKA OT PO3ETKM M OXNAXAEHNS ropsumx YacTen npubop
HeobX0AMMO YNCTUTbL TONMBKO HeabpasnBHON TKAHEBOW CandeTKOM, crnerka CMo-
YeHHOW B PaCcTBOPE HECKOSbKUX Kaneslb HeNTPasbHOro HearpecCUBHOIO MOLLE-
ro cpeacTsa.

* 3anpeLyaeTcs ucnonb3osatb Nobble pacTBOPUTENH, NOBPEXAAIOLLME NNACTHK.

* Henb3sa pasbupatb npubop. BHyTpeHHMe YacTu npubopa He MOryT UCMOMb3o-
BaTbCS OTAENbHO OT HEro U He TPebYT YMCTKM.

*XPAHUTb HACTOSLLEE PYKOBOACTBO NO 3KCIMJYATA-
ummn
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ONMUCAHMUE NMPUBOPA

A1- MaHomeTp - Tpy6bka nogaun napa/ropsiyert Bogpl

A - KHonka nogaum kode ans 1 yalukv ¢ uHauKa-
TOpOM nojaum (@p)

- Kabenb anektponutaHus
- Pyuka nopauu napal/ropsiyeit BOgbl

B - KHonka nogauu kode ans 2 vallek ¢ MHauka- - BopsHoi 6ak

=]
Topom nopa-v () - Kpblluka 6aka Ans Bogl

- KHonka napa ¢ nHankaTopom (¢ ) - bBynaska ans ouncTku
- [He3po ycTaHoBKM fepxarens dunbTpa Temnep
CbemHas pelleTka - ®unbTp ans vang
- [oppoH - ®unbTp Ha OJHY YalLlky

- PewweTka noacraBku Ans yailek - QunbTp Ang 2 vawek

T G M m O O
'

- KHonka BknoyeHns - [uck-kanenbHuua

[onnasok - [Jepxatens unbTpa

X =< c 4 »nvxxmO vo=zzZ ™

J - Kopnyc npubopa - BuHT B110KMpOBKM AMCKa-KanenbHNLbI

K - Metannuyeckas Tpybka

UpeHTndrmkaumoHHble gaHHbIe

Ha Tabnnyke Ha 0cHoBaHUM NOACTaBKW Npubopa ykasaHbl crieaytoLie WAEHTUKALMOHHbIE AaHHbIE:

+ [lpoussoguTens u mapkuposka EC

+ mogens (Mod.)

*  peructpaumoHHblit Ne (SN)

*  anekTpuyeckoe HanpskeHue (B) n yactota (Mu)

+ notpebnsemoe Hanpsxerue (W)

+ bBecnnatHas TenedoHHas cnyxba Texnoaaepkkm

Mpun ochopmneHnn 3asBkv B ABTOpU30BaHHbIN LieHTp cepBucHoro obenyxneanms, Heobxoaumo ykasbiBaTb
MOAENb M PErNCTPALMOHHBIA HOMEP.

MHCTPYKLIUA NO IKCMNNYATALIUU

MoparoroBka k akcnnyaTtauum

Ynanute ynakoBky 1 NpoBEpbTE Hannyme BCEX KOMMOHEHTOB npubopa.

MocTaBbTe NpubOp Ha POBHYHO 11 YCTONYMBYHO MOBEPXHOCTD.

Momoiite Gak, dunbTp Ans 1 yalku v 2 vawek, unbTp Ans Yang, NoaaoH ans cbopa kanesnb, CbeMHY0
peLLeTKy 1 fepxatenb unbTpa.

BHumMaHue
IMepern Havanom cbopku ybeauTecs, 4To NprBop BbIKMHYEH 11 OTCOEAMHEH OT 3EKTPUYECKON PO3ETKY.

MpepsaputensHbie onepaunm

1 YcraHoBuTe cbeMHyto pelueTky (E) Ha nopnoH ans coopa kanens (F) (Puc. 2).
2 BcrasbTe noaaoH ans cbopa kanens (F) B ocHoBaHne npubopa (Puc. 3).

3 Vsenekute bak ans Boabl (O) 3 npubopa (Puc. 4).

4 OtkpouTe kpbiLLKky 6aka ans Bogbl (P) (Puc. 5).
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BHuMaHue

lMepen HanonHeHneM Gaka BOAOM HEOBXOAMMO BbIKMIOUMTL NPUBOP M U3BMEYb kabenb anexkTponuTa-
HUS U3 ANEKTPUYECKOI PO3ETKU.

He HanonHsiiTe Gak Ans Bofbl, KOrga OH ycTaHoBneH B npubop. OnacHoCTb NopaKeHUs SnekTpuye-
CKUM TOKOM.

BHuMaHue

[nsi HanonHeHus Gaka 1St BOAbI HE UCTONb3YITe rasupoBaHHyto, FOpSUYHo WK TEMNYI0 BOZY, a Takke
nioBble Apyrve XUAKOCTH, KOTOPbIE MOTYT NOBPEAUTL NPUBOP.

5 Hanonnute Bak ans Boabl cBexer Bogoi fo ypoeHs MAX (Puc. 6).

Hukoraa He HanonHATL 6a40K BbIlE MaKCUManbHOTO YPOBHS.

6 3akpoitte KpbiwKy 6aka ans Bogel (P) (Puc. 5).

7 Bcraebte bak ans Boabl (O) B cooTBETCTBYlOLLEE rHE3A0 (Puc. 7).

Yro6bl 06ecneunTb NpaBunbHy0 paboTy npubopa, npxkmuTe Gak Ans BoAbl A0 ynopa.

MpoBepbTe NPaBUNLHOCTL YCTaHOBKM Gaka, B NPOTUBHOM Cny4ae Npubop MOXET He BbINOMHUTL NO-
nauy Kodpe.

MepBoe BKkNoueHue

BHuMaHue
lMpexpae yem BKNHUUTL Npubop, y6eauTech YTO BCE KOMMOHEHTbI YCTAHOBMEHbI MPABUILHO.

Y6eputech B TOM, YTO HaNpsKeHWe BaLueii JOMaLUHel CeTU COOTBETCTBYET HaNPsXKeHUI0, ykazaHHOMY

Ha Tabnnyke ¢ TEXHUYECKMMU AaHHBLIMU Npubopa.

1 BcraBbTe BUMKY B 3neKTpu4eckyio po3eTky (Puc. 8).

2 YcTaHoBuTe fepxaTenb unbTpa B €ro rHe3o, He BCTaBNAS HU OAUH 13 (UIbTPOB.

3 HaxwmuTe kHonky Bkntoyerms (H) (Puc. 9).

4 NHponkaTopbl KHOMOK nogaum Ans 1 vawk (@p), 2 Yatuek (DD) 1 kHonku napa («& ) ByayT murats. Mocne
[OCTVKEHUS NPUBOPOM NPaBUbHON TeMNepaTypbl 4N NPUrOTOBNEHNS KOe, MHAMKATOPLI KHOMOK (@),
(), (&) ByayT ropetb HenpepbIBHO.

Mepen nepBbIM UCNONb30BaHNEM NPUOOPA BLINOMHUTE LMK OYACTKU BHYTPEHHIUX KOHTYPOB.

- [locTaebTe emkocTb 06beMoM He MeHee 500 Mn noa aepxatens dunsTpa (Puc. 10).

- HaxwmuTe kHonky nogaum kode Ans 2 valuek (%) (Pue. 11). 3anycTuTe npoLecc nogayn n SOXANTEC,
noka 13 fepxarens unbTpa HauHET BbIXOAUTb BOAA.

- [locne 3aBepLueHns NpoLiecca NoAa4M NocTaBbTe EMKOCTL Nof TPyBKy nofaum napa/ropsiyeit Boas! (Puc. 12).

- [loBepHuTe pyyky nofaun napalropsyeit BoAbl B nonoxexue sogbl/napa (O«d), (Puc. 13). 3anyctute
MPOLIECC Noaaun 1 AOXANTECH, Noka 13 TPYOKM nogaun napa/ropsyeit Bofbl HaUHET BbIxoauTh Boda. [le-
peBseauTe pyyky nofadu napa/ropsyeit Boasl B nonoxeHne (0 ), 4Tobbl npepsaTh nogady ropsyeit Boabl.

lMoBTOpAITE ONEpaLun O U3pacXofoBaHUs BCE BOAbI, MeloLLelcs B bake.

MPUMEYAHUE: noBTopsiiTe 3Ty onepauuio Npu KaxaoM BKIHOYEHUM npudopa nocne HecKONbKUX
ZHewn npocTos.

Mpu oTcyTCTBUM BOABI B pe3epByape HabnoaaeTca BUGpaumus u 6onee cunbHbIN WyM. MHaukaTopsl
KHOMOK nogauu Ans 1 yawku (@), 2 vawek (95,) 1 kHonku napa (&) 6yayT muratb. YTo6b1 BO306-
HOBUTL paboTy npubopa, cm. naparpad “HanonHeHue Gaka Ans BOALI BO BpeMs UCNONb30BaHUSA".
Tenepb NprbOp roToB K NPUrOTOBMEHMIO NEPBOTO KO(E.
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MPUMEYAHWE: [epxaTens unbTpa NOCTaBSETCS C yXe YCTaHOBNEHHbIM (hUNbTPOM Ans 2 yallek. Ykasa-
HWsi N0 M3BNEYEHMIO (NMbTPa NPUBEAEHBI HA U306pakeHusix. Kpome Toro, hnnbTp MOXHO M3BMEYb NanbLamu.

MPUrOTOBNEHUE KO®E

1 WsBnekuTe 6ak ans sogsl (O) n3 npubopa (Puc. 4).
2 Ortkpoute kpbilky 6aka ans ogel (P) (Puc. 5).

BHumaHue

IMepen HanonHeHnem H6aka BOLOM HEOBXOAMMO BbIKMIOYNTL NPMBOP 1 13BMeEYb kabenb anekTponuTa-
HWS 13 SNEKTPUYECKON PO3ETKM.

He HanonHsiiTe 6ak 4ns BOAbI, KOrga OH yCTaHoBMEH B npubop. OnacHOCTb NOPaXeHNs anNeKkTpuye-
CKIIM TOKOM.

BHuMaHue
[ns HanonHeHus 6aka s BoAbl HE UCMONb3YyITe ra3npoBaHHYH, FOPSHYH0 UMK TENMYIO BOLY, a Takke
ntobble Jpyrve XuaKkocTh, KOTOpble MOTYT NOBPeaUTL Nprbop.

3 Hanonnute bak ans Boabl cBexelt Bogoil o yposHs MAX (Puc. 6).

Hukorpa He HanonHATL 6a4oK Bbille MaKCUMasbHOrO YPOBHS.

4 3akpoiite KpblilwKy baka ans sogsl (P) (Puc. 5).

5 BcrasbTe bak ans Boabl (O) B cooTBeTCTBYHOLLEE rHE3A0 (Puc. 7).

Ytobbl 0becneumnTb NpaBunbHyto paboTy npubopa, npxmute 6ak Ans Bogsl A0 ynopa.

MpoBepbTe NPaBUNLHOCTL YCTaHOBKM 6aka, B NPOTUBHOM CJlyyYae NpUGOp MOXET He BbINOMHUTB MO-

pauy Kodpe.

6 Beibepute xenaemblit ounbtp: (T) ans 1 vawkm wnm (U) ans 2 valwek, 1 BCTaBbTe €ro B Aepxatenb
cdunbtpa (Puc. 14). Momectute B (unbTp HEOOXOAMMYHD 403y KObe 1 XOpOLIO CMPEecCynTe MOMOThIN
kocbe cneumansHbiM Temnepom (R) (Puc. 15).

BHumanue!
Ecnn B ovnbTp BbINO HAChiNAHO CAMLIKOM MHOTO KO(be, 3TO MOXET 3aTpyAHATb MPOLECC 3aBUHYM-
BaHWsA Aepxatens dunbTpa uunu Bo BpeMms nogayn koe cTatb MPUYMHON €ro BbITEKaHUS M3-Mof,
aepxatens (unbTpa.
7 YcraHosute gepxatens dunbtpa (W) B cneupansHoe rHe3no v ybeautech, YTO pyyka BbipaBHEHa Mo
cuMBOIY ("D), MpUCYTCTBYHOLLEMY Ha kopryce MaLLmHbl (Puc. 16).
8 T[loBepHuTe fepxatenb GUbTPa U BbIPOBHAMTE Py4Ky MO CUMBOY (|E| ).

Mpocnegute 3a Tem, 4ToObI AepxkaTenb huUnbTpa GbiN XOPOLO 3akpeneH Bo cnaHue (Puc. 17).

Bbi6epuTe xenaembi 06bemM HanuUTka
Mepef npurotoeneHnem BblbepuTe 06bEM HaNKUTKa, PYKOBOACTBYSACH NMPUBEAEHHON Hibke Tabnuuen:

Kodpe acnpecco | OBbIuHbINA npubnuantensHo 30 mn
[iBoitHO npubnmuanTensHo 60 mn

OunbTp AN 2 Yalliek MOXHO MCTIONb30BaTh A4S NOAAYM ABYX OTAEMbHbIX YaLuek Koxe, Ansl MoAauy Kode fyHro
unv Gonee Kpenkoro koge.
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PerynupoBka konuyectBa nogasaemMoun Boabl ansa 1 yawku wnu 2 yawek
MpemycmoTpeHa BO3MOXHOCTbL PerynupoBaTh KOMMYECTBO NMOAABaEMO BOAbl Anst 1 Yallky unn 2 vallek
kodhe (Bpems nogaym ropsyeit Boabl Yepes aepxarens unsTpa).

KonuuyecTtBo nofaBaemoit BoAbl BNMSIET Ha CUNY BKyca Kode 1 kayeCTBO KpeMoBoil neHku. Monpobyiite Ba-
pbMPOBaTH 3TOT NapaMeTp, YTODbI HANTU HACTPOIKY, UearnbHO COOTBETCTRYHOLLYH) BaLLMM BKYCOBbLIM Npef-
MOYTEHUAM.

MPUMEYAHUE: perynupoBka konuyectsa nogaBaeMoi Boabl AN 1 Yallku Unu Ang 2 yallek AormkHa
BbINONHATLCA BO Bpems nogaum kode.

Yrobbl 3apaTh KONMYECTBO BOAbI, NoAaBaeMoit Ans 1 yallku Koe, HaxXMUTe W yaepXKuBaiTe HaxaToi KHom-
ky (@) B TeyeHne Heobxoammoro BpemeHu. Mpoluellee BpeMst 3aacT HOBOE KONMYECTBO BoAbl Ans 1
yallk kocpe. Ytobbl 3aaaTh KONMMYECTBO BOLb!, NOAABAEMOI ANs 2 Yallek Koe, HaXMUTE W yaAepxKuBainTe
HaXXaToi KHOMKy (DD) B TeYeHune Heobxoanmoro BpemeHu. MpoluesLiee BpeMst 3aAacT HOBOE KONMYECTBO
BOAbI 41151 2 YaLuek kodbe.

Pa6bora maHometpa
Mpubop ocHalueH mMaHoMeTpoM (A1), KOTOpPLIA MOKa3sblBaeT, XOPOLIO nu cBanaHcupoBaHbl napameTpbl
(KormM4ecTBO BOABI, KONMYECTBO KOhe W CTeneHb NOMona) Ans NoAayn onTMManbHoOro Kode.

Under

opTIMAL

MepBbIit 9Tan Nofaum koe CoCToUT B NpesBapuTENbHOM HacTanBaHUN
kocperiHon cmecu. Mpubop paboTaeT Ha HU3KOM faBneHnn. CTpenka ma-
HoMeTpa JomkHa HaxoauTbes B 3oHe UNDER.

EXTRACTION

Optimal

[laBneHne Boabl NMOCTENEHHO NOBbILIAETCS. B TeyeHne Bcero aTtana no-
Jaun kode cTpenka fomkHa Haxoautbest B 30He OPTIMAL. Takum o6pa-
30M Kocbe OyeT NpUroTOBMEH NpU ONTUMANbHOM [JaBNEHNN.

Kodpe cnmikom BoasHuCTbIN | Ecrv BO Bpems nojayn kode B Yaluky CTpenka MaHoMeTpa ocTaBarnach
B 30He UNDER, T0 Kodhe bbin NpuroToBneH Npu HEAOCTaTOYHOM AaBrie-
HWK. DTO NPOVCXOJMT, KOrAa NOTOK BOAbI BbICTPO NPOXOANT Yepes kodeit-
Hyto cMecb. Kodbe BOASHUCTBIN, C ManbiM KOMMYECTBOM KPEMOBOW MEHKN
1 cnabbiM BkycoMm. [MpuinHbl MOryT GbITb Creaylowmmn: 04eHb rpydbIi
nomon, HeJocTaTouHoe KONMMYEeCTBO kode B AepxaTtene unbTpa unu
kochenHas cmecb He Bbina cnpeccoBaHa.

Kodbe cnmwikom kpenkuii Ecnn Bo Bpems nogauu kogbe B YallKy CTpenka MaHoMeTpa Bbillna 3a
npeAenbl 30HbI ONTUMAIbHOM NOAAYM U HAXOAUIACh B KPACHOI 30He, TO
kocpe Gbin NPUrOTOBNEH NPY CIMLLIKOM BbICOKOM AaBReHUn. 1O npouc-
XO[NT, KOrfa MoTOK BOAbI HE CNOCOOEH NPOATH Yepe3 KOEIHYK CMECh.
Kodhe kpenkuid, ¢ ManbiM KONMYECTBOM KPEMOBOW MEHKM W TOPBKM BKY-
coMm. MpuymHbl MOryT BbITb CreaytoWwyMmn: O4eHb MEenKMin MoMon, Ypes-
MEPHOe KOMMYECTBO Kodhe B AepaTene unbTpa umv koenHas cMecb
Obina cnpeccoBaHa CrMLIKOM CUITBHO.

XopoLumii acnpecco NomyyaeTcs B TOM Cryyae, Koraa B ero BKyce AOCTUrHYT 6anaHc CnapocTy, KUCMOTHOCTY
1 ropeyu. Bkyc kodbe 3aBUCUT OT MHOTIX (DaKTOPOB, TakMX Kak TN KOEHbIX 3ePeH, CTeneHb 0bxapku, cae-
XECTb, CTeNeHb NOMOra, KOfMYecTBO Kode B fepxaTtene (unbTpa W NpeccoBka KOgeinHon cMecy B ounb-
Tpe. OKCNEPUMEHTUPYITE, Perynupys 3Tn (akTopsl, YTobbl NoNy4MTh BaLl MobKUMbIN Bkyc. B nobom cnyyae
MOMHMTE O HeODXOAMMOCTY OPUEHTMPOBATLCS Ha MOKa3aHWs MaHOMETPa.
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Mopaua kocpe

1 [MocTaBbTe 0gHY UMK ABe Yallku Ha CbeMHyto pelueTky (E) (Puc. 18-19).

2 HaxmuTe kHonky BkrtoueHus (H) (Puc. 9).

WHaukaTopb! kKHOMOK nogaum Ans 1 valuky (@), 2 Yalluek (99) 1 KHOMKY napa (B ) ByayT murars. Mocne goctu-

KEHUS MPUBOPOM NMpaBUNbHOM TEMNEPATYpbI AN NPUrOTOBEHNS Kodhe, MHAMKATOPbI KHOMOK (@), (99), ()

ByayT ropeTb HenpepbIBHO.

Mpu nepsom NpUroToBREHUN Koe dunbTpoLepxaTenio TpebyeTcs NPOrPeB B TEHEHNE HECKOMBKUX MUHYT

ANs nonyyeHus ropsyero kode. 1o He Hago ByageT npogenbIiBaTh ANs NPUrOTOBAEHNS CreaytoLLero kode.

3 Haxmute kHomky nogaum kode (@), 4Tobbl noaath 1 yallky kode, Unu HaxmuTe KHOMKY Nopaym kode
(E’D), 4ToObI NOAATh 2 Yallku Koge.

Y6eautecb, 4TO CTpenka maHomeTpa Haxogutca B 3oHe UNDER B Hayane nogauu, a 3atem
nepemewaerca B 3oHy OPTIMAL Bo Bpems Bbixoga kodie B yvawky. Cm. naparpad “Pabota
MaHomeTpa”.

oPTIM4

EXTRACTION EXTRACTION

OaeneHue OK

OaBneHue HU3Koe

OaBneHue BbiCOKOE

Kothe BbIx0ANT B YaLLku Yepes
4-7 cekyHp
Mopaya meaneHHas 1 04eHb
ropsiyas
KpemoBasi neHka Kop1yHeBoro
LiBeTa C KOHCUCTEHTHON NEHKOM
Kodhe TeMHO-kOpHYHEBOTO LiBeTa

Kodhe BbIxoauT B YaLLku Yepes
1-3 cekyHAbl
lMopava 6bicTpas v BogsHUCTas
KpemoBas neHka bonee ceetnas
C NEerkom nexKkom
Kodhe cBeTNO-KOPUYHEBOMO
LiBeTa, BKYC ropbKui W Nerkumn

Kodbe BbIxoguT B YalLku Yepes
7-8 cekyH
Mopaya MefneHHas 1 HenosHas
KpemoBasi neHka bonee TemHas
VNN OTCYTCTBYET
Kodhe TeMHO-KOpUYHEBOTO
LiBeTa, BKYC ropbKiil C roperbImM

NPUBKYCOM

4 Yrobbl npepBath nofayy, npexae Yem npubop 3aBepLUnT NPUrOTOBMNEHME, CHOBA HAaXMUTE KHOMKY Noja-
un kodbe.

& BHumanue!

Kak v B npodheccroHanbHbIX KoeMallmHax, He CHUManTe aepxaternb (unbTpa, Korga kKHonka nogayn
BKIOYeHa.

& BHumaHue!

[MopoxaaTb OKOMO [EeCAT! CeKyHA Neped TeM Kak CHATb (UnbTpogepkaTenb No OKOHYaHUM nopayn
kocbe; Ans Toro, YTobbl CHATL (mnbTpoaep)aTenb, MEANEHHO NOBEPHYTb €ro crnpasBa Haneeo, BO
n3bexaHne 6pbI3roB BOAbI UMK KOdbe.

CuuTaeTbCs BnonHe HOpMarnbHbIM SBMEHIe, Korda B NpoLecce HarpeBa 06HapyX1BatoTbCS MarneHbKIe Bbl-

Bpocsl napa u3 hunbTpoaepxaTens.

lMocne 3aBepLUEeHNs NOAaYM MHANKATOPbI KHONOK (), (E’D), (@) HAYHYT ropeTb HENpepbIBHO.

5 HaxmuTe kHoMKy BkriodeHus (H), 4tobbl BbIknounTs npubop (Puc. 9).
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KAK FrOTOBUTb KO®E, UCNOJIb3YA KO®E B HAJIOAX

BcrasbTe B fepxatens ans dunbtpa (W) dounbTp ans vyang (S).

1 YcraHoBuTb Yangy B dunbtp (Puc. 20).

2 HaxmuTe Ha Yanpy nanbLeM B HanpaBneHuu BHYTpb unbTpa. Yanga fomkHa 6biTb pacnonoxeHa B
LieHTpe unbTpoaepxatens.

3 [1ns npenoTBpaLLEeHnst BOIMOXHbIX YTEYEK BOAbI 3arHUTE BHYTPb BHELLHWE GyMaxHble kpas Yangbl, KoTo-
pble MOITM BbIXOAWTb 3a Npefensl aepxatens dunstpa (Puc. 21).

3aTem ycTaHOBUTL Aepxatenb (UnbTpa B rHE3A0.

4 YcraHoBuTe aepxatens unsTpa (W) B cneumanbHoe rHe3no v ybeamtech, YTo pyyka BbipaBHEHa no

CUMBOIY (’t|), MpUCYTCTBYtOLLEMY Ha kopryce MaLumHbl (Puc. 16).

MoBepHuTe AepxaTenb (UNbTPa U BbIPOBHSIATE PYYKY MO CUMBOMY (|':| ).

6 MMocne npuroToBneHns kode, BO BPEMS CHATUS JepxaTens dunbTpa, Yanga MoXeT 0CTaTbCsi NpuKaTo
B rHE3[e YCTaHOBKM Aepatens dunbTpa. UTobbl CHATL ee, HaknoHUTb unbTpoaepxatens (Puc. 22),
4T0BbI Yanaa cama Bbinana u3 Hero.

Yrtobbl Bcerpa nomny4atb kode NPEBOCXOAHOTO kKaueCTBa, HeOBX0AMMO NokynaTh Yarbl ¢ MapkMpOBKOW CO-

BMeCTUMOCTH «E.S.E».

Ecnu yanpaa He BCTaBMeHa kak crepyeT, unu aepxaresis mnbTpa HeAOCTaTOMHO XOPOLLO 3aKpensieH
B CBOEM rHe3ge, BO3MOXEH BbIXOf HEeCKOMbLKMX Kanenb Bogbl U3 aepxatens (unbTpa.

NPUrOTOBJIEHUE MONTIOYHOMU NEHKU ANSA KO®E

1 TMocTaBbTe 0AHY YalLKy Ha CbeMHYH pelueTky (E) (Puc. 23).

Ecnu xenaete, MoxeTe MCNONb30BaTh BOMbLUYHO YalLLKy.

- CHumuTe cbemHyto peweTky (E) n nogaoH ans coopa kanens (F) (Puc. 24).
- [locTaBbTe YallKy Ha peLueTky nogctasku ans vawek (G) (Puc. 25).

2 T[lpuroToBbTe Kodbe (Puc. 26).

(4]

BHumaHue!
OnacHocTb nosnyyeHus oxoros. bepute Tpybky nogaum napa/ropsyert BoAbl TOSBKO 3a PE3VHOBYH
yacTb. He npukacaiitech k MeTannuyeckoi Tpyoke.

OnacHoCTb 00roB, Bbl3BaHHbIX 6pbI3ramu ropsiyei BogbI M NapoM, KOTOpbIE MOTYT BbIXOAUTb U3 TPyO-
kv nogauvm napalropsiyen Bogbl.

HanpaBbTe TpybKy nogaum napa/ropsiiert Bogp! (L) B HanpaeneHuy noaaoHa ans coopa kanens (F) (Puc. 27).

4 Haxartb kHonky nogayv napa (¢ ). IHgukaTop KHOMKM napa HauHeT mMurath. [JoxXanTech, noka MHauKkaTop
KHOMKM Napa Ha4yHeT ropeTb HENPEepbIBHO, YKaabiBas Ha To, YTO TemnepaTtypa B 6oinepe [ocTurna ontu-
ManbHOTO YPOBHS ANs NoAaum napa.

5 TlomecTuTe eMKOCTb C MOMOKOM ANsi BCNEHMBaHWS Nog Tpyoky nogaum napal/ropsiien Bogpl (L).

6 [orpyaute no aHa Tpybky noaaym napa/ropsyeit Boasl (L) B eMkocTb ¢ Monokom (Puc. 28).

7 TloBepHuTe pyyKy nopayu napa/ropsyer Bogbl B nonoxerue sogpl/mapa (O ), (Puc. 13). Mpubop Hay-
HeT noaasatb nap.

8 T[lepemelualiTe 1 BpaLyaiTe Mo KPYry eMKOCTb C MOSIOKOM, MOka nap BbIXOAWT U3 Tpybku nopayu napal
ropsiyen Bogbl.

Monoko BCneHeHo, Koraa nosiBnsieTcs NeHka B emkocTtu (Puc. 29).

9 [epeBeauTe pyyKy nogaun napa/ropsueit Boabl B nonoxeHue (0 ), 4tobbl npepeath nogady napa.

Mocne kaxaoro UCNONb30BaHWA BbINOMHANTE nogavy napa agnutenbHOCTb HECKONMbLKO CEeKyHA, YTO-
6b1 0cBOGOANTL oTBepcTHe prGKVI noga4u napalropsweﬁ BOAbI OT BO3MOXHbIX OCTAaTKOB MOJIOKa.

Wcnonb3yiTte BnaxHyo Heabpa3nBHYHO TkaHeBYHO candeTKy Ans OYMCTKM OTBEPCTUA TPYOKM nogaym
napa/ropsiyen BOAbI U MeTanmnmMyeckoi Tpyoku.

w

10 Haneite MOMOYHYIO NEHKY B YallKy paHee NpUroToBIEHHOTO KOe.
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MOBTOPHOE UCMOJNb30BAHMUE AJIA NPUTOTOBJIEHUA KODE

Yro6bl NPUroTOBUTL HOBLI Kodhe cpady nocrie nogaum napa, Heo6XoAUMO oXnaauTb Npubop.

1 TMocTaBbTe emkocTb nog TpyOKy nopayu napa/ropsyeit Bogsl (Puc. 12).

2 TloBepHuTe pyyky nofayu napa/ropsyert Bogbl B nonoxerue Bogbl/napa (O), (Puc. 13). Mpubop Hauy-
HET nofaBaTh ropsiyyto BOAY.

Mopaya ropsueit Bogbl NO3BONMUT Npubopy oxnaauTtbes Goictpee. Korga npubop AOCTUTHET OMTUMANbHO

TEMnepaTypbl, NoAaYa ropsveit BoLb OCTaHOBUTCS aBTOMATUYECKN.

3 TlepeBeauTe pyyky nofauvm napa/ropsiyeit BoAbI B MONOXeHNE (O ), 4T0Bbl NpepBaTh nogavy ropsiyeil Bogbi.

MpuBop roToB K MPUTOTOBIEHNIO HOBOTO KOGhe.

NOAAYA rOPAYEN BOAbI

BHumaHue!

OnacHocTb nomy4eHus oxoroB. bepute Tpybky nogauv napa/ropsyelt BoAbl TONbKO 3a PE3MHOBYIO
yacTb. He npukacaiitech k METannM4YecKon Tpyoke.

OnacHoCTb 0XO0roB, BbI3BaHHbIX Opbl3ramu ropsyer Bogb! M NapoM, KOTOPbIE MOTYT BbIXOAUTb U3 TpyD-
kv nogauv napalropsyen Bogbl.

1 TocTaBbTe 0AHY YallKy Ha CbeMHyto pelueTky (E) (Puc. 23).
lMoBepHuTe pyyky nogaqn napa/ropsyeii Bogbl B nonoxeHue Boabl/napa (0« ), (Puc. 13). Mpubop Hay-
HET nofaBaTh ropsiyto BOAY.

3 TlepeseauTe pyyky nofauvm napa/ropsiyeit BOAbI B MONOXeHNe (0 ), 4T0Bbl NpepBaTh nogavy ropsiyeil Bogbi.

MOJIE3HLIE COBETbI ANA NPUrOTOBJIEHNA XOPOLWEN0O KO®E
«39CMNPECCO>» MO-UTAJIbAHCKHU

Heobxoanmo crerka ynnoTHUTbL MONOTLIN kodbe B Aepxkatene dunbtpa. Kpenocts nomyyaemoro kode 3aBucut
OT CTeMeHn Nomona, Konm4ecTBa CMecH B fiepxatene unbTpa, a Takke OT TOro, Kak OH cnpeccoBaH. Kode
nocTynaeT B YallKK, Kak NpaBuUmo, Yepes Heckonbko cekyHa. Ecnu Bpems Bbixoda kode bonblue npeaycmo-
TPEHHOr0, 3TO 3HAYUT, YTO MOMOST KOPE CRIMLLKOM MESTKUIA UMW e Kode Bbin CIIMLIKOM CUBHO MPECCOBaH.

HAMONHEHMUE BAKA OJiA BOAbl BO BPEMA UCNOJIb30OBAHUA

BHumaHue

[Nepen HanonHeHnem 6aka BOAoM HEOOXOAMMO BbIKIIOUNTL NPUBOP 1 3BNeYb kabenb anekTponuTa-
HWS1 U3 ANEKTPUYECKOI PO3ETKM.

He HanonHsiiTe 6ak 4515 BOAbI, KOrAa OH YCTaHOBMEH B Mpubop. OnacHOCTb NOPaXeHNs aneKkTpuye-
CKMAM TOKOM.

BHumanue

[ns HanonHeHws 6aka Ans BOLb! HE UCNOMb3YITe ra3upoBaHHyI0, FOPSHYI0 UK TENYIO BOAY, a TakKe
niobble [pyrue XuOKoCTH, KOTOpble MOTyT NOBPEeaMUTL Npubop.

PekomeHayeTCs NOCTOSHHO KOHTPONMPOBATb YPOBEHb BOAbI B Hake.

1 BblkmntounTe Npubop 1 U3BNEKUTE BUNKY M3 SMEKTPUHECKON PO3ETKN.

2 Vsenekute 6ak ans Boabl (O) 3 npubopa (Puc. 4).

3 Orkpoite kpbiwwky 6aka ans Bogsl (P) (Puc. 5).

4 HanonHute 6ak anst Boabl cBexer Bogoii 1o yposHs MAX (Puc. 6).

Hukoraa He HanoNHATL 6a4oK Bbile MAaKCMMaNbHOTO YPOBHS.

5 Bakpoitte kpbilwky 6aka ans Bogsl (P) (Puc. 5).

6 BcrasbTe bak ans Boasl (O) B cooTBETCTBYHOLLEE rHE3A0 (Puc. 7).

Ytobbl 0becneumnTs npaBunbHyto paboty npubopa, npuxmute 6ak Ans Bogsl A0 ynopa.

lMpoBepbTe NPaBUNLHOCTL YCTaHOBKM Gaka, B NPOTUBHOM Cry4ae NpUGOp MOXET He BbINOMHUTbL NO-
nauy Kodpe.
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BHuMmaHue!
OnacHOCTb OXOroB, Bbi3BaHHbIX Opbl3ramu ropsyeit BoAbl U MapoM, KOTOpbIE MOTYT BbIXOAWTbL M3
TpyOKkyM nogauym napalropsideit Bogbl.

Ecnv nocne npaBunbHOro HanonHeHust 1 ycTaHoBku 6aka npubop Bce paBHO He nogaeT kode, Heobxoaumo

[efcTBOBaTh CriedyoLum obpasom:

- [locTasbTe emkocTb nog TpYbKy nofayn napa/ropsiyeit Bogs! (Puc. 12).

- HaxwmwuTe kHonky Bkntoyerms (H) (Puc. 9).

- [loBepHuTe pyyky nogaqn napa/ropsiyeil Boabl B nonoxexue Bogbl/napa (O« ), (Puc. 13). 3anyctute
MpoLiecc NoAa4W 1 JOXKAUTECh, NOKa M3 TPyBKM noaayn napa/ropsiyelt Bogbl HAYHET BIXOAUTb BOAA.

- TepeBeaute pyyKy nogayn napa/ropsiyeit Bofbl B nonoxeHune (0 ), 4Tobbl npepsaTh Nofady ropsueit
BOZb!.

OYHKLUMNA ABTOMATUYECKOIO BbIKNIOYEHUA

3T0T NprbOp OCHALLIEH CUCTEMOI aBTOMATUYECKOTO BbIKIMIOYEHIS B COOTBETCTBUN C HOBBIMY PErNaMEHTHbIMMU HOp-
Mamu 1o aHepronoTpebneHuto. Mocne 30 MuHyT NpocTos Nprbop BbIKNIOYMTCS. YTOBbI NPUrOTOBUTL HOBLIN KOde,
notpebyeTcs CHOBa BKMIOYMTb NPMBOP, Haxas KHOMKY BkModeHns (H). Mocne gocTkerns npubopom npaBumibHON
Temneparypbl Ans NPUroTOBNEHMS kode, MHAMKATOPbI KHOMOK (@), (DD), (<) BymyT ropeTb HenpepbIBHO.

OYUCTKA MPUBOPA

Perynﬂprle W eXedHeBHble O4YMCTKM NO3BONAIOT NoAAEepXnBaThb NCNPaBHOCTb npmﬁopa M NPOANUTb ero CpokK
aKkcnnyatauun.

BHumaHue!
Bce onepauum o4ncTKM U TEXHUYECKOTO 0OCMYXMBaAHMS AOIKHBI MPOBOAUTHCS HA BbIKMKYEHHOM W
OTCOEANHEHHOM OT 3NEKTPUYECKON po3eTke npnbope.

BHumaHue!
OuucTka gomKHa NPOBOANTLCS, KOraa ropsume yactu npubopa ocTbinu.

BHumaHue!
A He fonyckaeTcs MbiTbe YacTel npubopa B NoCyJOMOEYHO MalluHe. Henb3s ncnonb3oBaTth NpsiMble
CTpyy BOfbI.

He pekomeHayeTcs ucnonb3oBaTh 4719 YACTKM BasvKoB 36p33VIBHbIe yucTallne cpeactea unn me-
Tannunyeckne I'IpVICI'IOCO6J'IeHVIFI, 4TObbI HE nouapanaTb Ui He NoBpeanTb CTalbHY0 NOBEPXHOCTb.

UYucrtka ¢punbTpoB, copepxalium MonoTbin kode

Y6eouTech, YTO OTBEPCTHS HE 3aKynopeHbl. BbinonHMTe nojayy ropsyen Bogbl Yepes fepkatens unbTpa,
YCTaHOBIEHHbI 6e3 MONoTON cmMecy, YTobbl PacTBOPUTL UMK YAaNUTh BO3MOXHbIE OCTaTku kodbe unm apy-
re 3arpsisHeHus.

BHumaHue!
OCTOPOXHO CHATb AepXaTenb UIbTpPa, Tak Kak 0CTaTOYHOE AaBIIEHNE MOXET MPUBECTM K BO3HWKHO-
BEHWO OpbI3r ropsiyen Bobl.

PekomeHayeTcs kaxaple 3 Mecsla TWATENbHO YUCTUTL UMbTPbI, UCMONb3YS UMEILMECS B Npojaxe Ta-

6neTku Ans YMCTKM PUNbTPOB, AENCTBYS CNEAYIOLLUM:

+ [lonoxwte unctsLyto TabneTky B punbTp (6e3 kode).

+  3admkcupynTe fepxatens GunbTpa B ero rHesge.

+ HaxwmuTe KHoMKy kodbe Ans 2 vaLuek (DD) 4T0ObI 3aNYCTUTL NofaYy.

+ OcraBbTe TabneTky NogencTBOBaTb MUHUMYM Ha 15 MUHYT.

+ CHoBa HaxmuTe KHOMKY kodbe, 4TOBbI MpepBaTh nogavy.

+ TosTOpUTE ONEepauuto nogaum Bogpl. OcTaBbTe B COCTOSHUM MOKOS HA OAHY MUHYTY. MoBTOpUTE ONepa-
Ljl, BBINOMHSAS 5 LMKIOB NoAaYM.
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+ CHumMUTe aepxaTenb unbTpa U3 rHe3aa yCTaHOBKM, U3BNEKUTE PUNLTP U3 AepkaTens duibTpa v npo-
MONOCHUTE BCE KOMMOHEHTbI M0z, MPOTOYHOI BOZOI U3 KpaHa.

* Boikniounte npubop v n3BREKUTE BIMKY U3 3NEKTPUYECKONA PO3ETKM.

+ OumCTUTE BHYTPEHHWE YacTW Msrkol rybkoi, YToObl YAanMTb BO3MOXHbIE OCTATKM MOKLLEro CpeAcTBa
(Pwc. 30).

MoBTOpMTE ONEpaLy Ans BCEX (UbTPOB.

Ecnu npubop mcnonb3yeTcst exenHEBHO, PEKOMEHAYETCS NPOBOANUTL ONEepaLio OYUCTKA HE Pexe OIHOTO

pa3a kaxable Tpu mMecsua.

OuMcTKa rHe3paa KpenneHus aep)kartens counbTpa

BHumaHue!
He ocTaBnsiite aepxatens unbTpa B rHe3Ae BO BpeMs 04nCTKM. Ipoknagka, HaxoasLas B rHesae
Aepxatens (unbTpa, MOXeT NPUATU B HETOBHOCTb.
Co BpemeHeM B rHe3fie YCTaHOBKW fepkatens (unbTpa MOryT BO3HWUKHYTb OTMOXKEHWUS OCTAaTKOB Kodbe, KO-
TOpbIE MOXHO yAanuTb C MOMOLLbI0 3yBouncTku, rybku (Puc. 30) nnv nytem nponyckaHus Boabl 6e3 ycTaHoB-
neHHoro fepxatens dunbtpa (Puc. 31).
OTa onepauys NpOMbIBKM rHe3aa YCTaHOBKM Aepxatens (umnbTpa AOMmKHA BbIMONHATHCA NpUBNM3NTensHO
nocne npurotosnexne kaxapix 200 yaLuek kode.
HaxxmuTe KHomky Kodbe anst 2 vawex (®Rg,), 4tobbl 3anycTuts nogady. Mpubop HauHeT nogasats sogy. [lo-
Xautech, noka OyayT noaaHsl MuHuMym 500 mn BogbI.

OuucTtka Tpy6ku nogaum napa/ropsiue Bogbl

BHumaHue!
BbinonHuTe aTy onepaumto, koraa Tpybka nogaun napa/ropsueit Bofibl XONofHas Bo M3bexaHue 0Xoros.

lMocne kaxporo MCnonb3oBaHNs ouuLainTe TpybKy Noaaymn napa/ropsyel Boabl BNaXHOW TkaHeBON candet-

koW, 4Tobbl yaansTb BHELLHWE OCTaTkv MOnoka. [Ins yaaneHnst BHyTPEHHUX 0CTaTKOB HEOBXOAMMO AEeCTBO-

BaTb crieaytoLLmM o6pa3om:

1 TMosepruTe pyyky nopaum napa/ropsyeir Bogpsl B nonoxexue Boasi/napa (O« ), (Puc. 13). BoinonHute
nogavy napa AnnUTENbHOCTHI0 HECKONMBKO CEKYHA,

2 TlepeBepuTe pyyky nopayu napa/ropsyeii Boabl B nonoxeHue (0 ), 4Tobbl npepBaThb nofayy napa.

3 HaxmuTe kHonky BktoyeHus (X), 4Tobbl BbIkmounTb npubop (Puc. 9).

OuncTiTe KOMNOHEHTBI TPYOKM NoAaun napa/ropsyei BoAbl MPUBbIYHEIM 0BPa3oM.

- CHumute metanmuyeckyto Tpybky (Puc. 32) cHuMKUTE pe3nHOBYHK YacTb TpyOku mopauum napalropsyent
BOAb!, NOTSIHYB €€ BHK3. [oMoliTe MpoToyHO Bogoi. OTBEPCTIE MOXHO OunLLaTh HeabpasunBHON TkaHe-
BOW candeTkou.

- YcraHosuTe MeTannuyeckyto Tpybky (K) Ao ynopa. YcTaHoBUTE Pe3nHOBYHO YacTb, MPOTONKHYB €€ BBEPX.
Ecnu Heobxoaumo, ¢ nomoLubto Bynasku (Q) U3 koMnnekTa NpoYMcTUTE OTBEPCTUE AN BbIXOAA napa
(Pwc. 33).

Ouuctka 6aka gnsa Bogbl
Mepuoaunyecku ounarte 6ak Ans Bofbl ry6KOA UK BNIaXKHOM TKAHEBOW CandeTKoM.
Ouucrtka kopnyca npubopa

BHumaHue!

He ncnonb3yiite abpasusHble MOOLLME CPEACTBa.
OuncTnte HemoaBMXHbIE YacTy Npnbopa BNaxHoO HeabpasnBHOW TkaHeBON candeTkon, YTobbl He MoBpe-
[WUTb Kopnyc.

OuucTka ChbeMHOM pelleTKu U nogaoHa ansa cbopa kanenb

BHumaHue!
OnepaLyist YCTKW JOMKHA BbINOMHATLCA, Korga npubop BbIKMHYEH U LITENCENbHAs BUMKA 0TCOEaM-
HeHa OT 3NIeKTPUYECKON PO3ETKU.

lMeproamnyeck onopoxHsIiTe NoaaoH Ans cbopa kabens (F).
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BaHHouka ans cbopa kanenb ocHalleHa nonnaskom (1). Koraa nonnaeok NogHUMaeTcs 13-nog CbeMHON pe-
LUETKW, 9TO O3HAYAET, YTO NOAJO0H Ans cbopa kanenb 3anonHeH BOAON W [OMKEH ObiTb OMOPOKHEH.
CHumuTe nogaoH Ans cbopa kanens (F) (Puc. 3).

CHumUTe cbemHyto pelueTky (E) (Puc. 2).

OnopoxHuTe NoaaoH ans cbopa kanenb (F) B pakoBuHY.

MomoiiTe noaaoH Ans cbopa kanenb 1 CbeMHYI0 PELLETKY CBEXEN BOLON.

BbiTpuTe Hacyxo cyxoi candeTkon.

YcraHoBuTe ChemHyto pelleTky (E) Ha nopaoH ans cbopa kanens (F) (Puc. 2).

BcraBbTe nogaoH ans cbopa kanens (F) B ocHoBaHue npubopa (Puc. 3).

YOANEHUE HAKUITU

BHumaHue!
He ncnonbayiiTe yKCyc unm Apyrie HepaspeLuerHble NponU3BOAUTENEM CPEACTBA ANS YAANeHNs Hakunu.

~No s wWwN

BHumaHue!
OnacHOCTb 0K0roB, BbI3BaHHbIX OpbI3ramu ropsyein BoAbl M MapoM, KOTOPbIE MOTYT BbIXOAMTb U3 Tpy6-
kv nogauvm napa/ropsiyen Bogbl.

Xopoluee TexHUYecKoe 0BCyxuBaHIE U PErynsipHble OYXCTKM MOMOralT COXPaHUTL UCTIPaBHOCTb Mpubopa B
TeyeHne Gonee AMMTENBHOTO Cpoka W 3HaYMTENBHO CHUXAKT pUck HOPMUPOBAHMS Hakunu B Npubope. Ecnm,
HECMOTPS Ha 3TO, C TEYEHIUEM BPEMEHN HOPMATbHOE (hYHKLIMOHMPOBaHWE Npubopa BYAeT BCe e HapyLUEHO 13-
32 Y4aCTOrO UCMOMb30BAHMS KECTKOI 1 CUTMbHO KarbLMHUPOBAHHOM BObI, HEOGX0AMMO NPOBECTY COOTBETCTBYHO-
LLire MeponpUATIS No AekasbLyHUPOBaHMO Npubopa AnA YCTpaHeHus aToil NpoGnembl. Micnonbayiite Ans atoi
Lien1 CPEACTBO ANs YAANEHUs HakWM Ha OCHOBE NIMMOHHOM KUCMOTbI. Vicnonbayiite Ans aToi Lenu CpeacTBo
ANs YAANeHus HakUMu Ha OCHOBE NMMOHHOM KMCTIOTbI. 3TO CPEACTBO MOXHO MPUOBPECTU B CEPBIUCHBIX LIEHTPAX.

[pon3BoguTenb He HECET HUKAKON OTBETCTBEHHOCTY 3a NOBPEXAEHNS KOMNOHEHTOB npuﬁopa, BO3HUKLLIKE
B pe3ynbTare NCNoJib30BaHMA HenoaxoaAlWmx cpeacTs BBUAY coaepXxaHua B HUX XUMUYECKUX [06aBoK.

Mpunbop HyxaaeTcs B yaaneHU Hakunu, Koraa MHANKATops! KHOMOK (@), (95,), (&) ropsT KpacHbIM LBe-

TOM. [leficTByiTe CneayoLLmM 0bpa3om:

- Haxwmute kHonky Bkmtodenms (H), 4tobbl BbikmtounTb npubop (Puc. 9). Wsenekute Bumky 13 anektpuye-
CKOW PO3ETKM.

- WsBnekute gepxatens GunbTpa 13 rHe3aa yCTaHOBKM.

- Hanonnute 6ak ans Boabl ceexert Bogoit Ao ypoBHs MAX. [lobaBbTe cpefcTBO ANS YAANEHNs Hakunm B
Gak ans Boabl.

- TocTaBbTe N0OA rHE3A0 YCTaHOBKN AepXxaTens hurnbTpa EMKOCTb AOCTATOYHON BMECTUMOCTH, 4TOBbI Npy-
HATb BClO BoAy M3 6aka. HanpaebTe TpybKy nofayn napa/ropsuei Bogbl B HaNPaBeHn EMKOCTH.

- HaxwmuTe kHonky BkntoueHus (H) (Puc. 9). [oxautech, noka MHANKATOPbI KHOMOK (@), (DD), () Hay-
HYT ropeTb HenpepbIBHO.

- Haxmute ogHoBpeMeHHO NprbnuanTensHo Ha 3-4 cekyHAb! KHOMKY kode Ang 1 yallku, KHOMKy kode ans
2 Yaluek 1 kHonky napa. MporpamMma yaaneHust Hakunu 3anycTuTcs, M pacTBop, CoaepxalLuics B Bake
ANS BOAbI, HAYHET BbIXOANTL 13 TPyOKM Noaaun napa/ropsyei Bogbl. MHAMKaTopbl KHOMOK nogayn Ans 1
yawk (@), 2 vawek (D@) 1 KHoMKu napa («& ) OyayT murat.

Hakunb 6ypeT yaaneHa 13 BHyTpeHHero KoHTypa npubopa.

Mocre cepui NPOMBIBOK 11 Nay3 LMK yAANeHNs Hakunu 3aBepLumntcs. Mocne 3aBepLueHns NoAayn NHAMKaTo-

pbl kHOMOK (@), (99), (&) HaYHYT ropeTb HEMPEpPbLIBHO.

OnopoxHuTe 6ak Ans Bogbl OT 0CTaTKOB pacTBopa. OnonocHuTe 6ak Ans BOAbI.

Hanonnute 6ak ans Boabl CBEXEN NUTLEBON BOZON.

- Haxmute ogHoBpeMeHHO NprbnuanTensHo Ha 3-4 cekyHAb! KHOMKY kode Ans 1 yaluku, KHOMKy kode ans
2 Yallek 1 KHoMKy napa. 3anycTuTcs dhasa ononackuBaHus v U3 rHeaaa ycTaHoBKM fepxatens unbtpa u
TpY6KM Noaayu napa/ropsyen Bofbl Ha4HET BbIXOAUTb BOAA, cofepxalasca B 6ake. MHankaTopbl KHOMOK
nopayun Ans 1 vawkn (@), 2 Yawek (99) 1 kHonku mapa (&) 6yayT murat.

Mocne cepuv NPOMbIBOK M Nay3 LMK ononack1eanus 3asepLuntcst. Mpubop BbikmoumMTCS.

Hanonnute 6ak ans Boabl CBEXEN NUTLEBON BOAON.
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- Haxmure kHonky BkntoueHus (H) (Puc. 9). MHaukaTopbl kHonok (@), (DD), (&) 6yayT ropeTb Genbim

LiBeToM.

Ecnun WHOUKATOPbI NPOAOKAKT MUraTb KPacHbIM LBETOM, NOBTOPUTE LIUKN yaAaneHUA Hakunu.

BbiBOA4 U3 IKCNNYATALMUM

[ins npekpaLyeHns paboTbl npubopa HeobXOANMO OTCOEANHUTB €0 OT CETW 3NEKTPONUTaHUS. BbinuTb Boay
W3 MofAoHa 1 nouncTuTL ero (cM. pasgen "Yuctka npubopa’). Ans npoBeaeHus ytunusauun npubopa no
OKOHYaHNUK cpoka ero cnyxbbl, HEO6XOANMO OTAENNTL APYT OT Apyra ero YacTu U OCYLLECTBUTb WX YTUMK-
3aLmio B COOTBETCTBIW C TUMOM Matepuana, U3 KOTOPOro OHWM COCTOST Ha OCHOBaHWM 3aKOHOAATeNbCTBa
CTpaHbl UCMoNb30BaHUS npubopa.

PYKOBOACTBO MO YCTPAHEHUIO HEKOTOPbLIX MPOBJIEM

A B Crny4yae BO3HWKHOBEHWNA Henonaaok B pa60Te an6opa HeMeOneHHO BbIKMOYNTE ero 1 U3BnekuTe
LiTencenbHyo BUNKY 13 3]'IeKTpVI‘-IeCKOl7I PO3ETKM.

NMPOBJIEMbI

MPUYMHBI

CNOCOBbl YCTPAHEHUA

Mogaya koce
He npoucxoanT
UMW NPOUCXOAMUT
CIULLKOM Mef-
NEHHO.

bak ans Bogel (O) BcTaBneH
HenpaBUIbHO.

ﬂpaBMano BCTaBbTe Gak 415 BOabl, npuxas ero Ao ynopa.

Bak nycroi.

Hanonnute Gak Ans Boabl cBexeit Bogoit fo yposHs MAX (Puc.

6).

OTBepcTyus B rHesse
YCTaHOBKY AepxaTens
(unbTpa 3aKynopeHs.

Bkniounte npubop 6e3 aepxatens dpunbTpa u nponyctute
Bogy. Ecnv Boga no-npekHemy He BbIXOAWUT OAHOPOAHO 13
BCEX OTBEPCTUIA, NPOBEAUTE yAaneHne Hakunu.

OtBepcTie dunbTpa Ans
MOIOTOrO Koche 3aCOpEHO.

MocTaBbTe eMKoCTb nog TpyOKy nofaum napa/ropsdelt Bogb!
(L) v noBepruTe pyyky nogaun (N), 4Tobbl CHU3UTL AaBMEHN

BHYTPU KOHTYpa. 3atem MeANEeHHO OTCOeAMHUTE iepXaTerb

(pmanpa, NOCKOJbKY OCTaTO4YHOE [AaBNeHne MOXET NpuBecT

K BOSHUKHOBEHUIO 6pb|3|’. Ouunctute 3aKynopeHHoe oTBepcTne

(hunbTPa LWNUNBKOW 13 KomnnekTa. MouncTute GunbTp, Kak
onucaHo B naparpade k «OuncTka punbTpoB AN MONOTOrO
Koge».

e

n

QueHb Menkuid momon
kochpenHom cmec.

[MonpobyiiTe ncnonb3oBaTh cMech bonee kpynHoro nomona

KodbeitHas cMecb crimiukom
CrpeccoBaHa.

He Tak cunbHO npeccosatb kode B (unbTpe.

B dmnbTpe YpeamepHoe
KONM4YeCTBO Koge.

[Monoxute B UNbTP MeHbLLE Kode.
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MPOBJIEMbI

NMPUNYMHBI

CNOCOBb! YCTPAHEHUA

BbiTekanne
kodpe 3a Kkpas
Jepxatens
unbTpa.

Bo3amoxHo, B Aepkatenb
chunbTpa Hackinanu cruw-
KOM MHOrO MOJOTOro Kodhe,
4TO He NO3BOMNUIO NpUXaTh
[0 yropa gepxarenb
(hunbTpa B €ro rHesge.

/3BnekuTe gepxatens UNbTpa U NPOYUCTUTE THE3A0
ycTaHoBkM ry6koit (Puc. 30). MoBTopuTe onepaLuto, Hackinas B
unbTp HeObXOLMMOE KONMYECTBO Kodbe.

Ha npoknagke, B
MecTe NPUCOeANHEHNS
aepxatens unbTpa,
obpasoBanuch ocTaTku
MOJIOTOrO Kode.

Mpov3BeanTe YMCTKY NPOKMAAKM NPU NOMOLLM 3yBOUNCTKI MK
rybku (Puc. 30).

OtBepcTvie unbTpa Anst
MOIOTOro kodhe 3aCOPEHO.

MMoctaBbTe eMKOCTb nog TpyOky nofayn napa/ropsyei Boabl
(L) n noepruTte pyyky nogaun (N), 4tobbl CHU3NTL AaBNEHME
BHYTPU KOHTYpa. 3aTeM MeAneHHO 0TCOEANHUTE AepkaTenb
hunbTpa, NOCKOMbKY OCTATOYHOE JABNEHUE MOXKET MPUBECTY
K BO3HMKHOBEHWIO BpbI3r. OuncTuTe 3aKynopeHHoe oTBepcTMe
chunbTpa WNUILKoM 13 komnnekTa. Mounctute duUnbTp, Kak
onucaHo B naparpage k «OuncTka punbTpoB AN MOMOTOrO
Kocpe».

Yanga kodbe ¢ fedektom.

[NocTaBbTe emKkocTb Mo TpyOKy nogayn napa/ropsiien Bogp!
(L) n noBepruTe pyuky nogaum (N), 4tobbl CHU3NTL JaBREeHe
BHYTPY KOHTYpa. 3aTeM MeAneHHO 0TCOeAMHUTE AepkaTenb
bunbTpa, NOCKONbKY OCTATOMHOE AABMEHME MOXET NPUBECTY K
BO3HUKHOBEHMIO 6pbIar. MPpon3BeAUTE OUMCTKY NPOKMAaZKM Npu
nomoLy 3y6oumncTky unm rydkn (Puc. 30). 3amenunTb Yangy B
cunbTpogepkatene.

[epxatens dunbtpa 6bin
YCTaHOBNEH HEMPaBUIBHO.

[Mpocneaute 3a Tem, 4Tobbl AepxaTenb unbTpa bbin XopoLLo
3akpenneH Bo naHue (Puc. 17)

[Mogaya koche
npovcxoauT
CRMLIKOM BbICTpO.

OyeHb rpy6biin nomon
KodheitHom cmecu.

[ins nonyyeHus 6onee KOHLEHTPUPOBAHHOTO U ropsivero kode,
HeobXxoaMMo 1CMoNb30BaTh CMECh GoNee TOHKOro nomona.

KodpeiHas cmechb cnmiukom
CrpeccoBaHa.

He Tak cunbHo npeccoBaTb Kode B unbTpe.

B dmnbTpe HegocTaTouHOE
KONMYeCTBO Koge.

[obaBbTe B hunbTp GonbLue kode.

BO/bI B rHe3ae
11 B OCHOBaHWUM

Oaka ns BOAb!.

BCTaBJIEH HENPABUITbHO.

[Mpnbop He Mpwnbop He gocTur [loxanTteck, Noka MHAMKATOP KHOMKM Napa HaYHeT ropeTb
nogaeT nap. npaBuUnbHO TeMMNepaTypbl | HENPEePbIBHO, ykasblBas Ha To, YTO Temnepatypa B Goinepe
nogayu. A0CTUMMa ONTUMANbHOTO YPOBHS AN NOAAYM napa.
bak nycro. HanonHute 6ak ans Boabl cBexeit Bofol Ao ypoeHs MAX
(Puc. 6).
Bak ans sogpl (O) lpaBunbHO BCTaBbTE Hak ANs BOABI, MPUXaB €ro A0 ynopa.
BCTaBMEH HEMPaBUIBHO.
OtBepcTvie Ans BbIxoAa MpouncTTe Bynaskoit 13 KOMNNeKTa BO3MOXHbIE 06pa3oBaHus
napa 3acopeHo. Hakunu B 0TBEpCTN TPyOKM Noaaun napalropsyeit Bogel (Puc.
33). Mpoumctute TPYOKY Nogaym napa/ropsyei Bofbl, kak onuca-
Ho B naparpade «OuuncTka TpybKku nogaun napalropsiyeit Bogbi».
Ecnv npobnema He yctpaHeHa, NPOBEANTE YAANeHNe Hakunu.
MpucyTcTane bak ans Boabl (O) [paBunbHO BCTaBbTE Hak Ans BOALI, NPWkKaB ero Ao ynopa.
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MPOBNEMbI MPUYMHBI CMNOCOBbI YCTPAHEHUA

MMpnbop n3gaet | B Hem mano Bogbl 1 Hacoc | Y6eauTech, Y4TO ypoBeHb BOAbI B Bake HOpManbHbIi. Ecnin
CTPaHHbIN LWyMm He BCaCbhIBaeT. HeobxoaMMo, HanonHuTe Gak cBexei Boaoi 40 ypoBHs MAX.
BO BpeMs nogaum

kodpe.

/HankaTopbl Tpebyetcs ynanexne BbinonHuTe yaaneue Hakuv (cM. naparpad “Yaaneve
KHOMOK nogauyu HaKunu. Hakunu”).

3aropsTcs

KpacHbIM LIBETOM.

[lata n3rotoBneHus ykasaHa Ha kopnyce nsgenvs B 3alwmdposaHHom Buge SN wk/yrabcedefg,
roe wk — Heflens npon3BoACTBa

yr — rofi NpoM3BoACTBa

abcdefg — cepuitHbIii Homep n3penvs

CooTBeTCTBYET TPEOOBAHMAM

TP TC 004/2011 «O 6e3onacHOCTI HU3KOBOMNLTHOTO 060pyA0BaHMs, yTBEpXKAEH Peluennem Komuceum Tamo-
XeHHoro cotoza Ne768 ot 16 asrycta 2011 roga

TP TC 020/2011 «3neKkTpoMarH1THas COBMECTUMOCTb TEXHUYECKMX CPEeaCTBy, yTBepkaeH Pewernem Ko-
muccun TamoxeHHoro coto3a Ne879 ot 9 nekabps 2011 roga

MHdhopmaLust 0 cepTudmkaLmmn B MPUNOXEHIN K rapaHTUHOMY TaroHy WWMn Ha yNakoBKe U3genus.

Tonbko ans pbiHkos cTpaH EC 1 Poccun
220-240B~ 50-60r'y, 1300BT Knacc I IPX0
CpenaHo B Kutae

Vimnoptep: OO0 "PyMeta"

fOpuanyeckuin agpec:127473, ropog Mocksa, yn. KpacHonponetapckas, 4. 16, ctpoeHue 11, atax 2, nome-
LeHue I, komHaTa 6

dakTuyeckuit agpec: 127473, ropog Mocksa, yn. KpacHonponertapckas, 4. 16, ctpoeHue 11, atax 2, nome-
weHve Il, komHata 6

Warotosutens: De’ Longhi Appliances Srl /«Jenoxru Annnaexcuc CPIN» Agpec: 50013 Utanus, ®nopeHuus,
Kamnu BuzeHuyo, Bua C. Kyvpuko 300.

Cnucok opraHu3aLit, ynonHOMOYEHHbIX M3rOTOBUTENEM Ha paboTy ¢ NpeTeH3MsMN NOTpebUTENEN  cepBuc-
HbIM 06CnyXMBaHMEM, pa3MeLLieH Ha canTe: http://www.ariete.net/ru/assistance

l'opsiuas nuums Ariete +7915165611

ToBap noctasnseTcs B cOBGpaHHOM BUAE, cneLanbHbix TpeboBaHNi K NepeBO3Ke U XPaHEH0 He YCTaHOB-
NEHo.

YTUnn3npoBaTh B COOTBETCTBUM C 3aKOHOLATENbCTBOM MeCTa peanu3aLmu.

apaHTUiHbIN cpok 2 ropa. Cpok cnyxBbl u3genus 2 roga.

WHdhopmaLmst 0 cepTudnkaLym B MPUIOXEHIU K rapaHTUHOMY TarloHy W/WIn Ha ynakoBKe U3penus.
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NPO LIEEM NOCIBHUK

[Monpw Te, WO Npunagn BUrOTOBMEHHI Y BIAMOBIAHOCTI 4O HaMEXHMX Lio4nNX EBPOMENCbKUX CTaH4apTiB Ta
MaloTb 3aXMCT Y BCIX NOTEHLiHO HeBe3neyHMX MicLsx, HEOOXiAHO YBAXHO NPOYMTATI 3ACTEPEXEHHS | BU-
KOPWCTOBYBATW MpWUNaL BUKIKOYHO 3a NPU3HAYEHHAM, WO YHUKHYTY HELLACHWX BUMALKIB Ta MOLIKOLKEHb.
36epiraiiTe Lel NOCIOHMK y AOCTYNHOMY MiCLi ANst KOHCYNbTaLii y MaitbyTHboMy. 3a Hamipy nepefatu Lei
npunag iHWoMy KopucTyBayy IHCTPYKLisi MOBWUHHA CynpOBOLKYBATH Npunag.

Kmauiﬂ, BUKIaieHa Y LibOMY MOCiOHMKY, NO3Ha4YeHa HaCTyNHUMU CUMBONAMU, SIki 03HaYatoTh:

Hebeaneka ansa pitent
Hebeaneka, NoB'si3aHa 3 eNeKTPUKO
Hebesneka noLKogeHb, NMOB'A3aHNX 3 IHLLUMIA MPUYUHAMA.
3acTepexeHHs npo oniku
A YBara - MmatepianbHi 30uTku

MPU3HAYEHHA

KaBomalunHa npusHadeHa (mani y TekcTi «npunagy») Ans NpuroTyBaHHs kasu i kanydiHo. Kpim Toro, 3aBasku
bYHKLT nogavi raps4oi BoAK MOXHA Takox rotyBaTi yai. Lien npunag npusHaveHuit Tinbku i BUKMIOYHO Ans
MPWBATHOTO BUKOPUCTAHHS | TOMY € HEMpUAATHAM 1S NPOMMCIIOBUX ab0 KOMepLiHuX Lined. BupobHuk He
nepenb6ayne Gyab-sike iHLLE BUKOPUCTAHHS LibOro Npunagy, Lie 3BinbHsiE 10ro Bif BiAnoBiaansHoCTi 3a 36uTku
Oynb-sIKOro XapakTepy, CPUYMHEH] HEHaNEXHUM BUKOPUCTaHHAM npunagy. HeHanexHe BUKOPUCTaHHS Npu-
Nafly ckacoBye rapaHTito y BCix ii nposiBax.

3ANULLKOBI PU3IUKU

KOHCTPYKTUBHI xapakTepucTukv npunagy, Npo kUi MAETLCS Y LibOMy MOCIOHMKY, He [JO3BOMSOTb 3aXMCTUTH
KOpUCTyBaua Bif MPSIMOro CTpyMy napu abo rapsyoi Boau.

YBara!

Hebeaneka onikis - [1ia yac noaadi raps4oi BOAM i napn He CNpsIMOBYNTE CTPYM Y HaNpsiMKy TpeTix ocib
abo Ha cebe. bepitb TpybKy nogauyi napw/rapsyoi BOAK TinbkW 3a pe3nHOBY YacTuHy. He TopkanTecs
[0 MeTanivHoi TpyOKm.

BukopucToByiiTe TinbKu Ti EMHOCTI, Iki BUTOTOBEHI 3 MaTepiany, NpU3Ha4eHoro "Ans xap4yoBnx NpoayKTis".

3ACTEPEXEHHSA 3 BE3NEKM

YBAXHO NMPOYUTAMUTE IHCTPYKLIli NEPEQ NOYATKOM BUKOPUCTAHHS.

* Mpunag npusHayeHnn 4N BUKOPUCTaHHS y NOBYTOBMX AOMALLHIX yMOBax Ta B
yMOBaX, 6rn3bkux 40 JOMALUHIX, SK Hanpuknag:

- Ha KyXHSIX 4N NepcoHasy MarasuHis, oqiciB Ta y iHLWKX NPOMeCINHMX 3aknagax

- y rocnogapcTsax;

- Y HOMepax roTenis, MoTenis, y rotensx Tuny bed & breakfast Ta y iHwwnx xutno-
BMX CTPYKTYpax (45 BUKOPUCTaHHA 3 BOKY BiAMOBIAHMX NOCTOSANbLIB).

* BupobHWK He Hece BianoOBiAanbHICTb 3a HENpaBuUibHE BUKOPUCTaHHS abo 3a Bi-
KOpUCTaHHSI, HenepeabayeHe y LbOMY NOCIOHMKY.

* PekomeHayeTbes 36epiratit opuriHanbHy YnakoBKy, OCKiNbKM 6E€3KOLITOBHI CEpBICHI
nocnyrv He nepeabaveHi y BUNAZKY NOMOMOK, CIPUMMHEHUX HEHAMEXHOK YNaKoB-
KOt BUPODBY Mg Yac TpaHCNOpTYBaHHS A0 ABTOPM30BAHOTO CEPBICHOTO LIEHTPY.
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A Hebe3neka pnsa piten

* [pUCTPOEM MOXYTb KOPUCTYBATUCS AiTV CTapLue 8 pokiB Ta 0cObM 3 0BMEXKEHN-
MW (DI3UYHUMI, CEHCOPHUMM Ta MEHTANbHUMM MOXIMBOCTSMI abo 3 HegocTaT-
HiM [OCBIZOM i 3HAHHAMM, TiNbKW SKLWO BOHW nepebyBaroTh nig Harnsgom Big-
noBiganbHoi 0coby abo AKLWO MPOMLINM IHCTPYKTaX Ta YCBIZOMAKKTL PUSMKY,
NOB'A3aHi 3 I0r0 BUKOPUCTAHHAM.

* [liTam 3aBOPOHAETLCS rpaTiUCs 3 NPUNAZOoM.

* OnepaLyii 04MCTKY | TEXHIYHOrO 0BCMYroBYBaHHS, ONKCaHI y LibOMY NOCIBHUKY, HE
MOBUHHI BUKOHYBATUCA LiTbMK, SIKi HE JOCATNM BiKy cTapLue 8 pokis i He nepedy-
BAKOTb Nif HArNsiaoMm.

* [punag Ta kabesb XUBNEeHHS NOBUHHI By TV HEAOCTYMHUMM 4151 iTEN BIKOM MEH-
e 8 poki..

* He 3anuwwaiite kabenb XUBMEHHS 3BUCATM Y MiCLISX, A€ MOT0 MOXE CXONUTW AUTUHA.

* EnemMeHTI ynakoBKM He MOBMHHI 3anuLLaTCa Nopyy 3 4iTbMU, OCKINbKA BOHU €
[PKEPEeNoM NOTEHLiNHOT Hebe3nekw.

*Y pasi, KO Ler npunag yTuniayeTbes y SKOCTi BiAXOAiB, PEKOMEHOYETLCS 3p0-
BUTU MOro HenpuaaTHUM N5 BUKOPUCTaHHS, BigpidaBLuy kabesb XMBReHHs. Kpim
TOro, PEKOMEHAYETLCS 00EPEXHO NOBOANTUCS 3 YCiMa KOMMOHEHTaMW npunagy,
LLYO MOXYTb CTAHOBUTU PU3KNK, 0COBIMBO ANS AiTeN, ki MOXYTb BUKOPUCTOBYBA-
TV npunag ans irop.

* He 3anuwante GynaBky Ans YACTKM y 30HI JOCSKHOCTI AiTel i 3bepirante i y
BesneyHomy MicLi: Hebeaneka NPOKOBTYBAHHS | TPABM.

Hebe3neka, nos'a3aHa 3 eNeKTPUKOIO

* [epLu HixX nig’egHaTV Npunag 4o enekTpUYHOT Mepexi, NnepekoHanTecs, Lo Hanpy-
ra, WO BkasaHa Ha Tabnuyui nig npunagom, Bignosigae Hanpysi MiCLeBOl Mepexi.

* BUKOpUCTaHHS eNeKTPUYHUX NOLOBXKYBauiB, HEO3BOMEHUX BUPOOHUKOM npuna-
Ay, MOXe Npu3BeCTH [0 30UTKiB ab0 noxexi.

* Hikonun He TsrHiTh 3a kabenb xuBneHHs abo 3a cam npunagd, Wwob Big'eqHaT
BUJIKY Bifl €NIEKTPUYHOI PO3ETKN.

+ 3aBXOM BUMUKaNTe Npunag i Big €QHYATE BUMKY XMBIIEHHS Bif €NEKTPUYHOI po-
3eTK1 Nepeq HanoBHeHHs Baka BOLOH0.

* 3a00pOHSAETLCS TOPKATMCA YacTUHaMU Mif eNEKTPUYHOK Hanpyrow 4O BOAM:
MOXE BUHUKHYTI KOPOTKE 3aMUKaHHS!

* YHuKainTe T0ro, wob Kabenb XWBMNEHHS KOHTaKTyBaB i3 FOCTPUMI NpeaMETaMM.

* CnigkynTe, o6 kabenb XWBMEHHS HE KOHTAKTYBaB 3 raps4MMM NOBEPXHAMM.

*Bci onepauji 3 Y1CTKM | TEXHIYHOrO 06CNYroBYBaHHS MOBUHHI BUKOHYBATUCS Ha
BUMKHEHOMY i Bifl' €JHAHOMY Bifj €NIEKTPUYHOT PO3ETKW Npunagi.

+ 3abopoHAETLCS 3aHyproBaTH Npunag y Body abo y iHWwi piguHu.

* Konu npunag He BUKOPUCTOBYETLCA, HABITb NPOTArOM KOPOTKWX NepIiogiB vacy, 1oro
NOTPIBHO BUMKHYTK i Bif'€4HATM BUANKY KabEnto XMBMNEHHS Bif ENEKTPUYHOI PO3ETKM.
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A Heb6e3neka nowkomKeHb, NOB'A3aHUX 3 IHWMMM NpUUK-
HaMu

* Bepitbes 3a kopnyc npunagy, Wwob nigHAaTK oro.

* Posrawwyite npunag y sobpe ocBiTneHoMy Y1CTOMY MiCLi i3 3py4HUM JOCTYNOM
He eneKTPUYHOT PO3ETKM.

* He HanuBainTe y 6ak HagMipHY KinbKiCTb BOAW.

* He 3anuwarite npunag 6e3 Harnsay, Konu BiH Nia'eAHaHMIA 40 ENEKTPUYHOT MEpeXxi.

* Hikonm He TarHiTh 3a kabenb xmBneHHs abo 3a cam npunag, wob Big'egHaTy
BUIIKY Bifj €MEKTPUYHOT PO3ETKM.

* [punag NOBMHEH BUKOPUCTOBYBATUCS i 3aNMULWIATCA Ha CTIKIA NOBEPXHI.

* [punag He NOBWHEH BUKOPUCTOBYBATUCS NICNS NAAiHHA, SKLLO NPUCYTHI O3HaKM
NOLLKOAXeHb abo 3 HbOro BUTIKae Boga. 3abOPOHSETLCSA KOpUCTYBaTUCS Mpy-
nagoMm, [KLLO kabernb XMBIMEHHS Yi BUMKa NOLIKOKeHi, abo AKLo caM npunaj
HecnpaBHWA. YCi onepawii 3 peMOHTY, BKMOYatouy 3aMiHy Kabernto XMBMEHHS,
MOBWHHI BUKOHYBaTMCA BUKMOYHO CepBiCHUM LieHTpoM «Ariete» abo ynoBHOBa-
XEHUMM TEXHIYHUMY creLlianicTamm «Arietex, W06 YHUKHYTU Byab-IKUX PU3KKIB.

3acTrepexeHHs npo oniku

+ 3ab60pOHSETLCS CNPAMOBYBATH CTPYM Napu abo rapsyoi BOAW Ha YaCTUHK Tina.
Hebe3neka onikis.

*He TOpKamTecs 4O 30BHILHIX METANIYHUX YaCTUH Npunagy i Aepxaka inbtpa
nig yac poboTu inbTpa, OCKINbKNA BOHU MOXYTb CIPUYUHATY OMIKK.

* Bepitb TPY6KY Nogavi napu/rapsyoi BOAM TiNbKW 3@ PE3NHOBY YaCTUHY.

* HesapoBinbHui BUXig BOAM 3 Aepxaka q)mpra Moxe OYyTW BUKIMKaHWA 3ac-
MiYeHHsM (pinbTpa. MMoBiNbHO Big'eaHanTe i 3HIMITL Aepxak (inbTpa, OCKIbKM
3arM1LLKOBUIA TUCK MOXE CMPUYUHUTI OpU3KK. BuKkoHaNTe YnCTKY, SIK OMUCaHO Y
BignosigHoMy naparpadi.

YBara - marepianbHi 36MTKKn

* PosTawynte npunagy Ha CTINKin | CyXin MOBEPXHI.

* He BukopucToByiTe npunag 6e3 Boau, OCKINbKK Le MOXe NpU3BECTU [0 BUBE-
AEHHS 3 nagy Hacoca.

* [Ins HanoBHeHHst 6aKy 4N BOAM He BUKOPWUCTOBYIATE ra3oBaHy, rapsyy abo Te-
nny Bogy, abo 6yab-AKy iHLWYy pignHy, WO MOXE NOWKOANUTY Npunag,

*He cTaBTe npunag Ha Ayxe rapsdi noBepxHi abo nobnuay mxepen BigkpuToro
BOTHIO, OB YHUKHYTWN MOXIMBOCTI MOLLIKOKEHHS KOPNYCY.

* Kabenb He NOBMHEH KOHTaAKTYBaTW 3 rapsyMMn YacTUHaMM npunagy.

* 3a60pOHSETLCS KNacTh y GinbTpy And 1 Yallku i 2 valok 6yab-ski iHLWi peyo-
BMHU, OKPIM MeneHoi kaBu. HeHanexHi pe4yoBUHN MOXYTb CPOBOKYBATW BaxKi
MOLLUKOKEHHS Npunagy.
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*He sanuwanTte npunag y NpUMILLEHHsX, [e Temnepartypa MOoxe omyckatucs
Hkye 0 °C, ockinbkm 3anuwwki Bogu y Gonnepi MoXyTb 3aMep3HyTH i NPU3BECTY
[0 MOLUKOMKEHHS Npunagy.

. 3a6op0HﬂeTbc;| KOPUCTYBATMCS NPUNaZoM Ha BiOKPUTOMY MOBITPI.

* He 3anuwante npunag nig gieto aTMOCHepHUX SBNLL (Hanpwkna,u,, noul, COHLIE).

* [licns Toro, 5K BUSKa €NEKTPUYHOTO XMBIEHHs Oyna Big'eaHaHa i rapsdi YacTUHU
npunagy OXONOHYNK, NPUNag MOXHa YUCTUTW BUKMIOYHO HeabpasmBHO raHuip-
KO0, 3/1erka 3MOYEHOI0 Y BOASHOMY PO3UMHI LEKINbKOX Kanerb HeNTPasibHOro |
HearpecyBHOrO MUNHOTO 3acoby.

+ 3ab0pPOHAETHLCS BUKOPUCTOBYBATY PO3YMHHMKM, 30ATHI NOLIKOANUTH NNACTUK.

*He posbupaiTte npunag. BHYTPILWHI YaCTWHKM, SKUMKM NOTPIGHO KOpUCTYBATUCS
abo muTK, BIACYTHI.

*3BEPIFAWUTE LIIO IHCTPYKLUIIO

onuc NPunApy

A1- MaHometp - Tpybka nogaui napu/rapsoi Bogu

A - Knonka nopadi kaBu Ans 1 vallku 3 iHaMkaTo- - Kabenb xuBneHHs

pom nopavi (wp) - Pyuka nogaui napu/rapsoi Boau

B - KHonka nopaui kaBu onst 2 yallok 3 iHAMKaTo- - bak ansa Bogu

pom nopavi (M) - Kpvwka 6aky ana son

X =< cHw®xmO VO =z~

C - Kuonka napu 3 iHaukaTopom (&) - bBynaska ans unctku

D - THi3go ycTaHOBKM fepxaka dinbTpa - Temnep

E - 3HimMHa peLliTka - ®inbTp And vang

F - MigooH ang kpanens - ®inbTp Ang 1 vawwku

G - Peuwitka-nigcTaBka Ans Yawlok - OinbTp Ans 2 yawok

H - KHorka BBIMKHEHHS! - [uck-kpanensHuus

| - Tonnaseup - [epxak tinbTpa

J - Kopnyc npunagy - I'BMHT 6rIOKyBaHHS AvCKa-KpanenbHuL
K - MertaniyHa Tpybka

IpenTudbikauinHi pani

Ha Tabnuyuj, sika 3HaxoAUTLCS Mif ONOPHOLO NIACTABKOK NpUNagy, HaHECEH Taki ineHTudiKaLliiHi AaHHi npu-
napy:

¢ BUPOGHHK i MapkyBaHHs CE

+ mogenb (Mog.)

*  cepiithmi Homep (SN)

*  enekTpu4Ha Hampyra xvBnerHs (B) i yactota (I'u)

¢ CMOXuBaHa NOTYXHICTb (BT)

*  Homep 6€3KOLUTOBHOI CEPBICHOI MiHii

Y BUNafKy MOXIMBOrO 3BEPHEHHS 10 aBTOPK30BaHNx CepBiCHUX LIEHTPIB, BKaXiTb MOAENb | CEPINHNN HOMEP.
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IHCTPYKUIi 3 BUKOPUCTAHHA

BBepeHHs B excnnyarauito

3HiMITb NakyBanbHUA MaTepian i NepeBipTe, Yu BCi KOMMOHEHTW Y HASIBHOCTI.

Poaraluyiite npunag Ha piBHil i CTilKin MOBEPXHI.

MomuitTe 6ak, inbTp AN 1 Yawkv i 2 yawwok, dinbTp 41K Yang, NigaoH Ans Kpanernb, 3HIMHY PeLuiTky i
Aepxak dinbTpa.

YBara
[epeq noyaTkoM ckrnagaHHs NepekoHanTecs, WO npunag BUMKHEHWI | Bif'€4HAHMIA Bif, €NEeKTPUYHOI
PO3ETKN.

MonepepHi onepauii

1 BcrasTe 3HiMHy peuiTky (E) y niggon ans kpanens (F) (Puc. 2).

2 BcrasTe nigaoH ang kpanens (F) B ocHosy npunagy (Puc. 3).

3 3nimitb 6ak ans sogy (O) 3 npunagy (Puc. 4).

4 Bigkpuite kpuky 6aky ans sogu (P) (Puc. 5).
YBara
3aBxXau BUMUKaTe npunag i Big'eqHyNTe BUMKY KUBMEHHS Bif €NeKTPUYHOI po3eTKu Nepes Hamnos-
HeHHs Baka BoAoto.

He HanosHioiiTe Gak Ans BOAK, KOMW BiH BCTABNEHUA y Npunad. HeGeaneka BpaxeHHs enekTpuYHUM
CTPYMOM.

YBara

[ins HanoBHeHHs 6aKy Ans BOAW He BUKOPUCTOBYWATE ra3oBaHy, rapsyy abo Tenny Boay, abo Oyab-sky
iHLLY PiAVHY, LLO MOXE MOLUKOAMTH NpUnag.

5 HanosHiTb 6ak 415 BOAM CBIXOKO NUTHOW BOAOK A0 piBHa MAX (Puc. 6).
3ABOPOHAETLCA HanoBHI0BaTK Oak Buwe piBHA MAX.

6 3akpuitte kpuwwky Haky ans sogm (P) (Puc. 5).
7 Bcraste 6ak ans sogw (O) y roro rHisgo (Puc. 7).
o6 3abe3neunty npasurbHY poboTy npunagy, NPUTUCHITL Jo ynopy bak Ans Boau.

NepesipTe, WwWo 6ak BcTaHOBNEHUIA NPaBUNLHO, iHaKwWwe npunag He 6yae noaaBaTh KaBy.

Mepuwe BBIMKHEHHSA

YBara
lMeper BBIMKHEHHSIM Npunagy NepeKkoHanTecs, LU0 BCi KOMMOHEHTY BCTAHOBNEHI MPaBULHO.

lMepekoHanTecs, Lo Hanpyra AOMaLUHbLOI MepeXxi XXMBJEHHS OAHAKOBA 3 Ti€H0, WO BKa3aHa Ha Tabnuny-

Lli TEXHIYHMX AaHMX npunagy.

1 BcTaBTe BUnKy B eNekTpuyHy posetky (Puc. 8).

2 BcTaHoBITb Aepxak inbTpa y 110ro rHi3fo, He BCTaBNsoumM XofeH 3 (inbTpiB.

3 HatucHitb kHonky BBiMKHEHHS (H) (Puc. 9).

4 |HgmkaTopw kHonok nogadi 1 vawwkv (@), 2 YaLok (9@) i kKHonku napw (&) ByayTb 6rinmarw. Micns
[OCArHEHHS NPUagoM NPaBuUIbHOI TeMNepaTypy Ans NPUroTyBaHHS KaBu, iHAMKATOPKU KHOMOK (@),
(W), (&) nouHyTb ropiTi GeanepepsHo.

lMepepn nepLunm BUKOPUCTaHHAM NpUagy BUKOHANTE LIKI OYUCTKN BHYTPILLHIX KOHTYPIB.

- [locTaBTe emHicTb 06'emom Mikimym 500 mMn nig aepxak dinstpa (Puc. 10).

- HatucHiTb KHOMKY nopavi kaBn Ans 2 YaLiok (99) (Puc. 11). 3anycTiTb npouec nogavi i fovekanTecs,
noky 3 fepxaka inbTpa NoYHe BUXOANTY BOAA.

- [licns 3akiH4eHHs npoLiecy NoAadi NocTaBTe EMHICTb NiA TPyOKy nopadi napu/rapsyoi Boan (Puc. 12).
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- TloBepHiTb pyuKy nogadi napu/rapsyoi Boau y nonoxeHHs sogu/napu (O ), (Puc. 13). 3anycTitb npouec
nofavi i [LoYekanTecs, MoKy MoYHe BUXOAMTY BoZa 3 TpyOku nopadi napw/rapsyoi Boau. MNepesesitb pyyky
nogavi napw/raps4oi Bo4W y NonoxeHHs (0 ), Wob 3ynuHUTM nogavy rapsyoi Boau.

MoBToOptoITE OnepaLii 40 NOBHOTO BUKOPUCTAHHS BOAW, Sika MiCTUTLCS Daky.

MPUMITKA: noBTOptOiTE Lit0 ONepaLito Mif Yac KoXXHOro BBIMKHEHHS npunagy nicns AeKiNbKoxX AHIB

npocToH.

Akwo y 6aKy He 3anUMWKUTLCA BOAM, 3'ABUTLCSA BiOpaLis | CUNbHWMIA WyM. |[HAMKaTOPK KHOMOK nogavi 1

yawkm (@), 2 Yawok (DD) i KHonku napw () 6yayTb 6nmmarn. LLlo6 BigHOBUTKM poGoTy npunagy,

AuB. naparpad “HanoBHeHHs Gaky Ans BoAu Nig Yac BUKOPUCTaHHSA".

Tenep npunag rotoBui 40 NPUrOTYBaHHA NEPLUOT KaBM.

LicraBaHHA cinbTpa
Y

(

- WA

MPUMITKA: Mpunag noctaBnsieTbCs i3 BXe BCTAHOBAEHUM (hiflbTPOM Anst 2 Yallok. BkasiBku 4ns 3HATTS
inbTpa BUKNaaeHi Ha 306paxeHHsX. Kpim Toro, (inbTp MoxHa AictaTit nanbLUsMu.

NMPUrOTYBAHHSA KABU

1 3HimiTb 6ak ansa sogm (O) 3 npunagy (Puc. 4).
2 Bigkpuiite kpuky 6aky ans sogu (P) (Puc. 5).

YBara
3aBxau BUMWKaNTe Npunag i Big'eqHYNTE BUMKY XWUBMNEHHS Bif eNeKTPUYHOI po3eTkn nepes Hamnos-
HeHHsl 6aka Bogo0.
He HanoBHtoiiTe Gak anst BOAW, KONM BiH BCTaBNeHWiA y npunag. Hebeaneka BpaxeHHs ENeKTpUYHIM
CTPyMOM.

YBara
[ins HanoBHeHHs Baky Ans BOAW He BUKOPUCTOBYITE ra3oBaHy, rapsy abo tenny sogy, abo 6yab-sky
iHLLY PiAVHY, IO MOXeE MOLLKOAUTY Npunag.

3 HanoBHiTb bak 45151 BoAK CBIXOK MUTHOK BOAOI0 [0 piBHs MAX (Puc. 6).

3ABOPOHAETLCA HanoBHIoBaTK Gak Bue piBHsa MAX.

4 Bakpwitte kpuwwky 6aky ans soau (P) (Puc. 5).

5 Bcraste bak gns soau (O) y roro rrisgo (Puc. 7).

LLlo6 3abe3neunTy npaBunbHy poboTy Npunaay, NPUTUCHITL 4O ynopy 6ak Ans Boaw.

MepeBipTe, Wo H6ak BCTaHOBNEHWI NPaBUNBHO, iHaKWe npunag He Oyae noaasaTh Kasy.

6 O6epitb 6axanni tinbTp, (T) And 1 vawwku abo (U) ans 2 vawuok, i BCTasTe 1oro y fAepxak dinbtpa (Puc. 14).
Moknagite y inbTp HeobXiaHy [03y kaBu i cnpecyiTe fobpe MeneHy kasy cnevjianbHuM Temnepom (R)
(Puc. 15).

YBara!
AKwwo y inbTp HacunaTi HaaMIpHY KinbKiCTb MENEHOI kaBu, MOXe BUSBUTUCH BaXKKO MOBEPHYTM Aep-
Xak inbTpa i/abo nig yac nopavi kaeu 3 Aepxaka inbTpa MoXe BUHWUKHYTU BUTOK.

7 BcraHosiTb fepxak cinbtpa (W) y cnewianbHe rHi3no i nepekoHamTecs, Lo pyyka BUPIBHSHA HA CUMBOI
(’h), MPUCYTHIN Ha kopnyci npunagy (Puc. 16).

168



8 ToBepHiTb Aepxak inbTpa, Wob BUPIBHATK Py4Ky Ha CUMBOI (ﬁ ).

MepekoHanTecs, Wo Aepxak inbTpa HagilnHO 3'eAHaHIN 3 dnaHuem (Puc. 17).

Bub6ip npaBunbHOI Yawku

MepLu HiX NOYMHaTV NPUrOTYBaHHS BaxaHoro Hanot, 0bepiTb NPaBUIbHY YallKy, KEPYYUCh AaHUMK 3 Ha-
CTyNHoI Tabnuuj:

Kasa ecnpeco OpnvHapHe npn6nmaHo 30 Mn
MogginHe 60 mn (nprbnmsHo)

®inbTp 4119 2 YaLOK MOXHA BMKOPUCTOBYBATM A11S1 Mofadyi ABOX OKPEMIX NOpLiiit kaBu, abo Ans nogavi ogHiei kasu
nyHro a6o BinbLy MiLHOI kaBy.

PerynioBaHHA KinbkocTi Boau, wo nogaerbca ana 1 yawku abo 2 yawok

MoxxHa perynioBaTu KinbKicTb BOAW, L0 NOAAETLCS AN 1 Yaluku abo 2 Yallok kaBu (Yac nopadi rapsiioi Boau
yepes aepxak inbTpa).

KinbkicTb Boau, LU0 NOAAETLCS, BNNMBAE Ha CUIy CMaKy KaBu i SiKiCTb KpeMOoBOi MiHkW. CnpobyiiTe 3miHiOBaTH
Lielt napameTp, LL0b 3HalTK HanaLLTyBaHHS, ike 3aj0BObHSIE BaLli CMaKoBi BNogobaHHs.

NPUMITKA: peryntoBaHHA KinbKocTi BOAW, WO NoaacTbes Ana 1 vyawku abo Ans 2 4awok, NOBUHHO
OyTu BUKOHaHe nig Yyac nopaui kaBu.

LLlo6 BCTaHOBUTY KinbKiCTb BOAM, L0 MOLAETLCS 4151 1 YaLLKK KaBu, HATUCHITL | yTPUMYIATE HATUCHEHOHD KHO-
nKky (&®) NpoTsrom HeobxigHoro Yacy. Yac, Lo NpoiiLLOB, CTaHe HanaLITyBaHHSM 1S HOBOI KiNbKOCTi BOAM
ans 1 vawk kasu. LLlob BCTaHOBMTY KinbKiCTb BOAW, LLIO NOAAETLCS ANS 2 YaLLOK KaBU, HATUCHITB | yTpUMYyiiTe
HaTVUCHEHOKD KHOMKY (99) npoTsrom HeobxigHoOro yacy. Yac, Lo NpoMLLOB, CTaHe HanaLTyBaHHAM ANs Ho-
BOI KinbKOCTi BOAM NS 2 YaLLOK KaBM.

Po6ora maHoMeTpa
Mpunag ocHalleHuin MmaHomeTpoMm (A1), skuit nokasye, 4m fobpe 3banaHcoBaHi napameTpu (KiNbkicTb BOAM,
KInbKICTb KaBw i CTyniHb NOMeny) Ans ONTUManbHOI Nofadi kasw.

oPTIMAL Under

Mig yac nepwoi asn nogavi BinbyBaETLCH NONEPeaHE HACTOHBAHHS
MeneHoi kasu. Mpunag npawtoe Ha Hu3bkomy Tucky. CTpinka MaHoMeTpa
noBWHHa 3HaxoauTucs y 3oHi UNDER.

EXTRACTION

Optimal

Tuck Boay NocTynoBo 36inbLuyeTsest. [poTsrom yciei hasu nogadi kasm
CTpinka noBuHHa 3Haxoputucs y 3oHi OPTIMAL. Takum unHom kaBa byne
MpUroToBaHa 3a ONTUMAnbHOTO TUCKY.

KaBa 3aHanTo BoasHMcTa Ao nig yac nopavi kaBW y YallKy CTpifika MaHOMeTpa 3anuiianacs y
30Hi UNDER, Tuck nig yac nogaui kasu byB HegocTaTHim. Lle BinbyBaeTb-
CS, SKLLIO BOAA LUBMAKO MPOXOAMTL Yepe3 MeneHy kaBy. KaBa BOASHNCTA,
3 Maroko KinbKicTo KPeMOBOI MiHKW | cnabkim cmakom. MprYrHN MOXYTb
ByTv HacTynHUMK: 3aHaATo rpybuit noMen, Mana KifbKicTb KaBu y Aepxa-
ky thinbTpa abo meneHa kasa He Byna cnpecoBaHa.

KaBa 3aHaaTo MiuHa FAKWo nig Yac nogadi kaBm y YallKy CTpifika MaHOMeTpa BUALLNa 3a Mexi
30HM ONTMMAnbHOI Moaavi i 3HaxoAUnack y YePBOHiIA 30Hi, TUCK Mig Yac
nopavi kau OyB 3aHapTo BUCOKUM. Lle BinbyBaeThes, SKLLO BOAI BaXKO
npoXoanTH Yepe3 MeneHy kaBy. KaBa MilHa, 3 Manoto KinbkicTio kKpemo-
BOI NiHKM i Tipkum cMakoM. prnynHM MOXyTb 6YTU HACTyMHUMK: 3aHaATO
MinKk1iA noMen, HagMipHa KinbKicTb KaBu y Aepxaky inbtpa abo MeneHa
kaBa byna cnpecoBaHa 3aHafTo CUMBLHO.
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KaBa ecnpeco B1XxoanTb XOPOLLOIO, KON BAAETLCS AOCITH iAeanbHoro 6anaxcy Mixk CONOAKICTIO, KUCMOTHI-
CTH0 i ripkicTto. Cmak kaBw 3anexuTb Bif 6araTbox akTopis, Takmx K TUM KABOBMX 3EPEH, CTYMiHb 0BCMaxy-
BaHHS1, CBIXICTb, CTYMiHb NOMENY, KiNbKICTb KaBu y Aepxaky (inbTpa i npecyBaHHs MeneHoi kasn y GinbTpi.
EkcnepumenTyiiTe, peryntotoum i paktopw, LWob oTpumaTy Ball yniobneHnin cMak. A Takox nam’ saiite npo
HeoDXifHICTb OpiEHTYBaTUCS Ha iHAMKAL|l0 MaHOMeTpa.

Mopaua kaBu

1 MMocrasTe ogHy abo ABi Yaluku Ha 3HiMHY peiTky (E) (Puc. 18-19).

2 HatucHiTb kHomKy BBiMKHEHHS (H) (Puc. 9).

IHavKaTopy KHOMOK NogaYi 1 vaLwk (@), 2 Yalwok (W) i kHomkv napu (& ) GyayTs 6rumary. Micns gocar-

HEHHsl NpKUNazfoM NpaBUNbHOI TeMNepaTypy Ans NPUroTyBaHHS kaBu, iHAMKATOPYU KHOMOK (@), (99), ()

MOYHYTb ropiT GesnepepsHo.

LLlo6 nepa kaBa Takox Oyna rapsyol, peKOMEHAYETLCS BCTAaBUTW Aepxak inbTpa Ta 3anuwmTi Horo

HarpiBaTuCs Ha [ekinbka XBUMMH Nnepe NpuroTyBaHHAM kaBu. Liboro HenoTpibHO pobuTi Ans noganbLuoro

NPUrOTYBaHHS KaBw.

3 HaTucHiTb KHOMKY nogavi kasy (@), Wob nogat 1 valuky kasu, abo HAaTUCHITb KHOMKY nogavi kasu (99),
o6 nogaTh 2 Yaluku KaBu.

lMepekoHaiiTecs, WO Ha NOYaTKy NoAayi CTpinka MaHomeTpa 3HaxoauTbes y cektopi UNDER, a norim, nig
yac BUXxoAy KaBu y yaluky, nepemiwaetbcsa B cektop OPTIMAL. lue naparpad “Po6ota MaHomeTpa”.

oPTIMa oPTIMg, oPTIM4,

EXTRACTION EXTRACTION

Tuck OK TUCK HU3bKUIA Tuck BUCOKUM
KaBa BuxoguTb B YaLuku nicns KaBa BuxoguTb B YaLLku nicns KaBa BuxoguTb B YaLuku micns
4-7 cekyHp 1-3 cekyHp 7-8 cekyHn
lMopava nosinbHa i Jyxe rapsya Mopaya wemaka i BogsHUCTa [Mopaya noBinbHa i HenoBHa
KpemoBa niHka kopuyHeBa i 3i | KpemoBa nika cBiTniwa i 3 meHw | KpemoBa niHka Ginblu TemHa abo
CTIKOK KOHCUCTEHLE0 CTIVKOK KOHCUCTEHLE0 BiACYTHA
KaBa TemHo-kop14yHeBoro KaBa CBIiTNO-KOPUYHEBOTO KOMbO- KaBa TemMHO-kop14HEeBOro
Konbopy Py, CMaK ripkuit i nerkui KONbOpY, CMaK ripKkui i 3 ropinum
MpUCMaKoM

4 o6 3ynuHUTY noaady nepLu Hix npunag 3akiHiuTb NPOLeC NPUroTyBaHHS, 3HOBY HATUCHITb KHOMKY nopa-
Yi kaBu.

YBara!
£k iy BunagKy npodheciiHux kaBomalLWH, He 3HiMaitTe fepxak (inbTpa, KON KHomka NoAavi BBIMKHEHa.

Yearal!

MMicns 3aBepLLeHHs nofadi kaBu 3ayekanTe NpUHaNMHI LeCcATb CeKyHZ, NepLL HiX Bif'€QHYBaTH Aepkak
hinbTpa; Wob 3HATK Aepxak inbTpa, NoBiNbHO NOBEPHITL 1Or0 Cpasa Hanieo, W06 YHUKHYTY Bpu3ok
Boau abo Kasu.
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AKWo BUHMKAIOTL HE3HaYHi BUKWMAM Napy 3 rHisga Aepxaka dinbTpa, Le SBuLLe NOBUHHO CrpUiMaTUCh K
MOBHICTIO HOPMarbHe.

Micns 3akiHYeHHs noaavi iHAMKaToOpy KHOMOK (@), (99), (B ) MOYHYTL ropiTV MOCTINHO.

5 HatucHiTb kHonKy BBiMKHEHHS (H), 106 BuMKHYTV npunag (Puc. 9).

NMPUroTYBAHHA KABU 3 BUKOPUCTAHHAM YANOU

Bcragte y fiepxak cinbtpa (W) dinbtp ans vang (S).

1 Moknagitb Yangy y dinbtp (Puc. 20).

2 TlpuTUCHITL Yanay nanblsmu BcepeanHy. Yanaa nosuHHa 6yTv fobpe posTalloBaHa i BiLEHTPOBaHa
BCepeayHi Jepxaka ginbTpa.

3 LLo6 3anobirtv BUTOKaM BOAW, 3arHiTb BCepeavHy 30BHILLHI NanepoBi kpai vanau, siki MoXyTb BUXOAUTY 33
Mexi fepxxaka cinsTpa (Puc. 21).

Tenep oepxak inbTpa MOXHa BCTABNATW Y MOTO THI3MO.

4 BcTaHoBiTb fepkak dinbtpa (W) y cneuianbHe rHi3fo i nepekoHanTecs, Lo pyyka BUPIBHSHA Ha CUMBON
('b), MpUCYTHiIl Ha kopnyci npunagy (Puc. 16).

5 ToBepHiTb Aepxak dinbTpa, Wob BUPIBHATY pyyKy Ha CUMBOI (ﬁ ).

6 [Micna npuroTyBaHHs kaBu, Nif Yac 3HiMaHHA Aepxaka (inbTpa, Yanga Moxe 3anumnTiues y rHisai ycta-
HOBKY fepxaka dinbTpa. o6 3HATK yanay, HaxuniTb aepxak dinbTpa (Puc. 22), fo3sonsioun it Bnactu
y Llepkak.

LLlo6 3aBxau 0TpUMYBaTY KaBy BUCOKOI SIKOCTI, KynyiiTe Yangm 3 MapKyBaHHAM CymicHOCTi «E.S.E».

fAkwo yanaa BcTaBneHa HenpaBuUIbHO abo Aepxak (hinbTpa 3aTArHYTWIA NoraHo, 3 Aepkaka (inbTpa
MOXYTb BUTiKaTh Kpanni Boau.

NMPUrOTYBAHHA MOJIOYHOI NIHKU ANA KABU

1 TMocraBTe ofHy YaLuKy Ha 3HiMHY peLuiTky (E) (Puc. 23).

AKiwo baxaeTe, MOXHa BUKOPUCTOBYBATU BEMMKY YalLLIKY.

- 3HimiTb 3HiMHY pewwiTky (E) i ninnoH ans kpanens (F) (Puc. 24).

- [locTaBTe YaluKy Ha peLiTky-niacTasky ans vawok (G) (Puc. 25).
2 TpuroryiiTe kaBy (Puc. 26).

YBara!
Hebesaneka onikis. bepitb TpybKy nogadi napu/raps4oi BOAW TifbKu 3a pesuHoBY YacTuHy. He Topkait-
TECS A0 METaniuHoi TpyOKu.

Hebe3neka onikis, CNPUYMHEHX rapsyoLo BOAOH i NApOt0, ki MOXYTb BUXOANTM 3 TPyDKM nogavi napu/
rapsijoi Boau.

3 Cnpsimyitte TpybKy nopadi napw/rapsyoi Boau (L) y Hanpsimky nigaoHy ans kpanens (F) (Puc. 27).

4 HatucHiTb kHOMKy napu (& ). [HaMKaTop KHOMKM napu nodHe 6numatu. [loyekaTecs, Nokv KHOMKa napu
MOYHE ropiTW MOCTIiHO, BKa3yloun Ha Te, Lo TemnepaTypa y Goinepi focsirna onTuMarnsHoro piBHS Ans
nogadi napu.

5 TlocTaBTe EMHICTb i3 MOMOKOM Anst cniHlBaHHS nig TpyOky noaadi napu/rapsyoi Boan (L).

6 3aHypTe [0 gHa TpyOKy nopadi napu/rapsidoi Boau (L) y emHIcTb i3 Monokom (Puc. 28).

7 TloBepHiTb pyyKy nogadi napu/rapsyoi Boau y nonoxeHHs Bogu/mapu (O ), (Puc. 13). Mpunag noyHe
nogasaty napy.

8 Pyxaitte i 0bepTaiTe no Komy EMHICTb i3 MOIOKOM, MOKW Mapa BUXOAMTb i3 TpyOku nogadi napu/rapsyoi
BOAM.

Monoko cniHeHe, Konn y EMHOCTI 3'sBUTLCS NiHKa (Puc. 29).

9 T[lepeBepniTb pyuKy nofadi napw/rapsyoi BogW y nonoxeHHs (0 ), LWob 3ynuHUTM nogavy napw.

Micns KOXHOro BUKOPUCTAHHA BUKOHYITE nogayy napu NpoTAroM AeKinbKoX CeKyHA, Wob 3BiNbHATH
TpyOKy nopauyi napu/rapsyoi BoAm Bif 3anuLKiB MOokKa.
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BukopucTtoByiiTe Bonory Heabpa3uBHy raH4ipKy Ansi OUMCTKM OTBOpPY TPyOKku mopadi napu/rapayoi
BOAW i MeTaniyHoi TpyoKu.

10 HanwitTe MOMOYHY NiHKY Y YaLlKy NonepeaHb0 NPUroTOBAHOI KaBy.

MOBTOPHE BUKOPUCTAHHA ANA NPUrOTYBAHHA KABM

LLlo6 npuroTyBaTV HOBY KaBYy OAPa3y nicns noaadi napw, HeobxigHo OCTyANUTY NpuUnag.

1 TMocraBTe eMHicTb nig TPYbKy nogavi napw/rapsyoi Bogm (Puc. 12).

2 TloBepHiTb pyyKy nogadi napu/rapsyoi Bogu y nonoxeHHs Bogu/napu (Oe), (Pvc. 13). Mpunag noyHe
nopaBati rapsuy Bogy.

Mopaya raps4oi BoA [O3BONMUTL Npunady LWBKMALLE OXOMOHYTU. Konu npunag AocsrHe onTuMansHoi Temne-

paTypu, nogaya rapsyoi BOAW 3yMNHNTLCH aBTOMATUYHO.

3 TlepeBeaiTb pyyKy nopadi napu/raps4oi BoAW y NONOXeHHs (0 ), LWob 3ynuHUTM nogavy rapsHoi Boam.

Mpunag roToBWA 4O NPUrOTYBAHHS HOBOI KaBy.

NOJAYA rAPAYOI BOAMU

Yeara!
Hebeaneka onikis. Bepitb TpybKy nogadi napu/rapsyoi BOAM Tinbki 3a pe3uHoBY YacTuHy. He Topkaii-
TECS 10 MeTani4yHoi TpyoK.

Hebe3aneka onikis, CpUYMHEHNX rapsHOr BOLOK) i Napoto, siki MOXyTb BUXOAUTY 3 TpYBKU nogadi napu/
rapsyoi Bogu.
1 TlocTaBTe 0AHY YalLKy Ha 3HiMHY peiTky (E) (Puc. 23).
2 ToBepHiTb pyyKky nogadi napu/rapsyoi Boau y nonoxenHs sogn/napn (O ), (Puc. 13). Mpunag noyHe
noJaBaTy rapsyy Bogy.
3 TMepeBeaiTb pyyKy nogavi napu/rapsyoi BOAK y NomnoxeHHs (0 ), Wob 3ynuHUTK noaavy rapsyoi Boau.

KOPUCHI NnoPAAM ONA NPUTOTYBAHHA CMAYHOIO ECNPECO
«MO-ITANIACbKN»

MeneHy kaBy y Aepxaky hinbTpa noTpibHO 3nerka crpecysaTit. MiLHICTb kaBi 3anexuTb Bif CTYNEHH nome-
ny, KiNbKOCTi HacKNaHoi kaBm y fiepxak inbTpa i cunu npecysaHHs. LLo6 kaBa BULLINA Y Yalleyky 4OCTaTHBO
JEKinbKox cekyHz. AKLIO Yac noaavi AOBLUMIA, Lie 03HaYae, Lo NOMEN 3aHaLTo Minkuii abo MeneHa kaBa, sika
3acunaxa y fepxak instpa, 6yna cnpecoBaHa 3aHaaTo CUIbHO.

HAMOBHEHHA BAKY A5ndA Boal nig YAC BUKOPUCTAHHA

YBara
3aBxan BMMUKaTe NpuUnag i Bif €QHYNTE BAMKY XUBMEHHS Bif €NEKTPUYHOT PO3eTkN nepes Hamnos-
HeHHst 6aka BOJot0.

He HanoBHtoiiTe Gak 4nst BOAW, KONM BiH BCTaBNEHWiA Y npunag. Hebeaneka BpaxeHHs eNeKTpUYHIM
CTPYMOM.

YBara

[ins HanoBHeHHs Baky Ans BOAW He BUKOPUCTOBYITE rasoBaHy, rapsuy abo tenny sogy, abo 6yab-sky
iHLLY PiAVHY, IO MOXeE MOLUKOAUTY Npunag.

PekomeHayeTbCs NOCTIMHO CriAKyBaTyh 3a piBHEM BoaM Y Baky.

1 BuMKHITb Npunag i Big'eqHaiTe BUNKY Bif TEKTPUYHOI PO3ETKM.

2 3HimiTb bak gns soan (O) 3 npunagy (Puc. 4).

3 Binkpuiite kpuwky 6aky ans sogu (P) (Puc. 5).

4 HanoBHiTb Gak Ans BoAM CBIXOK NUTHOK Bogoto Ao piBHA MAX (Puc. 6).

3ABOPOHAETbCA HanoBHIoBaTK 6ak Buwwe piBHA MAX.
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5 Bakpuitte kpuwwky Haky ans sogm (P) (Puc. 5).
6 Bcraste 6ak ans sogw (O) y woro rHisgo (Puc. 7).
LLlo6 3abe3neunTt npaBunbHy poboTy Npunagdy, MPUTUCHITL [0 ynopy 6ak Ans Boaw.

MepeBipTe, Wo Gak BCTaHOBNEHMI NpaBUILHO, iHaKILe npunaa He byae nopaBaTH KaBy.

YBara!
Hebeaneka onikis, CNpU4MHEHNX raps4Ot0 BOAOK) i NapoIo, ki MOXYTb BUXOAUTY 3 TPYBKM noaadi napu/
rapsijoi Boau.
FKLo nicns NpaBMbHOTO HAMOBHEHHS | yCTaHOBKM baka Npunaa OfHaKoBO He Mofae kasy, HeOBXIAHO AifTH
HaCTYMHAM YMHOM:
- [TocTaBTe emHicTb nig Tpybky nogavi napu/rapsyoi Bogu (Puc. 12).
- HatucHiTb kHonky BBiMKHEHHS! (H) (Puc. 9).
- [TloBepHiTb pyuKy nofgadi napu/rapsyoi Bogu y nonoxexHs sogu/napu (O»), (Puc. 13). 3anycTitb npouec
nofavi i ;oyeKaiTecs, noky NoYHe BUXOAWTM Boda 3 Tpybkv nogadi napu/rapsyoi Boau.
- [lepeBeaiTb pyyky nogadi napu/rapsyoi Boay y NONOXKeHHs (0 ), LWob 3ynuHUTM nogady rapsioi Boau.

O®YHKLUIA ABTOMATUYHOIO BUMKHEHHA

Llei npunag ocHaLLeHit CUCTEMOI0 aBTOMATU4HOMO BUMKHEHHS! Y BiBNOBIGHOCTi 40 BUMOT HOBMX pernameH-
TiB 3 eHepro3bepexerHs. Micns 30 XBUNMH NPOCTOl0 NMpunag BUMKHETLCS. LL|o6 npuroTyBati HoBy KkaBy,
HeobXiOHO 3HOBY YBIMKHYTM MpWUnaf, HAaTUCHYBLUM KHOMKY BBIMKHEHHs (H). Micnsi gocarHeHHs npunagom
NpaBINbHOT TEMMepaTypu ANs MPUrOTYBaHHS KaBi, iHAMKAaTopy kHomok (@), (W), (&) nouHyTb ropiTu
BesnepepBHo.

YAUCTKA NPUNALDY

PerynsipHi i LozeHHi 041CTKI [O3BONSIOTH NIATPUMYBATM CNPABHICTL NpUNagy | NOLOBXUTM CTPOK OO CryX6u.

Yeara!
Bci onepauyii 3 4ncTkm i TexHiYHOrO 06CNyroByBaHHs MOBWHHI BUKOHYBATUCS Ha BYUMKHEHOMY i Bif'efjHa-
HOMY Bifj €NEeKTPUYHOI PO3eTKU NpuUnagi.

YBara!
Yucra noBuHHA NPOBOAMUTUCA, KONW rapsayn YaCcTHW npunagy OXonoHynu.

Yeara!
3ab0poHSIETHCA MIUTU KOMMOHEHTY NpUnazy Y NOCyAOMUIAHIN MaLLWHi. He BUKOpUCTOBYiATE NpsiMi CTpY-
MM BOAU.

3abopoHsieTbCa BUKOPUCTOBYBATH abpaauBHi Mutodi 3acobu abo mMeTaniyHi iHCTpYyMeHTH, Lob He mo-
WwkpsibaTi abo He NOLLKOANUTY CTanesi NoBepXHi.

Yuctka inbTpis gna MeneHoi KaBu
MepesipTe, 4n OTBOPW He 3acMmideHi. MoaasaiiTe rapsdy Body Yepe3 Aepxak dinbTpa, BCTaHOBNEHUI 6e3
MeneHoi kaBu, o6 po34nHMTI abo BUAANUTY 3anuLLku kaBn abo iHwmi Bpya.

YBara!
[MoBinbHO Bif'eqHaITE i 3HIMITb AepxaK inbTpa, OCKINbKM 3aNULLIKOBUIA TUCK MOXE CNIPUYUHITI BpU3KN.

PekoMeHAYETLCS PETENLHO YNCTUTH iNbTPY NPUBRM3HO KOXHI 3 MiCsiL, BUKOPUCTOBYKOYM AOCTYMHI Y Npoaa-
Xy crievjianbHi TabneTky ans YnucTki inbTpiB, Aik0YM HACTYMHAM YUHOM:

+ [loknagitb ogHy TabneTky Ans yncTku inbTpiB y inbTp (6€3 KaBy).

+ BcTaHoBiTb gepxak GinbTpa y “oro rHisgo.

+ HaTucHiTb KHOMKY kaBU Ans 2 YaLlok (DD), o6 3anycTUTK Nogauvy.

+ 3anuwTe TabneTky nogisT1 MiHiMym Ha 15 XBUNKH.

¢ 3HOBY HATMCHITb KHOMKY KaBW, 06 3ynMuHUTY Noaavy.

+ [loBTopiTb OnepaLito nogadi BoAKM. 3anuiuTe y CTaHi CNOKo Ha OfHY XBUnKHY. [oBTOpITL onepalji, BUKO-
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HyI04M 5 LMKNIB nopavi.
+ 3HimiTb fepkak dinbTpa 3 rHisga 4ns yCTaHOBKY, ficTaHbTe (inbTp i3 Aepkaka (inbTpa i npomuiiTe BCi
KOMMOHEHTM MiZ MPOTOYHO BOAOIO 3 KpaHy.
+  BuMKHiTb npunag i Big'eaHanTe BUNKY Bif €NEKTPUYHOT PO3ETKN.
¢ TMoYnCTITb BHYTPILLHI YaCTUHN M'SKOIO ryOKot0, 106 BUganuTV 3anuLkm muitHoro 3acoby (Puc. 30).
MosTopiTh ONepaLii 4N BCix inbTpiB.
AKWo npunag BUKOPUCTOBYETLCA LOAEHHO, PEKOMEHAYETLCA MPOBOAUTU OYUCTKY HE PifLle OAHOro pasy y
PN MicALY.

UYucrtka rHisga 3'egHaHHA gepxxaka dinbTpa

Yeara!

He 3anuwaiTe gepxak ginbTpa, BCTAHOBMEHUM Y MO0 HI3A0. YLWLiNbHIOBaY Y rHi3gi 3'eQHaHHS gep-
Xaka inbTpa MoXe 3incyBaTucs.

Y XOAi KOPUCTYBAHHS Y THI3Mi YCTAHOBKM [epxaka (inbTpa MOXyTb 3'ABUTUCA BIAKNALEHHS KaBOBOI ryLj,
AKi MOXHa BULANUTK 3a Aonomoroto 3yb6oumncTku, rybkum (Puc. 30) abo npomycTuBLUK BOZY, HE BCTABMNSKUM
aepxak ginstpa (Puc. 31).

Llio onepaLjito ononickyBaHHs rHiaga yCcTaHOBKW fepxkaka dinbTpa NoTpibHO BUKOHYBaTW NpUbMM3HO nicns
koxHux 200 nopay kasw.

HaTucHiTb KHOMKy KaBu 4N 2 Yallok (99), wo6 3anyctutn nogady. Mpunag noyHe nogasatu Bogy. [ove-
karTecs, ok Byne nopaHo LwoHaimeHwe 500 Mn Boau.

Yuctka Tpy6kmu nogaui napu/rapayoi Bogm

Yeara!
BukoHyiiTe Lo onepalito, konu Tpybka nogadi napu/rapsioi Boau XonoaHa, LWob YHUKHYTH onikiB.

Micns KOXHOrO BUKOPUCTaHHS ouuLaiiTe Tpybky nogadi napw/rapsyoi BOAM BOSONO raHyipkot, Wwob Buaa-

NATYU 30BHILUHI 3anuLwki Monoka. LLlo6 BuaanuTy BHYTpILHI 3anuLkn MOMoKa, HEOOXIaHO AISTN HACTyYMHUM

YWHOM:

1 TMoBepHiTb pyyky nogavi napu/rapsyoi Boayn y nonoxerHs sogu/napn (0 ), (Pvc. 13). Bukonaiite noga-
4y mapv TpMBanICTIO JeKinbka CeKyHz.

2 TepeBeaiTb pyyky nofadi napu/rapsyoi BoAu y NonoxeHHs (0 ), Wob 3ynuHUTY nogady napu.

3 HatucHiTb kHoMKy BBiMKHEHHS (H), 106 BuMKHYTY npunag (Puc. 9).

MouncTiTb KOMNOHEHTH TPYOKM NoAaYi napw/rapsyoi BOAN 3BUMHUM CIOCOOOM.

- 3HimiTb MeTaniuHy Tpy6ky (Puc. 32) i 3HiMiTb peauHoBY YacTuHy TpybKi nogadi napu/rapsyoi Bogu, noTsr-
HyBLLK Ti BHU3. [omuiiTe NpoTouHot Bogot. OTBIp MOXHA NPOYNCTUTY HeabpasnBHOK raHyipKo.

- Bcraete metaniuny Tpybky (K) 4o KiHUs xogy. BcTaBTe pesvHOBY YacTuHy, MPOLITOBXHYBLUM ii Bropy.
Akwo noTpibHo, npoumcTiT Gynaskoto (Q) 3 komnnekTy oTBip Buxogy napu (Puc. 33).

Yucrtka 6aky ans sogu
MepioaMyHO ouMLLaiTe BHYTPILLHIO YacTuHy Gaky Ans Bogi ry6koto abo BOMOrow raHyipkoo.

Yucrtka kopnycy npunagy

% YBara!

He BukopucToByiiTe abpasusHi MuitHi 3acobu.
YncTiTh HepyXOMi YacTVHYU Npunagy Bororok HeabpasnBHOK raHYipkoto, Wo6 He MOLLKOAUTY Kopryc.
Yuctka 3HiMHOI pewiTku i nigaoHy Ana Kpanenb

YeBaral!
OnepaLjii YACTKM NOBUHHI BUKOHYBATUCS Ha BUMKHEHOMY Npunagi i 3 Bi'€AHAHOI0 BUIKOK Bif enek-
TPUYHOI PO3ETKA.

MepioanyHO CNOpOXHIoNTE NifAoH Ans kpanens (F).
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MinaoH ans kpanenb ocHaweHin nonnasLem (1). Konv nonnasok nigHiMeTbes 3-Mif 3HIMHOI peLwiTku, Lie byae
CBIZUMTI MPO Te, LLO NIAAOH ANS Kpanesib 3an0BHEHMI BOAOK) | MOBUHEH BYTU CMOPOXHEHNIA.

3HimiTb nigaoH ans kpanens (F) (Puc. 3).

3HimiTb 3HIMHY pewwiTky (E) (Puc. 2).

CropoxHiTb nigaoH Ans kpanens (F) y pakoBuHy.

[MomwirTe NifAoH AN1S Kpanenb i 3HIMHY PELLITKY CBIXOK BOAOH.

BuTpiTb focyxa Cyxoro CepBeETKOK.

BcrasTe 3HiMHY pewiTky (E) y nignoH ans kpanens (F) (Puc. 2).

BcrasTe nignoH ans kpanens (F) B ocHoBy npunagy (Puc. 3).

BUOAJIEHHA HAKUNY

~No OBk W -

YBara!
He BukopucToByiTE OLET abo iHLi 3acoby 4515 BUAaneHHs Hakuny, Hejo3BOseHi BUPOGHMKOM.

YBara!

Hebe3aneka onikis, CNPUYMHEHNX raps4Ot0 BOAOHK i Napoto, ki MOXYTb BUXOAUTY 3 TPYOKM noaadi napu/

rapsijoi Boau.
Xopolue TexHiYHe 06CyroByBaHHS i perynsipHi YACTKM 3axMLLA0Tb i MiATPUMYHOTL CNpaBHICTb Npunagy npo-
TSIOM [OBLLOIO Yacy i 3HAYHO 3MEHLUYIOTb PU3NK YTBOPEHHS HaKMMy BCEpeAnHi npunagy. FAKWo, nonpu Bei
3aX04y 3 AOrMsAy, Yepe3 NeBHUiA Yac poboTa NpUCTPOKD ONMHUTLCS Mif 3arPO30H YEPE3 YacTe BUKOPUCTaHHS
XopcTKoi abo BamHMCTOT BOAM, MOXHA BIUKOHATW BAAMEHHS HAKvMy 3 MPUCTPOIO, L6 YCYHYTU HECMPABHICTb.
BukopucToByiiTe Ans Liei MeTy 3acib Ans BUAANEHHS Hakuny Ha OCHOBI IMMOHHOI KMCMOTHW. BukopucToByiiTe
Anst Uiei MeTu 3aci Ans BUAANEHHS HAKuMy Ha OCHOBI NUMOHHOI kucnoTu. Llel 3acib MoxHa npupbatn y
CEPBICHNX LieHTpaXx.

BupoOHMK He Hece BiANOBIAANbLHICTL 3a MOWKOMKEHHA BHYTPILHIX KOMMOHEHTIB MPUCTPOL), IO
CMPUYMHEHi BUKOPUCTaHHSAM HeBiANOBIAHMX 3aC0GIB 3 NPUYUHU NPUCYTHOCTI XiMiYHNX BOGaBOK.
Mpunag notpebye BUAANEHHS Hakvny, KOnu iHAMKaTopyW KHOMOK (@), (DD), (@) ropsiTb YePBOHMM KOMbO-
pom. HeobxifiHO AisiT HACTYMHUM YWHOM:

- HatucHiTb kHOMKy BBiMKHEHHS (H), o6 BuMKHYTY npunag (Pvc. 9). Bin'eaHariTe BUMKy Bif enekTpu4Hoi
PO3ETKM.

- [ictaHbTe gepxak GinbTpa i3 rHi3ga yCTaHOBKM.

- HanoBHiTb 6ak 45151 BOAM CBIXOK NUTHOK BoAo A0 piBHA MAX. [logaiiTe 3aci6 ans BuganeHHs Hakuny
BCepeauHy baky Ans Boau.

- [locTaBTe nig rHi3no ycTaHoBKW Aepxaka inbTpa eMKICTb JOCTaTHLOro 06'eMy, W06 NpuUitHATY BOZy 3
Baky. Cnpsmyiite TpybKy noaadi napu/raps4oi BOAK y HANPSAMKY EMHOCTI.

- HarucHiTb kHomky BBimMKHeHHs (H) (Puc. 9). Bodekaittecs, nokn iHavkatopy kHonok (@), (), (&)
MOYHYTb FOPITH NOCTIMHO.

- OpHOYaCcHO HAaTUCHITL KHOMKY KaByW ANS 1 YaLlku, KHOMKY kaBu Ans 2 Yallok i KHOMKY napu npubnmsHo Ha
3-4 cekyHaw. TMporpama BuAANEHHs HaKWMy 3anyCTUTLCS, | PO34MH, WO MICTUTLCS BCepeauHi Baky ans
BOAM, NOYHE BUXOANUTM 3 TPyOKM nopadi napu/rapsyoi Boau. IHankaTopu kHonok nopadi 1 valku (@), 2
yaLlok (99) i kHomku napu (&) 6yayTb Brimaty.

Hakun byae BuganeHui i3 BHYTPILUHBOrO KOHTYPY npunagy.

Micns cepii NPOMMBOK Ta May3 LMK BULANEHHS Hakuny 3aBepLumMTbes. icns 3akiHYeHHs nogadi ingukatopu

KHOMOK (@), (DD), (@) NOYHYTB ropITH NOCTINMHO.

CnopoxHiTb 6ak 41151 BOAM Bif 3anMLIKiB po34nHy. MpononocHiTb 6ak ans Boau.

HanoBHiTb 6ak Ans BOAW CBIXO MUTHOK BOAOH.

- OpHOYaCHO HATUCHITL KHOMKY kaBu Ans 1 Yallku, KHOMKY KaBW ANs 2 Yallok i KHOMKy napu npubnnsHo
Ha 3-4 cekyHau. Po3noyHeTbes hasa ononickyBaHHs i Bofa, Lo MICTUTbCS Y 6aky, MoYHE BUXOAUTH 3
rHi3a ycTaHoBKyW Jepxaka dinbTpa i 3 Tpybku nogadi napu/rapsyoi Boau. IHankatopy kHomok noaadi 1
yalwkv (@), 2 vawok (W) i kHomki napu (&) GyayTb GrvmaTy.

Micns cepii NpOMMBOK Ta nays LMK ONOMiCKyBaHHS 3aBepLunTbCs. [pucTpili BUMMKaeTbCS.

HanoBHiTb 6aK Ans BOAW CBIXO NUTHOK BOZOH.
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- HatucHitb kHonky BBiMKHeHHs (H) (Puc. 9). IHaukaTopu kHomok (@), (99), () BynyTb ropitn Binum
KOrbOpOM.

SIKWo iHAMKaTOPU NPOLOBXKYBATUMYTh FOPITM YePBOHNM KONbOPOM, TOBTOPITL LIMKN BUAANEHHS HaKuny.

BUBIA 3 EKCMNYATAUII

Y pasi BUBeaeHHst npunagy 3 ekcnnyatalii, HeobxigHo 3abe3neunTy oro enekTpuyHe BigknyeHHs. Cro-
POXHITb i NOYMCTITb NIBAOH ANs Kpanens (auB. naparpad «4uctka npunagy»). Y Bunagky ytunisavii Heobxia-
HO 3a6€e3neumnTI po3aineHHs MaTepianis, siki BUKOPUCTOBYBANUCS y BUPOOHWLTBI npunagy, Ta ix nepepobky
3anexHo Bif ix Cknagy Ta NonoXeHb 3aKOHiB, LLO AitloTb y KpaiHi BUKOpPUCTaHHS.

NIAKA3KU ANnA BUPIWWEHHA OEAKUX MPOBJIEM

Akwio B poboTi Npunagy BUHUKHYTb HENOMaAKM, HEranHo BUMKHITL OTO i Bif €AHANTE BUIKY Bif enex-
TPUYHOI PO3ETKM.

MPOBNEMU NPUYNHNL BUPILLEHHA

KaBa He nopaetbcst | bak ans Bogm (O) [obpe BcTaBTe 6ak Ans BoaM, NPUTUCHYBLUM 110M0 O

abo nopaeTbes BCTaBMEHMI NOraHo. KiHUS.

3aHafTo NoBINLHO. Bak nopoxHiit. HanoBHiTb Gak Ans BOAW CBIKOK MUTHOK BOAOK A0 PiBHA

MAX (Puc. 6).

OtBopw nogavi y rHiagj BaimkHiTL npunag 6es gepxaka inbTpa i nponycTiTh
YCTaHOBKM Aepxaka dinbTpa | BoAy. AKLIO BoAa NPOAOBXYE BUXOAUTYA HEPIBHOMIPHO 3
3aCMiyeHi. YCiX OTBOPIB, BUKOHAITE BUAANEHHS HaKMMY.

BuxigHuit oTBip hinbTpa ans | MocTtasTe emHicTb nig TpYBKy nogadi napu/rapsyoi Bogm
MeneHoi kaBu 3acmiveHuit. | (L) i noBepHiTb pyyky nogadi (N), wob 3HU3MTH TUCK
BCepeayHi KOHTYpy. MoTiM NOBINbHO Big'€gHaNTe i 3HIMITb
Jepxak inbTpa, OCKINbKI 3aN1LLIKOBUIA TUCK MOXE
cTBOpUTH Bpn3ku. MpoumCTiTh BynaBko 3 KOMNNEKTY
3acMiveHni oTBIp GinbTpy. MoYnCTiTh inbTp, AK
onucaHo y naparpadi «4Yuctka inbTpis Ans MeneHoi

KaBu.
3aHaaTo Minkuin nomen CnpobyiTe BUKOPUCTOBYBATM CyMilll i3 rpyBilium
KaBOBOI CYMiLLi. CTyNeHem rnomeny.

3aHapaTo cnpecoBaHa kaBoBa | CnpecoByiTe kaBy y (inbTpi 3 MEHLLOK CUMIOH.

CYMILLl.
®inbTp MICTUTL HaaMIpHY [NoknagiTb y inbTp MEHLLY KiNbKICTb KaBy.
KiNbKICTb KaBMm.
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MPOBJIEMU

NPUYNHN

BUPILIEHHA

KaBa Buxoantb
yepes kpai fepxaka
inbTpa.

VmoBipHo, Lo y thinbTp
HacuUnaHo HagMIpHy KinbKicTb
MENeHoi KaBW, sika 3aBaauna
MOBHICTIO 3aTArHYTU Aepxak
inbTpa y oro rHisai.

3HiMiTb Aepxak dinbTpa i NOBTOPHO NOYMCTITh THI3R0
3'egHaHHs rybkoto (Puc. 30). MoBTopiTh onepaLito,
noknasLLy Yy GinbTp NpaBuibHY KiNbKICTb KaBMu.

Ha ywinbHioBaui rHisga
3'efHaHHs gepxaka QinbTpa
3aNULNANCH 3amnuLLKN
MeneHoi kaBu.

[MOBTOPHO NOYMCTITb YLLiNbHIOBAY 3y604MCTKOK ab0
randipkoto (Puc. 30).

BuxigHni oTBip dinbTpa ans
MENEHOI KaBn 3acMiveHuil.

[MocTaBTe emHiCTb nig TpyOKy nofavi napu/rapsdoi Boau
(L) i noBepHiTb pyuky nogaui (N), o6 3H13MTL TUCK
BCepeauHi KOHTYpy. MoTiM NOBINbHO Bif'eHaNTE | 3HIMITL
aepxak inbTpa, OCKinbKM 3an1LwKOBMIA TUCK MOXe
cTBOPUTY Bpu3ku. MpoumcTiTh BynaBKoko 3 KOMNEKTY
3acMiyeHnin oTBip inbTpy. MouncTith inbTp, FK
onucaHo y naparpadi «4Ynctka inbTpis Ans MeneHoi
KaBm.

[edekTnBHa Yanga.

[MocTaBTe emMHicTb nig Tpy6Ky nogavi napu/rapsyoi Boau
(L) i noBepHiTb pyuky nogadi (N), o6 3H13MT TUCK
BCepeayHi KoHTYpy. MoTiM NOBINbHO Big'eqHalTe i 3HIMITL
nepxak inbTpa, OCKINbKN 3an1LWKOBUIA TUCK MOXE
cTBOpUTH BpN3KK. MOBTOPHO MOYNCTITh THI3LO 3'€HAHHS
randipkoto (Puc. 30). 3amiHiTb Yangy y aepxaky dinbtpa.

[epxak inbTpa
OyB BCTAHOBMEHMIA
HEnpaBWIbHO.

[NepekoHaliTecs, Lo Aepxak dinbTpa HagiHo 3'egHaHiIn
3 onaHuem (Puc. 17).

Mopaya kaBm
BinOyBaeTbCA
3aHaATO LUBMAKO.

3aHagTo rpybuit nomen
KaBOBOI CyMiLLi.

LLlo6 otpumaty GinbLu HacuyeHy i rapsy kaBy, cnig
BMKOPUCTOBYBATH CYMiLL GirbLL MinKoro nomernty.

3aHafTo cnpecoBaHa kaBoBa
CyMiLL.

CnpecosyiiTe kaBy y (inbTPi 3 MEHLLOKO CUOK.

Y hinbTpi HegocTaTHA
KiNbKICTb KaBy.

HacunTe 6inbLuy KinbKicTb kaBu y GinbTp.

[punag He nogae
napy.

lMpunag He AocArHyB
npaBuibHOI TemnepaTypu
nopaui.

[loyekanTecs, NoKM KHOMKa napy NOYHE ropiTh NOCTINHO,
BKa3yloun Ha Te, L0 TemnepaTypa y boinepi focsrna
ONTUMANbHOrO PIBHA ANS Nofavi napu.

Bak nopoxHin.

HanoBHiTbL Bak 4ns BOAW CBIXOK NUTHOKO BOAOH A0 PiBHS
MAX (Puc. 6).

bak ans Bogm (O)
BCTaBNEHWIA MOraHo.

[lo6pe BcTaBTe Gak 4ns BOAM, MPUTUCHYBLLM 11010 O
KiHLS.

OtBip BUXoAy napu
3acMiYeHnA.

[MpouncTiTh GynaBKoK 3 KOMNIEKTY TBEPAi 3aCMIYEHHSI,
LU0 YTBOPUNNCS Y OTBOPI TPYOKM nogadi napu/rapsuoi
Boay (Puc. 33). Mounctitb Tpybky nopavi napu/rapsyoi
BOAM, SIK ONMcaHo Yy naparpadi «4uctka Tpybku nogavi
napw/raps4oi Boguy. Ao npobnema He ycyHyTa,
NOBTOPITb BIAANEHHS HaKuNY.
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MPOBJIEMU

NPUYNHN

BUPILIEHHA

[MpucyTHICTb BOAM
Y THi3Ai i Ha OCHOBI
Oaka ans Boau.

Bak ans Bogu (O)
BCTaBMEHWIA NOraHo.

[obpe BcTasTe Bak Ans BOAW, NPUTUCHYBLUK OTO 10
KiHLS.

[Mpunag amBHO
LWyMWTb Nig Yac
nogavi kasu.

Mana kinbkicTb Boau i Hacoc

He BCMOKTYE.

[NepesipTe, W06 piBeHb Boau y Baky OyB npaBuibHMIA.
FAKWwo noTpibHO, HanoBHITL Bak CBIXOK BOAOK A0 PiBHS
MAX.

[HOVKaTOPK KHOMOK
nogavi noyYHyTL
ropiTM YepBOHUM
KOMbOPOM.

MoTpebyeTbes BUaaneHHs

Hakuny.

BukoHaiiTe BuganeHHs Hakvny (ave naparpad
“BuaaneHHs Hakuny”).
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O PODRECZNIKU

Pomimo tego, iz przedmiotowe urzadzenie zostato zrealizowana zgodnie ze specyfikacjami zamieszczonymi
w obowigzujgcych normach europejskich i wszystkie niebezpieczne czesci zostaty odpowiednio zabezpie-
czone, nalezy zapoznac sie uwaznie z ponizszymi ostrzezeniami i stosowac urzadzenie do celdw, do ktérych
zostato przeznaczone, aby zapobiega¢ wypadkom przy pracy i uszkodzeniom. Przechowywa¢ podrecznik w
poblizu urzadzenia do pdzniejszych konsultacji. W przypadku cesji urzadzenia innym osobom, nalezy zawsze
pamieta¢ o zatgczeniu rowniez podrecznika.

Informacje zawarte w podreczniku zostaty oznaczone ponizszymi symbolami:

Zagrozenia dla dzieci
Zagrozenia wynikajace ze stosowania energii elektrycznej
Zagrozenia wynikajace z innych przyczyn
Ostrzezenia dotyczace oparzen
A Uwaga - szkody materialne

PRZEWIDZIANE ZASTOSOWANIE

Za pomoca ekspresu do kawy (od teraz nazywanego urzadzeniem) mozna przygotowac¢ kawe i cappuccino.
Ponadto, dzieki funkcji podawania goracej wody, mozna réwniez przygotowaé herbate i napary. Opisywane
urzadzenie zostato stworzone do zastosowania domowego i w zwigzku z tym nie moze by¢ uzywane do celéw
przemystowych lub handlowych. Jakiekolwiek korzystanie z urzadzenia w sposéb odmienny, niz przewidziany
przez producenta zwalnia producenta z odpowiedzialnosci z tytutu wszelkiego rodzaju szkéd spowodowanych
niewtasciwym uzytkowaniem urzadzenia. Nieprawidiowe zastosowanie spowoduje dodatkowo wygasnigcie
wszelkich form gwarancji.

RYZYKO RESZTKOWE

Wiasciwosci konstrukcyjne urzadzenia, bedacego przedmiotem niniejszej publikacii, nie chronig uzytkownika
od strumienia pary lub cieptej wody.

Uwaga!

Zagrozenie poparzeniem przy wydawaniu wody lub pary, nie nalezy kierowaé¢ strumieni w kierunku
0s0b trzecich lub w kierunku uzytkownika. Rurke podawania pary/goracej wody chwytaé tylko za cze$¢
gumowa. Nie dotyka¢ metalowej rurki.

Stosowa¢ pojemniki wykonane z materiatéw przeznaczonych do stosowania z zywno$cia.

OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

NALEZY ZAPOZNAC SIE UWAZNIE Z INSTRUKCJA PRZED UZYCIEM.

* Urzadzenie zostato stworzone do stosowania w $rodowisku domowym lub po-
dobnym, jak na przyktad:

- w miejscach wyznaczonych do gotowania przez personel w sklepach, w biurach
i w innych miejscach o charakterze profesjonalnym

- w gospodarstwach

- hotel, motel, bed & breakfast i inne struktury mieszkaniowe (do stosowania przez
gosci).

* Nie ponosimy odpowiedzialnosci za btedne stosowanie urzadzenia i za stosowa-
nie niezgodne z zaleceniami zawartymi w tej instrukcji.
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« Zaleca sie zachowac oryginalne opakowanie, poniewaz bezptatny serwis nie jest
przewidziany w przypadku awarii powstatych w wyniku nieodpowiedniego opako-
wania produktu w czasie transportu do Autoryzowanego Centrum Serwisowego.

A Zagrozenia dla dzieci

* Urzadzenie nie jest przeznaczone do obstugi przez dzieci ponizej 8. roku zy-
cia oraz przez osoby o ograniczonych zdolnoSciach fizycznych, czuciowych lub
umystowych, lub tez nieposiadajgce niezbednego doswiadczenia lub znajomosci
urzadzenia, chyba, ze sq one nadzorowane przez osobe odpowiedzialng za ich
bezpieczenstwo lub zostaty pouczone w zakresie jego obstugi i istniejacych za-
grozen.

* Nalezy nadzorowac dzieci i upewnic sig, ze nie bawig sie urzadzeniem.

+ Czynnosci zwigzane z czyszczeniem i konserwacja przeprowadzane przez uzyt-
kownika nie powinny by¢ wykonywane przez dzieci, jezeli nie ukonczyty one 8 lat
lub jezeli nie pracujg pod nadzorem.

* Nalezy zawsze trzymac urzadzenie i przewdd zasilajacy z dala od dzieci w wieku
ponizej 8 lat.

* Nie pozostawia¢ wiszacego przewodu w miejscu, gdzie mogtby zosta¢ chwycony
przez dzieci.

* Nie pozostawia¢ elementéw opakowania w miejscu dostepnym dla dzieci, ponie-
waz stanowig potencjalne zrodto zagrozenia.

* W przypadku utylizacji produktu w charakterze odpadu, nalezy uniemozliwic jego
uzycie poprzez odciecie przewodu zasilania. Zaleca sie ponadto unieszkodliwie-
nie tych komponentdéw urzadzenia, ktére mogq stwarza¢ zagrozenie, zwlaszcza
dla dzieci, ktére mogtyby wykorzysta¢ urzadzenie do zabawy.

* Nie pozostawiac szpilki do czyszczenia w zasiegu dzieci. Odtozy¢ ja w bezpiecz-
ne miejsce: niebezpieczenstwo potkniecia lub odniesienia ran.

Zagrozenia wynikajace ze stosowania energii elek-
trycznej

* Przed podtaczeniem urzadzenia do sieci elektrycznej sprawdzi¢, czy warto$¢ na-
piecia podana na tabliczce umieszczonej pod urzadzeniem odpowiada napieciu
sieci lokalnej.

* Uzywanie przedtuzaczy elektrycznych innych niz te wskazane przez producenta
moze spowodowac uszkodzenia lub wypadki.

* Nie ciggna¢ za przewdd zasilania ani za urzadzenie w celu wysunigcia wtyczki z
gniazda elektrycznego.

* Przed rozpoczeciem napetniania pojemnika wodg, urzadzenie wytgczy¢ i wysu-
na¢ wtyczke z gniazda elektrycznego.

+Nalezy unika¢ kontaktu czesci pod napieciem z woda: moze to doprowadzi¢ do
spiecial

* Unikac stykania przewodu zasilania z tngcymi elementami.
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* Zapobiega¢ stykaniu sie przewodu elektrycznego zasilania z gorgcymi po-
wierzchniami.

* Wszystkie ponizsze czynnosci czyszczenia i konserwacji nalezy wykonywac po
wytgczeniu urzadzenia i po wysunieciu wtyczki z gniazda elektrycznego.

* Nie zanurza¢ urzadzenia w wodzie lub jakichkolwiek innych ptynach.

* Gdy urzadzenie nie jest uzywane, nawet przez krotki czasu nalezy je wytaczy¢ i
wysung¢ wtyczke przewodu zasilajacego z gniazda elektrycznego.

A Zagrozenia wynikajace z innych przyczyn

* Chwyci¢ korpus urzadzenia, aby je podniesc.

* Urzadzenie umie$ci¢ w otoczeniu wystarczajaco dobrze o$wietlonym, czystym i
z tatwym dostepem do gniazdka pradu elektrycznego.

* Nie wlewac do pojemnika nadmiernej ilosci wody.

* Nie pozostawia¢ bez nadzoru urzadzenia podigczonego do sieci elektryczne;.

* Nie ciggna¢ za przewdd zasilania ani za urzadzenie w celu wysuniecia wtyczki z
gniazda elektrycznego.

* Nie pozostawiac urzadzenia przytaczonego do sieci elektrycznej bez dozoru.

+ Urzadzenie nie powinno by¢ uzytkowane, jezeli upadfto i widoczne sg znaki
uszkodzenia lub dochodzi do wycieku wody. Nie uzywac¢ urzadzenia w sytuaciji,
gdy przewdd zasilania lub wtyczka sg uszkodzone albo urzadzenie jest wadliwe.
Wszystkie naprawy, wigczajac w to wymiane przewodu zasilajacego, powinny
by¢ wykonywane wytacznie przez Serwis techniczny Ariete lub przez upowaznio-
nych technikow, w sposob zapobiegajacy jakiemukolwiek zagrozeniu.

Ostrzezenia dotyczace oparzen

« Strumien pary lub cieptej wody nie powinien by¢ kierowany w strone ciata. Nie-
bezpieczenstwo poparzenia.

* Nie dotyka¢ zewnetrznych metalowych cze$ci urzadzenia i oprawki filtra w trak-
cie funkcjonowania urzadzenia, poniewaz mozna sie poparzyc.

* Rurke podawania pary/goracej wody chwytac tylko za cze$¢ gumowa.

+ Jezeli woda nie wyptywa z uchwytu filtra, moze to oznaczac, ze filtr jest zapchany.
Usuna¢ i wyjaé wolno uchwyt filtra, poniewaz ewentualne cisnienie szczatkowe
mogto by spowodowac wyprysniecie lub powstanie pary. Nastepnie przystapi¢ do
czyszczenia urzadzenia zgodnie z odnosnym paragrafem.

Uwaga - szkody materialne
* Urzadzenie ustawi¢ na stabilnej i suchej powierzchni.
* Nie stosowac urzadzenia bez wody, poniewaz spowoduje to spalenie pompy.
*Do napeimama pojemnika na wode nie uzywa¢ wody gazowanej, goracej lub
letniej, ani zadnych innych ptynéw, ktore mogtyby uszkodzi¢ urzadzenie.
* Nie ustawia¢ urzadzenia na bardzo cieptych powierzchniach lub w poblizu wol-
nych ptomieni, aby nie dopusci¢ do uszkodzenia obudowy.
* Przewod zasilania nie moze dotykac cieptych czesci urzadzenia.
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* Nigdy nie wsypywac do filtra kawy 1 filizanka i 2 filizanki substancji w proszku
innych niz kawa mielona. Moze dojs¢ do powaznych uszkodzen urzadzenia.

* Nie pozostawiaC urzadzenia w temperaturze otoczenia ponizej 0°C, poniewaz po-
zostato$ci wody w podgrzewaczu moga zamarzng¢ i spowodowac uszkodzenia.

* Nie stosowa¢ urzadzenia na zewnatrz.

* Nie wystawia¢ urzadzenia na dziatanie czynnikow atmosferycznych (np: desz-
czu, stonca).

* Po wysunieciu wtyczki zasilajacej i po schtodzeniu rozgrzanych czesci, urzadze-
nie nalezy wyczysci¢ wytacznie miekka, lekko wilgotng sciereczkg z dodatkiem
kilku kropel neutralnego i tagodnego detergentu.

* Nie uzywac rozpuszczalnikdw, ktdre niszczg powierzchnie tworzyw sztucznych.

* Nie rozmontowywac urzadzenia. Brak jest cze$ci wewnetrznych do uzywania lub
czyszczenia.

*NALEZY ZAWSZE ZACHOWAC TE INSTRUKCJE

OPIS URZADZENIA

A1- Manometr - Rurka podawania pary/goracej wody

A - Przycisk wyptywu kawy do 1 filizanki z kontro- - Przewdd zasilania
lka wyptywu (@) - Pokretio podawania pary/goracej wody

B - Przycisk wyptywu kawy do 2 filizanek z kon- - Zbiornik na wode

L
M
N
o]
trolka wyptywu (®Rg) P - Pokrywa pojemnika na wode.
C - Przycisk podawania pary z kontrolka (<) Q - Szpilka do czyszczenia.
D - Gniazdo mocowania uchwytu filtra R - Docisk
E - Wyjmowana kratka na filizanki S - Filtr do kapsutek.
F - Kratka $ciekowa T - Filtrna 1 filizanke
G - Taca na filizanki U - Filtr na 2 filizanki
H - Przycisk wigczenia V - Tarcza skroplin
| - Plywak W - Uchwyt filtra
J - Korpus urzadzenia X - Sruby blokujace
K - Metalowa rurka

Dane identyfikacyjne

Na tabliczce umieszczonej na spodzie urzadzenia podane zostaty nastepujace dane identyfikacyjne:

*  konstruktor i znak CE

+  model (Mod.)

+numer seryjny (SN)

* napiecie elektryczne zasilania (V) i czestotliwo$¢ (Hz)

* pochtaniana moc elektryczna (W)

* numer serwisu

Przy ewentualnych kontaktach z Autoryzowanym Centrum Serwisowym, nalezy poda¢ model i numer seryjny
urzadzenia.
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INSTRUKCJA OBSLUGI

Uruchomienie

Zdja¢ opakowanie i sprawdzic, czy sq wszystkie komponenty.

Umiesci¢ urzadzenie na poziome;j i stabilnej powierzchni.

Umy¢ pojemnik, filtr na 1 filizanke i na 2 filizanki, filtr do kapsutek, tacke ociekowa, wyjmowang kratke i
oprawke filtra.

Uwaga
Przed przystapieniem do montazu upewnié sie, ze urzadzenie jest wytaczone i odtaczone od gniazda
elektrycznego.

Czynnosci wstepne

1 Zamontowa¢ wyjmowana kratke (E) na tacce ociekowej (F) (Rys. 2).

2 Wlozy¢ tacke ociekowa (F) do podstawy urzadzenia (Rys. 3).

3 Wyjac pojemnik na wode (O) z urzadzenia (Rys. 4).

4 Otworzy¢ pokrywe pojemnika na wode (P) (Rys. 5).
Uwaga
Przed rozpoczeciem napetniania pojemnika woda, urzadzenie wytaczy¢ i wysunaé wtyczke z gniazda
elektrycznego.
Nie napetnia¢ pojemnika na wode, gdy jest on wtozony do urzadzenia. Niebezpieczenstwo porazenia
pradem.

Uwaga

Do napetniania pojemnika na wode nie uzywa¢ wody gazowanej, goracej lub letniej, ani zadnych in-
nych ptynow, ktdre mogtyby uszkodzi¢ urzadzenie.

5 Napeic¢ pojemnik $wieza, naturalng wodg do poziomu MAKS (Rys. 6).

Nie nalezy NIGDY wypetnia¢ zbiornika powyzej poziomu MAX.

6 Zamkna¢ pokrywe pojemnika na wode (P) (Rys. 5).

7 Umiesci¢ pojemnik na wode (O) w gniezdzie (Rys. 7).

Aby zapewni¢ prawidlowg prace urzadzenia, nalezy mocno docisna¢ pojemnik na wode.

Sprawdzi¢, czy pojemnik jest prawidiowo wiozony, w przeciwnym przypadku urzadzenie moze nie

przygotowaé kawy.

Pierwsze wilaczenie

Uwaga
Przed uruchomieniem urzadzenia sprawdzi¢, czy wszystkie komponenty zostaty poprawnie zamon-
towane.

Skontrolowaé, czy napiecie w sieci jest zgodne z warto$cia wskazang na tabliczce z danymi technicz-

nymi urzadzenia.

1 Wsuna¢ wtyczke do gniazda elektrycznego (Rys. 8).

2 Umocowa¢ uchwyt filtra w jego gniezdzie, nie wktadajac do niego zadnego filtra.

3 Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H) (Rys. 9).

4 Kontrolki przycisku przygotowywania 1 filizanki kawy (@), przycisku 2 filizanek kawy (99) i przycisku
pary (&) migaja. Gdy urzadzenie osiggnie odpowiednig temperature do parzenia kawy, kontrolki w przy-
ciskach (@), (%), (&) zaczynajq $wiecic sie $wiatlem statym.

Przed pierwszym uzyciem urzadzenia przeprowadzi¢ cykl czyszczenia obwodéw wewnetrznych.

- Pod oprawka filtra umiesci¢ pojemnik o pojemnosci co najmniej 500 ml (Rys. 10).

- Nacisna¢ przycisk wyptywu kawy do 2 filizanek (99) (Rys. 11). Uruchomi¢ proces wyptywu, az do zaob-
serwowania wyptywu wody z oprawki filtra.
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Po zakonczeniu procesu przygotowywania umiesci¢ naczynie pod rurkg podawania pary/goracej wody
(Rys. 12).
Obraoci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (0 ) (Rys. 13). Urucho-
mi¢ proces przygotowywania, az do zaobserwowania wyptywu wody z rurki podawania pary/goracej wody.
Obraoci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ), aby zatrzyma¢ podawanie
goracej wody.
Czynno$¢ powtarzaé, az zostanie zuzyta cata woda w pojemniku.
Nalezy pamietac: Powtarza¢ te czynno$¢ po kazdym wiaczeniu urzadzenia po kilku dniach jego nie-
uzywania.
W przypadku wyczerpania si¢ wody w urzadzeniu, zauwazalne sa silniejsze drgania i intensywniejszy
hatas. Kontrolki przycisku przygotowywania 1 filizanki kawy (@), przycisku 2 filizanek kawy (DD) i
przycisku pary (& ) migaja. Aby przywrdci¢ dziatanie urzadzenia, patrz punkt ,Napetnianie pojemnika
wody podczas uzytkowania”.
Urzadzenie jest teraz gotowe do przygotowania pierwszej kawy.

Usuwanie filtra
&/

Nalezy pamieta¢: Oprawka filtra dostarczana jest z juz wiozonym filtrem na 2 filizanki. Aby dowiedzie¢ sig, w
jaki sposob wyjaé filtr, prosze przygladnag sie obrazkom. Mozna réwniez podnies¢ filtr palcami, aby go wyjag.
W JAKI SPOSOB PRZYGOTOWAC KAWE
1 Wyja¢ pojemnik na wode (O) z urzadzenia (Rys. 4).
2 Otworzy¢ pokrywe pojemnika na wodg (P) (Rys. 5).
Uwaga
Przed rozpoczeciem napetniania pojemnika woda, urzadzenie wytaczy¢ i wysuna¢ wtyczke z gniazda
elektrycznego.
Nie napetnia¢ pojemnika na wodg, gdy jest on wiozony do urzadzenia. Niebezpieczerstwo porazenia
pradem.

Uwaga
Do napetniania pojemnika na wode nie uzywa¢ wody gazowanej, goracej lub letniej, ani zadnych in-
nych ptyndw, ktére mogtyby uszkodzi¢ urzadzenie.

3 Napetic¢ pojemnik $wieza, naturalng woda do poziomu MAKS (Rys. 6).

Nie nalezy NIGDY wypetnia¢ zbiornika powyzej poziomu MAX.

4 Zamkna¢ pokrywe pojemnika na wodeg (P) (Rys. 5).

5 Umiesci¢ pojemnik na wodg (O) w gniezdzie (Rys. 7).

Aby zapewni¢ prawidtowg prace urzadzenia, nalezy mocno docisng¢ pojemnik na wode.

p

Sprawdzi¢, czy pojemnik jest prawidtowo wlozony, w przeciwnym przypadku urzadzenie moze nie

przygotowaé kawy.

6 Wybra¢ odpowiedni filtr (T) dla 1 filizanki, | (U) dla 2 filizanek, i umiesci¢ go w uchwycie filtra (Rys. 14).
Wsypa¢ odpowiednig ilo5¢ mielonej kawy do filtra i docisnaé lekko odpowiednim dociskiem (R) (Rys. 15).
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‘ Uwaga!
W przypadku wsypania nadmiernej ilosci mielonej kawy do filtra, obrot oprawki filtra moze by¢ utrud-
niony i/lub podczas parzenia kawy moze doj$¢ do wycieku z oprawki filtra.
7 Wiozy¢ oprawke filtra (W) do jej gniazda, upewniajac sie, ze oprawka znajduje sie w jednej linii z symbolem
('b) na korpusie urzadzenia (Rys. 16).
8 Obraci¢ oprawke filtra, az znajdzie sie w jednej linii z symbolem (|E| ).
Upewnic¢ sie, Ze oprawka filtra zostata dobrze umocowana na kotnierzu (Rys. 17).
Wybor wilasciwej filizanki
Przed przygotowaniem zadanego napoju nalezy wybrac filizanke zgodnie z ponizsza tabela;
Espresso Pojedyncze ok. 30 ml
Podwdjne ok. 60 ml

Filtr na 2 filizanki moze by¢ uzyty do przygotowania dwoch pojedynczych filizanek kawy, lub kawy duzej albo
bardziej intensywnej.

Regulacja ilosci wody podawanej na 1 filizanke lub 2 filizanki.

Mozna regulowac ilos¢ wody podawanej na 1 filizanke lub 2 filizanki kawy (czas podawania gorgcej wody
przez uchwyt filtra).

llo$¢ podawanej wody ma wptyw na mniej lub bardziej intensywny smak kawy i jako$¢ pianki. Sprobowac
zmieni¢ ten parametr, aby znalez¢ idealny smak dla swojej kawy.

Nalezy pamietac: llos¢ wody podawanej na 1 filizanke lub 2 filizanki musi by¢ regulowana podczas
wylewu kawy.

Aby ustawi¢ ilos¢ wody do podawania na 1 filizanke kawy, nalezy nacisna¢ i przytrzyma¢ przycisk (@) tak
diugo, jak to konieczne. W oparciu o uptyw czasu ustawiana jest nowa ilo$¢ wody na 1 filizanke kawy. Aby
ustawi¢ ilo$¢ wody do podawania na 2 filizanki kawy, nalezy nacisna¢ i przytrzyma¢ przycisk (D@) tak dtugo,
jak to konieczne. W oparciu o uptyw czasu ustawiana jest nowa ilo$¢ wody na 2 filizanki kawy.

Dzialanie manometru
Urzadzenie wyposazone jest w manometr (A1), ktéry wskazuje, czy parametry ilosci wody, iloSci kawy i stop-
nia rozdrobnienia sg dobrze wywazone dla optymalnego przygotowania kawy.

Under

Pierwsza faza przygotowania kawy odpowiada wstepnemu naparowi ze
zmielonej kawy. Urzadzenie pracuje pod niskim ci$nieniem. Wskazowka
manometru powinna znajdowac sie w polu UNDER.

oPTlMAL

EXTRACTION

Optimal

Cisnienie wody stopniowo wzrasta. Przez caly czas przygotowywania kawy
wskazéwka powinna znajdowac sie w polu OPTIMAL. Kawa zostanie przy-
gotowana pod idealnym ci$nieniem.

Kawa zbyt wodnista Jezeli podczas wylewu kawy do filizanki wskazowka manometru pozostaje
w polu UNDER, kawa zostata zaparzona pod niewystarczajacym ci$nie-
niem. Dzieje sie tak, gdy strumien wody szybko przeptywa przez zmielong
kawe. Kawa jest wodnista, z niewielka iloScig pianki i bez smaku. Przyczy-
na jest zbyt gruboziarniste mielenie, zbyt mata ilos¢ kawy w uchwycie filtra
lub brak sprasowania kawy.

185

PL



1d

Kawa zbyt mocna Jezeli podczas wylewu kawy do filizanki wskazowka manometru przekroczy
optymalne pole podawania i ustawi si¢ na polu czerwonym, kawa zostata
zaparzona pod zbyt duzym cisnieniem. Dzigje sig tak, gdy strumieh wody nie
moze przeptyna¢ przez zmielong kawe. Kawa jest mocna, z niewielka iloscig,
pianki i gorzka w smaku. Przyczyna jest zbyt drobnoziamiste mielenie, zbyt
duza ilos¢ kawy w uchwycie filtra lub nadmierne sprasowanie kawy.

Dobre espresso uzyskuje sig, gdy osiagnie sie smak o doskonatej réwnowadze pomiedzy stodycza, kwa-
sowoscig i goryczka. Smak kawy zalezy od wielu czynnikow, takich jak rodzaj ziaren kawy, stopien palenia,
$wiezos¢, stopien rozdrobnienia, dawka zmielonej kawy umieszczona w uchwycie filtra i prasowanie kawy w
filtrze. Nalezy eksperymentowac, dostosowujac te czynniki, aby uzyskaé swoj ulubiony smak. W kazdym razie
nalezy pamieta¢, aby postepowac zgodnie ze wskazaniami manometru.

Wyplyw kawy

1 Umiesci¢ jedna lub dwie filizanki na wyjmowanej kratce (E) (Rys. 18-19).

2 Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H) (Rys. 9).

Kontrolki przycisku przygotowywania 1 filizanki kawy (@), przycisku 2 filizanek kawy (99) i przycisku pary

() migaja. Gdy urzadzenie osiggnie odpowiednig temperature do parzenia kawy, kontrolki w przyciskach

(@), (DD), (&) zaczynajq $wieci¢ sie Swiattem statym.

Aby zaparzy¢ pierwszg kawe o wiasciwej temperaturze, zaleca si¢ pozostawienie uchwytu filtra az do nagrza-

nia w miejscu montowania przez kilka minut przed zaparzeniem pierwszej kawy. Przedmiotowa operacja nie

jest konieczna przy przyrzadzaniu kolejnych kaw.

3 Nacisna¢ przycisk wyptywu kawy (@), aby przygotowac 1 filizanke kawy, lub nacisna¢ przycisk wyptywu
kawy (®Rs,) aby przygotowac 2 filizanki kawy.

Sprawdzi¢, czy na poczatku podawania wskazéwka manometru znajduje sie w polu UNDER i czy prze-

chodzi podczas nalewania kawy do filizanki na pole OPTIMAL. Patrz punkt ,,Dziatanie manometru”.

EXTRACTION

EXTRACTION

Cisnienie OK Niskie cisnienie Wysokie cisnienie

Kawa sptywa do filizanek po 4 — | Kawa sptywa do filizanek po 1 - | Kawa sptywa do filizanek po 7 -

7 sekundach 3 sekundach 8 sekundach
Podawanie odbywa sie powoliz | Podawanie odbywa sie szybkoi | Podawanie odbywa sie powoli i

zachowaniem wysokiej tempe- jest wodniste jest niekompletne
ratury Pianka jest jasna o stabej Pianka jest ciemniejsza lub jej

Pianka jest ztotobrazowa o petnej konsystencii brak

konsystencji Kawa jest jasnobrazowa, gorzka i Kawa jest ciemnobrazowa,

Kawa jest ciemnobrazowa 0 mato wyraznym smaku gorzka z nutg przypalenia

4 Aby przerwa¢ podawanie przed zakonczeniem pracy urzadzenia, nalezy ponownie nacisngé przycisk po-
dawania kawy.
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Uwaga!
Podobnie jak w przypadku profesjonalnych ekspresow do kawy, nie nalezy zdejmowa¢ uchwytu filtra,
gdy naci$niety jest przycisk zaparzania.

Uwaga!

Po zakonczeniu nalewania kawy odczekac okoto dziesieciu sekund przed wyjeciem noénika filtra; w
celu usunigcia nosnika filtra, przekrecic go powoli w kierunku od prawej do lewej, aby unikna¢ odpry-
skow wody lub kawy.

Jezeli dojdzie do wydostanie sie niewielkich ilosci pary z siedziby zaczepu uchwytu filtra, takie zjawisko jest
catkowicie normalne.

Gdy urzadzenie zakofczy podawanie, lampki przyciskow (@), (99), () zaSwiecq sie Swiattem statym.

5 Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H), aby wytaczy¢ urzadzenie (Rys. 9).

JAK PRZYGOTOWAC KAWE Z SASZETKI

Umiesci¢ uchwyt filtra (W) dla filtra do saszetek (S).

1 Umiesci¢ saszetke w filtrze (Rys. 20).

2 Docisna¢ saszetke palcami do wnetrza. Saszetka musi by¢ wyposrodkowana i umieszczona wewnatrz filtra.

3 Aby unikna¢ ewentualnych wyciekow wody, ztozy¢ i wiozy¢ do $rodka filtra zewnetrzne papierowe czesci
kapsutki, ktére mogtyby wysuwac sie z oprawki filtra (Rys. 21).

Teraz mozna umiesci¢ uchwyt filtra w jego gniezdzie.

4 Wiozy¢ oprawke filtra (W) do jej gniazda, upewniajac sie, ze oprawka znajduje sie w jedne;j linii z symbolem
('b) na korpusie urzadzenia (Rys. 16).

5 Obrdci¢ oprawke filtra, az znajdzie sie w jednej linii z symbolem (|E| ).

6 Po przygotowaniu kawy, przy wyjmowaniu uchwytu filtra, saszetka moze pozosta¢ przyczepiona do gniaz-
da mocowania uchwytu filtra. W celu odczepienia jej nalezy nachyli¢ oprawke filtra (Rys. 22), jak pokazano
na rysunku, pozwalajac na opadniecie saszetki do filtra.

Aby otrzymywac zawsze doskonatg kawe, nalezy kupowac saszetki ze znakiem zgodnosci E.S.E.

Jesli kapsutka nie jest dobrze osadzona lub oprawka filtra jest nie dokrecona, moze nastapi¢ drobny
wyciek wody z samej oprawki filtra.

JAK PRZYGOTOWAC MLECZNA PIANKE DO KAWY

1 Umiesci¢ jedna filizanke na wyjmowanej kratce (E) (Rys. 23).

Mozna uzy¢ duzej filizanki.

- Usuna¢ wyjmowana kratke (E) i tacke ociekowg (F) (Rys. 24).

- Umiescic filizanke na kratce na filizanki (G) (Rys. 25).

2 Przygotowac kawe (Rys. 26).
Uwaga!
Niebezpieczenstwo poparzenia. Rurke podawania pary/goracej wody chwytaé tylko za cze$¢ gumowa,.
Nie dotyka¢ metalowe;j rurki.

Niebezpieczenstwo oparzenia spowodowanego rozpryskami gorgcej wody i pary, ktére mogq wydoby-
wac si¢ z rurki podawania pary/goracej wody.

3 Skierowac rurke podawania pary/goracej wody (L) na tacke ociekowa (F) (Rys. 27).

4 Nacisna¢ przycisk pary (& ). Kontrolka przycisku pary zaczyna miga¢. Odczekac, az wigczy sie Swiattem
statym kontrolka przycisku pary, co oznacza, ze temperatura w podgrzewaczu osiggneta optymalny po-
ziom do wytwarzania pary.

5 Umiesci¢ dzbanek z mlekiem do ubicia pod rurkg podawania pary/goracej wody (L).

6 Zanurzyc¢ rurke podawania pary/goracej wody (L) gteboko w dzbanku z mlekiem (Rys. 28).

7 Obrécic¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (O«), (Rys. 13). Urza-
dzenie rozpocznie podawanie pary.
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8 Podczas wydobywania sie pary z rurki podawania pary/goracej wody dzbanek z mlekiem nalezy miesza¢
i obracac.

Mleko jest spienione, gdy w dzbanku pojawi sie pianka (Rys. 29).

9 Obréci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ) aby zatrzyma¢ podawanie pary.

Po kazdym uzyciu nalezy dozowa¢ pare wodna przez kilka sekund, aby usuna¢ resztki mleka z otworu

rurka podawania pary/goracej wody.

Uzy¢ wilgotnej, miekkiej Sciereczki, aby wyczysci¢ otwor rurki podawania pary/goracej wody i meta-

lowa rurke.

10 Wla¢ mleczna pianke do wczesniej przygotowane; filizanki kawy.

PONOWNE PRZYGOTOWANIE KAWY

Aby przygotowac¢ nowg kawe natychmiast po dozowaniu pary, urzadzenie pozostawi¢ do ostygniecia.

1 Umiesci¢ pojemnik pod rurka podawania pary/goracej wody (Rys. 12).

2 Obroci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (0« ) (Rys. 13). Urza-
dzenie rozpocznie podawanie goracej wody.

Dozowanie goracej wody pozwoli na szybsze schtodzenie urzadzenia. Gdy urzadzenie osiggnie optymalng,

temperature, dozowanie goracej wody zostaje automatycznie przerwane.

3 Obrdci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ), aby zatrzyma¢ podawanie
goracej wody.

Urzadzenie jest gotowe do przygotowania nowej kawy.

JAK PRZYGOTOWAC GORACA WODE

Uwaga!
Niebezpieczenstwo poparzenia. Rurke podawania pary/goracej wody chwytac tylko za cze$¢ gumowa.
Nie dotykaC metalowej rurki.
Niebezpieczenstwo oparzenia spowodowanego rozpryskami gorgcej wody i pary, ktére mogg wydoby-
wac sie z rurki podawania pary/goracej wody.
Umiescic jedna filizanke na wyjmowanej kratce (E) (Rys. 23).
Obréci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (0<), (Rys. 13). Urza-
dzenie rozpocznie podawanie goracej wodly.
3 Obrdci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ), aby zatrzyma¢ podawanie
goracej wody.

POZYTECZNE RADY DOTYCZACE PRZYGOTOWANIA WLOSKIEGO
ESPRESSO

Zmielona kawa w uchwycie filtra musi zosta¢ lekko docisnieta. Stopien mielenia kawy wptywa na jej moc
podobnie jak ilos¢ kawy umieszczonej w uchwycie filtra i sity docisku. Wystarczy kilka sekund, aby kawa

wypetniata filizanki. Jezeli czas parzenia jest dluzszy, oznacza to, ze stopien zmielenia jest zbyt delikatny lub
ze kawa umieszczona w uchwycie filtra zostata docisnieta zbyt mocno.

NAPELNIANIE POJEMNIKA NA WODE PODCZAS UZYTKOWANIA

Uwaga
Przed rozpoczeciem napetniania pojemnika woda, urzadzenie wytaczy¢ i wysuna¢ wtyczke z gniazda
elektrycznego.
Nie napetnia¢ pojemnika na wode, gdy jest on wtozony do urzadzenia. Niebezpieczenstwo porazenia
pradem.

Uwaga
Do napetniania pojemnika na wode nie uzywa¢ wody gazowanej, goracej lub letniej, ani Zadnych in-
nych ptynéw, ktére mogtyby uszkodzi¢ urzadzenie.

Zawsze sprawdza¢ poziom wody w pojemniku.
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1 Urzadzenie wylaczy¢. Wysuna¢ wtyczke z gniazda elektrycznego.

2 Wyja¢ pojemnik na wodg (O) z urzadzenia (Rys. 4).

3 Otworzy¢ pokrywe pojemnika na wode (P) (Rys. 5).

4 Napetni¢ pojemnik $wieza, naturalng woda do poziomu MAKS (Rys. 6).

Nie nalezy NIGDY wypetnia¢ zbiornika powyzej poziomu MAX.

5 Zamkna¢ pokrywe pojemnika na wode (P) (Rys. 5).

6 Umiesci¢ pojemnik na wode (O) w gniezdzie (Rys. 7).

Aby zapewni¢ prawidtowg prace urzadzenia, nalezy mocno docisng¢ pojemnik na wode.

Sprawdzi¢, czy pojemnik jest prawidiowo wiozony, w przeciwnym przypadku urzadzenie moze nie
przygotowac kawy.

Uwaga!
Niebezpieczenstwo oparzenia spowodowanego rozpryskami gorgcej wody i pary, ktére mogg wydoby-
wac sie z rurki podawania pary/goracej wody.
Jezeli urzadzenie nadal nie bedzie podawa¢ kawy po uprzednim poprawnym napetnieniu i umieszczeniu
zbiornika, nalezy postepowa¢ w nastepujacy sposab:
- Umiesci¢ pojemnik pod rurkg podawania pary/goracej wody (Rys. 12).
- Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H) (Rys. 9).
- Obréci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (0«) (Rys. 13). Urucho-
mi¢ proces przygotowywania, az do zaobserwowania wyptywu wody z rurki podawania pary/goracej wody.
- Obrdci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ), aby zatrzymaé podawanie
goracej wodly.

FUNKCJA AUTOMATYCZNEGO WYLACZANIA

To urzadzenie wyposazone jest w automatyczny system wytgczania, zgodnie z nowymi przepisami dotyczacy-
mi zuzycia energii. Po 30 minutach bezczynno$ci urzadzenie wytaczy sie. Aby przygotowaé nowa kawe, nalezy
ponownie wiaczy¢ urzadzenie, naciskajac przycisk wiaczania (H). Gdy urzadzenie osiagnie odpowiednia tem-
perature do parzenia kawy, kontrolki w przyciskach (@), (%), () zaczynajg $wieci¢ sie $wiattem statym.

CZYSZCZENIE URZADZENIA
Regularne, codzienne czyszczenie pozwoli utrzymaé urzadzenie w dobrym stanie i wydtuzy jego zywotnos¢.

Uwaga!

Wszystkie ponizsze czynnosci czyszczenia i konserwacji nalezy wykonywaé po wytaczeniu urzadzenia
i po wysunigciu wtyczki z gniazda elektrycznego.

Uwaga!

Wszystkie czynno$ci czyszczenia nalezy wykonywac gdy gorace czesci urzadzenia zostaty schtodzone.
Uwaga!

Nigdy nie nalezy my¢ komponentéw urzadzenia w zmywarce. Nie stosowac bezpo$redniego strumie-
nia wody.

Nie uzywa¢ Sciernych detergentow ani metalowych przedmiotéw, aby nie zarysowaé i uszkodzi¢ sta-
lowej powierzchni.

Czyszczenie filtrow zawierajacych mielong kawe.
Sprawdzi¢, czy otwory nie sg zatkane. Dozowa¢ wrzacq wode po zamontowaniu oprawki filtra bez zmielonej
kawy, w celu rozpuszczenia lub usuniecia resztek kawy lub zanieczyszczen.
Uwaga!
Usunag i wyja¢ wolno uchwyt filtra, poniewaz ewentualne ci$nienie szczatkowe mogto by spowodowaé
wyprysniecie lub powstanie pary.
Zaleca si¢ doktadne czyszczenie filtrow co 3 miesigce, z wykorzystaniem dostepnych w handlu tabletek do
czyszczenia filtrow, w nastepujacy sposob:
+ Wihozyc¢ tabletke czyszczaca do filtra (bez kawy).
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Umocowa¢ oprawke filtra w gniezdzie.

Nacisna¢ przycisk kawy na 2 filizanki (99), aby rozpocza¢ podawanie wody.

Pozostawi¢ tabletke na co najmniej 15 minut.

Nacisng¢ ponownie przycisk kawy, aby przerwa¢ podawanie.

Powtdrzy¢ czynno$¢ dostarczania wody. Pozostawi¢ na ok. minute. Powtorzy¢ czynno$ci przez 5 cykli

podawania.

+ Wyja¢ oprawke filtra z gniazda zaczepiania, wyja¢ filtr z oprawki filtra i wyptuka¢ wszystkie elementy pod
biezaca woda z kranu.

+ Urzadzenie wytaczy¢. Wysuna¢ wtyczke z gniazda elektrycznego.

+ Cze$ci wewnetrzne wyczysci¢ miekka gabka, aby usuna¢ ewentualne pozostatosci detergentu (Rys. 30).

Powtorzy¢ czynnosci dla wszystkich filtrow.

Jezeli urzadzenie jest uzywane codziennie, czyszczenie wykonywaé przynajmniej raz na trzy miesigce.

Czyszczenie gniazda zaczepowego oprawki filtra

Uwagal!
Nie pozostawia¢ oprawki filtra zaczepionej w jej gniezdzie. Uszczelka w gniezdzie zaczepowym opraw-
ki filtra moze ulec uszkodzeniu.
Wraz z uzywaniem mozna zauwazy¢, w chwili mocowania filtra, osadzanie sie fuséw kawowych, ktére mozna
usuna¢ za pomoca wykataczki, gabki (Rys. 30) lub pozwalajac na przeptyw wody bez wtozonego uchwytu
filtra (Rys. 31).
Te czynno$¢ plukania gniazda mocowania oprawki filtra nalezy przeprowadza¢ mniej wiecej co 200 cykli
przygotowania kawy.
Nacisna¢ przycisk kawy na 2 filizanki (®g,), aby rozpoczaé podawanie wody. Urzadzenie rozpoczyna poda-
wanie wody. Poczekac, az zostanie podane co najmniej 500 ml wody.

Czyszczenie rurki podawania pary/goracej wody
Uwaga!
Czynno$¢ wykonac¢ po ostygnieciu rurki podawania pary/goracej wody w celu unikniecia poparzen.
Po kazdym uzyciu wyczyscic rurke podawania pary/goracej wody wilgotng $ciereczka, aby usunaé wszelkie ze-
wnetrzne pozostatosci mleka. Aby usuna¢ wszelkie pozostatosci wewnetrzne, wykonac nastepujace czynnosci:
1 Obroci¢ pokretto podawania pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody/pary (0 ), (Rys. 13). Zapew-
ni¢ podawanie pary przez kilka sekund.
2 Obréci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie (0 ), aby zatrzyma¢ podawanie pary.
3 Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H), aby wytaczy¢ urzadzenie (Rys. 9).
Regularnie czysci¢ czesci rurki podawania pary/goracej wody.
Wyciagnaé metalowa rurke (Rys. 32) i zdjaé gumowa cze$¢ rurki podawania pary/goracej wody, pocigga-
jac ja w dét. Umy¢ pod biezaca woda. Otwdr mozna czysci¢ migkka Sciereczka.
Zamontowa¢ metalowa rurke (K) do oporu. Wiozy¢ cze$¢ gumowa, przesuwajac jg do géry. W razie po-
trzeby oczysci¢ dotaczong szpilka (Q) otwor wylotowy pary (Rys. 33).

Czyszczenie pojemnika na wode
Czysci¢ okresowo wnetrza pojemnika gabka lub wilgotng Sciereczka.

Czyszczenie korpusu urzadzenia.

A Uwaga!
Nie stosowac $rodkow myjacych o wasciwosciach Sciernych.
Wyczysci¢ state elementy urzadzenia z pomocg wilgotnej migkkiej $ciereczki, aby nie uszkodzi¢ obudowy.
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Czyszczenie wyjmowanej kratki i tacki ociekowej.

Uwaga!
Czynnosci czyszczenia nalezy wykonywacé po wytgczeniu urzadzenia i po wysunieciu wtyczki z gniaz-
da elektrycznego.
Opréznia¢ co pewien czas tacke ociekowa (F).
Tacka ociekowa jest wyposazona w ptywak (I). Kiedy ptywak wysuwa si¢ z wyjmowanej kratki, oznacza to, ze
tacka ociekowa jest wypetniona woda i nalezy jg opréznic.
1 Wyjaé tacke ociekowa (F) (Rys. 3).
Wyja¢ wyjmowang kratke (E) (Rys. 2).
Opréznic tacke ociekowg (F), wylewajac ptyn do zlewozmywaka.
Umy¢ $wiezg woda tacke ociekowa i wyjmowana kratke.
Osuszy¢ suchg Sciereczka.
Zamontowa¢ wyjmowana kratke (E) na tacce ociekowej (F) (Rys. 2).
Wiozy¢ tacke ociekowg (F) do podstawy urzadzenia (Rys. 3).

ODWAPNIANIE

~No OBk Wi

A Uwaga!
Nie uzywac octu ani innych produktéw odkamieniajacych niezatwierdzonych przez producenta.

Uwaga!

Niebezpieczenstwo oparzenia spowodowanego rozpryskami goracej wody i pary, ktére moga wydoby-

wac sie z rurki podawania pary/goracej wody.
Wiasciwa konserwacja i regularne czyszczenie chronig i utrzymujq wydajno$¢ urzadzenia przez diuzszy okres
ograniczajac tym samym znacznie zagrozenia wynikajace z odktadania si¢ kamienia w urzadzeniu. Jezeli
mimo wszystko, po pewnym czasie, dziatanie urzadzenia pogorszy sie wskutek stosowania przez dtugi czas
twardej i mocno zmineralizowanej wody, mozna przeprowadzi¢ zabieg odkamieniania urzadzenia, aby wyeli-
minowac jego niewtasciwe funkcjonowanie. Do tego celu uzywaé produktu do odkamieniania na bazie kwasu
cytrynowego. Do tego celu uzywac produktu do odkamieniania na bazie kwasu cytrynowego. Produkt ten jest
dostepny w centrach pomocy techniczne;.

Producent nie ponosi odpowiedzialno$ci za uszkodzenia wewnetrznych czesci urzadzenia, spowodo-

wanych uzywaniem nieodpowiednich produktow, zawierajacych dodatki chemiczne.

Urzadzenie wymaga odkamieniania, gdy kontrolki przyciskow (@), (D@), (&) $wiecq sie na czerwono.

Postepowa¢ w nastepujacy sposab:

- Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H), aby wytaczy¢ urzadzenie (Rys. 9). Wysuna¢ wtyczke z gniazda elek-
trycznego.

- Wyja¢ uchwyt filtra z gniazda.

- Napei¢ pojemnik na wode $wieza, naturalng wodg do poziomu MAKS. Dodaj produkt do odkamieniania
do pojemnika na wode.

- Umiesci¢ pod gniazdem zaczepowym uchwytu filtra odpowiednio duzy pojemnik, aby zmiescit wode z
pojemnika. Skierowac rurke podawania pary/goracej wody na pojemnik.

- Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H) (Rys. 9). Odczekac, az kontrolki przyciskow (@), (=), (&) za-
czng Swieci¢ sie Swiattem statym.

- Nacisna¢ jednoczes$nie przycisk kawy na 1 filizanke i przycisk kawy na 2 filizanki, a na koniec przycisk pary
na ok. 3 sekundy. Rozpoczyna sie program odkamieniania i roztwor znajdujacy sie w pojemniku na wode
zaczyna wyptywac z rurki podawania pary/goracej wody. Kontrolki przycisku przygotowywania 1 filizanki
kawy (@), przycisku 2 filizanek kawy (99) i przycisku pary (&) migaja.

Osad kamienia zostanie usuniety przez wewnetrzny obwod urzadzenia.

Po serii mycia i przerw, cykl odkamieniania konczy sie. Gdy urzadzenie zakonczy podawanie, lampki przyci-

skow (@), (99), (&) zadwiecq sie Swiattem statym.

Opro6zni¢ pojemnik z wody z mieszanym roztworem. Wyptuka¢ pojemnik na wode.
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Napetni¢ pojemnik na wode naturalng $wieza woda.

- Nacisna¢ jednoczesnie przycisk kawy na 1 filizanke i przycisk kawy na 2 filizanki, a na koniec przycisk pary
na ok. 3 sekundy. Uruchamia sie faza ptukania i woda znajdujaca sie w pojemniku zaczyna wylewac si¢ z
gniazda zaczepu oprawki filtra i z rurki podawania pary/goracej wody. Kontrolki przycisku przygotowywa-
nia 1 filizanki kawy (@), przycisku 2 filizanek kawy (DD) i przycisku pary (<& ) migaja.

Po serii mycia i przerw, cykl ptukania koriczy sie. Urzadzenie wytacza sig.

Napetni¢ pojemnik na wode naturalng $wiezg woda.

- Nacisna¢ przycisk uruchamiania (H) (Rys. 9). Kontrolki w przyciskach (@), (), (&) zaczynaja $wie-
ci¢ sie kolorem biatym.

Jesli kontrolki nadal migaja na czerwono, powtorzy¢ cykl odkamieniania.

WYLACZENIE Z EKSPLOATACJI

W przypadku wycofania urzadzenia z eksploatacji nalezy je roztaczy¢ elektrycznie. Opréznic¢ tace Sciekowa,
i wyczysci¢ jq (por. paragraf "Czyszczenie urzadzenia"). W przypadku ziomowania, nalezy rozdzieli¢ rézne
materiaty zastosowane do produkcji urzadzenia i zapewni¢ ich unieszkodliwienie na podstawie ich sktadu,
zgodnie z przepisami prawa obowigzujacymi w kraju uzytkowania produktu.

PRZEWODNIK: ROZWIAZYWANIE NIEKTORYCH PROBLEMOW

W przypadku nieprawidtowo$ci dziatania, natychmiast wytaczy¢ urzadzenie i wyja¢ wtyczke z gniazda

poboru pradu.
PROBLEMY PRZYCZYNY SRODKI ZARADCZE
Kawa nie jest Pojemnik na wode (O) Umiesci¢ poprawnie pojemnik, mocno dociskajac.
parzona lub nie zostat umieszczony
parzenie odbywa | poprawnie.
sig zbyt wolno. Pojemnik pusty. Napetnié pojemnik $wieza, naturalng woda do poziomu
MAKS (Rys. 6).
Otwory podawania w Uruchomi¢ urzadzenie bez oprawki filtra, usuwajac wode.

gniezdzie zaczepowym Jezeli woda nadal nie wyptywa z wszystkich otwordw,
oprawki filtra sg zapchane. | wykona¢ odkamienianie.

Filtr na kawe w proszku ma | Umie$ci¢ pojemnik pod rurkg podawania pary/goracej wody
zapchany otwdr wylotowy. | (L) i obréci¢ pokretto podawania (N), aby zmniejszy¢ cisnienie
w obiegu. Nastepnie wyja¢ i ponownie umiesci¢ powoli
oprawke filtra, poniewaz ewentualne cisnienie resztkowe
moze powodowac rozpryski. Oczysci¢ zatkany otwor w filtrze
za pomocg dotaczonej szpilki. Umyc filtr zgodnie z opisem

w paragrafie ,Czyszczenie filtrw, ktére zawieraja mielong
kawe”.

Zbyt drobno zmielona kawa. | Sprobowaé¢ uzywaé mieszanki grubiej zmielonej kawy.

Zbyt docisnieta zmielona | Nie dociska¢ tak mocno kawy w filtrze.
kawa.
Filtr zawiera nadmierng Wiozy¢ do filtra mniejsza ilos¢ kawy.
ilo$¢ kawy.
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PROBLEMY

PRZYCZYNY

SRODKI ZARADCZE

Wyciek kawy po
bokach uchwytu
filtra.

Prawdopodobnie w
uchwycie filtra zostata
umieszczona nadmierna
ilo$¢ zmielonej kawy co
uniemozliwito odpowiednie
umieszczenie uchwytu
filtra.

Wyjac¢ uchwyt filtra i wyczysci¢ (Rys. 30). Powtorzy¢
operacje, umieszczajac w filtrze odpowiednig ilo$¢ kawy.

Na uszczelce w miejscu
zaczepu uchwytu filtra
znajdujq sie pozostatosci
zmielonej kawy.

Wyczysci¢ uszczelke wykataczka lub gabka (Rys. 30).

Filtr na kawe w proszku ma
zapchany otwor wylotowy.

Umiesci¢ pojemnik pod rurkg podawania pary/goracej wody
(L) i obréci¢ pokretto podawania (N), aby zmniejszy¢ ci$nienie
w obiegu. Nastepnie wyja¢ i ponownie umiescic powoli
oprawke filtra, poniewaz ewentualne cisnienie resztkowe
moze powodowa¢ rozpryski. Oczysci¢ zatkany otwor w filtrze
za pomocg dotaczonej szpilki. Umyc filtr zgodnie z opisem

w paragrafie ,Czyszczenie filtrow, ktére zawierajg mielong
kawe”.

Wadliwa saszetka.

Umiesci¢ pojemnik pod rurka podawania pary/goracej wody
(L) i obréci¢ pokretto podawania (N), aby zmniejszy¢ cisnie-
nie w obiegu. Nastepnie wyja¢ i ponownie umiesci¢ powoli
oprawke filtra, poniewaz ewentualne cisnienie resztkowe
moze powodowaé rozpryski. Wyczysci¢ gniazdo zaczepu
gabka (Rys. 30). Wymieni¢ saszetke w uchwycie filtra.

Oprawka filtra nie zostata
poprawnie zamontowana.

Upewni¢ sie, ze oprawka filtra zostata dobrze umocowana na
kotnierzu (Rys. 17).

Przygotowywanie
kawy odbywa sie
zbyt szybko.

Zbyt grubo zmielona kawa.

W celu otrzymania bardziej skoncentrowanej i cieplejszej
kawy nalezy stosowa¢ mieszanki drobno mielone.

Zbyt doci$nieta zmielona
kawa.

Nie dociska¢ tak mocno kawy w filtrze.

Filtr nie zawiera
wystarczajacej ilosci kawy.

Wiozy¢ do filtra wigksza ilo$¢ kawy.

Urzadzenie nie
podaje pary.

Urzadzenie nie osiagneto

Odczekac, az wigczy sie Swiattem statym kontrolka przycisku

wiasciwej temperatury pary, co oznacza, ze temperatura w podgrzewaczu osiagneta
przygotowania. optymalny poziom do wytwarzania pary.
Pojemnik pusty. Napetni¢ pojemnik $wieza, naturalng wodg do poziomu

MAKS (Rys. 6).

Pojemnik na wodeg (O)
nie zostat umieszczony
poprawnie.

Umiesci¢ poprawnie pojemnik, mocno dociskajac.

Zatkany otwor wylotu pary.

Przeczysci¢ dostarczong szpilkg ewentualne osady powstate
w otworze rurki podawania pary/goracej wody (Rys. 33).
Wyczyscic¢ rurke podawania pary/goracej wody zgodnie z opi-
sem w punkcie , Czyszczenie rurki podawania pary/goracej

wody". Jezeli problem utrzymuije si¢, wykona¢ odkamienianie.
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PROBLEMY PRZYCZYNY SRODKI ZARADCZE

Obecno$¢ wody Pojemnik na wode (O) Umiesci¢ poprawnie pojemnik, mocno dociskajac.

w gniezdzie nie zostat umieszczony

i podstawie poprawnie.

pojemnika na wode.

Urzadzenie Mato wody i pompa jej nie | Sprawdzi¢, czy poziom wody w pojemniku jest regularny. W
generuje wciaga. razie konieczno$ci pojemnik napetnia¢ chtodng, naturalng
nieprawidtowy wodg do poziomu MAKS.

dzwiek podczas

przygotowywania

kawy.

Kontrolki przycisku | Wymagane odkamienianie. | Przeprowadzi¢ odkamienianie (patrz punkt ,Odkamienianie”).
podawania $wiecq,

sie na czerwono.
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ET PAR ORD OM DENNE VEJLEDNING

Selv om apparatet er konstrueret i overensstemmelse med de specifikke europaeiske normer, og de potentielt
farlige dele derfor er beskyttede, bar man leese vejledningen omhyggeligt, og kun bruge apparatet til det, den
er konstrueret til, s& man undgar ulykker og skader. Opbevar denne vejledning tilgeengeligt til eventuelt senere
brug. Hvis apparatet overtages af andre, skal denne vejledning fglge med.

Denne vejlednings informationer har falgende symboler, der betyder:

Farligt for barn

Elektrisk fare

Andre arsager til eventuelle skader

Bemeerkninger vedrgrende forbraendinger
A Advarsel! — skader pa materielle dele

TILLADT BRUG

Det er muligt at tilberede kaffe og cappuccino med din kaffemaskine (i det felgende naevnt som maskine).
Takket veere funktionen til udledning af varmt vand er det ogsa muligt at tilberede te og urtete. Dette apparat er
kun beregnet il privat brug i hiemmene, og ma anses for uegnet til brug med handelsmeessige elle industrielle
formal. Alle gvrige former for brug af apparatet er ikke fastsat af producenten. Producenten fritages for enhver
form for ansvar for alle skader, der opstar som felge af forkert brug af apparatet. Garantien frafalder, hvis
apparatet bruges til noget, det ikke er beregnet til.

TILBAGEVARENDE RISIKOER

Kaffemaskinens egenskaber, som dette haefte handler om, ger det umuligt at beskytte brugeren mod damp
eller varmt vand fra den direkte stréle.

Advarsel!

Fare for forbreendinger — Nar der udledes varmt vand eller damp, skal man sgrge for, at stralen ikke
rettes mod tredjemand eller mod brugeren. Tag fat pa udledningsraret damp/varmt vand udelukkende
fra delen i gummi. Undga at rere ved metalraret.

Brug kun beholdere som er lavet af materialer “til fadevarer”.

VIGTIGE HENVISNINGER

LAS DENNE VEJLEDNING OMHYGGELIGT IGENNEM F@ZR BRUG.

* Apparatet er ment til brug pa husholdningsomrader, eller lignende, som for ek-
sempel:

- i kantiner, forbeholdt butik- og kontorpersonale og pa andre professionelle miljger

- pa bondegarde

- Hotel, motel, bed & breakfast og andre boligstrukturer (til brug for gaesterne).

* Man frasiger sig ethvert ansvar, hvis apparatet ikke bruges i overensstemmelse
med denne vejledning.

* Det anbefales at opbevare den oprindelige emballage, da der ikke ydes gratis
assistance ved skader, som er forarsaget af uegnet emballage ved tilsending il
et autoriseret servicecenter.
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A Farligt for bgrn

* Apparatet kan bruges af barn pa over 8 ar og personer med nedsatte fysiske,
sensoriske eller mentale evner, eller med manglende erfaring eller viden, hvis
de er under opsyn af en ansvarlig person, eller hvis de har modtaget og forstaet
instruktionerne for brug af apparatet og de farer, der er forbundet hermed.

* Barn ma ikke benytte apparatet som legetg.

« Indgrebene til rengaring og vedligeholdelse anfert i denne manual ma ikke fore-
tages af barn medmindre de er mindst 8 ar gamle og under overvagning.

*Hold altid apparatet og forsyningsledningen uden for raekkevidde for bern pa
mindre end 8 ar.

+ Undga at lade forsyningsledningen hange ned pa et sted hvor et barn risikerer at
tage fat i det.

« Emballagedelene skal opbevares utilgaengelige for barn, da de kan udgere en
mulig fare.

* Nar apparatets driftsliv er afsluttet, klip stremledningen over, sa den ikke kan bru-
ges. Det er ligeledes vigtigt at fierne de dele, som man mener kan veere farlige,
idet barn kan finde pa at bruge apparatet som legetg.

*Nalen til rengering ma ikke efterlades uden for barns reekkevidde og den skal
opbevares pa et sikkert sted: fare for indtag og for kvaestelser.

A Elektrisk fare

* For apparatet forbindes til det elektriske stramnet, kontroller, at spaendingen der
er angivet pa skiltet der sidder under apparatet, svarer til det lokale netveerk.

* Hvis man bruger forlengerledninger, som ikke er godkendt af apparatets produ-
cent, er der risiko for skader og ulykker.

* Treek aldrig i stremkablet eller selve apparatet for at treekke stikket ud af stikkon-
takten.

+ Sluk altid apparatet og fiern forsyningsledningens stik fra stikkontakten far behol-
deren fyldes op med vand.

* De elektriske dele ma aldrig komme i kontakt med vand: man risikerer en kort-
slutning!

+Undga, at stremkablet kommer i kontakt med skarpe dele.

* Sgrg for, at ledningen ikke kommer i kontakt med varme overflader.

* Alle renggarings- og vedligeholdelsesindgreb skal foretages efter at have slukket
apparatet og efter at have fiernet stikket fra stikkontakten.

* Leeg ikke apparatet i vand eller anden vaeske.

* Hvis det ikke er i brug, selv i en kort periode, skal du slukke for apparatet og altid
treekke stikket ud af stikkontakten.

A Andre arsager til eventuelle skader
* Tag fat pa apparatets hus for at |gfte det.
* Anbring apparatet pa et sted der er tilstreekkeligt belyst, rent og med en nem
tilgeengelig stikkontakt.
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* Der ma ikke heeldes en alt for stor maengde vand i beholderen.

* Hold apparatet under opsyn, nar stremmen er tilsluttet.

* Treek aldrig i stramkablet eller selve apparatet for at treekke stikket ud af stikkon-
takten.

* Apparatet skal benyttes og placeres pa et stabilt underlag.

* Apparatet ma ikke benyttes, hvis det har veeret udsat for slag, hvis der er synlige
tegn pa skader eller i tilfeelde af vandlaekager. Brug ikke apparatet, hvis strgm-
kablet eller stikket er beskadiget, eller hvis apparatet er beskadiget. Alle former
for reparationer (herunder udskiftning af stramledningen) ma kun udfares af Arie-
te servicecenteret eller af autoriserede Ariete teknikere. Herved forebygges en-
hver risiko.

& Bemeaerkninger vedrgrende forbraendinger

*Vend aldrig den varme vand- eller dampstrale mod nogen af kroppens dele. Fare
for forbraendinger.

* Der ma ikke reres ved apparatets og filterholderens udvendige dele mens appa-
ratet er i drift, da det risikerer at forarsage forbreendinger.

* Tag fat pa udledningsraret damp/varmt vand udelukkende fra delen i gummi.

* Manglende vandudstremning fra filterholderen kan skyldes tilstopning af filteret.
Fjern og genindsaet filterholderen langsomt, da et eventuelt resttryk kan forarsa-
ge sprajt eller steenk. Derefter renses som beskrevet i den relevante paragraf.

Advarsel! - skader pa materielle dele

* Apparatet placeres pa en jeevn og ter overflade.

* Apparatet ma aldrig anvendes uden vand, da pumpen risikerer at braende.

« Til vandbeholderens pafyldningsindgreb, brug ikke brusevand, varmt eller lun-
kent eller en hvilken som helst anden veeske der risikerer at skade apparatet.

* Placér ikke apparatet pa meget varme overflader eller i naerheden af aben ild.
Herved undgas beskadigelse af bekladningen.

* Forsyningsledningen ma ikke bergre apparatets varme dele.

* Der ma aldrig indfgres andet end kaffe i pulver i kaffefiltrene til 1 kop eller 2 kop-
per. Det kan medfgre alvorlige skader pa apparatet.

* Apparatet ma ikke opbevares pa steder hvor temperaturen er lavere end 0 °C
fordi vandet der bliver tilbage i kedlen, risikerer at fryse og forarsage skader.

* Brug ikke apparatet udendars.

* Udseet ikke apparatet for atmosfaeriske pavirkninger (f.eks. regn, sol).

« Efter at have fjernet forsyningsstikket og efter at de varme dele er kglet af, skal
apparatet udelukkende rengares med en lidt fugtig ikke-aetsende klud ved at til-
seette nogle draber ikke-aggressivt opvaskemiddel.

* Brug aldrig oplgsningsmidler der risikerer at skade plastik.

+ Undga at demontere apparatet. Der er ingen indvendige dele der skal anvendes
eller rengares.

*OPBEVAR BRUGSANVISNINGEN
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BESKRIVELSE AF APPARATET

A1- Manometer L - Udledningsrer til damp/varmt vand
A - Knap til dispensering af 1 kop kaffe med indi- M - Elektrisk ledning
katorlys (wP) N - Drejeknap til damp/varmt vand
B - Knap til dispensering af 2 kopper kaffe med O - Vandbeholder
indikatorlys (®g) P - Daksel pa vandbeholderen
C - Dampknap med advarselslampe (&) Q - Naltil renggring
D - Sede til fastgarelse af filterholderen R - Tamper
E - Aftagelig rist S - Pudefilter
F - Drypbakke T - Filtertil 1 kop
G - Rist til kaffekopper U - Filter til 2 kopper
H - ONJ/OFF kontakt V- Drypskive
|- Flyder W - Filterholder
J - Apparatets hus X - Laseskrue for drypskiven
K - Rerimetal
Identifikationsdata

Apparatets falgende identifikationsdata er trykt pa skiltet, der sidder under apparatets sokkel:

+ producent og EF-maerke

+ model (Mod.)

+  matrikelnummer (SN)

+ spaending (V) og frekvens (Hz)

+ absorberet effekt (W)

¢ grent servicenummer

Ved eventuelle henvendelser til de autoriserede servicecentre skal opgives model og matrikelnummer.

BRUGSANVISNINGER

Ibrugtagning

Fjern emballagematerialet, og kontrollér, at alle delene er til stede.

Stil apparatet pa en jeevn og stabil overflade.

Vask beholderen, filteret til 1 kop og 2 kopper, pudefilteret, drypbakken, den aftagelige rist og filterholderen.

Advarsel
Far montering, kontroller, at apparatet er slukket og afkoblet fra stikkontakten.

Indledende indgreb

1 Monter den aftagelige rist (E) pa drypbakken (F) (Fig. 2).
2 Indfer drypbakken (F) i apparatets sokkel (Fig. 3).

3 Fjern vandbeholderen (O) fra apparatet (Fig. 4).

4 Abn vandbeholderens lag (P) (Fig. 5).

Advarsel
Sluk altid apparatet og fiern forsyningsledningens stik fra stikkontakten for beholderen fyldes op med
vand.

Undga at fylde beholderen med vand, nér den er koblet til apparatet. Fare for elektrisk stad.
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A Advarsel
Til vandbeholderens pafyldningsindgreb, brug ikke brusevand, varmt eller lunkent eller en hvilken som
helst anden vaeske der risikerer at skade apparatet.

5 Fyld beholderen op med naturligt friskt vand til MAX niveauet (Fig. 6).

Fyld ALDRIG beholderen til over MAX niveauet.

6 Luk vandbeholderens &g (P) (Fig. 5).

7 Indfer vandbeholderens (O) i dens seede (Fig. 7).

For at sikre apparatets korrekte drift, tryk vandbeholderens til bunds.

Kontroller den korrekte indseettelse af beholderen, i modsat fald er det muligt, at apparatet ikke er i
stand til at udskaenke kaffe.

Farste gang man teender for kaffemaskinen

Advarsel
For apparatet taendes, kontroller, at alle delene er korrekt installeret.

Kontroller at husets elektriske spaending svarer til den speaending, som stér pa apparatets plade med

de tekniske data.

1 Seet stikket ind i stikkontakten (Fig. 8).

2 Fastger filterholderen i sit seede uden at indsaette noget filter.

3 Tryk pa teendingsknappen (H) (Fig. 9).

4 Advarselslamperne for udskaenkningsknapperne 1 kop (@), 2 kopper (DD) og for dampknappen (&)
blinker. Nar apparatet har naet den rette temperatur til at lave kaffe, lyser indikatorlysene pa knapperne
(@), (W), (&) konstant.

For apparatet tages i brug for ferste gang, foretag en rengeringscyklus af de indvendige dele.

- Anbring en beholder med mindst 500 ml kapacitet under filterholderen (Fig. 10).

- Tryk pa knappen il dispensering af 2 kopper kaffe (®g,) (Fig. 11). Start udledningsprocessen indtil det er
muligt at se vandet der stremmer ud fra filterholderen.

- Nér udskaenkningsprocessen er afsluttet, anbring en beholder under udledningsreret til damp/varmt vand
(Fig. 12).

- Drej drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i positionen vand/damp (0&¥), (Fig. 13). Start ud-
skaenkningsprocessen indtil der strammer vand ud fra udledningsrgret til damp/varmt vand. Til drejeknap-
pen til udledning af damp/vand i position (@) for at afbryde udledningen af varmt vand.

Gentag operationerne, indtil alt vandet i tanken er temt.

BEM/RK: gentag dette indgreb ved hver teending af apparatet efter nogle dage hvor det ikke er

blevet brugt.

Hvis der mangler vand i beholderen, vil det medfare en vibration og en steerkere lyd. Advarselslamper-

ne for udskaenkningsknapperne 1 kop (&), 2 kopper (DD) og for dampknappen (&) blinker. For at

genoprette driften af apparatet, se afsnittet "Vandpafyldning nar kaffemaskinen bruges".

Nu er apparatet parat il at tilberede den ferste kaffe.

Fjernelse af filteret

BEMAERK: Filterholderen leveres med filteret til 2 kopper allerede monteret. For at finde ud, pa hvilken made
filteret fiernes, henis il billederne. Det er ogsa muligt at lefte filteret med fingrene for at fierne det.
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SADAN TILBEREDER MAN KAFFEN

1 Fjern vandbeholderen (O) fra apparatet (Fig. 4).
2 Abn vandbeholderens lag (P) (Fig. 5).

Advarsel
Sluk altid apparatet og fiern forsyningsledningens stik fra stikkontakten for beholderen fyldes op med
vand.

Undga at fylde beholderen med vand, nar den er koblet til apparatet. Fare for elektrisk stad.

A Advarsel

Til vandbeholderens pafyldningsindgreb, brug ikke brusevand, varmt eller lunkent eller en hvilken som
helst anden vaeske der risikerer at skade apparatet.

3 Fyld beholderen op med naturligt friskt vand til MAX niveauet (Fig. 6).

Fyld ALDRIG beholderen til over MAX niveauet.

4 Luk vandbeholderens lag (P) (Fig. 5).

5 Indfer vandbeholderens (O) i dens seade (Fig. 7).

For at sikre apparatets korrekte drift, tryk vandbeholderens til bunds.

Kontroller den korrekte indseettelse af beholderen, i modsat fald er det muligt, at apparatet ikke er i

stand til at udskaenke kaffe.

6 Velg det enskede filter (T) til 1 kop, og (U) til 2 kopper, og iseet det i filterholderen (Fig. 14). Doser kaffen
i filteret og pres godt den malede kaffe ved brug af den seerlige tamper (R) (Fig. 15).

A Advarsel!
Hvis der er fyldt for meget kaffepulver i filteret, kan det veere sveert at dreje filterholderen, eller der kan
opsta uteetheder i filterholderen, nar kaffen brygges.

7 Tilkobl filterholderen (W) i det tilhgrende saede og serg for at holde grebet opstillet med symbolet ('b) der
findes pa apparatet (Fig. 16).

8 Drej filterholderen, indtil handtaget flugter med symbolet (|E| ).

Kontroller, at filterholderen er korrekt hagtet pa flangen (Fig. 17).

Veelg den gnskede kop

Brug den fglgende tabel til at vaelge koppen, far drikken tilberedes:

Espressokaffe Enkelt 30 ml cirka

Dobbelt 60 ml cirka

Filteret til 2 kopper kan anvendes til at udskaenke to enkelte kaffekopper eller til at udskaenke en laengere og
steerkere kaffe.

Justering af maengden af dispenseret vand til 1 kop eller 2 kopper

Det er muligt at justere meengden af vand, der dispenseres til 1 kop eller 2 kopper kaffe (tiden til dispensering
af varmt vand gennem filterholderen).

Maengden dispenseret vand har en effekt pa den mere eller mindre steerke smag af kaffen og pa cremens
kvalitet. Du kan preve at aendre pa denne parameter for at finde den ideelle smag til din kaffe.

BEMARK: maengden af dispenseret vand til 1 kop eller 2 kopper skal justeres under kaffebrygningen.

For at indstille den meengde af vand, der skal dispenseres til 1 kop kaffe, skal du trykke pa knappen (@) og
holde den nede, sa leenge det er nadvendigt. Den forlgbne tid indstiller den nye maengde vand til 1 kop kaffe.
For at indstille den maengde af vand, der skal dispenseres il 2 kopper, skal du trykke pa knappen (U’D) 0g
holde den nede, sa leenge det er nadvendigt. Den forlgbne tid indstiller den nye maengde vand til 2 kopper
kaffe.
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Manometerets drift
Apparatet er forsynet med et manometer (A1) der angiver at vandmaengdens parametre, kaffens meengde og
malingsgraden er velbalanceret til en ideel kaffe udskaenkning.

Under

Kaffens forste udskaenkningsfase svarer til en udtreek pa forhand af kaf-
fepulveret. Apparatet virker med lavtryk. Manometerets viser skal findes
i UNDER omradet.

Optimal

oPTlMAL

EXTRACTION

Vandets tryk @ger gradvist. | Igbet af hele kaffens udskaenkningsfase skal
viseren findes i OPTIMAL omradet. P& denne made er det muligt at tilbe-
rede kaffen pa ideel made.

Kaffen er for vandet Hvis manometerets viser vedbliver i omradet UNDER i lgbet af kaffens
udskeenkning, betyder det, at kaffen er blevet udleveret med et utilstraek-
keligt tryk. Det sker nar vandstralen strammer hurtigt igennem kaffepulve-
ret. Kaffen er vandig, med utilstraekkelig creme og ringe smag. Arsageme
kommer an pa en alt for grov maling eller af en ringe maengde kaffe i
filterholderen eller ogsa er kaffepulveret ikke blevet presset.

Kaffen er for steerk Hvis manometerets viser overskrider det ideelle udskaenkningsomrade
og flyttes i det rede omrade i lgbet af kaffens udskeaenkning, betyder det,
at kaffen er blevet udleveret med et alt for hgjt tryk. Det sker nar vand-
stralen ikke er i stand til at treenge igennem kaffepulveret. Kaffen er steerk
med utilstreekkelig creme og en bitter smag. Arsagerne skyldes en alt
for fin maling eller en overdreven maengde kaffe i filterholderen eller at
kaffepulveret er alt for presset.

En god espresso kaffe betyder en kaffe hvor sedme, surhed og bitterhed er i perfekt balance. Kaffens smag
er afhaengig af mange faktorer, som kaffebgnnernes type, ristningsgraden, friskheden, malingsgraden, kaf-
femaengden i filterholderen og kaffepulverets presning i filteret. Det er nadvendigt at prove sig frem pa egen
hand for at justere disse faktorer for at fa din foretrukne smag. Husk under alle tilfeelde at folge manometerets
anvisninger.

Dispensering af kaffe

1 Anbring en eller to kopper pa den aftagelige rist (E) (Fig. 18-19).

2 Tryk pa teendingsknappen (H) (Fig. 9).

Advarselslamperne for udskaenkningsknapperne 1 kop (@), 2 kopper (DD) og for dampknappen (&) blin-

ker. Nar apparatet har naet den rette temperatur til at lave kaffe, lyser indikatorlysene pa knapperne (@),

(W), () konstant.

Hvis man gnsker, at selv den farste udskaenkede kaffe er varm, lad filterholderen varme op ved at holde den

isat i det tilhgrende seede nogle minutter far kaffen tilberedes. Denne fremgangsmade er derefter ikke mere

ngdvendig for de efterfglgende udskeenkninger.

3 Tryk pa knappen til kaffedispensering (@) for at brygge 1 kop kaffe, eller tryk pa knappen il kaffedispen-
sering (DD) for at brygge 2 kopper kaffe.

Kontroller, at manometerets viser findes i UNDER omradet nar udleveringen startes, og at den derefter
flyttes til OPTIMAL omradet mens kaffen Igber ud i koppen. Se afsnittet "Manometrets drift”.
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oPTIMy

oPTlMAL

EXTRACTION

oPTIM4,

EXTRACTION

Tryk OK

Lavt tryk

Hajt tryk

Kaffen lgber ud i kopperne efter
4-7 sekunder
Udskaenkningen er langsom og
godt varm

Kaffen lgber ned i kopperne efter
1-3 sekunder
Udleveringen er hurtig og vandig
Cremen er mere klar med tyndt

Kaffen lgber ned i kopperne efter
7-8 sekunder
Udskeenkningen er langsom og
utilstreekkelig

Cremen er brun med teet skum skum Cremen er mgrkere eller mang-
Kaffen er markebrun Kaffen er lysebrun, smagen er lende
bitter og let Kaffen er markebrun, smagen er
bitter og braendt
4 For at stoppe brygningen, inden apparatet er feerdigt, skal du trykke pa knappen til kaffedispensering igen.
Advarsel!
Hvad angar professionelle kaffemaskiner, skal du ikke fierne filterholderen, nar dispenseringsknappen
er aktiveret.
Advarsel!

Afbryd udskaenkningen og vent cirka 10 sekunder; For at fierne filterholderen, drej den langsomt fra
hgjre mod venstre for at forekomme sprait eller steenk af kaffe eller vand.

Sma dampspreijt der kommer ud fra filterholderens fikseringsseede er et helt normalt faanomen.
Nar udledningen er afsluttet, teender knappernes advarselslamper (@), (DD), (&) og lyser fast.
5 Tryk pa teendingsknappen (H) for at slukke for apparatet (Fig. 9).

SADAN TILBEREDER MAN KAFFE MED KAPSLER

Kapseffilteret (W) indferes i filterholderen (S).

1 Placér puden i filteret (Fig. 20).

2 Pres puden indad med fingrene. Kapslen skal vaere korrekt centreret og sidde inde i filterholderen.

3 For at undga mulige vandlzekager, fold pudens udvendige papirdele, der risikerer at komme ud fra filterhol-
deren, sammen og indfer dem i filteret (Fig. 21).

Det er nu muligt at seette filterholderen ind i dens seede.

4 Tilkobl filterholderen (W) i det tilhgrende seede og serg for at holde grebet opstillet med symbolet ('b) der
findes pa apparatet (Fig. 16).

5 Dregj filterholderen, indtil handtaget flugter med symbolet (ﬁ ).

6 Efter at have lavet kaffen, nar filterholderen fieres, kan kapslen sidde fast i filterholderens fastgerelses-
seede. For at fierne kapslen, skal filterholderen (Fig. 22) stille skrat for at kapslen kan falde ned i selve
filterholderen.

Til en kaffe, der altid er i topkvalitet, er det ngdvendigt at kabe en pude med E.S.E. kompatibilitetsmaerke.

Hvis kapslen ikke er korrekt indsat eller hvis filterholderen ikke er godt fikseret kan der komme vand-
draber ud fra selve filterholderen.
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SADAN TILBEREDES MALKESKUM TIL KAFFEN

1 Anbring en kop pa den aftagelige rist (E) (Fig. 23).

Det er ogsa muligt, hvis du foretraekker det at anvende en stor kop.
- Fjern den aftagelige rist (E) og drypbakken (F) (Fig. 24).

- Anbring koppen pa risten til kaffekopper (G) (Fig. 25).

2 Tilbered kaffen (Fig. 26).

Advarsel!
Fare for forbreendinger. Tag fat pa udledningsragret damp/varmt vand udelukkende fra delen i gummi.
Undga at rgre ved metalrgret.

Fare for skoldninger forarsaget af spreijt af varmt vand og damp der risikerer at komme ud fra udled-
ningsrgret damp/varmt vand.

3 Ret udledningsrgret damp/varmt vand (L) mod drypbakken (F) (Fig. 27).

4 Tryk pa dampknappen (& ). Dampknappens advarselslampe begynder at blinke. Vent indtil dampknap-
pens advarselslampe teender fast, for at indikere, at temperaturen i kedlen er naet til den optimale veerdi
for at udlede damp.

5 Anbring meelkekanden med meelken der skal piskes under udledningsrgret damp/varmt vand (L).

6 Stik udledningsraret damp/varmt vand (L) ned til bunds i kanden med meelk (Fig. 28).

7 Drej drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i positionen vand/damp (0« ), (Fig. 13). Apparatet
begynder at udsende damp.

8 Beveeg og drej kanden med meelk mens dampen udledes fra udledningsrgret damp/varmt vand.

Maelken er pisket nar skummet dannes i kanden (Fig. 29).

9 Stil drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i position (0 ) for at afbryde dampudledningen.

Efter hver brug udsend damp i nogle sekunder for at fjerne eventuelle meelkerester fra dysen pa ud-
ledningsrgret damp/varmt vand.

Anvend en fugtig ikke setsende klud for at rengere dysen pa udledningsraret damp/varmt vand og fra
metalrgret.

10 Heeld maelkeskummet ned i kaffekoppen tilberedt lidt far.

TILBAGE TIL KAFFEFUNKTIONEN

For at tilberede en ny kaffe umiddelbart efter at have udledt damp skal apparatet farst kale ned.

1 Anbring en beholder under udledningsrgret damp/varmt vand (Fig. 12).

2 Drej drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i positionen vand/damp (0 ), (Fig. 13). Apparatet
begynder at udlede varmt vand.

Udledningen af varmt vand muligger en hurtigere afkeling af apparatet. Nar apparatet har opnaet den ideelle

temperatur, afbrydes udledningen af varmt vand automatisk.

3 Stil drejeknappen damp/varmt vand i position (@ ) for at afbryde udledningen af varmt vand.

Apparatet er nu parat til tilberedning af en ny kaffe.

SADAN UDLEDES VARMT VAND

Advarsel!
Fare for forbreendinger. Tag fat pa udledningsreret damp/varmt vand udelukkende fra delen i gummi.
Undga at rere ved metalrgret.

Fare for skoldninger forarsaget af sprejt af varmt vand og damp der risikerer at komme ud fra udled-
ningsrgret damp/varmt vand.
1 Anbring en kop pa den aftagelige rist (E) (Fig. 23).
2 Drej drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i positionen vand/damp (0 ), (Fig. 13). Apparatet
begynder at udlede varmt vand.
3 Stil drejeknappen damp/varmt vand i position (0 ) for at afbryde udledningen af varmt vand.

203

DA



vd

GODE RAD VED TILBEREDNING AF EN GOD ITALIENSK ESPRESSO
KAFFE

Den malede kaffeblanding i filterholderen skal presses let ned. Det er kaffens malingsgrad, kaffemaengden
i kaffefilteret og kaffens pres der afger kaffens styrke. Der gar kun fa sekunder, sa strammer kaffen ned i
de sma kopper. Hvis kaffen lgber langsomt ud, betyder det, at kaffens malingsgrad er for fin eller at kaffen i
filterholderen er blevet presset for hardt.

PAFYLDNING AF VAND | BEHOLDEREN UNDER BRUG

Advarsel

Sluk altid apparatet og fiern forsyningsledningens stik fra stikkontakten for beholderen fyldes op med
vand.

Undga at fylde beholderen med vand, nar den er koblet til apparatet. Fare for elektrisk stad.

A Advarsel

Til vandbeholderens pafyldningsindgreb, brug ikke brusevand, varmt eller lunkent eller en hvilken som
helst anden vaeske der risikerer at skade apparatet.

Det er anbefalet altid at kontrollere vandniveauet i beholderen.

1 Sluk apparatet og treek stikket ud fra stikkontakten.

2 Fjern vandbeholderen (O) fra apparatet (Fig. 4).

3 Abn vandbeholderens Iag (P) (Fig. 5).

4 Fyld beholderen op med naturligt friskt vand til MAX niveauet (Fig. 6).
Fyld ALDRIG beholderen til over MAX niveauet.

5 Luk vandbeholderens Iag (P) (Fig. 5).

6 Indfer vandbeholderens (O) i dens seede (Fig. 7).

For at sikre apparatets korrekte drift, tryk vandbeholderens til bunds.

Kontroller den korrekte indseettelse af beholderen, i modsat fald er det muligt, at apparatet ikke er i
stand til at udskaenke kaffe.

Advarsel!
Fare for skoldninger forarsaget af sprejt af varmt vand og damp der risikerer at komme ud fra udled-
ningsreret damp/varmt vand.

Forsaet som beskrevet i det folgende, hvis apparatet stadig ikke udleder kaffe, efter at beholderen er fyldt op
og sat korrekt i:
- Anbring en beholder under udledningsrgret damp/varmt vand (Fig. 12).
Tryk pa teendingsknappen (H) (Fig. 9).
Drej drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i positionen vand/damp (0« ), (Fig. 13). Start ud-
skeenkningsprocessen indtil der stremmer vand ud fra udledningsraret til damp/varmt vand.
Til drejeknappen til udledning af damp/vand i position (0 ) for at afbryde udledningen af varmt vand.

AUTOMATISK SLUKNINGSFUNKTION

Dette apparat er udstyret med et system til automatisk slukning der overholder de nye energiforbrugsfor-
skrifter. Nar der er gaet 30 minutter uden at bruge apparatet, slukker det. For at tilberede en ny kaffe, er det
ngdvendigt igen at teende for apparatet ved at trykke pa teendingsknappen (H). Nar apparatet har naet den
rette temperatur til at lave kaffe, lyser indikatorlysene pa knapperne (@), (DD), (&) konstant.
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RENGORING AF APPARATET

En regelmaessig og daglig rengering ger det muligt at opretholde apparatets ydeevne og at forleenge dets
levetid.

Advarsel!

Alle renggrings- og vedligeholdelsesindgreb skal foretages efter at have slukket apparatet og efter at
have fiernet stikket fra stikkontakten.

Advarsel!
Rengeringen skal foretages efter at apparatets varme dele er kglet af.

Advarsel!
Apparatets dele ma aldrig vaskes i opvaskemaskinen. Brug ikke direkte vandstraler.

Brug ikke slibende renggringsmidler eller metalvaerktej. De kan ridse og beskadige staloverfladerne.

Rengoring af filtre, der indeholder kaffepulver
Kontroller, at hullerne ikke er tilstoppet. For at bledgere og fierne eventuelle kafferester eller andre tilsmuds-
ninger, haeld kogende vand gennem filterholderen monteret men uden kaffe.

Advarsel!
Fjern og genindseet filterholderen langsomt, da et eventuelt resttryk kan forarsage sprejt eller steenk.

Det tilrddes at rengere filtrene grundigt for hver 3. méned, ved hjeelp af tabletter til rengering af filtre der findes

i handlen og ved at fglge den nedenstaende fremgangsmade:

+ Iseet en tablet til rengaring af filtre i filteret (uden kaffe).

¢+ Heegt filterholderen pa dens seaede.

+ Tryk pa knappen kaffe til 2 kopper (DD) for at starte udskeenkningen.

+ Vent pa, at tabletten virker i mindst 15 minutter.

+ Trykigen pa kaffeknappen for at afbryde udskaenkningen.

+ Gentag operationen af vanddispensering. Lad hvile i et gjeblik. Gentag indgrebene for 5 udledningscyklusser.

+ Fjern filterholderen fra koblingsseedet, treek filteret ud fra filterholderen og skyl alle delene under rindende
vand fra hanen.

+ Sluk apparatet og traek stikket ud fra stikkontakten.

+ Renggr de indvendige dele med en blgd svamp for at fierne eventuelle rester af rengaringsmiddel (Fig. 30).

Gentag operationerne for alle filtrene.

Hvis apparatet bruges dagligt, tilrades det at foretage rengaringsindgrebet mindst hver tredje maned.

Rengoring af filterholderens leje

A Advarsel!

Lad ikke filterholderen blive siddende i lejet. Pakningen i filterholderens leje kan tage skade.
Under anvendelse kan aflejringer af kaffegrums forekomme i filterholderens fastgerelsesseaede, disse kan
fiernes ved hjeelp af en tandstik, en svamp (Fig. 30) eller ved at lade vand stremme uden filterholder indsat
(Fig. 31).
Dette indgreb til udskylning af filterholderens koblingssaede skal gennemfgres for hver 200 kaffeudskaenk-
ninger cirka.
Tryk pa knappen kaffe til 2 kopper (99) for at starte udskeenkningen. Apparatet begynder at udlede vand.
Vent pa, at mindst 500 ml vand er udledt.

Renggring af udledningsrgret damp/varmt vand

Advarsel!
Indgrebet skal foretages nar udledningsraret damp/varmt vand er koldt for at undga skoldninger.

Efter hver brug, renger udledningsraret damp/varmt vand med en fugtig klud for at fierne eventuelle udvendi-
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ge meelkerester. For at fierne eventuelle indvendige rester, falg denne fremgangsmade:

1 Drej drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i positionen vand/damp (0« ), (Fig. 13). Udled damp
i nogle sekunder.

2 Stil drejeknappen til udledning af damp/varmt vand i position (@) for at afbryde dampudledningen.

3 Tryk pa teendingsknappen (H) for at slukke for apparatet (Fig. 9).

Rengrz)r komponenterne af udledningsrgret damp/varmt vand med regelmaessige mellemrum.
Treek metalraret (Fig. 32) ud og fiern gummidelen til udledning af damp/varmt vand ved at treekke den ud
nedad. Vask med rindende vand. Dysen kan rengares med en ikke-getsende klud.
Monter metalrgret (K) til slagende. Indfgr gummidelen ved at skubbe den opad. Renggr om nadvendigt
med den medfalgende nal (Q) dampens udgangshul (Fig. 33).

Rengoring af vandbeholderen
Renger vandbeholderens indvendige del med en svamp eller en fugtig klud med regelmaessige mellemrum.

Renggring af apparatets hus

A Advarsel!
Brug aldrig slibende renggringsmidler.
Renger apparatets faste dele ved hjeelp af en fugtig ikke-zetsende klud for ikke at beskadige karroserriet.

Renggring af den aftagelig rist og af drypbakken

Advarsel!
Rengaringsindgrebet skal foretages med slukket apparat og efter at have frakoblet stikket fra stikkon-
takten.

Tem drypbakken (F) en gang imellem.

Drypbakken er udstyret med en flyder (1). Nar flyderen kommer ud fra den fiernbare rist, betyder det, at dryp-
karret er fyldt med vand og at det skal tammes.

1 Fjern drypbakken (F) (Fig. 3).

Fiern den aftagelig rist (E) (Fig. 2).

Tem drypbakken (F).

Vask drypbakken og den aftagelige rist med friskt vand.

Ter af med en ter klud.

Monter den aftagelige rist (E) pa drypbakken (F) (Fig. 2).

Indfer drypbakken (F) i apparatets sokkel (Fig. 3).

AFKALKNING

~No ok wN

Advarsel!
Brug ikke eddike eller andre afkalkningsmidler der ikke er godkendt af fabrikanten.

& Advarsel!
Fare for skoldninger forarsaget af sprajt af varmt vand og damp der risikerer at komme ud fra udled-
ningsrgret damp/varmt vand.

En korrekt vedligeholdelse og en regelmeessig rengering beskytter apparatet og bevarer dets ydeevne i leen-
gere tid og forebygger veesentligt risiko for dannelse af kalkaflejringer i apparatet. Hvis apparatets drift, til
trods for dette, forringes efter nogen tid fordi der anvendes hyppigt hardt eller kalkholdigt vand, er det muligt
at afkalke apparatet for at afhjeelpe problemet. Til dette formal skal du bruge et afkalkningsprodukt baseret pa
citronsyre. Til dette formal skal du bruge et afkalkningsprodukt baseret pa citronsyre. Dette produkt er let at
finde i handlen i bistandsservicerne.

Fabrikanten patager sig intet ansvar for skader pa apparatets interne komponenter forarsaget af bru-
gen af produkter, der ikke opfylder kravene, pa grund af tilstedevaerelsen af kemiske tilseetningsstoffer.
Det er ngdvendigt at afkalke apparatet nar knappernes advarselslamper (@), (®g), () teender radt. Folg
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nedenstaende fremgangsmade:

- Tryk pé teendingsknappen (H) for at slukke for apparatet (Fig. 9). Traek stikket ud af stikkontakten.

- Fjern filterholderen fra fastggrelsessaedet.

- Efterfyld vandbeholderen med naturligt friskt vand indtil MAX niveauet. Tilseet afkalkningsmidlet indvendigt
i vandbeholderen.

- Anbring en skal, der er stor nok til at indeholde vandet fra beholderen, under filterholderens fastgerelses-
sade. Ret udledningsraret damp/varmt vand mod beholderen.

- Tryk pa teendingsknappen (H) (Fig. 9). Vent pa, at knappernes advarselslamper (@), (99), (&) teender
fast.

- Tryk samtidig pa knappen til kaffe 1 kop, knappen 2 kopper og dampknappen i ca. 3-4 sekunder. Afkalk-
ningsprogrammet starter og oplgsningen der er indeholdt i vandbeholderen begynder at stramme ud fra
udledningsraret damp/varmt vand. Advarselslamperne for udskeenkningsknapperne 1 kop (@), 2 kopper
(®) og for dampknappen (&) blinker.

Kalkaflejringerne fiernes fra apparatets indvendige kredslab.

Efter en reekke vaskefaser og pauser afsluttes afkalkningscyklussen. Nar udledningen er afsluttet, teender

knappernes advarselslamper (@), (99), (&) og lyser fast.

Tem vandbeholderen for den resterende oplasning. Skyl vandtanken.

Fyld vandbeholderen med friskt mineralvand.

- Tryk samtidig p& knappen til kaffe 1 kop, knappen 2 kopper og dampknappen i ca. 3-4 sekunder. Udskyl-
ningsfasen starter og vandet der er indeholdt i beholderen begynder at stramme ud fra filterholderens
koblingsseede og fra udledningsreret damp/varmt vand. Advarselslamperne for udskaenkningsknapperne
1 kop (@), 2 kopper (DD) og for dampknappen (& ) blinker.

Efter en raekke vaskefaser og pauser afsluttes afskylningscyklussen. Apparatet slukker.

Fyld vandbeholderen med friskt mineralvand.

- Tryk pa teendingsknappen (H) (Fig. 9). Advarselslamperne for knappeme (@), (®g), (&) teender og
lyser med hvid farve.

Hvis advarselslamperne fortseetter med at blinke med rgd farve, gentag afkalkningscyklussen.
APPARATET SATTES UD AF FUNKTION

Apparatets elektrisk stramforsyning skal frakobles fer det seettes ude af drift. Tem drypbakken, og ger den rent
(se afsnit "Rengering af apparatet"). Hvis det skal skrottes, skal apparatets forskellige konstruktionsmaterialer
sorteres og bortskaffes pa baggrund af deres sammensaetning og den geeldende lovgivning i brugerlandet.
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VEJLEDNING | PROBLEML@SNING

A | tilfeelde af driftsforstyrrelser sluk omgaende apparatet og frakobl stikket fra stikkontakten.

PROBLEMER ARSAGER

AFHJALPNING

Kaffen Igber ikke ud,
eller den lgber alt for

Vandbeholderen (O) er
ikke i dens seede.

Indfgr vandbeholderen og tryk den til bunds.

langsomt ud. Beholderen er tom.

Fyld beholderen op med naturligt friskt vand til MAX
niveauet (Fig. 6).

Udledningshullerne
pa filterholderens
koblingssaede er tilstoppet.

Aktiver apparatet uden filterholder og lad vandet lgbe ud.
Hvis vandet bliver ved med at Igbe uregelmeessigt ud,
udfer afkalkningen.

Kaffefilteret der indeholder
kaffepulveret er tilstoppet.

Anbring en beholder under udledningsreret damp/
varmt vand (L) og drej drejeknappen il udledning (N)
for at reducere trykket indvendigt i kredslabet. Derefter
fiern og lgsn filterholderen langsomt, da det eventuelle
tilbageveerende tryk risikerer at forarsage sprajt eller
udstrgmninger. Renger med den medfglgende nal den
tilstoppede filterdyse. Renger filteret som beskrevet i
afsnittet "Renggring af filtre der indeholder kaffepulver".

Kaffepulveret er malet

Prov at anvende en kaffeblanding med en grovere

for fint. malingsgrad.
Kaffepulveret er presset Pres ikke kaffen sa hardt ned i filtret.
for hardt.

Filteret indeholder en
overdreven meengde kaffe.

Indfer en mindre maengde kaffe i filteret.

Der er sikkert kommet

for meget kaffepulver i
filtreholderen, og derfor har
man ikke kunnet stramme
filterholderen rigtig fast i
dets szede.

Der lgber kaffe ud over
filterholderens kanter.

Fjern filterholderen og renger koblingssaedet med en lille
svamp (Fig. 30). Gentag proceduren idet man kommer
den rette maengde kaffe ned i filtret.

Pa pakningerne

i filterholderens
fikseringsseede er der
rester af kaffegrums.

Rens pakningen med en tandstik eller med en lille svamp
(Fig. 30).

Kaffefilteret der indeholder
kaffepulveret er tilstoppet.

Anbring en beholder under udledningsraret damp/
varmt vand (L) og drej drejeknappen il udledning (N)
for at reducere trykket indvendigt i kredslabet. Derefter
fiern og lgsn filterholderen langsomt, da det eventuelle
tilbageveerende tryk risikerer at forarsage sprajt eller
udstrgmninger. Renger med den medfelgende nal den
tilstoppede filterdyse. Renger filteret som beskrevet i
afsnittet "Renggring af filtre der indeholder kaffepulver".

Defekt kapsel.

Anbring en beholder under udledningsreret damp/

varmt vand (L) og drej drejeknappen til udledning (N)

for at reducere trykket indvendigt i kredslabet. Derefter
fiern og lgsn filterholderen langsomt, da det eventuelle
tilbageveerende tryk risikerer at forarsage sprajt eller
udstrgmninger. Rens tilslutningssaedet med en lille svamp
(Fig. 30). Udskift kapslen i filterholderen.

Filterholderen er ikke
blevet korrekt heegtet til.

Kontroller, at filterholderen er korrekt haegtet pa flangen
(Fig. 17)
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PROBLEMER ARSAGER AFHJALPNING
Kaffens udskaenkning | Kaffepulveret er malet For at fa en kop kaffe som er mere koncentreret og
er alt for hurtig. for fint. desuden varm, skal man bruge en mere fint malet
kaffeblanding.
Kaffepulveret er presset Pres ikke kaffen sa hardt ned i filtret.
for hardt.

Der er ikke tilstraekkelig
kaffepulver i filteret.

Fyld mere kaffepulver i kaffefilteret.

Apparatet udleder ikke
damp.

Apparatet har ikke
opnaet den korrekte

udskaenkningstemperatur.

Vent indtil dampknappens advarselslampe teender fast,
for at indikere, at temperaturen i kedlen er naet til den
optimale veerdi for at udlede damp.

Beholderen er tom.

Fyld beholderen op med naturligt friskt vand til MAX
niveauet (Fig. 6).

Vandbeholderen (O) er Indfer vandbeholderen og tryk den til bunds.
ikke i dens saede.
Tilstoppet Ved brug af den medfglgende nal, fiern aflejringerne, der
dampudledningshul. eventuelt dannes i dysen pa udledningsraret damp/varmt
vand (Fig. 33). Renger udledningsreret damp/varmt vand
som beskrevet i afsnittet "Rengering af udledningsraret
damp/varmt vand". Hvis problemet fortseetter, udfer
afkalkningen.
Tilstedeveerelse af vand | Vandbeholderen (O) er Indfer vandbeholderen og tryk den til bunds.
i s;edet og ved soklen | ikke i dens saede.
af vandbeholderen.
Apparatet udsender Der er for lidt vand og Kontroller vandniveauet i beholderen. Pafyld om

meerkelige lyde under
kaffeudskaenkningen.

pumpen suger ikke.

ngdvendigt beholderen med naturligt friskt vand op til
MAX niveauet.

Udskaenkningsknapper-
nes advarselslamper
teender med red farve.

Afkalkning ngdvendig.

Foretag afkalkningen (se afsnittet "Afkalkning").
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